VERSION

with
No Voltage Release (NVR)
Safety System

—t& INPUT
220/240V| @

50/60Hz ) | 2400W

DUAL MODE NO LOAD SPEED) (COSTANT SPEED
UNDER LOAD
TABLE Ty
MOUNTING é&@ @

MAX @ COLLET ROUTING
DT“

0-68mm

TOOL WEIGHT ) (INSTRUCTIONS

b 4 10 LANGUAGES

H %«
6.5 kg

E

CMT7E

2400W Precision Router

ES Electrofresadora FR Défonceuse IT Elettrofresatrice DE Oberfrise PT Eletrofresadora
DA Overfreeser PLFrezarka CZ Horni frézka RU ®pe3sep

EN - OPERATING & SAFETY INSTRUCTIONS (pce s)

ES - INSTRUCCIONES DE USO Y DE SEGURIDAD (PAGINA 15)
FR - INSTRUCTIONS D’UTILISATION ET CONSIGNES DE SECURITE (PAGE 22)
IT - ISTRUZIONI PER LUSO E LA SICUREZZA (PAGINA 29)
DE - SICHERHEITS- UND BEDIENUNGSANLEITUNG (SEITE 36)
PT - INSTRUGOES DE OPERACAO E SEGURANGA (PAGINA 43)
DA - BETJENINGS OG SIKKERHEDSINSTRUKTIONER (SIDE 50)
PL - INSTRUKCJA 0BSLUGI | BEZPIECZENSTWA (STRONA 57)
CZ - NAVOD K OBSLUZE A BEZPECNOSTNI POKYNY (STRANA 64)
RU - UHCTPYKLW MO SKCMAYATALIAW W TPABUNA TEXHWKI BE3OMACHOCTI (CTPAHULIA 71)



Optional (Not Included,

Collets

DIAMETER ORDER NO.
D = 6mm 796.660.00
D = 6,35mm 796.664.00
D = 8mm 796.680.00
D = 10mm 796.700.00
D =12mm 796.720.00
D=12,7mm 796.727.00

DescripTion Qs

' ORDER NO.

Prebored
plastic router plate

Guide bush @30mm

CMT300-SB
899.007.00

2 www.cmtorangetools.com
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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this CMT product. This manual contains information neces- sary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual carefully
to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of

the product read and fully understand this manual. Keep these instructions with the
product for future reference.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important it about

Technical Abbreviations Key

v Volts.

~ Alternating current

A Ampere

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

mint Revolutions per minute

the product or instructions on its use.
Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection
Wear hand protection
'WARNING - To reduce the risk of injury, user must read instruction manual
Caution
Warning: Sharp blades or teeth!
DO NOT use in rain or damp environments!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

RO

Dust extraction required or recommended

->
-
-

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Environmental Protection. Waste electrical products should not be disposed of with
household waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local authority
or retailer for recycling advice.

Conforms to relevant legislation and safety standards.

o)
mg% 1> |0

Specification

Model no: CMT7E

Voltage: 220 - 240V~ 50/60Hz
Max input current: 9.1A

Max output power: 2400W

No-load speed:

8000 - 21,000min’*

Collet:

8mm & 12mm

Maximum cutter diameter (Free Plunge):

55mm (2-3/16")

Maximum collet size:

%" (12.7mm)

Height adjustment:

1) Free Plunge
2) Table Height Winder
3) Micro Adjuster (Fine Adjustment)

Plunge Range: 0-68mm

Ingress protection: IPX0

Protection class: @

Power cord length: 3m

Dimensions (LxW x H): 180 x 300 x 310mm
Weight: 6.5 kg

without notice

As part of our ongoing product development, specifications of CMT products may alter

Sound and vibration information:

Sound pressure Ly,: 84.2dB(A)
Sound power Ly,: 95.2dB(A)
Uncertainty K: 3dB(A)
Weighted Vibration a,: 5.4m/s?
Uncertainty K: 1.5m/s?

www.cmtorangetools.com
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The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection measures
are necessary.

A WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit
the time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection,
stop using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

AWARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch,
numbness,tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to a chronic
condition. If necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration
gloves. Do not operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as
vibration will have a greater effect. Use the figures provided in the specification relating to
vibration to calculate the duration and frequency of operating the tool.

AWARNING: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from

the declared total value depending on the ways in which the tool is used. There is the need to
identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in
the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the times.
when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

The declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with another. The declared vibration tota value
may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Sound levels in the ification are according to i standards. The
figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly maintained,
incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise and vibration.
www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels in the workplace that
may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.

General Power Tool Safety Warnings

A WARNING: Read all safety warnings, and
provided with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use
any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges
and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use.
Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

g) When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS
supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or
less.

h) Use proper extension cord. Make sure your extension cord is in good condition. When
using an extension cord, be sure to use one heavy enough to carry the current your
product will draw. An undersized cord will cause a drop in line voltage resulting in loss of
power and overheating.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal Always wear eye Protective

such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

www.cmtorangetools.com
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Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the OFF-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch ON invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool ON. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing
away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving
parts.

If devices are provided for the of dust ion and ion facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury
within a fraction of a second.

Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it ON and OFF. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack,

if detachable, from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from those intended could result in a
hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in
unexpected situations.

Service

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.




Additional Safety for Routers
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AWARNING!

Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the cutter may
contact its own cord. Cutting a “live” wire may make exposed metal parts of the power
tool “live” and could give the operator an electric shock.

Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a stable
platform. Holding the work by your hand or against the body leaves it unstable and may
lead to loss of control.
If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.
It is strongly recommended that the tool always be supplied via a residual current
device with a rated residual current of 30 mA or less.
Use safety equipment including safety goggles or shield, ear protection, dust mask and
protective clothing including safety gloves
Cloths, cord, string etc should never be left around the work area
Ensure the mains supply voltage is the same as the tool rating plate voltage
Ensure any cable extensions used with this tool are in a safe electrical condition, and
have the correct ampere rating for the tool
Completely unwind cable drum extensions to avoid potential overheating
Use appropriate detectors to determine if utility cables or pipes are below the surface
of the work area. Consult utility companies for assistance if necessary. Contact with
electric cables can lead to electric shock and fire. Damaging a gas pipe can lead to
explosion. Contact with water lines can lead to major property damage
Ensure embedded objects such as nails and screws have been removed from the

iece before ing operati

Handle router bits with care as they can be extremely sharp

Before use, check the bit carefully for signs of damage or cracks. Replace damaged or
cracked bits immediately

Ensure router cutters/bits are sharp and maintained correctly. Dull cutting edges can
lead to uncontrolled situations including stalling, increased heat and possible injury

ALWAYS use both handles and maintain a firm grip on the router before proceeding
with any work

Keep handles and gripping surfaces dry, clean and free of oil and grease to ensure the
tool can be securely held in use

Before using the tool to make a cut, switch on and let it run for a while. Vibration could
indicate an improperly installed bit

Take notice of the direction of rotation of the bit and the direction of feed

Keep your hands away from the routing area and router bit cutter. Hold the auxiliary
handle or an insulated gripping surface with your second hand

NEVER start the router while the cutter is touching the workpiece

Ensure the plunge spring is always fitted when using hand-held

Ensure the cutter has completely stopped before plunging to the collet lock position
The maximum speed of the router bit/cutter must be at least as high as the maximum
speed of the power tool

Parts of the router bits may become hot during operation. Do not handle immediately
after use to avoid risk of burns

Do not allow parts to come into contact with combustible materials

The shank size of the router cutter/bit must be matched to the exact same size collet
fitted to the router. Incorrectly fitted router cuttery/bits will rotate irregularly and have
increased vibration that could lead to loss of control

DO NOT press the spindle lock button, or attempt to switch the tool into bit change
mode while the router is operating

Keep pressure constant while cutting into the workpiece, allowing the router bit cutter
to dictate the speed of cut. DO NOT force the tool and overload the motor

Ensure rating labels and safety warnings on the tool remain clear to read and are replaced
if marked or damaged

When operating the router, be prepared for the router bit cutter stalling in the
workpiece and causing loss of control. Always ensure the router is firmly held and the
ony/off switch is immediately released in such circumstances

After switching on the router, check the router bit is rotating evenly (not ‘wobbling’)
and there is no additional vibration due to the router bit being incorrectly fitted.
Operating the router with an incorrectly fitted router bit can lead to loss of control and
severe injury

EXTREME care must be taken when using cutters with a diameter greater 50mm (2”).
Use very slow feed rates and/or multiple shallow cuts to avoid overloading the motor
ALWAYS switch off and wait until the bit has come to a complete standstill before
removing the machine from the workpiece

Disconnect from the power supply before carrying out any adjustment, servicing or
maintenance

Even when this tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual
risk factors. If you are in any doubt as to safe use of this tool, do not use it

CRNAT 9551¢"

A WARNING: Dust generated by using power tools can be toxic. Some materials may be
chemically treated or coated and be a toxic hazard. Some natural and composite materials
may contain toxic chemicals. Some older paints may contain lead and other chemicals. Avoid
prolonged exposure to dust generated from operating a router. DO NOT allow dust to get onto
skin or eyes and do not allow the dust to enter your mouth to prevent absorption of harmful
chemicals. Where possible, work in a well-ventilated area. Use a suitable dust mask and dust
extraction system where possible. Where there is a higher frequency of exposure, it is more
critical that all safety precautions are followed and a higher level of personal

protection is used.

Product Familiarisation

Turret Stops

Chuck

Depth Stop

Side Air Vents

Depth Stop Lock Knob
Motor

Retracting Power Switch Cover
0n/Off Power Switch

Brush Access Covers

10. Speed Controller

11. Plunge Lock Lever

12. Safety Guards

13. Baseplate Mounting Knobs
14. Table Height Winder Connection Point
15. Dust Extraction Port

16. Automatic Spindle Lock

17. Winder Handle Clutch Ring
18. Plunge Selection Button

19. Winder Handle

20. Micro Winder

21. Plunge Spring Access Cap
22. NVR Bypass Key Connection
23. Fence

24. Collet (x 2)

25. Table Height Winder

26. Spanner

27. Circle Cutting Pivot Mount
28. Extended Baseplate

29. Bypass Key

30. Scews (1/4 UNC x 4) for fastening on CMT table (spare part 990.467.00)
Fig. Il

A. ¥ UNC x4

B. M6 x3

C. Table Winder Indent

© N o R W N e
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Intended Use

Hand-held precision plunge router. Used for cutting profiles, grooves, edges and elongated holes
in natural and composite wood. Also used with guide bushes and templates for cutting shapes,
following patterns, as well as for stationary installation in compatible router table systems.

The tool must ONLY be used for its intended purpose. Any use other than those
mentioned in this manual will be considered a case of misuse. The operator,
and not the manufacturer, shall be liable for any damage or injury resulting from
such cases of misuse. The manufacturer shall not be liable for any modifications
made to the tool, nor for any damage resulting from such modifications.

Unpackmg Your Tool

Carefully unpack and inspect your new plunge router. Familiarise
yourself with all its features and functions

Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are
missing or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

A WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before
attaching or changing any accessories, or making any adjustments.

AWARNING: Periodically, during prolonged use or when the router has been
transported or dropped, check the Plunge Spring Access Cap (21) is correctly located
and secured in place. It should sit parallel with the body of the tool with no visible

gap, and the securing screw should be correctly located to prevent the Plunge Spring
Access Cap from accidently unscrewing, see Image O.The plunge spring is tensioned
with sufficient force to cause serious injury if released in an uncontrolled manor. Always
follow the instructions carefully when removing and replacing the plunge spring.

Collet & cutter installation
Note: Wear protective gloves when inserting and removing
router bits due to the sharp edges of the cutters.
1. Place the router upside down on a secure flat surface, with the motor
completely stationary and the power cable removed from the mains
2. Plunge the router to its maximum depth by pressing the Winder Handle
Clutch Ring (17) (Image B) inwards, and turning the Winder Handle
(19) clockwise until the Collet (24) is protruding the base
Note: Ensure the Depth Stop (3) is fully retracted (see ‘Depth stop and turret’). The
Collet should be protruding through the base, allowing easy spanner access
3. Using the Spanner (26) provided, loosen the Collet by turning it anti-clockwise
until removal
4. Select the desired Collet, and install into the Chuck (2) by screwing the Collet in clockwise
5. Insert the router cutter into the Collet ensuring that at least 20mm or 3/4
of the shaft (whichever is greater) is inserted into the Collet, then use the
Spanner to turn the Collet slightly, allowing the collet lock to engage (Image
C). Once engaged, turn the spanner clockwise to tighten the cutter
6. Return the router to a normal operating depth. This will disengage the collet lock and
release the retracting switch shutter, enabling access to the On/Off Power Switch (8)

Dust extraction port

Note: The CMT7E Router is equipped with a Dust Extraction Port (15) for chip extraction above
the cut. The Dust Extraction Port accepts hoses measuring 38mm (1 “) with lefthand threading
(anti-clockwise) (Image D).

Extended baseplate & fence installation

1. Locate the two Baseplate Mounting Knobs (13) and loosen them completely. This permits
the mounting studs to engage the router securing holes on the Extended Baseplate (28)

2. Turn both the plunge router and the Extended Baseplate upside down

3. Press the Baseplate Mounting Knobs on the plunge router inwards, to expose the mounting
studs

4. Align the mounting studs with the router securing holes on the Extended Baseplate, and
slide into the keyhole slots (Image K)

Note: The orientation of the Extended Baseplate depends on where the support is required. For

edge work, locate the On/Off Power Switch (8) on the short overhang side of the base

5. Tighten the Baseplate Mounting Knobs on the plunge router firmly to secure the plunge
router to the Extended Baseplate

6. To fit the Fence (23) loosen the fence knobs, and slide the Fence along the tracks on the
Extended Baseplate (Image L). Lock at the required setting by tightening both fence knobs

Note: When routing trenches at distance from an edge, fit the Fence to the long end of the

Extended Baseplate.

Note: When performing edge work with a non-bearing guided cutter, fit the Fence to the short

end of the baseplate (Image J).

Note: If using a very large diameter cutter it may be necessary to fix wooden blocks to the fence

faces via the screw holes, to ensure the cutter does not contact the Fence.

www.cmtorangetools.com

Operation

A WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing
protection, as well as suitable gloves, when working with this tool.

Switching ON & OFF

Note: When the router is connected to the power source, the On/Off

Power Switch (8) will illuminate in both ‘On’ and ‘Off' positions.

Note: The Retracting Power Switch Cover (7) prevents accidental starting of the
router. It must be retracted before the router can be switched on. The Retracting
Power Switch Cover will remain open until the router is switched off.

. Ensure that the plunge router is at the maximum extension of its travel, and that
the cutter will not conflict with any foreign objects when it is powered on

N

. Connect the power cord to the mains, and slide the Retracting Power
Switch Cover back to reveal the On/Off Power Switch

. Press the On/Off Power Switch in the ‘I' position to turn the plunge router ON.
Whilst the On/Off Power Switch is in this position, the Retracting Power Switch
Cover will be prevented from re-covering the On/Off Power Switch

. To turn OFF, press the On/Off Power Switch in the ‘O’ position. The
Retracting Power Switch Cover will slide back to its original position

w

IS

Variable speed control

Note: Generally, the highest speed that does not cause burn marks on the workpiece should
be used. Where stated, always follow the cutter manufacturers’ maximum speed limitations.
Operating at reduced speed increases the risk of damage to the router as a
result of overload. Use very slow feed rates and/or multiple shallow cuts
The Speed Controller (10) is marked 1 to 5, corresponding approximately with the
speeds and cutter diameters below. Turn the dial to select the required speed

Setting RPM Cutter Diameter
5 21,000 Up to 25mm (1")
4 18,000 25-50mm (1"- 2")
3 14,500 50-65mm (2"- 2%")
2 11,000 Over 65mm (2%")
1 8000 Use only if burning




Cutting depth adjustment
IMPORTANT:

YOU WILL DAMAGE YOUR PLUNGE MECHANISM IF YOU
DO NOT FOLLOW THESE INSTRUCTIONS.

ALWAYS ensure the Plunge lock lever (11) is unlocked by setting it to its highest
position before adjusting the cutting depth using the ‘Free plunge’ or ‘Winder handle

S

Note: To lock the router at a particular depth of cut, plunge the router head down and rotate

the Plunge Lock Lever (11) to its lower position. This will hold the router head in this position.
There are three methods of cut depth adjustment, depending on the accuracy and
control required:

Free plunge
1

Free plunge depth adjustments can be made with the Plunge Selection Button (18)
engaged. Press the Plunge Selection Button deep inside the handle until it engages inward
(Image A)

2. Release the Plunge Lock Lever (11) and push the body of the router until the required
depth is reached. Re-lock the Plunge Lock Lever

Winder handle adjustment
1. Plunge depth adjustments can be made by turning the Winder Handle (19)

2. Disengage the Plunge Selection Button (18), and ensure the button is flush with the Winder
Handle (Image K)

3. To release the Winder Handle, pull the Winder Handle Clutch Ring (17) inwards (Image B)

4. Release the Plunge Lock Lever (11) and twist the Winder Handle until the desired depth
of cut is reached. Release the Winder Handle Clutch Ring, and lock the Plunge Lock Lever

Micro Winder
Note: For use in Winder Handle (19) plunge mode only.

1. Disengage the Plunge Selection Button (18), and ensure that the Plunge Lock Lever (11) is
unlocked

Note: If the Micro Winder (20) is turned with the Plunge Lock Lever engaged, the Micro Winder
will start clicking and the cut depth will remain unchanged.

2. Turn the Micro Winder clockwise to increase cut depth and anti-clockwise to reduce cut
depth. Adjust the cut depth until the desired height is reached

Note: When the end of the depth adjustment range is reached, the Micro Winder will offer
greater resistance and will begin to ‘click’

3. Engage the Plunge Lock Lever, particularly for heavy cuts

Depth stop & turret

1. The Depth Stop (3) and Turret Stops (1) are used to accurately pre-set up to three different
cut depths

2. Loosen the Depth Stop Lock Knob (5) and retract the Depth Stop fully, then re-tighten
(Image F)

3. Setthe turret posts to the required plunge depths using the scales on the stationary turret
post (Image G)

Note: To change turret posts, rotate the entire turret assembly to align with the Depth Stop.

4. With the desired cutter installed into the Collet (24), adjust the plunge depth until the tip of

the cutter touches the workpiece

5. Rotate the turret until the fixed turret post is in line with the Depth Stop. Release the stop,
allowing it to spring on to the post, then re-tighten the Depth Stop Lock Knob. The plunge
depth is now set at zero

6. Rotate the Turret Stops until the turret post with the desired plunge depth is aligned with
the Depth Stop

Making a cut
Note: NEVER operate the router freehand without some form of guide. Guidance can be
provided by a bearing guided router bit cutter, the supplied guides, or a straight edge (Image I).

1. ALWAYS hold the router using both hands, on the handles provided. Ensure that the
workpiece will not move. Use clamps wherever possible

2. Allow the motor to reach its full operating speed
3. Lower the router bit cutter into the workpiece whilst moving the router slowly, keeping the
baseplate held flat against the workpiece
4. If edge cutting, the cutting of the workpiece should be on the left side relative to the cutting
direction, (Fig 1). Keep the pressure constant and allow the cutter to work
steadily through the material. Be aware that knots, and other variations, will slow
the rate of progress
Note: To avoid ‘bit chatter’, direct the cut anti-clockwise for external cuts, and clockwise for
internal cuts.
Note: Moving the router too fast can result in a poor quality finish, and overloading of the motor.
Moving the router too slowly can result in overheating the workpiece.
Note: Normal operation of a router is to plunge the head after the router has been switched on.
Note: Do not operate the router upside down unless securely mounted in a well-guarded router
table (e.g. CMT brand).

Making multiple pass cuts

1. TheTurret Stops (1) allow the maximum depth of cut to be achieved in an operator-
determined number of steps. Each step of the turret can be pre-set by adjusting the
thumbwheel on the turret post

2. Rotate the Turret Stops so that the Depth Stop (3) will contact the highest pre-set turret
post when the router is plunged. The first pass of the cut can now be made

3. Continue to make passes, rotating the Turret Stops and adjusting the turret post depth for
each pass when necessary until the full depth of cut has been achieved

Circle Cutting

1. Fit the Extended Baseplate (28), without the Fence (23) attachment, to the router

2. Remove the Circle Cutting Pivot Mount (27) from the Extended Baseplate and fix it to the
centre of the workpiece, using a small nail or screw, through one of the holes in the pivot
mount, (Image M). Leave the pivot mount bolt in position

3. Lower the router and base over the pivot mount and refit the washer and wing-nut,
(Image N)
With the power switched ‘Off’, rotate the router along the intended path to check the circle,
and make any necessary adjustments

5. Cutthe circle in several passes, lowering the cut depth by approximately 2mm (3/32")
each pass, (Image N). Do not attempt to cut deeply in one pass
Through cuts: If cutting all the way through the material, fix a sacrificial board to the
underneath of the workpiece.
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Table-mounted operation

Note: Fitting and operating this router on a router table should be carried
out in accordance with the literature supplied with the router table.

Note: Whilst this product was designed for efficient and convenient operation on most router
tables, it is particularly suited for use with CMT Router Tables.

Note: Router adjustments are extremely easy using the unique features described earlier
in the manual. See ‘Collet and cutter installation’ and ‘Cutting depth adjustment’.

IMPORTANT: The plunge spring MUST be removed before this router is fitted into a router table:
1. Set the router at the top of its plunge range and engage the Plunge Lock Lever (11)
2. Loosen the small screw next to the Plunge Spring Access Cap (21) a few turns (Image O)

3. Using the palm of your hand, apply downward pressure on the Plunge Spring Access Cap
and grip the Plunge Spring Access Cap firmly with your other hand to prevent the plunge
spring from shooting upwards when released. Whilst maintaining the downward pressure
and a firm grip, twist the Plunge Spring Access Cap anti-clockwise to remove it (Image P)

AWARNING: The plunge spring is tensioned with great force to enable a smooth
plunging action. The Plunge Spring Access Cap and plunge spring will shoot up quickly
with the same force once it has been unscrewed. Be careful not to release the Plunge
Spring Access Cap in an uncontrolled manor, which could cause personal injury.

4. Slowly allow the Plunge Spring Access Cap to raise upwards once released (Image Q)
5. Remove the spring and store in a safe place
6. Replace the Plunge Spring Access Cap and re-tighten the screw

AWARNING: When re-inserting the plunge spring, carefully check that the Plunge
Spring Access Cap is correctly fastened. It should sit parallel with the body of

the tool with no visible gap, and the securing screw should be correctly located

to prevent the Plunge Spring Access Cap from accidently unscrewing.

NOTE: Be sure to re-fit the plunge spring before using the router freehand.

IMPORTANT: Before mounting the router under the router table, make sure the Depth Stop
Lock Knob (5) is loosened and the Plunge Lock Lever (11) is in the unlocked position.

The Table Height Winder (25) engages with the Table Height Winder Connection Point (14)
for quick and easy above-the-table height adjustment when the router is table-mounted

Installing the No Voltage Release bypass key:

The CMTTE router has a No Voltage Release (NVR) function which prevents the motor from
automatically restarting after a power interruption. To reset the tool, the switch must be returned
to the OFF position before switching back ON. When used with CMT tables or those of another
brand, which have their own NVR protection, such as the Electrical Safety Device (999.100.11),
this function can be bypassed by inserting the NVR Bypass Key (29). Thereby enabling the ON/
OFF operation of the tool to be controlled by the ON/OFF switch on the router table.
1. Screw the NVR Bypass Key into the NVR Bypass Key Connection (22) and gently hand
tighten (image T)

2. Secure the bracket to the underside of the work centre (Image U)
3. Switch the router ON and use the router table ON/OFF switch to control the router

\WARNING: ONLY use the NVR Bypass Key when the router is connected to a power source
that is itself protected by a No Voltage Release protection system, such as the Electrical Safety
Device (999.100.11). ALWAYS ensure the bracket is connected to the router table to avoid
accidentally removing the router without removing the Bypass Key.

Important

1.To mount the CMT router onto CMT Tables or those of another brand or a table of your
own construction, remove the 4 screws of the black baseplate indicated in Image S and
remove it.

2.There are 2 sets of screw threads as shown in fig. II.

A:There are 4 x UNC screw threads (used to secure the baseplate) which are also suitable
for mounting CMT tables.

B: set of 3 x M6 threads.
3. Use the 4 screws included (30) to install the router to CMT tables.
Note: The M6 threads are not available on earlier versions of the CMT7E (2022) router.

Accessories

A wide range of suitable accessories and spare parts for this tool are available from your CMT
dealer, such as:

A large selection of cutter/router bits.

Prebored router plates (image H) for CMT accesories.
Guide Bushes

Collets

Carbon brushes

www.cmtorangetools.com

Maintenance

A WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before carrying out any inspection,
maintenance or cleaning.

General Inspection

Regularly check that all the fixing screws are tight

Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should
be carried out by an authorised CMT service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

Cleaning

'WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye protection and gloves when
cleaning this tool.

Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and
shorten the device’s service life

Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth

Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not sufficient, a mild
detergent on a damp cloth is recommended

Water must never come into contact with the tool
Ensure the tool is thoroughly dry before using it

If available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes
(where applicable)

Lubrication

Slightly lubricate all moving parts at regular intervals with a suitable spray lubricant

Brushes
Over time the carbon brushes inside the Motor (6) may become worn
Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking

To replace the brushes, remove the two Brush Access Covers (9). Carefully remove the worn
brushes (Image R) and ensure the sockets are clean. Carefully replace with new brushes
and then replace the Brush Access Covers

After fitting run the router without load for 2-3 minutes to help the brushes bed in.The
process of the brushes fully bedding in may take repeated uses. Motor sparking may
continue until new carbon brushes have bedded in

Alternatively, have the machine serviced at an authorised service centre

Contact
For all technical/repairs service, please contact your dealer.

Web: www.cmtorangetools.com

Storage

Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Disposal
Always adhere to national regulations when disposing of power tools
that are no longer functional and are not viable for repair.

Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose
of power tools




Troubleshooting

Problem

Possible cause

Solution

No function when On/Off Power Switch
(8) is operated

No power

Check power supply

Defective On/Off Power Switch

Replace the On/Off Power Switch at an authorised CMT service centre

Inaccurate cutting profile

Depth Stop (3) not correctly adjusted

Ensure that the Depth Stop corresponds to the maximum amount of cut permitted by the Turret
Stops (1)

Incorrectly fitted or loose router bit/Collet (24)

Tighten router bit/Collet and cutter assembly

Router will not operate

No supply of power

Check that power is available at source

Brushes worn or sticking

Disconnect power, open Brush Access Covers (9) and ensure brushes are not damaged or heavily
worn

Switch is faulty

Motor components faulty or short circuited

Have the tool serviced by an authorised CMT service centre

Router runs or cuts slowly

Blunt or damaged cutter

Re-sharpen or replace cutter

Speed Controller (10) set low

Increase variable speed setting

Motor is overloaded

Reduce pushing force on router

Excessive vibration

Incorrectly fitted or loose router bit

Refit or tighten router bit

Bent or damaged router bit

Replace router bit

Heavy sparking occurs inside motor
housing

Brushes not moving freely

Disconnect power, remove brushes, clean or replace

Damaged or worn motor

Have the tool serviced by an authorised CMT service centre

Micro Winder (20) “clicks” or not
adjusting

Plunge Lock Lever (11) engaged

Release Plunge Lock Lever

Reached end of adjustment range

Reset the Micro Winder and set depth with the Depth Stop (3)

Makes an unusual sound

Mechanical obstruction

Damage to internal windings

Have the tool serviced by an authorised CMT service centre

www.cmtorangetools.com
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta CMT. Estas contienen la

Abreviaturas de términos técnicos

necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tinicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y did Guarde estas con el producto para poder
consultarlas en el futuro.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacién importante sobre el producto o instrucciones relativas
asu uso.

W)

Lleve guantes de seguridad

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccién ocular
Lleve proteccidn respiratoria
Lleve un casco de seguridad

ADVERTENCIA - Para reducir el riesgo de lesiones, el usuario debe leer y
el manual de i

iPeligro!

iAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

NO utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

1@ PR

Se recomienda/necesita utilizar un dispositivo de extraccion de polvo

-
-
-

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Proteccidn medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura

convencional. Por favor, recicle el producto en las instalaciones
Solicite i

las opciones de reciclaje.

1> |0

Conforme a las normas de seguridad y la

v Voltio/s

~,CA Corriente alterna

A Amperio/s

Hz Hercio/s

W, kW Vatio/s, kilovatio/s

min* (revoluciones/oscilaciones) por minuto

Caracteristicas técnicas

Modelo:

CMT7E

Tensién:

220 - 240 V~, 50/60Hz

Tensién méxima de entrada:

9,1A

Potencia maxima de salida:

2400 W (3,25 CV pico)

Velocidad sin carga:

8.000 - 21.000 min*

Pinza de apriete:

8y 12 mm

Didmetro méximo de la fresa:

55 mm (2-3/16")

Tamaiio maximo de la fresa
(Ajuste libre):

%" (AUS: 12,7 mm)

Ajuste de altura:

1) Ajuste libre
2) Ajustador en la empufiadura
3) Microajustador

alimentacion:

Ajuste de profundidad: 0-68 mm
Grado de proteccion: IPX0
Clase de proteccion: @
Longitud del cable de 3m

Dimensiones (L x An x A):

180 x 300 x 310 mm

Peso:

6,5kg

productos CMT pueden cambiar si

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los

in previo aviso.

Informacién sobre ruido y vibraci

ion:

N
Mm
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PRESION ACUSTICA Lpy: 84,2 dB(A)
asu i o di sobre PoTENCIA ACUSTICA Lyya: 95,2 dB(A)
Incertidumbre K: 3 dB(A)
» Vibracién ponderada a,: 5,4 m/s?
Incertidumbre K: 1,5 m/s?




El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se recomienda usar
medidas de proteccién sonora.

A ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccién auditiva cuando el nivel de ruido exceda
exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algin
mutwo nota algn tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccidn, detenga

la y pi que las orejeras de proteccion estén colocadas
adecuadamente.

A ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion duvame la uuhzacmn de una herram\enta
puede provocar pérdida del sentido del tacto, y de

la capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

A ADVERTENCIA: Las vibraciones producidas durante el uso de esta herramienta pueden
ser diferentes al valor total declarado y pueden variar dependiendo del tipo de método de
uso de esta herramienta. Por lo tanto, serd necesario aplicar todas las medidas de seguridad
apropiadas para proteger al usuario durante el uso de esta herramienta. Habré que tener en
cuenta todos los aspectos relacionados con el ciclo de trabajo (apagado de la herramienta,
funcionamiento sin carga y tiempo de accionamiento).

El nivel total de vibraciones producidas ha sido medido mediante un proceso estandar y podrd
evaluarse tomando como referencia los datos de emisién comparativos de maquinas similares.
El nivel de vibracion total también podra utilizarse en una evaluacion de exposicion previa.

Los niveles de vibracion y ruido estdn determinados segtn las directivas internacionales
vigentes. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta en condiciones
normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los
niveles de ruido y vibracién. Para mas informacién sobre ruido y vibracion, puede visitar la
pagina web www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad para
herramientas eléctricas

g

h]

3
E)

b)

c

d

e]

g)

h]

4)
a

)
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suministro protegido por un interruptor diferencial o disyuntor por corriente diferencial
o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta SIEMPRE una toma de corriente protegida con dispositivo
de proteccidn de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

Utilice un cable alargador adecuado. Asegiirese de que el cable alargador este en
perfectas condiciones. Asegtirese de que el cable sea lo suficientemente resistente
para el nivel de corriente requerido. Un cable més fino disminuiré la tension de corriente
y provocaré la pérdida de potencia y sobrecalentamiento de la herramienta.

Seguridad personal

Manténgase alerta, fijese en lo que estd haciendo y use el sentido comtin cuando esté
utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica cuando esté
cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Distraerse mientras esté
utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones corporales graves.
Use equipo de proteccién personal. Use siempre proteccion ocular. £/ uso de
dispositivos de seguridad personal (mascarillas antipolvo, calzado de seguridad

casco de y ion auditiva) reducird el riesgo de lesiones

corporales.

Evite el arranque i de la i de que el i

esté en la posicién de apagado antes de enchu'ar Ia herramienta. Nunca transporte
herramientas con el dedo colocado en el interruptor o con el interruptor en posicion de
encendido.

Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta. Una llave colocada
sobre una parte mavil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

No adopte posturas forzadas. Mantenga la postura y el equilibrio en todo momento.
Esto permite un mejor control de la eléctrica en

Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello, la
ropa y guantes lejos de las piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o el cabello
largo pueden quedar atrapados en las piezas en movimiento.

Utilice siempre un di itivo de ién de polvo, i y i de
izarlos de manera apropiada. El uso de estos dispositivos reducira los peligros
relacionados con el polvo.

No deje que la familiaridad con el producto a base de utilizarlo repetidamente
sustituya las normas de seguridad indicadas para utilizar esta herramienta. Utilizar
esta herramienta de forma incorrecta puede causar danos y lesiones personales.

Usoy de las

Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta herramienta eléctrica de forma
adecuada. Utilice su herramienta de forma correcta para cada aplicacion.

No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de encendido/apagado esté
averiado. Cualquier herramienta eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor de

A Lea siempre cui todas las ias e il

de seguridad para utilizar este producto de forma segura. No seguir estas instrucciones
podria causar una descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves.

Conserve estas i i para futuras

El término “herramienta eléctrica” descrito en este manual se refiere a una herramienta
alimentada por conexion eléctrica medrante cab/e ( i lédmbrica) o una
eléctrica alir por bateria ( ica).

e

Seguridad en el area de trabajo
a

Mantenga el drea de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas desordenadas y poco
iluminadas pueden provocar accidentes.

No utilice i icas en ivas que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

[}

c]

Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su alrededor mientras
esté ji con una i eléctrica. Las di pueden hacerle perder
el control de la herramienta.

2
a

Seguridad eléctrica

El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe. No utilice enchufes de adaptadores con herramientas
eléctricas conectadas a tierra (puestas a tierra). Los enchufes sin modificar y el uso de
tomas de corrientes adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

b)

Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas
y refrigeradores. E/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo esta expuesto
a materiales conductores.

c]

No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia o en zonas extremadamente
himedas. Si entra agua en la herramienta eléctrica, aumentara el riesgo de descarga
eléctrica.

d|

No doble el cable de alimentacién. Nunca utilice el cable para transportar, tirar o
desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable alejado del calor, el aceite, los
bordes afilados y las piezas moviles. Los cables danados o enredados aumentan el riesgo
de descarga eléctrica.

Use un cable de extensién adecuado para uso exterior cuando utilice la herramienta
eléctrica en dreas exteriores. E/ uso de un cable adecuado para exteriores reducira el
riesgo de descargas eléctricas.

Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares hiimedos, use un

c

d

e)

8

h)

5]

pagado seré peligrosa y debe ser reparada inmediatamente.
Desenchufe siempre la herramienta o retire la bateria antes de realizar cualquier
ajuste, cambiar ios o la i Estas medidas de seguridad
preventivas evitaran el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No permita
que las personas que no estén iliari; con estas il i utilicen la

i Las i eléctricas son pelig en manos de personas que no
estén capacitadas para su uso.

el i i de sus
de que no haya piezas en movimiento desalineadas o trabadas, piezas rotas o
cualquier otro problema que pueda afectar al funcionamiento de la herramienta.
Repare siempre las piezas danadas antes de utilizar la herramienta. Muchos accidentes
son causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles de
controlar.

Utilice esta eléctrica y los segtin el manual de instrucciones

y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. E/ uso de
cualquier accesorio diferente a los mencionados en este manual podria ocasionar danos o
lesiones graves.

siempre las i y icies de sujecidn limpias y libres de
pueden provocar la pérdida de control

grasa. Las y

de la herramienta de forma inesperada.
Mantenimiento y reparacion

Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autorizado. Utilice
tnicamente piezas de recambio idénticas y homologadas. Esto garantizara un
funcionamiento 6ptimo y seguro de su herramienta eléctrica.
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Instrucciones de seguridad para
fresadoras
AiADVERIENCIA!

*  Sujete la herramlenia siempre por las empuiaduras aisladas para evitar el riesgo de
icas en caso de accil El contacto del accesorio con un cable de
baja tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

*  Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable. Sujetar la pieza de trabajo con las
manos o cerca de usted podria provocar la pérdida de control.

+  Elcable de 6n debera ser
autorizado o por el fabricante.

por un servicio técnico

a tomas de corriente protegida con

Se i conectar esta
ispositi residual de 30 mA o inferior.

de ion de corriente di

Use equipo de como gafas de 0 una visera
auditiva, mascarilla contra el polvo y ropa protectora, incluyendo guantes de
seguridad.

b)

No debe dejar nunca trapos, ropa, cuerda, cable o similares alrededor de la zona
de trabajo.

c]

Asegiirese de que la tension de su suministro de red sea la misma que la placa de
identificacion de su herramienta.

d|

Cuando necesite un cable de extensin, debe asegurarse de que tenga la intensidad
de corriente adecuada para su herramienta eléctrica y que esté en buen estado.

e) los cables de ext

para evitar un posible recalentamiento.

Utilice detectores para determinar si existen cables o tuberias ocultas en la pieza o
zona de trabajo. Contacte con las companias de suministro si es necesario. El contacto
con cables de baja tensién puede provocar una descarga eléctrica o un incendio. Danar
una tuberia de gas podria provocar una explosion. Danar una tuberia de agua podria
provocar danos graves en la zona de trabajo.

g

Asegiirese de haber retirado los objetos extraiios como clavos y tornillos de la pieza de
trabajo antes de iniciar la operacidn.

Manipule las fresas con mucha precaucion; pueden estar extremadamente afiladas.

Inspeccione la fresa cuidadosamente antes de utilizarla. Sustituya las fresas rotas o
danadas inmediatamente.

Asegiirese de que las fresas estén afiladas y en buen estado. Tenga precaucion al
realizar cortes en cantos y bordes ya que podria ser peligroso.

[

Sujete siempre la fresadora por las empuiaduras utilizando ambas manos antes de
comenzar el corte.

Mantenga las empunaduras siempre limpias de suciedad, grasa, lubricante o aceite.

Antes de utilizar la y déjela en durante unos
instantes. Compruebe que no existan ruidos y vibraciones anormales causadas por una
instalacién de la fresa incorrecta.

Observe la direccion de giro de la fresa y la direccion de avance.
0

Mantenga las manos alejadas de la fresa y la zona de corte. Utilice siempre las
empunaduras auxiliares para sujetar correctamente la herramienta.

Nunca encienda la fresadora mientras la fresa esté en contacto con la pieza
de trabajo.

P

Asegiirese que el muelle de profundidad esté siempre montado cuando use la
herramienta a mano.

q

Asegiirese que la fresa estd completamente parada antes de colocar la fresadora en
posicidn de bloqueo de la pinza de apriete.

La velocidad méxima de la fresa debera ser como minimo igual de répida que la
velocidad méxima de la herramienta.

Las fresas se calentaran durante el uso. Nunca toque las fresas inmediatamente
después de usarlas, podria provocarle quemaduras graves.

No deje que la fresa entre en contacto con materiales inflamables.
V)

Use solo fresas con un diametro de vastago compatible con la pinza de apriete
suministrada con esta fresadora. Las fresas incompatibles podrian vibrar y salir
despedidas hacia el usuario.

W

Nunca utilice el botén de bloqueo del husillo cuando la fresadora esté
en funcionamiento.

X]

Presione ligeramente cuando realice un corte y deje que la fresa trabaje por si misma.
Nunca presione excesivamente, de esta forma evitara la sobrecarga del motor.

y) Asegiirese de que los simbolos y Ias ias indi enla i se

puedan leer si estan danadas.

Tenga precaucién cuando esté realizando un corte, si la fresa queda atascada

podria provocar la pérdida de control de la herramienta y causar dafios graves.

Cumpruebe siempre que las fresas estén en buen estado. En caso de accidente, suelte
el ir de ido y apagado.

. durante el que la fresa no se balancee o vibre
excesivamente. Una fresa mal colocada podria provocar la pérdida de control de la
herramienta y dafar gravemente al usuario.

Tenga especial precaucién para no sobrecargar el motor cuando utilice fresas con un
didmetro superior a 50 mm (2”). Use velocidades de avance muy bajas o repita el corte
por etapas para evitar sobrecargar el motor.
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Desconecte la herramienta y espere siempre hasta que la fresa se haya detenido
completamente antes de retirar la fresadora de la pieza de trabajo.

+  Desenchufe la herramienta de la toma de corriente antes de realizar cualquier ajuste
o tarea de mantenimiento.

- Incluso cuando se esté utilizando segin lo prescrito, no es posible eliminar todos los
factores de riesgo residuales. Si tiene alguna duda sobre el funcionamiento de esta
herramienta, no la utilice.

A ADVERTENCIA: £/ polvo generado al utilizar algunas herramientas eléctricas puede ser
toxico. Algunos materiales pueden estar tratados con productos toxicos. Algunos materiales
naturales y sintéticos pueden ser toxicos. Las pinturas antiguas pueden contener plomo y otros

quimicos pelig Evite al polvo durante largos periodos de tiempo.
Evite el polvo en la cara, la piel, ojos y boca. Utilice siempre mascarilla anti-polvo y un sistema
de extraccion de polvo. Utilice medidas de proteccion adicionales cuando esté expuesto al
polvo durante largos periodos de tiempo.

Caracteristicas del producto

Tope de torreta

Portapiezas

Tope de profundidad

Ranuras de ventilacién

Perilla de blogueo de tope de profundidad
Motor

Tapa protectora retractil

Interruptor de encendido/apagado

© N o wN

Tapa de acceso a las escobillas

10. Ajuste de velocidad

11. Palanca de bloqueo de profundidad
12. Protectores de seguridad

13. Perillas de montaje de la placa de guia
14. Orificio de ajuste de altura

15. Salida de extraccion de polvo

16. Bloqueo automético del husillo

17. Embrague de la manivela de ajuste de altura
18. Botdn de seleccion de profundidad

19. Manivela de ajuste

20. Microajustador

21. Tapa de acceso al muelle

N
N}

. Toma para la llave de bloqueo NVR
Guia paralela
Pinza de apriete (x 2)

N
w

24.
25.
26.
27.
28. Placa de guia

29. Llave de bloqueo

30. Tornillos (1/4 UNC x 4) para fijacion en la mesa CMT (pieza de repuesto 990.467.00)
Fig. Il

A. 4xUNC %

B. 3xM6

C. Orificio para la manivela de ajuste de altura

(SIS

Manivela de ajuste de altura
Llave de ajuste
Soporte basculante para cortes circulares

Y

S ©




Aplicaciones

Fresadora eléctrica con ajuste de profundidad compatible con fresas de hasta %"y 12 mm
(segn la piza de apriete instalada). Indicada para cortar pefiles, ranuras, cantos y agujeros
elipticos en maderas naturales y sintéticas. También puede utilizarse con casquillos copiadores
para fresar plantillas en mesas para fresadoras.

Esta herramienta SOLO debe utilizarse para el propésito para la cual ha sido disefiada.
Cualquier uso distinto a los mencionados en este manual se considerara un uso incorrecto.
El fabricante no se hard responsable por los dafios causados debido la utilizacion incorrecta
de esta herramienta. El fabricante no se hace responsable de ningin dafio causado por la
modificacion de este producto.

.
Desembalaje
+ D ei ione la

caracteristicas y funciones.

con cuidado. Fe con todas sus

Aseglirese de que el embalaje incluya todas las piezas y compruebe que estén en buenas
condiciones

Antes de usar

AADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
cambiar o sustituir cualquier accesorio.

AADVERTENCIA: Periédicamente, durante el uso prolongado o cuando la fresadora ha

sido transportada o se ha caido, compruebe que la tapa de acceso al muelle (21) esté
correctamente colocada en su posicién. Debe quedar paralela al cuerpo de la herramienta

y sin ningin espacio visible, y el tornillo de sujecién debe estar correctamente ubicado para
evitar que la tapa de acceso al muelle se desenrosque accidentalmente (véase Imagen 0). El
muelle de inmersion esta tensado con fuerza suficiente para causar lesiones graves si se suelta
de forma incorrecta. Siga siempre las instrucciones cuidadosamente cuando vaya a retirar o
sustituir el muelle.

Instalacion de la pinza de apriete y la fresa

Nota: Lleve siempre guantes resistentes a los cortes cuando manipule y sustituya fresas.

1. Coloque la fresadora boca abajo sobre una superficie plana. EI motor (6) debe estar
apagado y el cable de alimentacién desconectado de la toma de corriente.

2. Ajuste la fresadora en la méxima profundidad presionando el embrague de la manivela de
ajuste de altura (17) (imagen B) hacia dentro y girando la empufiadura giratoria (19) en
sentido horario hasta que la pinza de apriete (24) sobresalga de la base de la fresadora.

Nota: Asegl que el tope de (3) esta retraido (véase “Tope

de profundidad y torreta”). La pinza de apriete debe sobresalir de la base para que pueda
introducir la llave.

3. Utilice la llave de ajuste (26) suministrada para retirar la pinza de apriete. Gire la Ilave en

CRNAT 9551¢"

6. Para montar la guia paralela (23), afloje las perillas de la guia paralela y deslice la guia
paralela a través de los carriles de la placa de guia (imagen L). Apriete firmemente las
perillas.

Nota: Cuando trabaje a cierta distancia del borde, monte la guia en el extremo largo de la

placa de guia.

Nota: Cuando realice trabajos en el borde con una fresa que no disponga guia con

rodamientos, monte la guia en el extremo corto de la base (imagen J).

Nota: Cuando utilice una fresa de gran didmetro, puede que necesite fijar listones de madera

en ambas caras de la guia paralela. Cologue los listones utilizando los agujeros para tornillos,

de esta forma la fresa no entrara en contacto con la guia paralela.

Funcionamiento

A Lleve siempre 6n adecuada cuando utilice esta herramienta, incluido
proteccién ocular, proteccion auditiva y guantes de proteccion. Lleve mascarilla respiratoria
cuando esté expuesto al humo o el polvo.

Encendido y apagado

Nota: Cuando la fresadora esté conectada a la toma de corriente, el interruptor de encendido/
apagado (8) se iluminard tanto en la posicion de encendido como apagado.

Nota: La tapa protectora retractil (7) del interruptor evita la puesta en marcha accidental

de la fresadora. Debe retraerse antes de poder encender la fresadora (Imagen A). La tapa

permanecerd abierta hasta que apague la fresadora.

1. Asegirese de que la fresadora esté ajustada a su altura méxima. Compruebe que la fresa
no esté en contacto con ningtin objeto.

2. Conecte la fresadora a la toma de corriente y deslice el protector retractil para acceder al
interruptor de encendido/apagado.

3. Coloque el interruptor de encendido/apagado en la posicion “ON” para encender la
fresadora. El protector retractil le permitird accionar el interruptor de encendido/apagado.

4. Coloque el interruptor de encendido/apagado en la posicion “O” para apagar la fresadora.
El protector retractil volverd a cerrarse en su posicion original.

Ajuste de velocidad

Nota: Esta fresadora dispone de varios ajustes de velocidad. Generalmente la fresadora debe
ajustarse a la velocidad mas alta posible que no produzca quemaduras en la pieza de trabajo.
Siga siempre las indicaciones sobre velocidad maxima indicada por el fabricante de la fresa.
El funcionamiento a velocidad reducida aumenta el riesgo de sobrecarga pudiendo causar
danos en la fresadora. Use velocidades de avance bajas o escalone la profundidad.
El ajuste de velocidad (10) dispone de 5 ajustes diferentes (1 - 5), que corresponden
aproximadamente a las velocidades y didmetros de fresa indicados en la tabla mostrada a
on. Gire el dial para la velocidad deseada.

sentido antihorario.
4. Seleccione el tipo de fresa adecuada e insértela en el portapiezas (2) enroscando la pinza Nivel de ajuste Revoluciones Diametro de la fresa
de apriete en sentido horario. por minuto
5. Introduzca la fresa en la pinza de apriete. Aseglrese de que la mitad del vastago de la "
fresa (aprox. 20 mm) esté introducido dentro de la pinza de apriete. Utilice la llave de 5 21.000 Hasta 25 mm (1)
ajuste para girar ligeramente la pinza de apriete y fijarla en su posicion requerida. Después 4 18.000 25 - 50 mm (17 - 2)
de fijar la pinza de apriete, gire la llave en sentido de las agujas del reloj para apretar la i
fresa (imagen C). 3 14.500 50 - 65 mm (2 - 2-1/2")
6. Ajuste la fresadora a la profundidad de corte por defecto. Esto ael
mecanismo de blogueo de la pinza de apriete y liberard la tapa protectora retractil del 2 11.000 Superior a 65 mm (2-1/2")
i i el acceso al i de ido/apagado (8).
1 8.000 Usar solamente en caso de
H i uemaduras
Salida de extraccion de polvo il

Nota: Esta fresadora esta equipada con una salida de extraccion de polvo (15) para extraer
el polvo a través de la parte superior del corte. La salida de extraccion de polvo es compatible
con tubos de aspiracién de 38 mm de didmetro (1-%”).

El tubo de aspiracién se debe introducir girandolo hacia la izquierda

(sentido antihorario) (imagen D).

Instalacion de la placa de guia y guia paralela

1. Afloje las perillas de montaje (13) completamente. Esto permitira ajustar los pivotes de
montaje en los orificios de la placa de guia (28).

2. Coloque la fresadora y la placa de guia boca arriba.

3. Apriete las perillas de montaje de la placa de guia hacia dentro para visualizar los pivotes
de montaje.

4. Alinee los pivotes de montaje con los orificios de la placa de gufa, deslicelos en su
posicion de ajuste (Imagen K).

Nota: La orientacion de la placa de guia puede variar dependiendo del trabajo requerido. Para

contornear y perfilar el interruptor de encendido/apagado (8) deberd estar alineado con la

parte mas corta de la placa de guia.

5. Apriete las perillas de montaje de la placa de guia para fijar la placa de guia en la
fresadora.

www.cmtorangetools.com
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Ajuste de la profundidad de corte

IMPORTANTE:

SI NO SIGUE ESTAS INSTRUCCIONES, PUEDE DANAR EL MECANISMO DE AJUSTE DE
PROFUNDIDAD.

Aseglirese SIEMPRE de que la palanca de blogueo de profundidad (11) esté desbloqueada
colocéndola en su posicién més alta antes de ajustar la profundidad de corte mediante los
métodos de “Ajuste libre” 0 “Manivela de ajuste” que se indican a continuacion.

Nota: Para ajustar la fresadora a una profundidad de corte requerida, sujete el cabezal de la
fresadora hacia abajo y gire la palanca de bloqueo de profundidad (11) hasta su posicion mas
baja. Esto mantendra el cabezal de la fresadora en esta posicion requerida.

Hay tres métodos para ajustar la profundidad de corte, segiin la precisién y el
control requeridos:

Ajuste libre

1. El modo de ajuste libre puede realizarse activando el botdn de seleccién de profundidad
(18). Pilselo a fondo hacia el interior del asa hasta que el botén quede bloqueado
(imagen A).

2. Suelte la palanca de bloqueo de profundidad (11). Empuje la fresadora hasta alcanzar
la profundidad deseada. Bloquee de nuevo la palanca de bloqueo de profundidad.

Manivela de ajuste
1. La profundidad de corte puede ajustarse utilizando la manivela de ajuste (19).

2. Desbloquee el botdn de seleccion de profundidad (18) y coléquelo hasta que quede al
mismo nivel que la empufiadura giratoria.

3. Coloque el embrague de la manivela de ajuste de altura (17) hacia dentro para liberar la
manivela de ajuste (imagen B).

4. Suelte la palanca de bloqueo de profundidad (11) y gire la manivela giratoria hasta
alcanzar la profundidad de corte deseada. Suelte el embrague de la manivela de ajuste de
altura y bloquee la palanca de bloqueo de profundidad.

Microajustador
Nota: Solo para para utilizar con la manivela de ajuste (19).

1. Desenganche el botén de seleccidn de profundidad (18) y asegiirese que la palanca de
bloqueo de profundidad (11) esté desbloqueada.

Nota: Si el microajustador (20) se activa con la palanca de bloqueo de profundidad
bloqueada, el microajustador no se activard y la profundidad de corte permanecera inalterada.

2. Gire el microajustador en sentido horario para aumentar la profundidad de corte y en
sentido antihorario para reducirla.

ofrecerd

Nota: Cuando se alcance el ajuste de la
mayor resistencia a girar y escuchard un clic.

requerido, el
3. Bloquee la palanca de bloqueo de profundidad, especialmente para trabajos pesados.

Tope de profundidad y torreta

1. Eltope de profundidad (3) y la torreta (1) se utilizan para prefijar hasta tres profundidades
de corte distintas.

2. Afloje la perilla de blogueo del tope de
profundidad y apriételo de nuevo (imagen F).

(), retraiga el tope de

3. Ajuste la fresadora a la profundidad requerida utilizando las escalas del indicador de la
torreta (imagen G).

Nota: Para cambiar de ajuste de torreta, gire |a torreta para alinearla con el tope de

profundidad (N).

4. Introduzca la fresa en la pinza de apriete (24) y ajuste la profundidad de la fresadora
hasta que la punta de la fresa esté en contacto con la pieza de trabajo.

5. Gire la torreta hasta que el indicador fijo de la torreta esté alineado
profundidad. Suelte el tope, dejando que el muelle vuelva a su posici
continuacion, apriete las perillas de bloqueo del tope de profundidad.

6. Gire los topes de la torreta hasta que la profundidad coincida con el tope de profundidad.

www.cmtorangetools.com

Realizar un corte

Nota: Nunca utilice la fresadora en modo libre o sin tener instalada una guia de corte.
Puede usar como guia una fresa con rodamientos, una guia de corte, o un liston de
madera (imagen |).

1. Sujete siempre la fresadora con ambas manos y aseglrese de que la pieza de trabajo esté
sujeta firmemente para evitar que se pueda mover durante el corte. Utilice abrazaderas
siempre que sea necesario.

2. Deje que el motor alcance la velocidad maxima.

3. Introduzca la fresa en la pieza de trabajo mientras avanza lentamente a través de la linea
de corte. Mantenga la base totalmente plana contra la pieza de trabajo.

4. Para fresar bordes, mantenga la pieza de trabajo a la izquierda de la fresadora, en relacién
a la direccion de corte (Fig. I). Mantenga una presion constante y permita que la fresa
trabaje de forma constante a través del material. Tenga en cuenta que los nudos y otras
i i izaran la on del corte.

Nota: Para evitar vibraciones y dafios, dirija el corte en sentido antihorario para cortes
exteriores y en sentido horario para cortes interiores.

Nota: Mover la fresadora demasiado rapido puede provocar un corte de mala calidad y
sobrecalentar el motor (6) de la herramienta. Mover la fresadora demasiado despacio puede
recalentar excesivamente la pieza de trabajo.

Nota: Para utilizar la fresadora deberé de bajarla siempre después de haberla encendido.

Nota: Utilice la fresadora boca arriba solo cuando esté montada sobre una mesa para
fresadora (ej. Mesa para fresadora CMT).

Realizar cortes de varias pasadas

1. Eltope de torreta (1) le permitira alcanzar la profundidad maxima de corte en varias
pasadas. Cada paso del tope puede prefijarse mediante la ruedecilla situada en el tope de
torreta.

2. Gire el tope de torreta (3) de manera que el tope de profundidad entre en contacto con el
paso mas alto cuando la fresadora esté bajando. Ahora puede realizar el primer corte.

3. Continde realizando varias pasadas, girando el tope de torreta en sentido antihorario un
paso por cada pasada hasta lograr la profundidad completa de corte.

Cortes circulares
1. Monte la placa de guia (28), sin la guia paralela (23) en la fresadora.

2. Retire el soporte basculante para cortes circulares (27) de la placa de guia y fijelo en el
centro de la superficie de trabajo usando un pequefio clavo o tornillo a través de uno de
los agujeros del pivote (imagen M). Deje el perno del pivote en posicion correcta.

3. Baije la fresadora y la placa de guia sobre el pivote, vuelva a colocar la arandela y la tuerca
de mariposa (Imagen N).

4. Con el interruptor en apagado, desplace la fresadora para comprobar el circulo y haga los
ajustes necesarios.

5. Efecte el corte en mdltiples pasadas, bajando la profundidad de corte unos 2 mm
(3/32") en cada etapa (imagen N). No intente realizar este tipo de cortes en una sola
pasada.

Cortes pasantes: Para realizar cortes pasantes, coloque un tablero “sacrificial” debajo de
la pieza de trabajo. Corte un circulo de mayor dimensidn y, cuando el corte esté terminado,
reduzca el didmetro hasta el tamaiio deseado realizando varias pasadas a la maxima
profundidad.




Montaje en una mesa para fresadora

Nota: Siga las instrucciones indicadas por el fabricante para la utilizacion y el montaje de esta
fresadora en una mesa de fresado.

Nota: Este producto puede ser utilizado de forma eficaz en la mayoria de mesas de fresado
aunque esta particularmente disefiado para utilizarse con la mesa de fresado CMT.

Nota: La fresa puede ajustarse de forma fécil. Véase las secciones “Instalacion de la fresa y
accesorios” y “Ajuste de la profundidad de corte”.

IMPORTANTE: Debe retirar el muelle de profundidad antes de montar esta herramienta en la
mesa de fresado.

1. Ajuste la fresadora a la profundidad maxima y enganche la palanca de bloqueo de
profundidad (11).

2. Afloje los tonillos pequefios situados en la tapa de acceso al muelle (21) (imagen 0).

3. Presione hacia abajo la tapa de acceso del muelle con la palma de la mano y sujétela
firmemente con la otra mano para evitar que el muelle pueda salir disparado hacia arriba
cuando esté suelto. Mientras lo mantiene firmemente presionado, gire la tapa de acceso
del muelle en sentido antihorario para retirarla (imagen P).

AADVERTENCIA: El muelle se tensa con gran fuerza para permitir un ajuste de profundidad
suave. La tapa de acceso al muelle y el muelle de se dispararan rapidamente con la misma
fuerza una vez que se haya desenroscado. Tenga precaucion de no soltar la tapa de acceso del
muelle de forma incontrolada, ya que podria causar lesiones personales.

4. Deje que la tapa de acceso del muelle suba lentamente hacia arriba una vez esté liberada
(imagen Q).
5. Retire el muelle y guardelo en un lugar seguro.

6. Vuelva a colocar la tapa de acceso al muelle y apriete los tornillos firmemente.

A ADVERTENCIA: Cuando vuelva a insertar el muelle, compruebe cuidadosamente que la
tapa de acceso al muelle esta correctamente apretada. Debe estar en paralelo con el cuerpo
de la herramienta sin ninglin espacio visible, y el tornillo de sujecién debe estar correctamente
ubicado para evitar que la tapa de acceso del muelle se desenrosque accidentalmente.

Nota: Aseglirese de volver a colocar el muelle cuando vaya a utilizar la fresadora en modo
manual.

IMPORTANTE: Antes de montar la fresadora debajo de la mesa, asegtirese de que la perilla de
blogueo de profundidad (5) esté aflojada y que la palanca de blogueo de profundidad (11)
esté en la posicion de desbloqueo.

La manivela de ajuste de altura (25) debe colocarse en el orificio para la manivela de ajuste
de altura (14) para ajustar la fresadora de forma rapida y facil a través de la parte superior de
la mesa de fresado.

Instalacion de la llave de bloqueo sin tension:

La fresadora CMT7E dispone de una funcion de bloqueo de seguridad (NVR) cuando no existe
tension y evita que el motor se reinicie automaticamente después de un corte de corriente.
Para reiniciar la herramienta, el interruptor deberé colocarse en la posicién de apagado antes
de volver a encender la herramienta. Cuando se utilice con el Workcentre CMT (con la mesa
de fresado CMT) o con una mesa de fresado de otras marcas, que disponga de su propia
proteccion NVR, esta funcion se podra anular introduciendo la llave de blogueo NVR (29). De
este modo, se podra controlar el dela mediante el il de
encendido/apagado de la mesa de fresado.

1. Enrosque la llave de blogqueo NVR en la toma para la llave de bloqueo NVR (22) y apriétela
suavemente a mano (ImagenT).

2. Fije el soporte en la parte inferior del Workcentre (imagen U).

3. Encienda la fresadora y utilice el interruptor de encendido/apagado de la mesa de fresado
para controlar la fresadora.

AADVERTENCIA: Utilice SOLAMENTE la llave de blogueo NVR cuando la fresadora esté
conectada a una toma de corriente que esté protegida por un sistema de proteccion sin
tension, como el Workcentre CMT. Asegiirese SIEMPRE de que el soporte esté conectado a la
mesa de fresado para evitar retirar accidentalmente la fresadora sin quitar la llave de bloqueo.

Importante

1. Para montar la fresadora CMT en mesas CMT, de otra marca o en una mesa de su propia
construccion, retire los 4 tornillos de la placa base negra indicada en la Imagen Sy
retirelo.

2. Hay 2 juegos de roscas de tornillo como se muestra en la fig. II.

A: Hay 4 x roscas de tornillo UNC (utilizadas para asegurar la placa base) que también son
adecuadas para el montaje en mesas CMT.

B: juego de 3 roscas M6 3. Utilice los 4 tornillos incluidos (30) para instalar la fresadora
en las mesas CMT.

Nota: las roscas M6 no estan disponibles en versiones anteriores de la fresadora CMT7E

(2022).

Accesorios

Una amplia gama de accesorios y piezas de repuesto adecuados para esta herramienta estan
disponibles en su distribuidor CMT, tales como:

Una gran seleccién de brocas de corte/ fresas.
Placas fresadoras (imagen H) para accesorios CMT
Anillos guia

Pinzas

Cepillos de carbdn

Mantenimiento

Dy siempre la
cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

de la toma eléctrica antes de realizar

Inspeccion general

Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y aseglirese de que
no esté dafiado. Las reparaciones deben realizarse por un servicio técnico CMT autorizado.

Limpieza

A ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccién ocular cuando limpie esta
herramienta.

Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

Si las escobillas se han el del motor puede
disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizds observe una excesiva presencia
de chispas.

Para sustituir las escobillas, retire las tapas de acceso a las escobillas (9) situada en cada
lado de la herramienta. Retire y sustituya las escobillas por unas nuevas (imagen R). Vuelva
a colocar las tapas de las escobillas.

Encienda la fresadora y déjela funcionando durante 2 - 3 minutos para asentar las
escobillas. Quizas note la presencia de chispas hasta que las escobillas se asienten
completamente.

Si tiene dudas sobre como sustituir las escobillas, lleve la herramienta a un servicio
técnico autorizado.

Lubricacion

Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

Sustitucion de las escobillas

Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor (6) se desgastaran.

Si las escobillas se han el del motor puede
disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizs observe una excesiva presencia
de chispas.

Para sustituir las escobillas, retire las tapas de acceso a las escobillas (9) situada en cada
lado de la herramienta. Retire y sustituya las escobillas por unas nuevas (imagen P). Vuelva
a colocar las tapas de las escobillas.

Encienda la fresadora y déjela funcionando durante 2 - 3 minutos para asentar las
escobillas. Quizas note la presencia de chispas hasta que las escobillas se asienten
completamente.

Si tiene dudas sobre como sustituir las escobillas, lleve la herramienta a un servicio
técnico autorizado.
Contacto

Para todos los servicios técnicos y de reparacién, contacte por favor con su distribuidor.
Web: www.cmtorangetools.com

Almacenaje

Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de
los nifios.

Reciclaje

Deshégase siempre de las
reciclaje indicadas en su pais.

eléctricas las normas de

No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

Péngase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

www.cmtorangetools.com
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Solucion de problemas

Problema

Causa

Solucién

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

La fresadora no funciona al accionar el i de
encendido/apagado (8)

Interruptor de encendido/apagado averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado en un servicio técnico
autorizado CMT

Corte de mala calidad

Tope de

(3) ajustado incor

Aseglit de que el tope de
de torreta (1)

con el ajuste

Fresa o pinza de apriete (24) aflojada o colocada de
forma incorrecta

Vuelva a apretar la fresa y la pinza de apriete

La fresadora no se enciende

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

Escobillas gastadas o pegadas

Desconecte la alimentacion, abra las tapas de las escobillas (9) y
compruebe que no estén desgastadas o dafiadas

Interruptor de encendido/apagado averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado en un servicio técnico
autorizado CMT

Piezas del motor averiadas o cortocircuito

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado CMT

La fresadora funciona y corta

Fresa dafiada o desgastada

Afile o sustituya la fresa por una nueva

Ajuste de velocidad (10) al minimo

Incremente el ajuste de velocidad

El motor esta sobrecargado

Disminuya la presién ejercida sobre la fresadora

Vibracion excesiva

Fresa colocada de forma incorrecta o floja

Vuelva a colocar/apretar la fresa

Fresa doblada o dafiada

Sustituya la fresa

Se producen muchas chispas alrededor del motor

Las escobillas no se mueven libremente

D la
sustitdyalas

retire las escobillas, limpielas o

Motor dafiado o desgastado

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado CMT

“Clics” en el microajustador (20) / no se puede
ajustar

Palanca de bloqueo de profundidad (11) enganchada

Suelte la palanca de bloqueo de profundidad

Se ha alcanzado el limite de ajuste maximo permitido

Coloque el microajustador en su posicion original y ajuste la
profundidad mediante el tope de profundidad (3)

La fresadora hace un ruido inusual

Obstruccion mecénica

Piezas en el interior daiiadas

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado CMT

www.cmtorangetools.com




Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é CMT. Ces
les i i & ires au efficace et sir de ce produit. Veuillez lire

Abréviations pour les
termes techniques

attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des
uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que
tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute utilisation. Veuillez conserver ces
instructions et consignes de sécurité avec le produit pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre appareil peut présenter des symboles. Ces symboles
des relatives au produit ou des instructions concernant
son utilisation.

Porter de protection auditive
Porter de lunettes de sécurité

q Porter de masque respiratoire
Porter de casque

Porter des gants

AVERTISSEMENT - Pour limiter les risques de blessures, |'utilisateur doit
impérativement lire et comprendre ce manuel avant d'utiliser le produit.

O= O

Attention !

Attention : lames ou dents coupantes !

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

TOUJOURS débrancher I'appareil avant d'effectuer un réglage, de changer
d'accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n'est plus utilisé !

@
2

Dispositif d'évacuation de la poussiere

v Volt(s)

~ Courant alternatif

A Ampere(s)

Hz Hertz

W, kW Watt(s), Kilowatt(s)
mint Opération(s) par minute

Caractéristiques techniques

Modele : CMT7E

Tension : 220 - 240 V~, 50/60 Hz

Courant max. d'entrée : 9,1A

Puissance max. de sortie : 2 400 W (3,25 CV crete)

Vitesse a vide : 8000 - 21 000 min*

Pinces de serrage : 8et12 mm

Diamétre max. de la fraise
(Plongée libre) :

55 mm (2-3/16")

Taille max. de la pince de
serrage :

%" (RUS : 12,7 mm)

Réglage de la hauteur : 1) Plongée libre
2) Poignée remontoir pour la hauteur de table

3) Réglage micrométrique (réglages fins)

-
-
-

Construction de classe Il (Double isolation pour une protection supplémentaire)

de | Les produits é usagés ne doivent
pas étre jetés avec les ordures ménageres. Veuillez les recycler dans les centres
prévus a cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.

1< (O

Conforme a la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes.

m
m

Course de plongée : 0-68 mm
Indice de protection : IPX0
Classe de protection : IE

ou vivement
Longueur du cable 3m

d’alimentation :

Dimensions (Lx I x H) : 180 x 300 x 310 mm

Poids : 6,5 kg

Du fait de I'évolution constante de notre produit, les
produits CMT peuvent changer sans notification préalable.

Informations sur le niveau sonore et vibratoire

Pression acoustique Lp, : 84,2 dB (A)
Puissance acoustique Ly, : 95,2 dB (A)
Incertitude K : 3dB(A)
Vibration pondérée a, : 5,4 m/s?
Incertitude K : 1,5 m/s?

www.cmtorangetools.com




ORANGE

CM

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB (A) et il est nécessaire que I'utilisateur prenne des
mesures de protection sonore.

A AVERTISSEMENT : portez toujours des protections auditives lorsque le niveau d'intensité
est supérieur a 85 dB (A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d'utiliser I'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit par
I'appareil.

A AVERTISSEMENT : I'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut entrainer une perte du
toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension.
De longues i peuvent provoquer ces 0 de facon chronique.
Si nécessaire, limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations.
N'utilisez pas cet outil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures
normales car I'effet wbramlre en est accentué. Référez-vous aux chiffres indiqués dans les

des é relatifs aux vibrations pour calculer le temps et
la fréquence d'utilisation de I'outil.

A AVERTISSEMENT : I'émission de vibrations effective au cours de I'utilisation de I'appareil
peut différer de la valeur totale déclarée en fonction de la maniére dont I'outil est utilisé. Il sera
utile d'identifier les mesures de sécurité afin de protéger I'utilisateur en fonction de I'estimation
de I'exposition en conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes les phases du
cycle de fonctionnement telles que les périodes ou I'outil est éteint, lorsqu'il est allumé mais.
inactif, en plus du temps de déclenchement).

La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée conformément a une méthode d’essai
normalisée et permet de comparer un outil a un autre. La valeur totale des vibrations déclarée
peut également étre utilisée lors d'une évaluation préliminaire d'exposition.

Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section « Caractéristiques techniques »
du présent manuel sont déterminés en fonction de normes internationales. Ces données
correspondent a un usage normal de I'outil, et ce dans des conditions de travail normales.
Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores
et vibratoires. Le site www.osha.europa.eu offre de plus amples informations sur les niveaux
sonores et vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci pourront étre utiles a tout particulier
utilisant des outils électriques pendant des périodes prolongées.

Consignes générales de sécurité
relatives a l'utilisation d’outils et
appareils électriques

A AVERTISSEMENT : veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les
instructions dispensées dans le présent manuel. Le fait de ne pas suivre toutes les
instructions données ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure grave.

Veuillez ces il ions et

de sécurité pour référence ultérieure.

L'expression « appareil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre aussi
bien les appareils filaires a brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant avec
batterie.

-]

Sécurité sur la zone de travail

Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d'accidents.

b

Ne pas utiliser d’appareils électriques dans des environnements explosifs, tels qu’a
proximité de liquides, de gaz ou de 3 Les appareils
des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.

c) Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a proximité pendant I'utilisation
d’un appareil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise

de I'appareil.

2
a

Sécurité électrique

Les prises des appareils électriques doivent correspondre aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune facon. Ne jamais utiliser d’adaptateur sur la prise
électrique d’outil mis 2 la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise
de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

b)

Ewtev le conlact corporel avec Ies surfaces mises a la terre telles que tuyaux,
et Le risque de décharge électrique est plus
important si votre corps est mis & la terre.

c]

Ne pas exposer votre appareil électrique a la pluie ou a I'humidité. Linfiltration d'eau
dans un appareil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

d|

Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'appareil électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart
de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de piéces en mouvement. Un cordon
électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

Au cas oil I'appareil électroportatif serait utilisé a I'extérieur, servez-vous d’une
rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge
électrique.

www.cmtorangetools.com
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Si une utilisation de I'appareil dans un environnement humide ne peut &tre évitée,
utilisez une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. Lutilisation d'un
disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

Lorsque isé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet
appareil soit TOUJOURS s alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant
résiduel de 30 mA ou moins.

Utiliser une rallonge adaptée. Vérifiez que les rallonges électriques soient toujours

en bon état. Lors de 'utilisation d’une rallonge, assurez-vous qu’elle est adaptée au
transport du courant demandé par I'appareil. Un cable sous-dimensionné entrainera une
baisse de tension et conduira & une perte de puissance voire & une surchauffe.

Sécurité des personnes

Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I'appareil. Ne
pas utiliser d’appareil électrique en état de fatigue ou sous l'influence de drogues,
d’alcool ou de médi Un moment d'ir ion pendant I'utilisation d’un appareil
électrique peut se traduire par des blessures graves.

Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de protection. Le
port d'équipements de protection tels que des masques a poussiéres, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antibruit, selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que I'interrupteur marche-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher I'appareil sur I'alimentation secteur. Porter
un appareil électrique tout en le doigt posé sur [ ou brancher
un appareil électrique dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source
d'accidents.

Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I'appareil électrique
en marche. Une clé ou un instrument de réglage resté fixé & un élément en rotation de
I'appareil électrique peut entrainer des blessures physiques.

Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Garder une position stable afin de
maintenir votre équilibre. Cela permet de mieux contrdler 'appareil électrique dans des
situations inattendues.

Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
pendants. Garder les cheveux et vétements a I'écart des parties mobiles. Les
vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre happés par les
piéces en mouvement.

Si 'appareil est équipé de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction
et de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu’ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L'utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus a la poussiére.

Ne relachez pas votre vigilance sous prétexte qu’ nn usage fréquent vous donne

rii ion de vous sentir i en et familier avec I'appareil et
son utilisation. Une action inconsidérée qui ne durerait ne serait-ce qu'une fraction de
seconde pourrait entrainer un accident impliquant de graves blessures.

Utilisation et entretien d’appareils électriques

Ne pas surcharger I'appareil électrique. Utiliser I'appareil électrique approprié au
travail a effectuer. Un appareil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il
a été congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures
conditions de sécurité.

Ne pas utiliser un appareil él dont il hi &t est hors
service. Tout appareil électrique dont la commande ne s'effectue plus par I'interrupteur
marche-arrét est dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I'appareil électrique et/ou retirer la batterie, dans la mesure du possible,
avant d’effectuer tout réglage, changement d’accessoire ou avant de le ranger. De
telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage accidentel.

Ranger les appareils électriques inu s hors de portée des enfants et ne pas
permettre I'util de ces appareils aux personnes novices ou n’ayant pas
connaissance de ces instructions. Les appareils électriques sont dangereux dans les
mains d'utilisateurs inexpérimentés.

Veiller a I'entretien des appareils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs
soient bien ahgnes et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou

de nuire au bon de I'appareil. Si l'appareil
électrique est endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents
sont causés par I'utilisation d’appareils électriques mal entretenus.

Garder les appareils de coupe affiités et propres. Des appareils de coupe bien
entretenus, aux tranchants bien affités, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus
faciles & controler.

Utiliser 'appareil électrique, les accessoires et les appareils a monter, etc.,

é aces et selon I prévue pour le type d’appareil
donné, en tenant compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute
utilisation de cet appareil électrique autre que celle pour laquelle il a €té congu peut
entrainer des situations a risque et entrainerait une annulation de sa garantie.

Veillez a ce que les poignées et toute surface de préhension de I'appareil soient
toujours propres, séches et exemptes d’huile et de graisse. Une poignée ou une surface
de préhension rendue glissante ne consentirait pas a I'utilisateur de conserver une
parfaite maitrise de son appareil en toutes circonstances.

Entretien

Ne faire réparer I'outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des pigces de rechange identiques. Cela permettra d'assurer la sécurité continue de cet
appareil électrique.




Consignes de sécurité
supplémentaires relatives aux
défonceuses
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/A\ AVERTISSEMENT

Tenez l'outil électrique par ses surfaces de préhension isolées, au cas oii la fraise
rentre en contact avec des cables et fils cachés. Lorsqu’un accessoire de coupe rentre
en contact avec un fil sous tension les parties métalliques de I'outil peuvent étre mises
sous tension et exposer I'utilisateur a un choc électrique.

Immobilisez la piece de travail a I'aide d’un étau ou d’une pince de serrage sur une
surface stable. Maintenir la piece de travail a la main ou contre le corps peut engendrer
une perte de contréle.

Sile du cordon dalil ion s'avérait né ire, celui-ci devrait
@étre réalisé par le fabricant ou auprés d’un centre agréé afin d’éviter tout risque
d'accident.

11 est fortement recommandé d’alimenter I'outil a travers un disjoncteur différentiel
(RCD) dont le courant résiduel nominale est de 30 mA ou moins.

Portez des équipements de sécurité tels que des lunettes ou une visiére, des
protections auditives, un masque et des vé de tel que
des gants de sécurité.

Les chiffons, cordes, ficelles etc. ne doivent jamais étre laissés dans I'espace de
travail.

Assurez-vous que la tension de la source principale d’alimentation soit la méme que
celle indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil.

Assurez-vous que toutes les rallonges électriques utilisées avec I'appareil soient
électriquement siires, et qu'elles possédent 'ampérage indiqué pour I'appareil.

Déroulez complétement les rallonges de I'enrouleur pour éviter toute surchauffe.

Utilisez un détecteur approprié pour déterminer si des cables ou conduites se trouvent
sous la surface de la zone de travail. Contactez les sociétés des services publiques
appropriées si nécessaire. Un contact avec des cables électriques peut engendrer des
chocs électriques et des incendies. Endommager une conduite de gaz peut engendrer une
explosion. Un contact avec une conduite d’eau peut provoquer des dommages matériels
importants.

Assurez-vous d’avoir enlevé les corps étrangers tels que les clous et les vis de la piece
de travail avant de commencer a travailler.

Manipulez les fraises avec précaution car elles peuvent étre extrémement tranchantes.

Avant utilisation, vérifiez avec précaution que I'embout ne soit pas endommagé ou
fissureé. 6 les embouts és ou fissurés.

Assurez-vous que les fraises/embouts sont aiguisés et entretenus correctement. Si
les tranchants son émoussés, cela peut engendrer des pertes de controle, le calage de
I'appareil, une augmentation de la chaleur et des blessures.

Utilisez TOUJOURS les deux mains et maintenez fermement la défonceuse avant de
commencer tout travail.

Gardez les poignées et les surfaces de préhension séches, propres et sans huile ou
graisse pour assurer une prise en main siire de I'appareil pendant son utilisation.
Avant d’ er I'appareil pour faire une coupe, mettez-le en marche et laissez-le

fonctionner librement pendant quelques instants. Des vibrations peuvent indiquer un
embout mal installé.

Notez le sens de rotation de la fraise et celui du déplacement de I'outil.

Gardez vos mains éloignées de la zone de défoncage et de la fraise. Maintenez la
poignée auxiliaire ou les surfaces de préhension isolantes avec votre deuxieme main.

Ne démarrez JAMAIS la défonceuse lorsque la fraise est en contact avec la piece de
travail.

Assurez-vous toujours que le ressort de plongée est installé pendant I'utilisation a la
main de la défonceuse.

Assurez-vous que la fraise est complétement arrétée avant de plonger vers la position
de verrouillage de la pince.

La vitesse maximale de la fraise/I’'embout doit &tre au moins aussi élevée que celle de
I'appareil.

Des parties de la fraise peuvent devenir extrémement chaudes pendant I'utilisation.
Ne manipulez pas immédiatement apreés I'utilisation pour éviter le risque de brilure.

Ne laissez aucune piéce venir en contact avec des matériaux combustibles

La taille de la tige de la fraise/I’embout doit étre exactement de la méme taille de la
pince installée sur la défonceuse. Une fraise/un embout incorrectement installé(e) aura
un mouvement de rotation irrégulier et augmentera les vibrations, cela peut engendrer une
perte de contréle.

N’essayez JAMAIS d’appuyer sur le bouton de bocage de I'arbre ou de mettre I'appareil
en mode de changement d’embout lorsque I'appareil est en marche.

Gardez une pression constante lors d’une coupe dans la piéce de travail, en laissant la

fraise décider de la vitesse de coupe. Ne forcez pas sur I'appareil, et ne surchargez pas
le moteur.

A que les étil etles i de sécurité sur I'appareil restent
lisibles et remplacez-les s'ils sont endommagés ou abimés.

CRNAT 9551¢"

z) Lorsque vous utilisez la défonceuse, restez sur vos gardes ; la fraise pourrait caler,
entrainant une perte de contrdle. Assurez-vous toujours de bien maintenir la défonceuse.
Dans de telles circonstances, soyez prét a relacher l'interrupteur de marche/arrét
immédiatement.

+  Aprés avoir éteint la défonceuse, vérifiez que la fraise a un mouvement de rotation
régulier (non vacillant) et qu'il n'y a pas de vibrations supplémentaires dues a une
fraise mal installée. Faire fonctionner la défonceuse avec une fraise mal installée peut
engendrer une perte de contrdle et des blessures graves.

- Une extréme précaution est requise lorsque vous utilisez des fraises d’un diamétre
supérieur a 50 mm (2”). Faites descendre la fraise lentement et/ou faites de multiples
fraisages peu profonds pour éviter la surcharge du moteur.

- Eteignez TOUJOURS I'appareil et attendez que I'embout soit completement arrété avant
de le retirer de la piéce de travail.

Débranchez I'appareil de sa source d’alimentation avant d’effectuer un réglage,
I'entretien ou la révision.

Méme s'il est utilisé selon I'usage conforme et dans le respect des présentes
consignes de sécurité, il est impossible d’éliminer tout facteur de risque. A utiliser
en prenant une extréme précaution. Si vous avez un quelconque doute sur la maniere
d'utiliser cet appareil en toute sécurité, n'entreprenez pas de vous en servir.

AAVERTISSEMENT : les poussiéres générées par des outils électroportatifs peuvent
@étre toxiques. Certains matériaux peuvent étre traités chimiquement ou avoir un revétement,
et présenter un risque toxique. Certains matériaux naturels ou composites peuvent contenir
des produits chimiques toxiques. Certaines peintures anciennes peuvent contenir du plomb et
d'autres produits chimiques. Evitez les longues expositions a la poussiere créée par I'utilisation
de la défonceuse. NE laissez PAS la poussiére se poser sur la peau ou les yeux, et ne laissez
pas la poussiére rentrer dans la bouche pour éviter I'absorption de produits chimiques nocifs.
Si possible, travaillez dans un endroit bien ventilé. Utilisez un masque respiratoire et un systeme
d'extraction de la poussiére adéquats. La ol il y a une plus grande fréquence d’exposition, il
est encore plus important que toutes les précautions de sécurité soient respectées et que des
protections personnelles d'un niveau supérieur soient utilisées.

T .
Descriptif du produit
Tourelle a butées

Mandrin

Butée de profondeur

Events latéraux

Bouton de verrouillage de la butée de profondeur
Moteur

Cache de sécurité de I'interrupteur

Interrupteur a bascule ON/OFF

Caches d'acces aux balais de charbon

© 0N OA WD

10. Variateur de vitesse

11. Levier de verrouillage du mode plongeant

. Carters de protection

. Boutons de montage de la semelle

. Point de connexion de la poignée remontoir (table)

IR

. Tubulure d’extraction des poussiéres

. Verrouillage automatique de I'arbre

. Bague d’embrayage de la poignée remontoir
18. Bouton de sélection du mode plongeant

IS

©

. Poignée remontoir

20. Molette de réglage micrométrique

21. Cache d'acces au ressort de plongée

22. Connexion pour clé de (anti dé (NVR))
23. Guide

24. Pince (x2)

25. Poignée remontoir (table)

26. Clé

2
28. Semelle prolongée

29. Clé de contournement

30. Vis (1/4 filetage UNC x 4) pour le serrage sur tables CMT (piéce de rechange 990.467.00)
Fig. Il

A. Filetage UNC % x4

B. Filetage M6x3

C. Insertde la poignée remontoir (table)

N =S

o =

~

Pivot de montage pour fraisage circulaire

S
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Usage conforme

Défonceuse plongeante portative pour usage avec les fraises a tige de %" et 12 mm (en
fonction de la pince de serrage installée). Concue pour la découpe de profiles, rainures,
bordures et de perforations prolongées dans le bois naturel et composite. Peut également
&tre utilisée avec des bagues de copiage et gabarits pour la découpe de formes, le suivi de
modeles. La défonceuse peut &tre utilisée en installation stationnaire sur systéme table de
défonceuse compatible.

Loutil doit UNIQUEMENT étre utilisé dans son but prescrit. Toute autre utilisation que celle
indiquée dans le présent manuel sera considérée impropre. Tout dommage et toute Iésion
provenant d’une quelconque utilisation impropre de I'outil relévera de la responsabilité
de I'utilisateur et non du fabricant. Le fabricant ne peut étre tenu responsable d’aucune
modification apportée a I'outil ni d’aucun dommage résultant d’une telle modification.

Deballage

Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

Vérifiez que toutes les parties du produit sont présentes et en bon état.

Avant utilisation

A AVERTISSEMENT : assurez-vous que I'outil soit déconnecté de la source d'

5. Serrez bien les boutons de montage de la semelle sur la défonceuse afin de verrouiller le
positionnement de celle-ci sur la semelle prolongée.

6. Pour installer le guide (23) desserrez les boutons du guide, et faites glissez le guide le long
des rainures de la rallonge (Image L). Resserrez les boutons du guide sur le réglage requis
afin de verrouiller le guide en place.

Lors du rainurage selon une distance préétablie a partir du bord : installez le guide sur le

c6té le plus long de la semelle prolongée.

Lors du travail en bordure avec une fraise guidée sans roulement : installez le guide sur le
c6té le plus court de la semelle prolongée.

Lors de I'usage d'une fraise de large diamétre : il peut étre nécessaire d'installer des blocs
en bois sur les faces du guide a I'aide des trous de fixation afin que la fraise n'entre pas en
contact avec le guide.

Instructions d’utilisation

AAVERTISSEMENT : portez TOUJOURS des équipements de protection individuelle adaptés
tels que des protections oculaires, auditives et respiratoires lorsque vous réglez et utilisez
cet outil.

Mise en marche/arrét

avant toutes opérations d’entretien ou changement d'accessoires.

AAVERTISSEMENT: périodiquement, lors d’une utilisation prolongée ou lorsque la
défonceuse a été transportée ou est tombée, vérifiez que le cache d’acces au ressort de
plongée (21) est correctement positionné et fixé en place. Il doit étre paralléle au corps

de I'outil, sans espace visible, et la vis de fixation doit étre correctement positionnée pour
empécher le cache d’acces au ressort de plongée de se dévisser accidentellement (voir Image
0). Le ressort de plongée est mis sous tension avec une force capable de causer des blessures
graves, s'il est libéré d’une maniére incontrdlée. Suivez toujours attentivement les instructions
lors du retrait et du remplacement du ressort de plongée.

Installation de la fraise et de la pince

A AVERTISSEMENT : portez toujours des gants de protection lors de I'insertion, le retrait et la
manipulation d’une fraise - les arrétes de la fraise sont extrémement tranchantes.

1. Positionnez la défonceuse a I'envers sur une surface plane en veillant a ce que le moteur
(6) soit completement stationnaire et que le cable d’alimentation soit débranché.

2. Plongez la défonceuse au maximum de sa profondeur en appuyant sur la bague
d’embrayage de la poignée remontoir (17) (Image B) et en pivotant la poignée remontoir
(19) dans le sens horaire jusqu’a ce que la pince (24) dépasse I'embase.

Remarque : veillez a ce que la butée de profondeur (3) soit complétement rétractée (voir
‘Butée de profondeur et tourelle a butées'). La pince doit ressortir sous I'embase afin de
faciliter 'acces et utiliser la clé.

3. Alaide de la clé (26), relachez la pince en la tournant dans le sens antihoraire jusqu’a
pouvoir la retirer.

4. Sélectionné la pince souhaitée et installée la sur le mandrin (2) fileté en la tournant dans
le sens horaire, mais ne serrez pas complétement.

5. Insérez la fraise requise dans la pince, en veillant a ce qu'au moins 20 mm (13/16") ou la
moitié de la tige (selon la valeur la plus élevée) soit insérée dans la pince, puis utilisez la
clé pour tourner légérement la pince de serrage tout en laissant le i de la pince

< lorsque la dé est ée a une source d"
bascule ON/OFF (8) s'allumera en position ON comme en position OFF.

I'interrupteur &

Remarque : le cache de sécurité de I'interrupteur (7) permet d'éviter tout démarrage accidentel
de la défonceuse. Celui-ci doit étre relevé afin de pouvoir mettre la défonceuse en marche. Le
cache de sécurité restera en position relevée jusqu’a ce que la défonceuse s'arréte.

1. \Veillez a ce que la défonceuse soit complétement relevée et que la fraise ne soit pas en
contact avec tout objet étranger avant de mettre la défonceuse en marche.

2. Branchez le cable d’alimentation sur I'alimentation secteur puis glissez le cache de
sécurité de I'interrupteur vers le haut afin d’accéder a I'interrupteur a bascule ON/OFF.

3. Pour mettre la défonceuse en marche (ON), positionnez I'interrupteur a bascule ON/OFF
sur la position ‘I'. Lorsque I'interrupteur a bascule ON/OFF est sur cette position, le cache
de sécurité reste en position relevée.

4. Pour éteindre la déi (OFF), I pteur a bascule ON/OFF sur la
position ‘0". Le cache de sécurité retournera alors sur sa position d'origine.

Contrdle de la vitesse variable

Remarque : les réglages de vitesse ne sont pas décisifs. En général, la vitesse la plus élevée
mais ne causant pas de traces de brilure sur la piece de travail, est la plus adaptée. Respectez
toujours la vitesse maximale de I'accessoire indiquée par le fabricant de I'accessoire (si
indiquée).
Une utmsallon a vitesse réduite augmente le risque de surcharge et peut ainsi endommager
la Effectuez des lents avec la dé et/ou un fraisage a
plusieurs étapes.

Le régulateur de vitesse (10) est marqué de 1 a 5, currespundant plus ou moins aux
vitesses et diamétres d’ ire indiqués ci-d i la vitesse requise a
I'aide de la molette du variateur de vitesse.

de serrage s'enclencher (Image C). Lorsqu'il est enclenché, tournez la clé dans le sens
horaire pour serrer la fraise.

6. Utilisez la bague d’embrayage de la poignée remontoir afin de retourner I'embase sur
son mode de fonctionnement standard. La bague va ainsi désenclencher le dispositif de
verrouillage de I'arbre et déverrouiller le cache de sécurité de I'interrupteur, permettant
ainsi d'utiliser I'interrupteur a bascule ON/OFF (8).

Extraction des poussiéres

Remarque : cette défonceuse CMT est dotée d’une tubulure d’extraction des poussieres (15)
pour une extraction au-dessus de la zone de coupe. Elle permet le raccord un tuyau d’un
diamétre extérieur de 38 mm (1%”).

Le tuyau s'adapte en le vissant sur un filetage a gauche (dans le sens antihoraire)

(Image D).

Installation de la semelle prolongée et du guide

1. Desserrez complétement les boutons de montage de la semelle (13). Cela permet aux
ergots de montage de se mettre en place dans les trous de la semelle prolongée (28).

2. Mettez la défonceuse et la semelle prolongée a I'envers.

3. Poussez les boutons de montage de la semelle sur I'intérieur de la défonceuse afin
d’exposer les ergots de montage.

4. Alignez les ergots de montage avec les trous de montage de la défonceuse situés sur la
semelle, faites-les glisser dans les fentes (Image K).

Remarque : le sens de la semelle dépend de I'endroit ol le support est nécessaire. Pour le

travail de bordure, positionnez I'interrupteur & bascule ON/OFF (8) sur la partie avancée de

I'embase.
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Réglage Tours par Diamétre de I'accessoire
minute (RPM)
5 21.000 Jusqu'a 25 mm (1")
4 18.000 25-50 mm (1"-2")
3 14.500 50 - 65 mm (2" - 2-1/2")
2 11.000 Au-dela de 65 mm (2-1/2")
1 8.000 A n'utiliser qu'en cas de brilure




Réglage de la profondeur de fraisage

IMPORTANT :

LE NON RESPECT DES

FOURNIES CI LE
MECANISME DE PLONGEE.

Veillez TOUJOURS a ce que le levier de verrouillage du mode plongeant (11) soit désenclenché
en le réglant sur sa position la plus haute avant d'ajuster la profondeur de coupe en suivant la
méthode ‘Plongée libre’ ou ‘Réglage de la poignée remontoir’ ci-dessous.

| 1
Remarque : pour verrouiller la défonceuse sur un réglage de profondeur particulier, abaissez la

téte de la défonceuse puis pivotez le levier de verrouillage de la profondeur (11) sur sa position
la plus basse. Cela permettra de maintenir la position de la téte de la défonceuse.

La profondeur peut étre ajustée de 3 maniéres différentes, en fonction de la précision et
du contrdle requis :

Plongée libre

1. Le mode de plongée libre peut étre sélectionné lorsque le bouton de sélection du mode
plongeant (18) est enclenché. Appuyez sur le bouton de sélection du mode plongeant a
I'intérieur de la poignée remontoir jusqu’a ce qu'il enclenche le mode plongeant (Image A).

2. Relachez le levier de verrouillage du mode plongeant (11) et poussez le corps de la
défonceuse jusqu'a obtenir le réglage de profondeur requis puis réenclenchez le levier de
verrouillage.

Réglage de la poignée remontoir
1. La profondeur de plongée peut étre ajustée en tournant la poignée remontoir (19).

2. Désenclenchez le bouton de sélection du mode plongeant (18) et veillez a ce que le
bouton soit affleurant avec la poignée remontoir.

3. Pour relacher la poignée remontoir, tirez sur la bague d’embrayage de la poignée remontoir
(17) (Image B).

4. Relachez le levier de verrouillage du mode plongeant (11) et tournez la poignée
remontoir jusqu’a atteindre le réglage de profondeur requis. Relachez la bague
d’embrayage de la poignée remontoir et verrouillez le levier de verrouillage de la
profondeur.

Réglage micrométrique

IMPORTANT : 3 utiliser uniquement en mode réglage par poignée remontoir (19).

1. Désenclenchez le bouton de sélection du mode plongeant (18) et veillez a ce que le
levier de i du mode (11) soit dé: é

Remarque : si la molette de réglage micrométrique (20) est utilisée lorsque le levier de
verrouillage du mode plongeant est enclenché, la molette va cliquer et la profondeur restera
donc inchangée.

2. Tourez la molette de réglage micrométrique dans le sens horaire afin d’augmenter la
profondeur de fraisage et dans le sens antihoraire pour réduire la profondeur de fraisage.
Ajustez la profondeur de fraisage jusqu’a obtenir un réglage adapté.

Remarque : lorsque la fin de la plage de réglage de la profondeur est atteinte, le molette

deviendra alors difficile a tourner et commencera a cliquer.

3. Enclenchez le levier de dela surtout lors de fraisages intensifs.

Butée de profondeur et tourelle a butées

1. La butée de profondeur (3) et la tourelle a butées (1) permettent de régler la défonceuse
sur 3 réglages de profondeur prédéfinis avec précision.

2. Desserrez le bouton de verrouillage de la butée de profondeur (5), relevez complétement la
butée de profondeur (3) puis resserrez le bouton de verrouillage (Image F).

3. Sélectionnez le réglage de tourelle requis a I'aide de I'échelle indiquée sur la partie
stationnaire (Image G).

Remarque : pour changer de réglage, pivotez 'ensemble de la tourelle et alignez celle-ci avec

la butée de profondeur.

4. Avec I'accessoire requis installé dans la pince (24), ajustez la profondeur de plongée
jusqu'a ce que la pointe de I'accessoire entre en contact avec la piéce de travail.

5. Tournez la tourelle jusqu’a ce que la partie fixe soit alignée avec la butée de profondeur.
Relachez la butée de profondeur, de maniére a ce qu’elle vienne s'appuyer sur la partie
fixe, puis resserrez le bouton de verrouillage de la butée de profondeur. La profondeur de
plongée est maintenant réglée sur 0.
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6. Pivotez la tourelle & butées jusqu'a ce que la butée indiquant la profondeur de plongée
correcte soit alignée avec la butée de profondeur.

Fraisage

Remarque : ne JAMAIS utiliser la défonceuse en mode mains-libres sans utiliser de guide

ou gabarit. Il est possible d'utiliser une fraise a roulement, les guides fournis ou une régle

(Image 1).

1. Maintenez TOUJOURS la défonceuse avec les deux mains, par les poignées prévues a cet
effet. Assurez-vous que la pigce de travail soit bien immobilisée et utilisez une pince de
serrage dans la mesure du possible.

2. Laissez le moteur atteindre sa vitesse de fonctionnement.

3. Abaissez la fraise sur la surface de la piece de travail et déplacez lentement la défonceuse,
en veillant a garder la semelle a plat contre la surface de la piéce.

4. Sivous souhaitez travailler sur les bords, la coupe de la piéce de travail doit étre
réalisée sur le coté gauche par rapport a la direction de la coupe (Fig. ). Maintenez une
pression constante et laissez la fraise travailler de facon continue a travers le matériau.
N'oubliez pas que des nceuds ou tout autre variation dans le matériau peuvent ralentir la
progression.

Remarque : afin d'éviter a la fraise de vibrer sur le matériau, dirigez la coupe dans le sens

antihoraire pour les coupes externes et dans le sens horaire pour les coupes internes.

: déplacer la dé trop peut entrainer une surcharge du moteur

(6) et ainsi une mauvaise qualité de finition. La déplacer trop lentement peut entrainer une
surchauffe de la piéce de travail.

Remarque : une utilisation normale de la défonceuse consiste a plonger la téte une fois que
I'appareil électrique est en marche.

Remarque : ne jamais démarrer la défonceuse lorsque renversée a moins qu’elle ne soit
montée de maniére siire, sur une table de défonceuse disposant de carters et protections
adaptées (ex. : de marque CMT).

Fraisage a plusieurs passes

1. Latourelle & butées (1) permet d'obtenir la profondeur de coupe maximale en plusieurs
étapes, déterminées par I'utilisateur. Chaque réglage de la tourelle peut étre ajusté en
tournant la tourelle.

2. Pivotez la tourelle a butées jusqu'a ce que la butée de profondeur (3) entre en contact
avec le réglage de la tourelle le plus haut lorsque la défonceuse est abaissée. Le premier
passage peut alors étre effectué

3. Continuez d'effectuer vos passages, en pivotant la tourelle et en ajustant la profondeur de
chaque passe lorsque nécessaire, jusqu’a obtenir la profondeur de coupe requise.

Fraisage circulaire

Installez la semelle prolongée (28) sans le guide (23) sur la défonceuse.

2. Retirez le pivot de montage pour fraisage circulaire (27) de la semelle prolongée puis fixez
celui-ci sur la piece de travail, a I'aide d'une petite pointe ou vis, a travers un des trous du
pivot (Image M). Laissez le boulon du pivot de montage en position.

3. Abaissez la défonceuse sur le boulon du pivot de montage et réinstallez la rondelle et
I'écrou a ailettes (Image N).

4. Avec la défonceuse a I'arrét, guidez celle-ci en suivant le chemin prévu afin de vérifier le
cercle ou d'ajuster celui-ci si nécessaire.

5. Usinez le cercle en plusieurs passes, et augmentez la profondeur de coupe
d’approximativement 2 mm (3/32") a chaque passage (Image N). NE PAS essayer de
couper en profondeur en une seule passe.

- Coupes traversantes : si vous souhaitez couper a travers toute |'épaisseur du matériau,
fixez une piece sacrificielle sous la piece de travail. Coupez le cercle de maniére
surdimensionnée, et une fois que la coupe traverse toute I'épaisseur du matériau, réduisez
le diametre et retravaillez jusqu'a obtenir les dimensions (en effectuant plusieurs passes).
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Usage sur table de défonceuse

Remarque : I'installation et I'usage de cette sur une table de dé (autre
que CMT) compatible doivent étre effectués selon les instructions fournies avec la table de
défonceuse.

Remarque : bien que ce produit ait été congu pour un usage efficace et pratique sur la plupart
des tables de défonceuse, il est particulierement bien adapté pour étre utilisé avec le module
Table de défonceuse CMT.

Remarque : les réglages de la défonceuse sont extrémement faciles a effectuer a I'aide des
caractéristiques précédemment énoncées dans ce manuel. Voir ‘Installation de la fraise et de la
pince’ et ‘Réglage de la profondeur de fraisage’.

IMPORTANT : le ressort de plongée doit impérativement étre retiré avant de monter la
défonceuse sur une table compatible :

1. Réglez la défonceuse sur le réglage le plus élevé de sa plage de plongée, puis enclenchez
le levier de verrouillage de la profondeur (11).

2. Dévissez et retirez la petite vis située prés du cache d’accés au ressort de plongée (21)
(Image 0).

3. En utilisant la paume de votre main, appliquez une pression descendante sur le cache
d’acceés au ressort de plongée et tenez celui-ci fermement avec votre seconde main afin
que le ressort ne saute pas vers le haut une fois relaché. Tout en maintenant une pression
descendante et en tenant le cache fermement, tournez le cache d'acces au ressort de
plongée dans le sens antihoraire pour le retirer (Image P).

A AVERTISSEMENT : le ressort de plongée est mis sous tension avec une force importante

afin de permettre une action de plongée fluide. Le cache d’accés au ressort de plongée et

le ressort de plongée sauteront rapidement vers le haut avec une force identique lorsque

dévissés. Faites attention a ne pas relacher le cache d'accés au ressort de plongée de maniére

incontrolée, ceci pouvant entrainer des blessures graves.

4. Laissez le cache d'acces au ressort de plongée remonter lentement et de maniére
contrdlée, une fois dévissé (Image Q).

5. Retirez le ressort et rangez-le dans un endroit sir.

6. Replacez le cache d’accés au ressort de plongée et resserrez la vis.

: lors de la réi du ressort de plongée, vérifiez avec précaution
que le cache d’acces au ressort de plongée soit bien vissé. Il doit étre paralléle au corps
de I'outil, sans espace visible, et la vis de fixation doit &tre correctement positionnée pour
empécher le cache d’acces au ressort de plongée de se dévisser accidentellement.

Remarque : veillez a ce le ressort de plongée soit réinstallé sur la défonceuse avant d'utiliser la
défonceuse en mode mains-libres.

IMPORTANT : avant d'installer la défonceuse sous la table pour défonceuse, veillez a ce que le
bouton de verrouillage de la butée de profondeur (5) ne soit pas enclenché et que le levier de
verrouillage du mode plongeant (11) soit en position déverrouillée.

La poignée remontoir (table) (25) s'enclenche avec le point de connexion de la poignée
remontoir (table) (14) pour un ajustement de la hauteur simplifié au-dessus de la table
lorsque la défonceuse est montée sur table.

Installation de la clé de contournement anti démarrage
accidentel (NVR)

La défonceuse CMT7E dispose d’une fonction de sécurité anti démarrage accidentel (NVR

- No Voltage Release = Pas de libération de tension) qui empéche le moteur de redémarrer
automatiquement aprés une coupure de courant. Pour réinitialiser I'outil, I'interrupteur doit

&tre remis en position OFF avant de le remettre en marche. Lorsque la défonceuse est utilisée
avec le Workcentre CMT (avec table de défonceuse CMT) ou une table de défonceuse d’autre
marque, disposant de sa propre protection NVR, cette fonction peut étre contournée en insérant
la clé de contournement (29) NVR. Cela permet ainsi de contrdler le fonctionnement ON/OFF
de 'outil par le biais de I'interrupteur ON/OFF de la table de défonceuse.

1. Vissez la clé de NVR dans la pour clé de (anti
démarrage accidentel (NVR) (22) et serrez Iégérement & la main (Image T).

2. Installez la plaque de fixation sur le dessous du Workcentre (Image U).

3. Menez la défonceuse en marche et utilisez 'interrupteur ON/OFF de la table de
pour contrler la dé

: utilisez la clé de NVR lorsque la
défonceuse est connectée a une source d’alimentation étant protégée par un systeme de
protection anti démarrage accidentel (NVR - No Voltage Release = Pas de libération de tension)
telle que le Workcentre CMT. Veillez TOUJOURS a ce que la plaque de fixation soit installée sur
la table de pour éviter d retirer la sans retirer la clé
de contournement.

Important

1. Pour monter la défonceuse CMT sur des tables CMT ou celles d’une autre marque ou une
table de votre propre construction, enlevez les 4 vis de la plaque de base noire indiquées
sur 'image S. Ensuite enléve la plaque de base

2.Tll'y a 2 jeux de filetages de vis, voir la fig. II.
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A: 4 x vis filetage UNC (utilisés pour fixer la plaque de base) qui sont également adaptés
au montage des tables CMT.

B: 3 x vis filetage M6
3. Utilisez les 4 vis incluses (30) pour installer la défonceuse sur les tables CMT.

Remarque : Les vis filetage M6 ne sont pas sur les versions précé dela

défonceuse CMT7E (2022)

Accessoires

Une grande variété d'accessoires et de pieces de rechange adaptées a cet outil sont
disponibles auprés de votre revendeur CMT, telles que :

Un large éventail de fraises.

‘Plaques préperforées (image H) pour accessoires CMT
Bagues de guidage

Pinces

Brosses di carbon

Entretien

AAVERTISSEMENI : débranchez I'appareil de sa source d'alimentation avant toute
opération de nettoyage ou d’entretien.

Inspection générale
Vérifiez régulierement que toutes les vis soient bien serrées.

Vérifiez le cable d'alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, a la recherche de
tout signe de dommage ou d'usure. En cas d’usure ou d’'endommagement nécessitant
une réparation, celle-ci ne doit étre réalisée que par le fabricant ou qu'auprés d'un
centre de réparation agréé CMT. Cette consigne s'applique également pour toute rallonge
éventuellement utilisée avec cet outil.

Nettoyage
AAVERTISSEMENI : TOUJOURS porter des équipements de protection y compris lunettes de
protection et gants lors du nettoyage de I'outil.

Gardez I'outil propre en permanence. La poussiére et la saleté provoquent I'usure rapide
des éléments internes de I'appareil, ce qui réduit sa durabilité.

Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage.

N'utilisez jamais d'agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne
suffit pas, il est recommandé d’utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

Loutil ne doit jamais &tre mis en contact avec de I'eau.
Assurez-vous que I'outil soit completement sec avant de I'utiliser.

Si vous en avez la possibilité, nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé propre et
sec (dans la mesure du possible).

Lubrification

Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant adéquat.

Remplacement des balais de charbon
Avec le temps, les balais de charbon du moteur s'usent.

Si les balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, I'outil peut
ne pas démarrer ou une quantité anormale d'étincelles peut étre observée.

Pour remplacer les balais, enlevez les caches d'acces aux balais de charbon (9). Retirez
les charbons usés avec précaution (Image R) et vérifiez que les compartiments sont
propres. Remplacez-les avec 2 x balais neufs (remplacez toujours les balais par paire) puis
repositionnez les caches d'acces.

Apres le remplacement, faites tourner la défonceuse pendant 2-3 minutes pour roder
les charbons. Le processus de rodage peut se prolonger sur plusieurs utilisations. Des
étincelles peuvent étre produites jusqu’a ce que les nouveaux balais soient rodés.

Vous pouvez également les faire remplacer auprés d'un centre d'entretien agréé CMT.

Contact
Pour service technique/de réparation, veuillez contacter votre revendeur.
Web : www.cmtorangetools.com

Rangement

Rangez ce produit dans endroit sec, siir et hors de portée des enfants.

Recyclage

Lorsque I'outil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez celui-ci
6 aux ré, i

Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres déchets d’équipements €lectriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.




En cas de probleme

Probléeme

Cause pos

Solution

Ne fonctionne pas lorsque
I'interrupteur a bascule ON/OFF
(8) est actionnée

Absence dalimentation

Vérifiez I'alimentation électrique.

Interrupteur & bascule ON/OFF défectueux

Faites remplacer I'interrupteur & bascule ON/OFF auprés d’un centre de réparation agréé CMT.

Le profil de coupe manque de
précision

La butée de profondeur (3) n'est pas ajustée correctement

Veillez & ce que la butée de profondeur corresponde au réglage maximum de coupe permis par la
tourelle a butées (1).

La fraise ou la pince (24) est mal installée ou s'est desserrée

Resserrez la fraise / la pince et la monture.

La défonceuse ne fonctionne pas

Absence d'alimentation

Vérifiez que I'alimentation fonctionne correctement a la source.

Balais de charbon usés

Débranchez I'appareil, ouvrez les caches d'accés aux balais de charbon (9) et vérifiez que les balais
ne sont pas excessivement usés ou endommages.

Linterrupteur est défectueux

Les éléments du moteur sont défectueux ou court-circuités

Faites réparer 'appareil par un centre de réparation agrée CMT.

La défonceuse fonctionne
lentement

La fraise est émoussée ou endommagée

Réaffitez ou remplacez la fraise.

Le variateur de vitesse (10) est positionné sur une vitesse faible

Ajustez le réglage de la vitesse.

Le moteur est surchargé

Réduisez la pression appliquée sur la défonceuse.

Vibrations excessives

La fraise est mal installée ou s'est desserrée

Réinstallez ou resserrez la fraise.

La fraise est déformée ou endommagée

Remplacez la fraise.

Quantité excessive d'étincelles a
lintérieur du boitier moteur

Les balais de charbon ne peuvent pas se déplacer librement

Débranchez |'appareil, retirez les balais de charbon, nettoyez-les ou remplacez-les.

Le moteur est endommagé ou usé

Faites réparer 'appareil par un centre de réparation agrée CMT.

La molette de réglage

Le levier de verrouillage du mode plongeant (11) est enclenché

Relevez le levier de verrouillage du mode plongeant.

(20) "clique" ou
ne peut étre ajustée

La molette a atteint le réglage maximum disponible

Réinitialisez la molette et ajustez la profondeur a I'aide de la butée de profondeur (3).

L'appareil émet un bruit inhabituel

Obstruction mécanique

Les éléments internes sont endommagés

Faites réparer appareil par un centre de réparation agrée CMT.

www.cmtorangetools.com
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto CMT. Questo manuale contiene le informazioni
necessarie per un funzionamento sicuro ed efficace di questo prodotto. Questo prodotto ha
caratteristiche uniche e, anche se si ha familiarita con prodotti simili, & necessario leggere
attentamente questo manuale per assicurarsi di comprendere a pieno le istruzioni. Assicurarsi
che tutti gli utenti del prodotto leggano e comprendano a pieno questo manuale. Conservare le
istruzioni con il prodotto per eventuali consultazioni future.

Descrizione dei simboli

La targhetta sullo strumento pud mostrare simboli. Questi

Abbreviazioni tecniche

informazioni sul prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

oe®

Indossare la protezione delle mani

Indossare la protezione acustica
Indossare una protezione per gli occhi
Indossare una protezione respiratoria
Indossare un casco protettivo

ATTENZIONE - Per ridurre il rischio di lesioni, I'utente deve leggere il manuale
di istruzioni

Attenzione!

ATTENZIONE: lame o denti affilati!

NON utilizzare in caso di pioggia o in ambienti umidi!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, la sostituzione degli
accessori, la pulizia, la manutenzione e quando non in uso!

||||‘ bb}@‘ ‘

Si raccomanda/richiede un sistema di estrazione della polvere

-
-
-

Costruzione di classe Il (doppio i per una

Protezione ambientale

Rifiuti elettrici e le batterie, comprese le batterie a litio, non devono essere
smaltiti con i rifiuti domestici. Riciclare dove esistono strutture idonei. Verificare
con le autorita locali o con il vostro rivenditore per consigli sul riciclaggio.

P [w

Conforme agli attuali standard legislativi e di sicurezza.

m
m

www.cmtorangetools.com

v Tensione
~ Corrente alternata
A Ampere, milliampere
Hz Hertz
Watt, Kilowatt
Giri al minuto

Specifiche Tecniche

Numero modello:

CMT7E

Tensione:

220 - 240V~ 50 / 60 Hz

Max. potenza di ingresso:

9,1A

Max. potenza di uscita:

2400 W (3,25 CV di picco)

Velocita a vuoto:

8.000 - 21.000 min*

Ghiera con pinza:

8e12mm

Diametro massimo della
fresa (Affondo libero):

55 mm (2-3/16")

Codolo massimo della fresa:

%"0 12,7 mm

Regolazione dell’altezza:

1) Affondo libero
2) Impugnatura girevole
3) Micro regolazione

Corsa di affondo: 0-68mm
Protezione d'ingresso: 1PX0

Classe di protezione: IE

Lunghezza del cavo di 3m

alimentazione:

Dimensioni (L x P xA): 180 x 300 x 310 mm
Peso: 6,5 kg

modificare senza preawviso.

Come parte del nostro continuo sviluppo, le specifiche dei prodotti CMT possono

Informazioni su rumori e vibrazioni

Pressione sonora Lpy: 84,2 dB (A)
Potenza sonora Ly,: 95,2 dB (A)
Tolleranza K: 3dB(A)
Vibrazioni ponderate aj,: 5,4 m/s?
Tolleranza K: 1,5 m/s?




Il livello di intensita del suono per I'operatore potrebbe superare gli 85 dB (A) rendendo
necessarie misure di protezione.

AMTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, quando il livello sonoro supera
i85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori dovessero creare
disagio anche con la protezione auricolare, smettere di utilizzare lo strumento immediatamente
e controllare che la protezione acustica sia montata correttamente e che fornisca il giusto livello
di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal tuo strumento.

AATIENZIONE: I'esposizione dell'utente alle vibrazioni dello strumento pud causare la
perdita del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Una
lunga esposizione pud portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la durata

di esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se

la temperatura delle mani & al di sotto del normale, in quanto cio aumentera I'effetto delle
vibrazioni. Utilizzare i dati forniti nelle specifiche tecniche relativi alle vibrazioni per calcolare la
durata e la frequenza di funzionamento dell'utensile.

AA]TENZIONE: I'emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo dell’'utensile pud essere
diverso dal valore totale dichiarato in quanto dipende dalle modalita in cui viene utilizzato lo
strumento. Vi & la necessita di identificare le misure di sicurezza per proteggere I'operatore che
si basano su una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo conto di tutte
le parti del ciclo operativo come i tempi in cui lo strumento & spento e quando & attivo a vuoto
oltre al tempo di attivazione).

Il valore totale della vibrazione dichiarato & stato misurato secondo un metodo di prova
standard e pud essere utilizzato per confrontare uno strumento con un altro. Il valore totale
della vibrazione dichiarata pud anche essere utilizzato in una valutazione preliminare
dell'esposizione.

| livelli sonori nelle specifiche sono determinati seguendo gli standard internazionali. | dati
rappresentano un normale utilizzo per I'utensile in condizioni di lavoro generali. Un utensile
tenuto in cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato in maniera impropria pud
essere causa di un aumento dei livelli sonori e delle vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce
informazioni sui livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro utili agli utenti domestici che
utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Awertenze di sicurezza generali per
utensili elettrici

A Leggere tutte le awertenze di sicurezza, istruzioni, illustrazioni e le specifiche fornite
con questo utensile elettrico. In caso di mancata osservanza delle istruzioni elencate qui di
seguito potrebbe sussistere il pericolo di scosse elettriche, incendi e/o gravi incidenti.

Conservare tutte le awertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Il termine “utensile elettrico” nelle awertenze si riferisce all utensile elettrico alimentato dalla
rete (via cavo) o alimentato a batteria (senza cavo).

e

Sicurezza dell’area di lavoro
a

Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Zone in disordine e buie favoriscono
gli incidenti.

b

Non utilizzare utensili elettrici in zone con atmosfere esplosive, come ad esempio in
presenza di | i , gas o polveri. Gli utensili elettrici creano scintille che
possono dar fuoco a polveri o vapori.

c]

Tenere i bambini e gli spettatori lontani dalla zona di lavoro durante I'uso di un
utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

2
a

Sicurezza elettrica

Le spine dell'utensile elettrico devono corrispondere alle prese. Non modificate mai,
in alcun modo, la spina. Non usare adattatori spina con utensili elettrici con messa
a terra (collegamento di massa). Le spine non modificate e le prese corrispondenti alle
spine minimizzeranno i rischi di folgorazione.

b)

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa, come tubi,
radiatori, frigoriferi, etc. I/ rischio di folgorazione aumenta se il tuo corpo scarica a terra.

c]

Non esporre i dispositivi elettrici alla pioggia o all’'umidita. Se entra dell'acqua nel
& elettrico, a il rischio di i

d

Non abusare del cavo elettrico. Non utilizzate mai il cavo per trasportare, tirare o
scollegare il dispositivo elettrico. Tenete il cavo elettrico lontano dalle fonti di calore,
da benzina, spigoli vivi o parti in I cavi 0 impigliati il
rischio di folgorazione.

Quando un utensile elettrico & usato all’aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso
esterno. Usare un cavo adatto per 'uso esterno riduce il rischio di folgorazione.

Se non si pud evitare di usare un utensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un
dispositivo di protezione a corrente residua (RCD). L'uso di un dispositivo di protezione
a corrente residua (RCD) riduce il rischio di scosse elettriche.

8
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Quando utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda di awiare I'utensile

con dispositivi di corrente residua (RCD) con una corrente differenziale nominale di
30 mA o meno.

Utilizzare il cavo di estensione appropriato. Assicurarsi che la prolunga sia in buone
oni. Quando usi una prolunga, assicurai sarne una abbastanza pesante da
sopportare la corrente che il tuo prodotto attirera. Un cavo sottodimensionato causera
una caduta di tensione di linea con conseguente perdita di potenza e surriscaldamento.

Sicurezza personale

Quando utilizzate un dispositivo elettrico, state attenti, prestate attenzione a quello

che state facendo e usate il buon senso. Non utilizzate un dispositivo elettrico quando
siete stanchi o sotto l'influsso di droghe, alcolici o farmaci. Un momento di disattenzione
durante l'uso di utensili elettrici puo provocare gravi lesioni personali.

Usare di itivi di sempre occhiali protettivi
Equij i protettivi, come , scarpe di sicurezza antiscivolo,
casco di sicurezza o protezione per I'udito utilizzati in condizioni appropriate, riducono il
rischio di lesioni personali.

P di che I sia in posizione
off prima di collegare la fonte di alimentazione e/o le batterie, quando si prende in
mano o si trasporta I'attrezzo. Trasportare utensili elettrici con il dito sull'interruttore o
dare potenza a utensili che hanno I'interruttore su on favorisce il verificarsi di incidenti.

Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione o chiave inglese prima di accendere il
dispositivo elettrico. Una chiave inglese o chiave di regolazione collegata a parti rotanti
dell'utensile elettrico possono causare lesioni personali.

Non eccedete. Mantenere sempre una corretta posizione dei piedi e un corretto
bilanciamento. Questo permette un migliore controllo sull'utensile elettrico in situazioni
inaspettate.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi né gioielli. Tenete capelli e

il i lontani dai n Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi
possono essere catturati dalle parti in movimento.

Qualora i dispositivi fossero dotati di strumenti per I'aspirazione e la raccolta delle
polveri, accertatevi che tali
Lutilizzo di un aspirapolvere puo ridurre i rischi connessi alle polveri.

Non permettere che la familiarita acquisita in seguito a un uso frequente degli

i porti a un i di i ai principi di
sicurezza della strumentazione. Un'azione negligente puo causare gravi lesioni in una
frazione di secondo.

Utilizzo e cura di un elettroutensile

Non forzare I Utilizzate il elettrico corretto per I'utilizzo che
se ne vuole fare. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo piti
efficiente e sicuro nellambito della gamma di potenza indicata.

Non usare lo strumento se I'interruttore non si accende né si spegne. Gli elettroutensili
con un interruttore di accensione difettoso sono pericolosi e devono essere riparati
immediatamente.

Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,
sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di awio involontario.

Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non e i nell’'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gii elettroutensili
diventano estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

ili e degli accessori. Controllare che
movimento, la rottura

di alcune componenti e altre condizioni che possano influire sul funzionamento

dell io. In caso di fare riparare lo strumento prima di
riutilizzarlo. La maggior parte degli incidenti sono causati da una scarsa manutenzione.

Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone condizioni
operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e piu facili da
controllare.

Utilizzare I'elettroutensile e tutti i componenti e gli accessori in conformita con le
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L'utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.
Tenere asciutte le maniglie e le impugnature, e fare in modo che siano pulite e senza
olio né grasso. Le impugnature e le superfici di presa scivolose non consentono una
gestione e un controllo sicuri dell'app. in i impreviste.

Assistenza

Qualsiasi intervento sull’elettroutensile deve essere eseguito da personale qualificato
utilizzando unicamente pezzi di ricambio ibili e approvati. Cio la
sicurezza dell elettroutensile.

www.cmtorangetools.com
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Informazioni di sicurezza aggiuntive
per le fresatrici

/\ AWERTENZA

+  Afferrare il dispositivo unicamente per le superfici di impugnatura isolate, dato
che la fresa potrebbe entrare in contatto col cavo di alimentazione. Tagliare un cavo
“sotto tensione” pud esporre le componenti metalliche del dispositivo “sotto tensione”, e
potrebbe dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore.

+  Usare delle morse o altri metodi pratici per bloccare il pezzo da sottoporre a
lavorazione su una superficie stabile. Tenendo il pezzo in mano o appoggiato contro \I

Accertarsi sempre di impugnare saldamente la fresatrice e che in casi di questo tipo
l'interruttore on/off venga rilasciato immediatamente

+ Dopo aver acceso la fresatrice, verificare che la fresa stia ruotando in modo uniforme
(senza oscillare) e che non vi siano vibrazioni aggiuntive legate al fatto che la fresa
non & stata installata correttamente. L'uso della fresatrice con una fresa inserita in modo
errato pud portare a una perdita di controllo nonché a gravi lesioni

+  Prestare ESTREMA attenzione quando vengono usate frese con un diametro superiore
ai 50 mm (2”). Usare velocita di alimentazione molto basse e/o pil tagli poco profondi
per evitare di sovraccaricare il motore

+  Spegnere SEMPRE e aspettare che la fresa sia completamente ferma prima di togliere
la ina dal pezzo a

Scollegare dall’alimentazione prima di eseguire eventuali regolazioni, interventi di

corpo lo si rende instabile, e cid potrebbe portare a una perdita di controllo del
stesso.

See la del cavo di questo deve essere fatto dal
produttore o dal suo agente al fine di evitare rischi per la sicurezza.

Si raccomanda di alimentare I'utensile con un dispositivo a corrente residua con una
corrente nominale di 30 mA o inferiore.

a) Servirsi di dispositivi di sicurezza, compresi occhiali o protezioni, protezioni per le
orecchie, maschere anti-polvere e indumenti protettivi, compresi guanti di sicurezza,

b) Indumenti, cavi, lacci, ecc. non vanno mai lasciati nelle inmediate vicinanze dell’area
di lavoro.

¢) Verificare che la tensione di ali i i alle ifiche del di

d) Verificare che le eventuali usate col siano in

he sicure, e che di dell adeguato per il dispositivo.

e) Svolgere le per evitare i

f) Servirsi di rilevatori adeguati per capire se sotto alla superficie di lavoro vi sono linee
elettriche, o tubazioni. Ove necessario, rivolgersi alle aziende di competenza per ricevere
ulteriori informazioni in merito. Il contatto coi cavi elettrici pud portare a scosse elettriche
e incendio. Danneggiare una linea del gas puo portare a un'esplosione. Il contatto con le
linee idriche puo portare a gravi danni a oggetti

g) Verificare che gli oggetti integrati quali ad esempio chiodi e viti siano stati rimossi dal

pezzo da sottoporre a lavorazione prima di mettersi al lavoro
h) Trattare le frese con estrema cura dato che possono essere molto affilate

Prima dell’uso, controllare con attenzione la fresa al fine di verificare la presenza di
segni di danno o usura. Sostituire immediatamente i codoli danneggiati o rotti

Verificare che la fresa/i codoli della fresa siano affilati e sottoposti ad adeguata
manutenzione. Le estremita taglienti spuntate possono portare a perdita di controllo del
dispositivo, compreso stallo, aumento del calore e possibili lesioni

Usare SEMPRE entrambe le i
procedere con altri lavori

e tenere la

=

prima di

Tenere asciutte, pulite e senza olio e grasso le maniglie e le superfici dell'impugnatura,
al fine di garantire che il dispositivo possa essere tenuto saldamente in fase di
utilizzo.

m) Prima di usare il dispositivo per eseguire un taglio, accenderlo e lasciarlo funzionare
per un po’ di tempo. Le vibrazioni potrebbero indicare la presenza di una fresa non
installata in modo adeguato.

Fare attenzione alla direzione di rotazione della punta nonché alla direzione di
alimentazione

0) Tenere le mani lontane dell’area di fresatura e dalla fresa. Tenere la maniglia ausiliaria
0 una superficie di taglio isolata con la seconda mano.

p) Non awiare MAI la fresatrice quando la fresa sta toccando il pezzo sottoposto a

lavorazione

Verificare che la molla di immersione sia sempre inserita quando il dispositivo viene

usato in modalita manuale

2

Verificare che la fresa si sia completamente fermata prima di passare all'immersione
dell’anello metallico in posizione di blocco

s) La velocita massima della fresa deve essere almeno altrettanto alta quanto la velocita
massima del dispositivo alimentato a corrente

Alcune parti della fresa si potrebbero riscaldare in fase di utilizzo. Non toccare

immediatamente dopo 'uso per evitare il rischio di ustioni

u) Non lasciare che le componenti entrino in contatto con materiali combustibili

v) Le dimensioni del codolo della fresa devono corrispondere alle dimensioni esatte della
ghiera con pinza installata nella fresatrice. Le frese inserite in modo errato ruoteranno
in modo irregolare, portando un aumento delle vibrazioni. Ci potrebbe anche causare a
una perdita di controllo del dispositivo.

w) NON premere il pulsante di blocco dell’albero o cercare di portare il dispositivo in

modalita sostituzione fresa mentre la fresatrice & in funzione.

Anche se usato come prescritto non & possibile eliminare tutti i fattori di rischio.
Evitare di utilizzare il prodotto in caso di dubbi o incertezze sulle corrette modalita di
utilizzo.

AAWERTENZA: La polvere generata dall'uso di dispositivi alimentati a corrente puo essere
tossica. Alcuni materiali essere trattati o rivestiti e un
rischio di tossicita. Alcuni materiali naturali e composti potrebbero contenere sostanze chimiche
tossiche. Alcune vernici meno recenti possono contenere piombo e altre sostanze chimiche.
Evitare I'esposizione prolungata alla polveri generate dall'uso di una fresatrice. NON consentire
alla polvere di depositarsi sulla pelle o sugli occhi e non consentire alla polvere di entrare

nella bocca, al fine di evitare I'assorbimento di sostanze chimiche pericolose. Ove possibile,
lavorare in una zona ben ventilata. Usare una maschera anti-polvere adeguata e un sistema di
estrazione della polvere, ove possibile. In caso di frequenze di esposizione piu elevate, & ancora
pill importante attenersi a tutte le precauzioni di sicurezza nonché all’uso di un livello superiore
di protezione personale.

Familiarizzazione con il prodotto
1.Torretta di regolazione profondita

2. Mandrino

3. Asta di profondita

4. Prese d'aria laterali

5. Manopola di blocco profondita

6. Motore

7. Copri-interruttore retrattile

8. Interruttore di alimentazione On/Off

9. Coperchi sostituzione spazzole

0. Regolatore alettronico della velocita
11. Leva di blocco affondo

2. Protezioni di sicurezza

3. Perni a innesto rapido per guida multifunzione
14. Giunto per manovella di microregolazione

5. Bocchettone aspirazione

6. Blocco mandrino automatico
17. Anello di blocco impugnatura girevole
18. Pulsante di selezione affondo

9. Impugnatura girevole

20. Manopola di microregolazione

21. Coperchio molla di affondo

22. Sede chiave di bypass NVR (No Voltage Release)
23. Guida di battuta

24. Ghiera con pinza (x 2)

25. Manovella di microregolazione

26. Chiave di serraggio

27. Perno per taglio circolare

28. Guida multifunzione

29. Chiave di bypass NVR (No Voltage Release)

30. Viti (Y4 UNC x 4) per fissaggio su tavoli CMT (Ricambio: 990.467.00)

Figura Il

A % UNCx4

B. M6x3

C. Sede lla di

X) Mantenere una pressione costante in fase di taglio del pezzo
lasciando che sia la fresa della fresatrice a determinare la velocita di tagllo NON
forzare il dispositivo e non sovraccaricare il motore.

y) \Verificare che le targhette e le awertenze di sicurezza sul dispositivo restino
vedere alla loro ione qualora siano rovinate o
danneggiate
z) Infase di i della i al fatto che la fresa della

fresatrice rimanga in stallo sul pezzo da lavorare causando perdita di controllo.
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Uso previsto

Fresatrice di precisione manuale a immersione da usare con frese con codolo fino a 1/2" e
12 mm (a seconda della ghiera con pinza installata). Usata per tagliare, scanalare, bordare e
forare su legno naturale e composito. Utilizzabile anche con boccole di guida e dime. Adatta
all'installazione stazionaria su banchi fresa compatibili.

Deve essere utilizzata SOLO per lo scopo previsto. Qualsiasi uso diverso da quelli menzionati in
questo manuale sara considerato un caso di uso improprio. Lutente, e non il produttore, sara
responsabile per eventuali danni o lesioni derivanti da tali casi di uso improprio. Il produttore non
sara responsabile per eventuali modifiche apportate allo strumento né per eventuali danni
derivanti da tali modifiche.

Disimballaggio della fresatrice

e I'utensile. F
caratteristiche e funzioni

con tutte le sue

Assicurarsi che tutte le parti dell’elettroutensile siano presenti e in buone condizioni. In
caso di parti mancanti o danneggiate, sostituire tali parti prima di utilizzare questo utensile

Prima dell’uso

Verificare che il di: itivo sia dalla presa di corrente prima di

fissare o sostituire eventuali accessori o eseguire eventuali regolazioni.

AVVERTENZA: Periodicamente, durante I'uso prolungato o quando la fresatrice
stata trasportata o & caduta, controllare che il tappo di accesso alla molla di affondo
(21) sia correttamente posizionato e fissato in posizione. Dovrebbe essere parallelo al
corpo dell'utensile senza alcuno spazio visibile, € la vite di fissaggio dovrebbe essere
posizionata correttamente per evitare che il tappo di accesso alla molla di affondo si sviti
accidentalmente, vedi immagine O. La molla di affondo & tesa con una forza sufficiente
a causare gravi lesioni se rilasciata in modo Seguire sempre le
istruzioni quando si rimuove e si sostituisce la molla di affondo.

Installazione della ghiera con pinza e della fresa

Nota: Indossare guanti protettivi in fase di inserimento e rimozione di frese in quanto queste

possono essere molto affilate.

1. Collocare la fresatrice capovolta su una superficie piana sicura, col Motore (6)
completamente fermo e il cavo di corrente non inserito nella presa di

Nota: Quando si lavora sui bordi con una fresa senza cuscinetto, inserire la guida di battuta sul
lato della guida lumtifunzione (Immagine J)..

Nota: Qualora venga usata una fresa di grandi i, potrebbe essere fissare
dei blocchi in legno ai lati della guida di battuta, tramite i fori per le viti ga presenti, al fine di
garantire che la fresa non entri in contatto con la guida stessa.

Funzionamento

A AVVERTENZA: Indossare SEMPRE la protezione per gli occhi, protezioni per il sistema
respiratorio e I'udito e anche guanti adatti quando si utilizza questo strumento.

Accensione e spegnimento

Nota: Quando la fresatrice viene collegata alla sorgente di alimentazione, 'interruttore On/Off
(8) siillumina, sia in posizione “On” che in posizione “Off".

della fresatrice. Dovra
retrattile restera aperto fino

Nota: Il Cop retrattile (7) i I'awio
essere aperto prima di la fresatrice. Il Copri
a che la fresatrice non viene spenta.

1. Verificare che la fresatrice sia all'estensione massima del suo affondamento e che la fresa
non entri in contatto con oggetti estranei quando verra azionata

2. Collegare il cavo di alimentazione alla presa di corrente, e far scorrere indietro il Copri-
interruttore retrattile fino a mostrare I'interruttore di alimentazione On/Off.

3. Premere l'interruttore di alimentazione On/Off fino a portarlo in posizione “I” per accendere
la fresatrice. Mentre I'interruttore di alimentazione On/Off si trova in questa posizione, il
Copri-interruttore retrattile non potra coprire I di ali On/
Off

4. Per spegnere, premere I'interruttore On/Off fino a portalo in posizione “0”. Il Copri-
interruttore retrattile tornera alla sua posizione originale.
Regolatore elettronico della velocita

Nota: Generalmente, si dovrebbe usare la velocita pid alta che non causi problemi sul pezzo
da sottoporre a lavorazione. Ove indicato, attenersi alle indicazioni sulla velocita massima

2. Spingere la fresatrice fino alla sua profondita massima premendo I'anello di blocco
impugnatura girevole (17) (Immagine B) verso I'interno, e ruotando I'impugnatura girevole
(19) in senso orario fino a che la ghiera con pinza (24) non sporga rispetto alla base.

Nota: Verificare che I'asta di profondita (3) sia completamente ritratta (rif. “blocco profondita

e torretta di regolazione profondita”). La ghiera con pinza dovrebbe sporgere dalla base,

consentendo cosl un facile accesso della chiave.

3. Servendosi della Chiave (26) fornita in dotazione, allentare la ghiera con pinza in senso
anti-orario fino alla sua completa rimozione.

awitandola in senso orario

fornite dal dell'utensile.

Lavorare a velocita ridotte aumenta il rischio di danni alla fresa che potrebbero emergere
in seguito ad uno sforzo eccessivo, per questo & necessario usare velocita di avanzamento
molto basse e/o tagli multipli poco profondi.

Il regolatore elettronico della velocita (10) & contrassegnato da 1 a 5, il che corrisponde
indicativamente alle velocita e ai diametri di fresa di seguito indicati. Ruotare il selettore
per impostare la velocita richiesta

Chiave per ruotare

4. Selezionare la ghiera con pinza desiderata e inserirla all'interno del Mandrino (2) Impostazione giri/min. Diametro della fresa
5 21.000 Fino a 25 mm (1")
5. Inserire la fresa nella ghiera con pinza verificando che almeno 20mm o 3/4 del codolo
(optare per la dimensione maggiore) venga inserito all'interno della pinza, quindi usare la 4 18.000 25-50 mm (1"-2")
la ghiera, cosi I'innesto ine C). Dopo
I'innesto, ruotare la chiave in senso orario per serrare la fresa 3 14.500 50 - 65 mm (2" - 2-1/2")
6. Riportare la fresatrice alla normale profondita di funzionamento. In questo modo il blocco . ,,
mandrino automatico (16) verra disinnestato e si rilascera l'interruttore retrattile; sara 2 11.000 Fino a 65 mm (2-1/2")
dunque possibile accedere all'interruttore On/Off (8) 1 8.000 Utilizzare solo se brucia

Bocchettone aspirazione

Nota: La fresatrice CMT7E & dotata di un bocchettone d’aspirazione (15) per eliminare le
polveri e i trucioli dalla parte superiore della zona di taglio. Si possono utilizzare tubi da 38mm
(1-%) con filettatura sinistra (senso antiorario) (Immagine D).

Le viti del tubo in posizione tramite una filettatura sinistra (senso antiorario) (Immagine D).

Installazione della guida multifunzione

1. Localizzare i due perni a innesto rapido per guida multifunzione (13) e allentarli
completamente. In questo modo i perni si innesteranno nei fori di fissaggio sulla guida
multifunzione (28).

2. Capovolgere sia la fresatrice che la guida multifunzione

3. Premere i perni ad innesto rapido presenti sulla fresatrice fino a farli uscire.

4. Allineare i perni a innesto rapido coi fori di fissaggio della guida multifunzione, quindi farli
scorrere negli appositi alloggiamenti (Immagine K).

Nota: L' della guida dipende dal lato in cui & richiesto il supporto.

Per lavorazioni lungo i bordi posizionare I'interrutore On/Off (8) sul lato corto della guida

multifunzione (Immagine J).

5. Serrare saldamente i perni a innesto rapido sulla fresatrice

6. Perinstallare la guida di battuta (23) allentare i perni presenti su quest'ultima e far
scorrere la guida di battuta sui binari della guida multifunzione (Immagine L). Bloccare nel
punto richiesto serrando entrambi i perni.

Nota: Quando si effettuano lavorazioni lontano dai bordi, inserire la guida di battuta

sull’estremita della guida multifunzione.
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CIAT 9555

Regolazione della profondita di taglio

IMPORTANTE:

SENON SI QUESTE

ILVOSTRO
DANNEGGERA.

DI AFFONDO SI

Assicurarsi SEMPRE che la leva di blocco affondo (11) sia sbloccata, impostandola nella
posizione pill alta (vedi immagine sotto), prima di regolare la profondita di taglio usando i
metodi “Affondo libero” o “Regolazione dell'impugnatura girevole”.

| 1
Nota: Per bloccare la fresatrice a una data profondita di taglio, premere la fresatrice verso il

basso e ruotare la leva di blocco affondo (11) nella sua posizione pil bassa (vedi immagine
sopra). Cio terra la fresatrice ferma in posizione..

Ci sono tre metodi di regolazione della profondita di taglio, a seconda del livello di
precisione e di controllo richiesti:

Affondo libero

1. la { della ita di a mano libera pud essere effettuata con
il pulsante di selezione affondo (18) premuto. Premere il pulsante di selezione affondo
allinterno dell'impugnatura girevole finché non scatta verso I'interno e attiva la modalita
ad affondo libero (Immagine A)

2. Shloccare la leva di blocco affondo (11) e spingere il corpo della fresatrice fino a
raggiungere la profondita richiesta, quindi bloccare nuovamente la leva di blocco affondo
Regolazione dell’impugnatura girevole

1. Le regolazioni della profondita di affondo possono essere fatte ruotando I'impugnatura
girevole (19)

2. Disinserire il pulsante di selezione affondo (18) e verificare che il tasto scorra bene
all'interno dell'impugnatura girevole

3. Tirare I'anello di blocco impugnatura girevole (17) verso l'interno della stessa (Immagine B)
4. Shloccare la leva di blocco affondo (11) e ruotare Iimpugnatura girevole fino a
i la a di taglio desi Rilasciare I'anello di blocco impugnatura
girevole e bloccare la leva di blocco affondo
Micro regolazione
Nota: Da usare solo nella modalita di affondo con impugnatura girevole (19).

1. Disinserire il tasto di selezione della modalita di affondo (18) accertarsi che la leva di
blocco affondo (11) sia shloccata.

Nota: Se la manopola di micro regolazione (20) viene girata con la leva di blocco affondo
inserita, questa fara un clic e/o iniziera ad andare a vuoto e la profondita di taglio restera
invariata.

2. Girare la manopola di micro regolazione in senso orario per aumentare la profondita di
taglio e in senso antiorario per ridurla. Regolare la profondita di taglio fino a raggiungere
l'altezza desiderata.

Nota: Quando si raggiunge la fine dell'intervallo di regolazione della profondita, la manopola di

micro regolazione diventera molto pili dura da girare e iniziera a fare clic e/o andare a vuoto.

3. Innestare la leva di blocco affondo, in particolare per i tagli pit impegnativi

Blocco profondita e torretta di regolazione profondita

1. Lasta di profondita (3) e la Torretta di regolazione profondita (1) sono usate nella modalita
di affondo a mano libera per settare accuratamente tre diverse profondita di taglio

2. Allentare la Manopola di blocco a (5) e alzare I'asta di
quindi serrare nuovamente la manopola (Immagine F)
3. Impostare i 3 perni della torretta sulle ita di affondo rvendosi delle

scale presenti (Immagine G)

Nota: Per selezionare i perni della torretta, ruotare tutto il gruppo torretta fino ad allinearlo con
I'asta di profondita.

4. Con la fresa installata sulla ghiera con pinza (24), regolare la profondita di affondo fino a
che la punta della fresa non tocca il pezzo da lavorare.

5. Ruotare la torretta di regolazione profondita fino a che il perno fisso non si trova in linea
con I'asta di profondita. Rilasciare I'asta, consentendogli di posizionarsi sul perno, quindi
serrare nuovamente la Manopola di blocco profondita. Ora la profondita di affondo
impostata su zero.

6. Ruotare i blocchi torretta fino a che quello con la profondita di affondo desiderata non
sara allineato con I'asta di profondita

www.cmtorangetools.com

Eseguire un taglio

Nota: NON usare mai la fresatrice a mano libera senza avere una guida. La guida pud essere
fornita da una fresa con cuscinetto, da una guida fornita in dotazione o da un bordo dritto
(Immagine I).

1. Tenere sempre la fresatrice con entrambe le mani servendosi delle impugnature presenti.
Accertarsi che il pezzo da sottoporre a lavorazione non si muova. Ove possibile, servirsi di
morse per bloccarlo.

2. Consentire al motore di raggiungere la velocita di funzionamento massima.

3. Abbassare la fresa sul pezzo da lavorare spostando lentamente la fresatrice, tenendo la
base ben appoggiata contro il pezzo.

4. Qualora si stiano lavorando dei bordi, il pezzo da lavorare dovra trovarsi sul lato sinistro
rispetto alla direzione di taglio (Fig. 1). Mantenere la pressione costante e consentire alla
fresa di lavorare in modo stabile lungo il materiale. Attenzione: i nodi e altre variazioni del
legno la velocita di

Nota: Per evitare le vibrazioni della fresa, effettuare il taglio in senso anti-orario per i tagli
esterni e in senso orario per i tagli interni (Fig. I).

Nota: Uno spostamento troppo rapido della fresatrice potrebbe causare finiture poco curate
oltre che un sovraccarico del Motore (6). Uno spostamento troppo lento della fresa puo causare
il surriscaldamento del pezzo da lavorare.

Nota: Il normale funzionamento della fresatrice prevede I'affondo della fresa dopo I'accensione
del dispositivo

Nota: Non usare la fresatrice al contrario a meno che non sia saldamente montata su un
apposito banco dotato delle protezioni adeguate.

Esecuzione di tagli con piil passaggi

1. La torretta di regolazione profondita (1) consente di ottenere la profondita di taglio
massima in un numero di passate determinate dall'operatore. Ogni passata pud essere
pre-impostata regolando la rotella sui perni della torretta.

2. Ruotare la torretta in modo tale che I'asta di profondita (3) tocchi il perno settato pit in
alto quando la fresatrice iniziera il processo di lavorazione. Sara ora possibile eseguire la
prima passata di taglio.

3. Continuare a eseguire passate ruotando la torretta e regolando la profondita dei perni
torretta per ogni passata, fino a quando non sara stata raggiunta la piena profondita di
taglio.

Taglio circolare

1. Montare la guida multifunzione (28) senza la guida di battuta (23) sulla fresatrice.

2. Rimuovere il perno per taglio circolare (27) dalla guida multifunzione e fissarlo al centro
del pezzo da lavorare con un chiodo o una vite da inserire nell'apposito foro presente
(Immagine M).

3. Posizionare la fresatrice con la guida multifunzione sul perno, rimontare la rosetta e il dado
ad alette (Immagine N).

4. Con l'interruttore di accensione spento “Off”, ruotare la fresatrice sul percorso previsto,
controllando le dimensioni del cerchio per effettuare le necessarie correzioni.

5. Effettuare diversi passaggi per fare il cerchio, aumentando la profondita di taglio, per
esempio di 2 mm (3/32") ad ogni passata (Immagine N). Non cercare di tagliare a fondo
con un solo passaggio.

Taglio passante: per tagliare il materiale da parte a parte, fissare un pezzo di materiale di
scarto sotto il pezzo da lavorare




Uso come utensile da banco

Nota: Linstallazione e I'uso della fresatrice sull’apposito tavolo da lavoro dovrebbe essere
eseguito in conformita col materiale informativo fornito in dotazione con la fresatrice.

Nota: Anche se questo prodotto & stato progettato per il funzionamento efficiente e pratico sulla
maggior parte dei banchi per fresatrice, & particolarmente adatto all'uso con i tavoll CMT.

Nota: Le regolazioni della fresatrice sono estremamente facili servendosi delle funzioni uniche
precedentemente descritte all'interno del presente manuale. Rif. “Installazione della ghiera con
pinza e della fresa” e “Regolazione della profondita di taglio”.

IMPORTANTE: E NECESSARIO rimuovere la molla di affondo prima di montare la fresatrice in
un banco fresa:

1. Impostare la fresatrice sul valore piu alto di affondo e bloccare la leva di blocco affondo
(11).

2. Rimuovere la vite vicino al coperchio della molla di affondo (21) di alcuni giri (Immagine
0)

3. Usando il palmo della mano, applicare una pressione verso il basso sul coperchio della
molla di affondo e con I'altra mano afferrare saldamente il cappuccio della molla per
evitare che la molla scatti verso I'alto quando viene rilasciato. Mantenendo la pressione
verso il basso e una presa salda, ruotate il tappo della molla di affondo in senso antiorario
per rimuoverlo (Immagine P)

AAWERIENZA: La molla di affondo & caricata con grande forza per permettere un'azione
di affondo regolare. Il tappo e la molla scattano rapidamente verso I'alto una volta che &
stato svitato. Fate attenzione a non rilasciare il tappo della molla in modo incontrollato che
potrebbe causare lesioni personali.

4. Lasciare lentamente che il tappo della molla di affondo si sollevi verso I'alto una volta
svitato (Immagine Q)

5. Rimuovere la molla e conservarla in un luogo sicuro

6. Rimettere a posto il coperchio e stringere nuovamente la vite

AAWERTENZA: Quando si reinserisce la molla di affondo, controllare attentamente che il
tappo della molla sia fissato correttamente. Dovrebbe essere parallelo al corpo della fresatrice
senza alcuno spazio visibile, e la vite di fissaggio dovrebbe essere posizionata correttamente
per evitare che il tappo della molla si sviti accidentalmente.

NOTA: Accertarsi che la molla di affondo sia sempre montata prima di usare I'utensile a mano
libera

IMPORTANTE: Prima di montare la fresatrice sotto il tavolo di lavoro, assicurarsi che la
manopola di blocco profondita (5) sia allentata e che la leva di blocco affondo (11) sia
sbloccata.

La manovella di microregolazione (25) si innesta con il giunto di micro regolazione (14)
per una regolazione facile e veloce da sopra al banco quando la fresatrice € installata su
un tavolo da lavoro.

Installazione del tasto di bypass NVR (No Voltage
Release)

La fresatrice CMT7E ha una funzione No Voltage Release (NVR), ovvero un interruttore di rilascio
in mancanza di corrente, che impedisce il riawio automatico del motore dopo un'’interruzione
di corrente. Per riaccendere la fresatrice, I'interruttore deve essere riportato in posizione OFF
prima di riaccenderlo. Quando si utilizza un tavolo da lavoro CMT o un tavolo fresatrice di terzi,
che ha la propria protezione NVR, come il comando elettrico di sicurezza CMT (999.100.11),
questa funzione pud essere bypassata inserendo la chiave di bypass NVR (29). In questo modo
il funzionamento ON/OFF della fresatrice pud essere controllato dall'interruttore ON/OFF del
tavolo da lavoro.

1. Awitare la chiave di bypaass NVR nella propria sede (22) e stringere delicatamente a
mano (immagine T)

2. Fissare la staffa sotto il tavolo di lavoro (immagine U) con una vite

3. la fresatrice utili I ON/OFF del tavolo di lavoro

A AVVERTENZA: Utilizzare il tasto di bypass NVR SOLO quando la fresatrice & collegata a

una fonte di alimentazione a sua volta protetta da un sistema di protezione contro il rilascio di

tensione, come il comando elettrico di sicurezza CMT (999.100.11). Assicurarsi SEMPRE che

la staffa sia collegata al tavolo di lavoro per evitare di rimuovere accidentalmente la fresatrice

senza rimuovere la chiave di bypass NVR.

Importante

1. Per montare la fresatrice sui tavoli CMT, di altri produttori o su strutture realizzate
autonomamente, togliere le 4 viti della base indicate nell'lmmagine S e togliere la piastra
nera.

2. Sono presenti 2 set di filettature (come indicato nella Fig. Il):

A: 4 filettature ¥ UNC (usate per fissare la base nera) che sono al tempo stesso utilizzate
per il montaggio sui tavoli di lavoro CMT.

B: set di 3 filetti M6 (B)
3. Utilizzare le 4 viti in dotazione (30) per installare la fresatrice sui tavoli di lavoro CMT

Nota: Le filettature M6 non erano disponibili sulle versioni precedenti della CMT7E (2022).

Accessori

Un’ampia gamma di accessori e ricambi per questo dispositivo sono disponibili dal proprio
rivenditore CMT, quali:

Un’ampia selezione di frese/punte.

Basi preforate (immagine H) per accessori CMT

Boccole di Guida

Ghiere con Pinze

Spazzole di carbonio

Manutenzione

A AVVERTENZA: Scollegare SEMPRE dalla corrente prima di eseguire eventuali interventi di
ispezione, manutenzione o pulizia.

Ispezione generale
Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano ben salde

Prima di ogni utilizzo, controllare che il cavo di alimentazione ed eventuali prolunghe non
presentino danni o segni di usura.

Le riparazioni devono essere eseguite da un centro assistenza autorizzato CMT.

Pulizia
A AVVERTENZA: Indossare SEMPRE dispositivi di protezione, inclusa una protezione per gli
occhi e dei guanti quando si pulisce I'utensile.

Mantenere I'utensile sempre pulito. Lo sporco e la polvere potrebbero logorare velocemente
le parti interne e ridurre la durata di vita della macchina

Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto

Non utilizzare mai agenti caustici per pulire le parti in plastica. Se la pulizia a secco non
dovesse essere sufficiente, utilizzare un detergente delicato su un panno umido

Lutensile non deve mai entrare in contatto con I'acqua
del fatto che | ile sia

asciutto prima di utilizzarlo

Ove possibile, pulire I'elettroutensile usando aria compressa tramite i fori di ventilazione

Lubrificazione

Lubrificare leggermente tutte le parti mobili ad intervalli regolari con un lubrificante spray
adatto

Spazzole
+ Nel corso del tempo le spazzole di carbonio all'interno del Motore (6) si potrebbero usurare

Delle spazzole eccessivamente usurate possono causare perdita di corrente, funzionamento
a intermittenza o scintille visibili a occhio nudo

Per sostituire le spazzole, togliere i due Coperchi (9). Estrarre con attenzione le spazzole
consumate (Immagine R) e verificare che gli attacchi siano puliti. Sostituire con attenzione,
montando spazzole nuove, quindi sostituire i Coperchi.

Al termine dell’s ione di far la fresatrice a vuoto per 2-3 minuti
per consentire alle spazzole di fissarsi adeguatamente in posizione. Il processo di fissaggio
delle spazzole potrebbe durare per alcuni utilizzi. Potrebbero fuoriuscire delle scintille dal
motore fino a che le nuove spazzole in carbonio non saranno perfettamente posizionate.

In alternativa, rivolgersi a un centro assistenza autorizzato per sottoporre la macchina a
manutenzione.

Contatti

Per consigli tecnici e per eventuali

si prega di il proprio

Pagina web: www.cmtorangetools.com

Conservazione

Conservare questo elettroutensile con cura in un luogo sicuro, asciutto e lontano dalla
portata dei bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di elettroutensili che non sono pill
funzionali e non sono atti alla riparazione.

Non gettare utensili elettrici o elettriche ed

rifiuti domestici

(RAEE) con i

Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire gli utensili elettrici

www.cmtorangetools.com
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Risoluzione dei problemi

Problema Possibile Causa

Soluzione

Nessun funzionamento quando Assenza di alimentazione

Controllare la sorgente di alimentazione.

viene premuto I'i

0On/0ff (8) Interruttore On/Off difettoso

Far sostituire |'interruttore On/Off in un centro di assistenza CMT autorizzato.

Asta di ita (3) non regolata

Verificare che I'asta di profondita corrisponda al taglio massimo consentito .

Profondita di taglio non corretta

correttamente (24)

Fresa inserita in modo errato o ghiera con pinza non serrata

Serrare la ghiera con pinza e/o verificare |'inseramento della fresa.

Assenza di alimentazione

Verificare che la fonte di alimentazione sia disponibile.

Spazzole usurate o danneggiate
La fresatrice non funziona

Scollegare I'alimentazione, aprire i Coperchi di accesso alla spazzola (9) e verificare che le
spazzole non siano danneggiate o gravemente usurate.

L'interruttore & guasto

Componenti del motore guaste 0 in corto circuito

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato CMT per intervenire sul dispositivo.

Fresa non affilata o danneggiata

Affilare nuovamente o sostituire la fresa.

La fresatrice sforza o taglia

lentamente Controller di velocita (10) impostato al minimo

Aumentare I'impostazione della velocita variabile.

Il motore & sovraccarico

Ridurre la forza di pressione sulla fresatrice.

Fresa inserita in modo errato o ghiera con pinza allentata
Vibrazioni eccessive

Inserire o serrare nuovamente la fresa.

Fresa piegata o danneggiata

Sostituire la fresa.

" " . Le spazzole non si muovono liberamente
Eccessive scintille all'interno

Scollegare I'alimentazione, togliere le spazzole, pulire o sostituire.

"all | .
dellalloggiamento def motore Motore danneggiato o usurato

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato CMT per intervenire sul dispositivo.

La Micro-Regolazione (20) Leva di blocco affondo (11) innestata

Rilasciare la Leva di blocco affondo.

“scatta” o non si fissa in

posizione E stata raggiunta la fine dell'impostazione di regolazione

Resettare la micro

e impostare la ita con I'asta di a (3).

Ostruzione meccanica

Emette un rumore strano
Danni agli avvolgimenti interni

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato CMT per intervenire sul dispositivo.

www.cmtorangetools.com




Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses CMT-Werkzeug entschieden haben. Dieses Produkt verfiigt

iiber einzigartige Funktionen. Die vorliegende Anleitung enthélt wichtige Informationen fiir

das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Selbst wenn Sie bereits mit &hnlichen

Produkten vertraut sind, lesen Sie diese Anleitung bitte sorgféltig durch, um den groftmaéglichen

Nutzen aus diesem Werkzeug ziehen zu konnen. Stellen Sie sicher, dass alle Benutzer diese
andig gelesen und haben. Bewahren Sie diese Anleitung

fiir zukiinftiges Nachschlagen mit dem Gerét auf.

Symbolerklarung

Auf dem des sind Symbole Sie vermitteln
wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

OLe®

Schutzhandschuhe tragen

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Um die u
Bedienungsanleitung lesen.

muss der Benutzer die

Achtung, Gefahr!

WARNUNG! Scharfe Sageblétter/-zahne!

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

Vor Ei a o inif und
sowie bei stets von der
Spannungsversorgung trennen!

1@ PP

Staubabzug benétigt

-
-
-

Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

Umweltschutz Elektroaltgerate diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt

werden. Nach bitte iiber entsorgen

Verzeichnis der technischen Symbole
und Abkiirzungen

\ Volt

~ Wechselspannung

A Ampere

no Leerlaufdrehzahl

Hz Hertz

W, kW Watt, Kilowatt

min? (Umdrehungen) pro Minute

Technische Daten

CMT7E

Modellbezeichnung:

Spannung: 220-240V~, 50/60 Hz

Max. Aufnahmeleistung: 9,1A

Max. Ausgangsleistung: Leistung: 2400 W, (3,25 Spitzen-PS)

Leerlaufdrehzahl: 8.000 - 21.000 min*

Spannzangen: 8und 12 mm

Max. Fraserdurchmesser
(Freies Eintauchen):

55 mm (2-3/16 Zoll)

Max. Spannzangengrofie: % Zoll (RUS: 12,7 mm)

Tiefeneinstellungen: 1) Freies Eintauchen
2) Drehgriffregelung

3) Feinjustierung

Eintauchtiefenbereich: 0-68 mm
Schutzart: IPXO
Schutzklasse: @
Netzkabellange: 3m

Abmessungen (L x H x B): 180 x 310 x 300 mm

Gerategewicht: 6,5 kg

Aufgrund der sténdigen Weiterentwicklung unserer Produkte kann CMT die technischen
Daten ohne Vorankiindigung &ndern.

Lassen Sie sich beziiglich der a von El

1> (O

von der zustandigen Behorde oder dem Handler beraten.

Erfiillt die eil agiy iften und Si

(@)
m

Geral h- und Vil

[ 84,2 dB(A)
Schallleistungspegel L y,: 95,2 dB(A)
Unsicherheit K: 3 dB(A)
Hand-Arm-Vibration a: 5,4 m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?

www.cmtorangetools.com
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Der Schallintensitatspegel kann fiir dsn Bediener 85 dB(A) libersteigen und
Larmschut sind

ist, Sie einen Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines elektrischen Schilages.

g) InAustralien und Neuseeland darf dieses Gerat nur unter Verwendung einer
AWARNUNG' Tragen Sie in Beremhen in denen der Larmpegel 85 dB(A) iberschreitet, Frfhlerstromschutzeinri.chlung (FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom von
unbedingt und Sie nach Mé it die hdchstens 30 mA an die Spannungsversorgung angeschlossen werden.
Sollte trotz O L i iner Art auftreten, beenden Sie die h) Benutzen Sie ein geelgnetes Verlangerungskabel. Stellen Sie sicher, dass
Arbeit unverziiglich und tiberpriifen Sie den Gehérschutz auf korrekten Sitz und Funktion und Ihr Zustand ist. Sie nur
stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von El die fiir die des Produkts ausgelegt sind. Ein
den verwendeten Werkzeugen ausgeht. iertes Kabel alle und fiihrt zu Lei:
und Uberhitzung.
A Bei der mancher wird der Benutzer Vibrationen 3) Sicherheit von Personen
ausgese\zl welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
der i fiihren kénnen. L Belastung kann zu chronischen die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
nde Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen, da Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu ernsthaften
ibrationen bei unter dem il eine stérkere Wirkung, Verletzungen fiihren.
geigs{n. Beurteilen Sie die .' stun, unt“er . i der i e Date.n des b) Tragen Sie und Immer eine Das Tragen
Jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und -héufigkeit. 6 wie
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
A Die wahrend derArbelt mit dem Elektrowerkzeug kann das Risiko von Verletzungen.
je nach Einsatzart des vom Um c) Sie eine Sie sich, dass
angemessene Sicherheitsmainahmen zum Schutz des Bedieners ergreifen zu kdnnen, sollten das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
fiir eine genaue der auch die Zeiten i werden, oder den Akku anschliefen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
in denen das Gerat abgeschaltet ist oder zwar lauft, aber nicht tatsachlich im Einsatz ist. Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieRen, kann dies zu Unféllen fiihren.
Der in dieser t wurde mittels eines d Sie Eil ! oder i bevor si‘e dgs
standardisierten Priifverfahrens gemessen und kann zum Vergleich verschiedener Werkzeuge Elelfﬁrnv{erkleug einschalten. Ein WerkzeL‘{g oder Schiiissel, der sich in einem drehenden
genutzt werden. Er eignet sich auch fiir eine vorlaufige Einschétzung der Schwingungsbelastung. Geréteteil befindet, kann zu Verfetzungen fihren.
e) Sie eine Sorgen Sie fiir einen sicheren
. X Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf drese Weise lasst sich das
Die in den Daten G h- und werden E in unerwarteten Situati besser
nach i bestimmt. Die Werte einer
normalen Benutzung des Werkzeugs unter normalen Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, f) Tragen Sie geeignete Kieidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
inkorrekt montierte und unsachgemés verwendete Werkzeuge konnen erhohte Schallpegel und Sie Haare, Kleidung und forn von sich Teilen. Lockere
Vibrationswerte aufweisen. Weitere " 2ur EU- und zu Schall- Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.
sowie Vil die auch fill relevant sein kdnnen, finden Sie auf g) Wenn und i montiert werden knnen, vergewissern
den Seiten der Europaischen Agentur fiir Sicherheit und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden. Verwendung
www.osha.europa.eu einer Staubabsaugung kann Gefdhrdungen durch Staub verringern.
. . . . . h) Vernachlassigen Sie bei figer Arbeit trotz der
A"gemel ne S|cherhe|tsh|nwe|se mit den Geraten mcM die Sicherheitsprinzipien. Fahrldssiges Handeln kann in
. k] fiihren.
fiir Elektrowerkzeuge @ fur
a) (Uberlasten Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte
Mit dem El arbeiten Sie besser und sicherer
AWARNUNG' Beachten Sie alle mlt dem Gerat gelieferten Sicherheitshinweise, im angegebenen Leistungsbereich
und Daten. a bei der der - .
N . b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug,
Anweisungen konnen elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere Verletzungen verursachen. ) oy .
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.
c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie alle Si itshinweise und fiir die Zukunft auf. Sie Gera orteile wechseln oder das Gerat weglegen.
Diese verhindert den Start des EJ
Der in den Begriff £l bezieht sich auf d) Sie der von Kindern auf.
£ (mit Netzkabel) und auf i E Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind oder
(ohne Netzkabel). diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich, wenn sie von
unerfahrenen Personen benutzt werden.
1) Arbeitsplatzsicherheit
e) Pflegen Sie it Sorgfalt. i Sie, ob Teile
a) Halten Sie Ihren Arheltsherelch sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder einwandfrei funktionieren und nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder so beschédigt
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kinnen zu Unfalen fihren. sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintrachtigt ist. Lassen Sie
b) Arbeiten Sie mit dem nicht in beschadigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.
erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kdnnen. f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge
c) Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der Benutzung des Elektrowerkzeugs mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.
fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle iiber das Gerét verlieren. P sie Zubehr, usw. diesen
2) Elektrische Sicherheit Sie dabei die und die
a) Der des muss in die passen. Der Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen
Stecker darf in keiner Weise verandert werden. Verwenden Sie keine Adapter mit kann zu gefa ionen fihren.
[} ai te Stecker und passende Steckdosen h) Halten Sie Griffe und Griffflichen trocken, sauber und frei von Fett und 01.
verringern das Risiko eines elektrischen Schlages. Rutschige Hande und Griffflachen machen die sichere Handhabung des Werkzeugs in
b) i Sie Ko mit wie von Rohren,
Herden und Kiihlschrénken. Es besteht ein erhhtes Risiko durch elektrischen Schlag, 5) Service
wenn Ihr Korper geerdet ist. a) Lassen Sie lhr nur von und nur mit

c]

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhdht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d

Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das zu tragen,

oder um den Stecker aus der Steckdose zu zlehen. Halten Sie das Kabel fern von Hitze,
01, scharfen Kanten oder sich oder
Kabel erhohen das Risiko eines elektrischen Schlages.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verlangerungskabel, die auch fiir den Aufienbereich geeignet sind. Die Anwendung
eines fiir den verringert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

Wenn der Betrieb des in feuchter nicht

www.cmtorangetools.com

Original il i Damit wird si dass die Sicherheit des

Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.




Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir
Oberfrasen

a)

b)

c]

d|

g)

[

m)

P
q

V)

W

x|

Y]

/A\wARNUNG!

Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Handgriffen bzw. Griffflachen,
denn das Schleifband/-blatt konnte mit dem Netzkabel in Kontakt kommen. Der
Kontakt mit einer spannungsfiihrenden Leitung kann auch metallene Gerateteile unter
Spannung setzen und zu einem Stromschlag fiihren.

Klemmen Sie das Werkzeug an eine stabile Arbeitsplatte. Beim Halten mit den Handen
allein oder dem Kdrper kann es zum Kontrollverlust kommen.

Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur durch den Hersteller oder einen
seiner zugelassenen Vertreter erfolgen, um Sicherheitsrisiken auszuschliefen.

Es wird dringend empfohlen, dieses Gerat nur unter Verwendung einer

FehIevstvomschutzelnrlchhmg (FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom von
30 mA an die

AN

CM

ORANGE
TOOLS

Nachdem Sie die Oberfrase angeschaltet haben, achten Sie darauf dass der Fraser
sich gleichmafig bewegt d.h. kein ,Wackeln“ verursacht und somit Vibrationen
entstehen. Das Bedienen des Gerates mit unsachgemaR eingesetztem Fréaser kann zu
Kontrollverlust und Verletzungen fiihren.

Achten Sie unbedingt darauf, den Motor nicht zu iiberlasten, wenn Sie Fraser mit
einem Durchmesser iiber 50 mm (2") einsetzen. Sorgen Sie fiir eine sehr niedrige

Vorschubgeschwindigkeit und/oder nehmen Sie mehrere Frasdurchgénge mit jeweils

geringer vor, um eine U des Motors zu vermeiden.

Warten Sie stets, bis der Fraser zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie das
Gerat vom Werkstiick abheben.

Trennen Sie das Gerat stets vom bevor Sie Eil

0.4. durchfiihren.

Auch wenn dwses Gerat wie vorgeschrieben verwendet wird, ist es nicht mdglich,
i Sollten Sie sich beziiglich der sachgeméaRen und
sicheren Verwendung dieses Gerétes nicht vollkommen sicher sein, verwenden Sie es nicht.

Sie oder

Bei der Arbeit mit Elektrowerkzeugen kann Giftstaub erzeugt werden. Einige

und sowie

Schutzhandschuhen.

Lappen, Tiicher, Kabel, Bindfaden, Seile u. A. diirfen niemals im Arbeitsbereich

liegengelassen werden.

Stellen Sie sich vor Arbeitsbeginn sicher, dass die Netlspanmmg der auf dem
des Gerates

Stellen Sie bei eines sicher, dass sein Amperewert
fiir das Elektrowerkzeug zuléssig ist und sich in einem elektrisch sicheren Zustand
befindet.
Wickeln Sie
magliches Uberhitzen zu verhindern.

ig von der

ab, um ein

Uberpriifen Sie Winde, Decken und Baden stets auf verhorgene Stromleitungen

und Rohre. Wenden Sie sich bei Bedarf an Ihr Versorgungsunternehmen. Kontakt mit
elektrischen Leitungen kann zu Branden und El fiihren. Das a von
Gasleitungen kann Explosionen nach sich fiihren. Kontakt mit elektrischen Leitungen kann
zu Brénden und Elektroschocks fiihren.

aus dem

Sie sich, dass sa wie Nagel und
Werkstiick entfernt wurden, bevor Sie dle Arbeit aufnehmen.

Lassen Sie Vorsicht im Umgang mit Frasern walten, denn sie konnen auferst scharf
sein.

Uberpriifen Sie den Fraser vor dem Gebrauch sorgfaltig auf Schaden und Risse.
Ersetzen Sie und rissige Fraser

Versichern Sie sich das Frasenteile scharf und korrekt instandgehalten werden.
Unscharfe Teile kénnen zu unkontrollierbaren Situationen fiihren, den Motor iiberiasten
oder abwiirgen und zu Unféllen fiihren.

Halten Sie die Oberfrase stets mit beiden Handen und stellen Sie sicher, dass sie fest
in Ihren Handen liegt, bevor Sie mit der Arbeit beginnen.

Halten Sie die Griffflachen stets trocken, sauber und frei von 01 und Fett um sicher
das Werkzeug halten zu kénnen.

Schalten Sie das Gerat ein und lassen Sie es eine Weile laufen, bevor Sie einen Schnitt
vornehmen. Achten Sie dabei auf mdgliche Vibrationen oder ein ,Wackeln“, welches auf
einen unsachgema eingesetzten Fraser hinweisen kann.

Seien Sie sich der Drehrichtung des Frasers und der Vorschubrichtung bewusst.

Halten Sie Ihre Hande von sich drehenden Gerate- und Zubehdrteilen fern. Fassen Sie
den Fréser mit Ihrer zweiten Hand am Zusatzgriff oder an den isolierten Griffflachen.

Schalten Sie die Oberfrase niemals ein, wenn der Fraser das Werkstiick beriihrt.

Sorgen Sie dafiir, dass die Eintauchfeder stets montiert ist, wenn das Gerat zum
handgefiihrten Frasen verwendet wird.

Vergewissern Sie sich, dass der Fraser zum volligen Stillstand gekommen ist, bevor die
Spannzange arretiert wird.

Setzen Sie ausschlielich Fraser ein, die fiir den Hochstdrehzahlbereich des
Werkzeuges geeignet sind.

Nach dem Einsatz kénnen Fraser heif sein. Beriihren Sie das Gerat daher nicht
unmittelbar nach dem Gebrauch.

Bringen Sie den Fraser nicht in direkten Kontakt mit Brennstoffe.

Achlen Sie darauf dass die GrofSe des Frasers mit dem des Spannlangenhalters exakt
L Frdser rotieren i und

konnten chemisch behandelt worden sein und eine Gesundheitsgefahr darstellen.
und konnen giftige enthalten. Altere Farben und

Lacke enthalten mitunter Blei oder andere Schadstoffe. Setzen Sie sich durch die Arbeit mit
einer Oberfrése erzeugtem Staub nicht Giber langere Zeitraume aus. Vermeiden Sie Haut- und
Augenkontakt mit dem en!stenenden Staub und nehmen Sie ihn keinesfalls mit dem Mund auf,

um die Aufnah

Stoffe zu

Arbeiten Sie nach Moglichkeit

in gut beliifteter Umgebung. Verwenden Sie eine geeignete Staubschutzmaske und moglichst

auch eine E

Bei haufigerer B
und

ist es umso wichtiger, dass séamtliche
mit hoherem verwendet

wird.

Produktiibersicht
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Revolveranschlage

Spannfutter

Tiefenanschlag

Seitliche Liftungsschlitze

F zurTi

Motor

Zuriickschiebebare Schalterabdeckung
Ein-/Ausschalter
Kohlebiirstenabdeckung

. Drehzahlregler
. Spannhebel zur Frastiefenarretierung
. Schutzhauben

Montageknopfe fiir Gleitplatte
Einstellkurbelanschluss
Staubabsaugstutzen

. Automatische Spindelarretierung

Drehgriffring
Tiefenhub-Wahlschalter
Stellrad

. Feinjustierung

. Eintauchfederkappe
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.

NVR-L ( )
Anschlag

Spannzange (x 2)

Drehgriffregelung

Gabelschliissel

Zirkeleinheit

Gleitplatte

NVR-L i )

Schrauben (% UNC x 4) zur Befestigung auf CMT-Tischen (Ersatzteil: 990.467.00)

Abb. 1l

A

4 Schrauben mit % UNC-Gewinde

erhdhte die zu einem fiihren kénnen.

Wahrend das Gerat in Betrieb ist darf die Spindelarretierungstaste oder der
Wahlschalter nicht bedient werden.

Halten Sie einen konstanten Druck wéhrend Sie in ein Werkstiick schneiden. Wenden
Sie keine zusatzliche Kraft an die den Motor iiberlasten kénnen, sondern lassen Sie den
Fréser die Schnittgeschwindigkeit bestimmen.

Achten Sie darauf dass und Si auf dem Gerat gut
lesbar sind und ersetzt werden wenn diese beschadigt oder verschmutzt sind.

Bei Bedienung kann es dazu kommen das der Fraser sich im Werkstiick festsetzt
und einen Kontrollverlust verursacht. Halten Sie das Gerdt stets fest und lassen Sie in
solchen Féllen den An-/Ausschalter sofort los.

B.
C.

3 mit M6-Gewind

Tischkurbel Einkerbung

www.cmtorangetools.com
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Bestimmungsgemafie Verwendung

Handgefiihrte Prazisions- Oberfrase fiir den Einsatz von Fréasereinsétzen mit 12 mm (% Zoll)
(von der abhéngig). Zum mell\eren und Anfemgen
von Nuten, Kanten und Langldchern in Naturholz und Mit

6. Um den Anschlag (23) losen Sie die durch ein paar
Umdrehungen und schieben Sie den Anschlag in der Gleitplattenschiene entlang (Abb. L).
Fixieren Sie ihn in der gewiinschten Stellung, indem Sie beide Anschlagsknopfe anziehen.

Hmwels Bringen Sie den Anschlag zum Frasen von Nuten, die nicht an einer Kante liegen, an

und Frasschablonen/-lehren zum Anfertigen von Formen und Ausfvasen von Mustern
kompatibel. Lasst sich unter g F auch
stationér montieren.

Das Gerat darf nur fiir seinen besnmmungsgemaﬁen Zweck verwendet werden. Jede

von der in dieser g wird als
g Der Bediener, nicht der Hersteller, ist fuueghche
Schaden oder aufgrund a g haftbar. Der Hersteller

ist weder fiir am Gerat vorgenommene Modifikationen noch fiir aus solchen Veranderungen
resultierende Schéden haftbar.

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Gerét vorsichtig aus und tberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstandig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerates vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Gerat verwenden.

Vor Inbetriebnahme

AWARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass das Gerat ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist, bevor Sie Zubehdr oder

) Uberpriifen Sie bei langerem Gebrauch oder wenn die Oberfrase

transportiert oder fallen gelassen wurde, dass die Eintauchfederkappe (21) richtig sitzt und
sicher befestigt ist. Sie sollte ohne sichtbaren Spalt parallel zum Werkzeugkdrper sitzen
und mit der Befestigungsschraube sicher fixiert sein, um ein versehentliches Abschrauben
der Eintauchfederkappe zu verhindern, siehe Abb. 0. Die Eintauchfeder steht unter hohem

die, bei einer Freigabe, schwere Verletzungen verursachen
kann. Befolgen Sie stets sorgfaltig die wenn Sie die Ei entfernen und
auswechseln.

Spannzange und Fraser anbringen

der ite mit der groReren an.

Hinweis: Bringen Sie den Anschlag bei Kantenarbeiten mit einem Fraser ohne Anlauflager an
der Seite mit der geringeren Auskragung an (Abb. J).

Hinweis: Falls Sie Fraser mit sehr groem D istes
ig, mithilfe der i Holzbldcke an den Anschlagsflachen zu befestigen, um
so zu verhindern, dass der Fréaser den Anschlag beriihrt.

Bedienung

AWARNUNG! Tragen Sie STETS Atem- und Gehd sowie
geeignete Schutzhandschuhe, wenn Sie mit diesem Gerat arbeiten.

Ein- und Ausschalten des Gerates

Hinweis: Bei Anschluss der Oberfrase an das Stromnetz leuchtet der Ein-/Ausschalter (8)
sowohl in der ,Ein“-, als auch in der ,Aus"-Stellung.

Hinweis: Die zuriickschiebbare Schalterabdeckung (7) verhindert ein unbeabsichtigtes
Einschalten der Oberfrase und muss zuriickgeschoben werden, bevor die Oberfrase
eingeschaltet werden kann. Die Abdeckung bleibt so lange offen, bis die Oberfrase
ausgeschaltet wird.

1. Vergewissern Sie sich, dass die Oberfrase sich in maximaler Entfernung befindet und das
der Fraser nicht mit Fremdkérpern in Kontakt kommen kann.

2. SchlieRen Sie das Gerat an eine Stromquelle an und schieben Sie die zuriickschiebebare
Abdeckung zuriick, um den Ein-/Ausschalter freizulegen.

3. Driicken Sie den Ein-/Ausschalter in die | Position um die Oberfrase einzuschalten. Die
Abdeckung bleibt wahrend des Betriebs des Gerates offen.

4. Driicken Sie den Ein-/Ausschalter in die 0 Position um das Gerat auszuschalten. Die
zurlickschiebebare Schalterabdeckung schiebt sich nun in seine normale Position zuriick.

Drehzahlregelung

Hinweis: Die genauen Drehzahleinstellungen der Oberfrase sind nicht ausschlaggebend;
allgemein gilt, dass die héchste Drehzahl, die nicht zu Brandspuren auf dem Werkstiick fiihrt,
gewahlt werden sollte. Richten Sie sich stets nach den maximalen Drehzahlbegrenzungen des

AWARNUNG: Tragen Sie wéahrend des Fraserwechsels zum Schutz vor scharfen
Schutzhandschuhe.

1. Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz und lassen Sie den Motor (6) vollstandig zum
Stillstand kommen.

2. Stellen Sie die Oberfrase auf ihre maximale Frésertiefe ein, indem Sie den

Frases llers, sofern

Ein Betrieb bei reduzierter Drehzahl erhoht die Gefahr einer Beschadigung der Oberfrase
durch Uberlastung. Wahlen Sie besser sehr langsame Vorschubgeschwindigkeiten und/oder
nehmen Sie mehrere flache Frésschnitte vor.

Der Drehzahlregler (10) ist mit den Ziffern 1 bis 5 gekennzeichnet, die ungeféhr den

Drehgnffrege\modus (17) (Abb. B) nach innen und driicken und das Stellrad (19) im D und Fra Stellen Sie die
inn drehen bis die (24) aus der Drehzahl am D ein.

Hinwesis: Stellen Sie sicher, dass der Ti 3) ist (siehe
LTiefenanschlag und Revolver‘) Die Spannzange sollte nun durch die Grundplatte ragen, so dass Einstellung min? Fraserdurchmesser
der Zugang mit dem Spannzangenschliissel leicht moglich ist.
3. Losen Sie die indem Sie den mif (26) im 5 21.000 Bis 25 mm (1 Zoll)

Gegenuhrzeigersinn drehen, bis diese entfernt werden kann.

4 18.000 25 - 50 mm (1 Zoll - 2 Zoll)

4. Wahlen Sie die und Sie diese im

(2), indem sie die Spannzange im Uhrzeigersinn drehen. 3 14.500 50 - 65 mm (2 Zoll - 2-% Zoll)
5. Achten Sie dabei darauf, dass mindestens 20 mm oder die Halfte des Schafts (je -

nachdem, welcher Wert groRer ist) in die Spannzange eingefiihrt ist. Drehen Sie nun mit 2 11.000 Uber 65 mm (2-% Zoll)

dem Spannzangenschliissel die Spannzange leicht an, damit die Spannzangenverriegelung

einrasten kann (Abb. C). Sobald die Spannzangenvemegelung greift, drehen Sie den 1 8.000 Nur bei Brandspuren verwenden

Schliissel im L um den Fraser

6. Bringen Sie die Oberfrase wieder in eine normale Frastlefe Dadurch wird die
i gelost und die zurii
so dass der Ein-/Ausschalter (8) zuganglich wird.

Staubabzugsstutzen

Hinweis: Die CMT-Oberfrase verfiigt iiber einen (15) zur iiber
dem Frasschnitt. An diesen Stutzen Idsst sich ein Schlauch mit einem AuRendurchmesser von
38 mm (1-% Zoll) anschliefen.

Der Schlauch wird iiber ein Li

(d.h. gegen den L inn)

Installation der Gleitplatte und des Anschlags

1. Lésen Sie dle Montagekndpfe (13) vollig, dies ermdglicht den Montagestutzen in die
der (28)

2. Drehen Sie die Oberfrase und die Gleitplatte verkehrt herum.

3. Driicken Sie die Schraubenkdpfe der Montagekndpfe nach innen, um die Montagestutzen
freizulegen.

4. Richten Sie nun die in der Gleitplatte aus und

auf di
schieben Sie die Stutzen in die Scmussellochsohhue (Abb. K).
Hinweis: Die Ausrichtung der Gleitplatte hangt davon ab, wo die Abstiitzung erforderlich
ist. Achten Sie darauf, dass sich der Ein-/Ausschalter (8) auf der Seite mit der geringeren
Auskragung befindet, wenn Sie Kantenarbeiten durchfiihren mochten.
5. Ziehen Sie die
die Oberfrése zu sichern.

der Oberfrase fest an, um die Gleitplatte an
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Frastiefe einstellen
WICHTIG:

SIE BESCHADIGEN DEN EINTAUCHMECHANISMUS DES GERATS, WENN SIE DIESE
ANWEISUNGEN NICHT BEFOLGEN.

Stellen Sie STETS sicher, dass der zur Fra: (11) ist,
indem Sie den Hebel in seine hdchste Position bringen, bevor Sie die Schnitttiefe mit den unten
aufgefiihrten Methoden ,Freies Ei “ oder i “ einstellen.

£

Hinweis: Um den Fraser auf eine bestimmte Schnitttiefe einstellen zu knnen, senken Sie den
Fraserkopf und drehen den Spannhebel zur Frastiefenarretierung (11) auf die untere Position.
Dies hélt den Fraserkopf in Position.

Je nach gewii G igkeit und kann zwischen drei

Fi gewahlt werden.

Freies Eintauchen

1. Freie Tauchtiefeneinstellungen konnen mit Hilfe des gedriickten Tiefenhub-Wahischalters
(18) vorgenommen werden. Driicken Sie den Tiefenhub-Wahlschalter im Haltegriff nach
innen bis dieser eingerastet ist (Abb. A).

2. Geben Sie den der Fra: (11) frei und driicken Sie
den Gerétekorper der Oberfrése auf die gewiinschte Tiefe. Nun den Spannhebel der
Fréstiefenarretierung wieder feststellen.

Stellradeinstellungen
1. Tauchtiefeneinstellungen konnen durch Drehen des Stellrades (19) vorgenommen werden.

2. Geben Sie den Tiefenhub-Wahlschalter (18) frei und achten Sie darauf, dass der Schalter
mit dem Stellrad biindig steht.

3. Um das Stellrad ziehen Sie den Di

(17) nach innen (Abb. B).

4. Ldsen Sie den der (11) und drehen das Stellrad bis
die gewiinschte Schnitttiefe erreicht ist. Geben Sie den Drehgriffring frei und schliefen Sie
den Spannhebel zur Frastiefenarretierung wieder.

Feinjustierung

Nur im i (19) Modus zu

1. Lésen Sie den Tiefenhub-Wahischalter (18) und achten Sie darauf, dass der Spannhebel
zur Frastiefenarretierung (11) nicht arretiert ist.

HINWEIS: Wenn das Stellrad (19) gedreht wird, wéhrend der Spannhebel (11) arretiert ist,

beginnt das Stellrad unter Klickgerduschen leer zu laufen und die Fréstiefe bleibt unverandert.

2 Drehen Sie das Stellrad (19) im Uhrzeigersinn, um die Frastiefe zu erhdhen und gegen den
Uhrzeigersinn, um die Frastiefe zu verringern.

HINWEIS: Wenn die maximale Eintauchtiefe erreicht ist, ist beim Drehen des Stellrades ein
stéarkerer Widerstand spiirbar und das Stellrad beginnt, unter Klickgerauschen leer zu laufen.

3. Arretieren Sie den Spannhebel, insbesondere bei grofen Frastiefen.

Tiefenanschlag und Revolver

1. DerTi (3) und 1)
bis zu drei verschiedenen Frastiefen.

ein exaktes Einstellen von

2. Losen Sie die Fli; 2urTi (5) und fiihren Sie den
Tiefenanschlag (3) vollig zuriick, danach die Fliigelschraube wieder fest anziehen (Abb. F).
3. Stellen Sie den mit Hilfe der des a
auf die ein (Abb. G).

Hinweis: Um die Revolver austauschen zu konnen, drehen Sie den Revolveraufbau soweit, bis
dieser mit dem Tiefenanschlag ausgerichtet ist.

4. Setzen Sie den gewiinschten Fraser in die Spannzange (24) und justieren Sie die
Schnitttiefe, bis die Spitze des Frasers das Werkstiick beriihrt.

5. Rotieren Sie den Revolver bis der stationdre mit dem Ti
ausgerichtet ist. Geben Sie den Anschlag frei und lassen sie ihn in Position einrasten,
danach die Flii zurTi retierung wieder anziehen. Die Tauchtiefe
ist jetzt auf Nullposition eingestellt.

6. Drehen Sie die Revolveranschlége bis die gewiinschte Tauchtiefe mit dem Tiefenanschlag
ausgerichtet ist.

Handgefiihrtes Frasen
Hinweis: Frésen Sie niemals im Frei

einen Fraser mit den mitgeli Fi
Parallelanschlag (Abb. I).
1. Verwenden Sie stets beide Hande zur Bedienung der Oberfrése und sorgen Sie dafiir,
dass Ihr Werkstiick fest ei ist, um ein wiéhrend der
zu verhindern.

2. Lassen Sie die Oberfrése auf ihre volle Betriebsdrehzahl anlaufen.

Senken Sie den Fraser in das Werkstiick und bewegen Sie die Oberfrase nun langsam nach
vorne, wahrend Sie die Grundplatte flach an das Werkstiick halten.

4. Beim Kanten bearbeiten sollte der Schnitt links der Schnittrichtung verlaufen
(Abb. 1). Halten Sie einen konstanten Druck und lassen Sie den Fraser langsam durch
das Werkstiickmaterial durcharbeiten. Bitte beachten Sie dass der Fraser bei Aststellen
oder anderen UnregelméaRigkeiten ein wenig langer braucht.
Hinweis: Um ein Zerbrechen des Fréasers zu vermeiden fiihren Sie &ufiere Schnitte im
Gegenuhrzeigersinn und innere Schnitte im Uhrzeigersinn durch.
Hinweis: Ein zu schnelles Fiihren des Frasers durch das Werkstiick, fiihrt zu schlechten
Frasergebnissen und ein Uberhitzen des Motors (6), ein zu langsames Bewegen des Frasers
kann zur Uberhitzung des Werkstiickes fiihren.
Hinweis: Im Normalbetrieb wird die Fraserspitze in das Werkstiick getaucht, nachdem die
Oberfrése eingeschaltet wurde.
Hinweis: Betreiben Sie die Oberfrase nicht umgedreht, es sei denn, sie ist fest an einem
Fréstisch (z.B. von CMT) mit { lichtiy i montiert.

Ausfithrung mehrerer Frasdurchgange

1. Der Revolveranschlag (1) erméglicht dem Benutzer die Ausfiihrung von maximalen
Schnitttiefen durch eine Reihe von Fré Jeder dieser D kann am
Revolver voreingestellt werden, indem das Réndelrddchen des Revolveranschlags justiert
wird.

2. Rotieren Sie den bis der Ti (3) den
héchsten Stand des Revolvers beriihrt, wenn sich die Oberfrase im Tauchmodus befindet.
Der erste Frasdurchgang kann jetzt durchgefiihrt werden.

3. Fiihren Sie weitere Frasdurchgénge durch, indem Sie den Revolveranschlag rotieren und Sie
die fiir jeden der D ange justieren, falls dies notwendig ist, bis
die gewiinschte Schnitttiefe erreicht ist.

Kreisbogen frasen

1. Montieren Sie die Gleitplatte (28) ohne den Anschlag (23) an der Oberfrase.

2. Nehmen Sie die Zirkeleinheit (27) aus der Gleitplatte und bringen Sie sie mithilfe eines
kleinen Nagels oder einer Schraube, der/die durch eines der Locher in der Zirkeleinheit
gefiihrt wird (Abb. M), mittig auf Ihrem Werkstiick an. Belassen Sie die Schraube der
Zirkeleinheit in dieser Position.

3. Senken Sie die Oberfrase und Gleitplatte {iber der Zirkeleinheit ab und bringen Sie die
Unterlegscheibe und die Fliigelmutter wieder an (Abb. N).

4. Fiihren Sie die Oberfrase in ausgeschaltetem Zustand an der Kreislinie entlang, um den
Bogen zu priifen. Nehmen Sie vor.

5. Frésen Sie den in mehreren und erhéhen Sie die Frastiefe
bei jedem Durchgang um beispielsweise 2 mm (3/32 Zoll) (Abb. N). Nehmen Sie den
Schnitt nicht in nur einem tiefen Frasdurchgang vor.

Wenn Sie das Werkstiick ganz durchtrennen méchten, befestigen Sie ein zweites Brett
aus Restmaterial an der Unterseite Ihres Werkstiicks. Frasen Sie den Kreisbogen zunachst
groRer als bendtigt. Wenn das Werkstiick ganz durchtrennt ist, verringern Sie den
Durchmesser und arbeiten Sie sich mit schmalen Frasdurchgéngen in der gesamten Tiefe
zum gewiinschten Durchmesser vor.
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Stationares Arbeiten

Hinweis: Die Montage und Bedienung dieser Oberfrase auf einem Frastisch muss entsprechend
der mit dem Fréstisch mitgelieferten Produktliteratur erfolgen.

Hinweis: Diese Oberfrése wurde zwar fiir einen effizienten und komfortablen Betrieb auf den

meisten Frastischen konzipiert, eignet sich aber besonders fiir den CMT-Workcenter und das
Frastisch-Einsatzmodul CMT.

Hinweis: Die Einstellung der Frastiefe ist dank der, in dieser Bedienungsanleitung

beschriebenen, einzigartigen Funktionen dieser Oberfrase sehr einfach. Beziehen Sie sich

hierbei auf ,Spannzangen und Fraser“ anbringen und ,Frastiefe einstellen®.

WICHTIG: Bevor Sie die Oberfrase an einen Fréastisch installieren muss die Eintauchfeder

entfernt werden:

1. Stellen Sie den Eintauchbereich der Oberfrase ganz nach oben und arretieren Sie den
Spannhebel der Frastiefenarretierung (11).

2. Losen Sie die kleine Schraube neben der Eintauchfederkappe (21) mit ein paar
Umdrehungen (Abb. 0).

3. Driicken Sie mit der Handflache die Eintauchfederkappe nach unten und halten Sie sie mit
der anderen Hand gut fest, um ein Herausspringen der Kappe, wéhrend die Spannung von
der Feder genommen wird, zu verhindern. Wahrend Sie den Druck nach unten und emen

Zubehor

Eine groRe Auswahl an passendem Zubehdr und Ersatzteilen fiir dieses Werkzeug erhalten Sie
bei lhrem CMT Handler, wie zum beispiel:
- Eine groe Auswahl an Fréser.

+Vorgebohrte Frasplatten (Bild H) fiir CMT-Zubehor
+ Filhrungsbuchsen

* Spannzangen

- Kohlebiirsten

Instandhaltung

A WARNUNG: Trennen Sie das Gerat stets von der Spannungsversorgung, bevor Sie Wartungs-
oder Reinigungsarbeiten ausfiihren.

AIIgememe Uberpriifung

U Sie alle in
sie sich mit der Zeit durch Vibration lockern kinnen.

auf festen Sitz, da

festen Griff drehen Sie die Ei im
um sie zu entfernen (Abb. P).

A WARNUNG' Die Emtauchfeder steht unter hohem Spannungsdruck, um eine sanfte

Eil i zu kbnnen. Durch der Ei schnellt
dle Kappe und die Eintauchfeder m\t derglelchen Druckkraft nach oben. Achten Sie darauf, die
nicht t da dies zu fiihren kann.

4. Geben Sie die Eintauchfederkappe langsam und vorsichtig frei (Abb. Q).

5. Entfernen Sie die Feder und bewahren Sie sie an einem sicheren Ort auf.

6. Setzen Sie die Eintauchfederkappe wieder ein und ziehen Sie die Schraube an.

/A WARNUNG! Achten Sie beim Einsetzen der Eintauchfeder darauf, dass die

Eintauchfederkappe (21) richtig sitzt und sicher befestigt ist. Sie sollte ohne sichtbaren Spalt

parallel zum Werkzeugkorper sitzen und mit der Befestigungsschraube sicher fixiert sein, um ein
der Ei zu verhi

HINWEIS: Vergewissern Sie sich, dass die Eintauchfeder wieder angebracht ist, wenn die
Oberfrése im Freihandbetrieb verwendet werden soll.

WICHTIG: Bevor Sie die Oberfrése unter dem Frastisch montieren, vergewissern Sie sich, dass
die FIi; 2urTi (5) geldst ist und sich der Spannhebel (11)
in der entriegelten Position befindet.

Die Tischhohen-Einstellkurbel (25) rastet in den Einstellkurbelanschluss (14) ein, um
eine schnelle und einfache Hohenverstellung iiber dem Tisch zu erméglichen, wenn die
Oberfrése am Tisch montiert ist.

NVR-Umgehungsschliissel montieren:

Die CMT7E-Oberfrase verfiigt iber eine Nullspannungsausléser (NVR)-Funktion, die verhindert,

dass der Motor nach einer Stromunterbrechung automatisch wieder anlauft. Der EIN-/AUS-

Schalter muss deswegen vor dem Wiedereinschalten in die AUS-Position gebracht werden. Bei
mit dem CMT- (mit CMT-Fra: ) oder einem Fréstisch eines

Drittanbieters, der {iber einen eigenen Nullspannungsausloser Schutz verfiigt, kann diese

Funktion durch Einstecken des NVR-| (2 werden. Dadurch

kann der EIN/AUS-Betrieb des Werkzeugs durch den EIN/AUS-Schalter am Fréstisch gesteuert

werden.

1 Sie den NVR-L in den NVR-L

ziehen Sie ihn vorsichtig von Hand fest (Abb.T).

2. Befestigen Sie die Schliisselhalterung an der Unterseite des Frastisches (Abb. U).

3. Schalten Sie die Oberfrase EIN und verwenden Sie den EIN-/AUS-Schalter des Fréstisches,
um die Oberfrase zu steuern.

A Sie den NVR-L NUR, wenn die Oberfrése an

eine Stromquelle angeschlossen ist, die selbst durch einen Nullspannungsschutz geschiitzt ist,

wie z. B. der CMT-Workcenter. Stellen Sie STETS sicher, dass die Schliisselhalterung mit dem

Fréstisch verbunden ist, um ein versehentliches Entfernen des Frasers ohne Entfernen des

Umgehungsschliissels zu vermeiden.

. "
Wichtig
1. Zu installieren Ihre CMT-Router, oder ein Anderer Marke, auf CMT-Tische sondern auch zu

installiere Ihre CMT-Router auf Ihre Tisch, bitte beachten Sie das Bild S, abschrauben Sie
die 4 auf der

(22) und

2. Es gibt 2 Set von Schraubengewinden, wie in Bild II.

A: Es gibt 4 x UNC- inde (zur i der
vorhanden sind geeignet fiir die Montage von CMT-Tischen

B: Satz mit 3 x M6-Gewinde
3. Sie die 4
installieren.
Beachten Sie: Die M6-Threads sind auf friiheren Versionen des CMT7E (2022)-Routers nicht
verfigbar.

), die ebenfalls

(30), um den Router an CMT-Tischen zu

www.cmtorangetools.com

Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Schaden und
Verschleifl. Reparaturen miissen durch eine zugelassene CMT-Reparaturwerkstatt erfolgen.
Dies gilt auch fiir mit dem Gerat verwendete Verlangerungskabel.

Reinigung
A WARNUNG! Tragen Sie wahrend der Reinigung dieses Gerates stets Schutzausriistung
und

Halten Sie Ihr Gerat stets sauber. Durch Staub und Schmutz verschleien die inneren Teile
schnell und die Lebensdauer des Gerates wird verkiirzt.

Saubern Sie das Gerategehause mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch.

Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln. Falls eine Trockenreinigung nicht
ausreichend ist, sollte ein mildes Reinigungsmittel auf einem feuchten Lappen
verwendet werden.

Das Gerat darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.

Vergewissern Sie sich vor dem erneuten Gebrauch, dass das Gerét wieder vollkommen
trocken ist.

Die Entliiftungsoffnungen gegebenenfalls mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern
verfiigbar.
Schm|erung

Sie alle
geeigneten Spriihschmiermittel.

Teile in leicht mit einem

Kohlebiirsten
Mit der Zeit unterliegen die Kohlebiirsten des Motors (6) dem Verschleif.

Wenn der Verschleifs der Kohlen fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung
abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung
kommen.

Nehmen Sie zum Wechseln der die beiden (9) ab.
Entfernen Sie nun die abgenutzten Biirsten (Abb. R) und vergewissern Sie sich, dass die
Buchsen sauber sind. Setzen Sie nun die neuen Kohlebiirsten vorsichtig ein und bringen
anschlieRend beide Biirstenkappen wieder an.

Lassen Sie die Frase nach dem Einsetzen neuer Kohlebiirsten zwei bis drei Minuten im
Leerlauf Iaufen damit sich die Kohlen einschleifen konnen. Dieser Vorgang ist oft erst
nach des Gerates ] Bis sich die
Kohlebiirsten eingeschliffen haben, kann es weiterhin zu Funkenbildung kommen.

Alternativ kdnnen Sie das Gerét von einem zugelassenen Vertragskundendienst warten
lassen.

Kontakt

Wenden Sie sich fiir alle technischen/Reparaturdienste bitte an lhren Handler.

Web: www.cmtorangetools.com

Lagerung

Gerét an einem sicheren, trockenen Ort auerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen die
geltenden Vorschriften und Gesetze.
E und andere und
Hausmiill entsorgen.

Altgerate nicht ber den

Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der ordnungsgemaRen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.




Fehlerbehebung

Falsch eingesetzter oder loser Fraser / Spannzange
(24)

Storung Magliche Ursache Empfohlene Abhilfe
Oberfrise funktioniert nicht Keine Stromversorgung Stromversorgung iberpriifen
wenn der Ein-/, (8)
betatigt wird Defekter Ein-/Ausschalter Lassen Sie den Ein-/, durch einen CMT- vice
Tiefenanschlag (3) nicht richtig eingestellt Achten Sie darauf, dass de‘rTlefe“nans‘chlag mit der durch die Revolveranschlage (1) zulassigen,
maximalen Anzahl an Schnitten {ibereinstimmt.
Falsches Schnittprofil

Fraser oder Spannzange anziehen

Oberfrase 1auft nicht

Keine Stromversorgung

Stromversorgung iiberpriifen

Kohlebiirsten abgenutzt oder klemmen

Gerat vom Stromnetz trennen und Kohlbiirstenabdeckung (9) entfernen. Kohlebiirsten iiberpriifen
und gegebenenfalls austauschen

Schalter defekt

Lassen Sie den Ein-/, durch einen CMT- vice

defekt oder

Lassen Sie das Gerat durch einen zugelassenen CMT-Kundenservice warten

Oberfrase lauft oder schneidet
langsam

Unscharfe oder beschadigte Fraser

Fréser scharfen oder auswechseln

Drehzahlregler (10) zu niedrig eingestellt

Drehzahleinstellung erhéhen

Motor ist iiberlastet

Druck auf die Oberfrase reduzieren

Falsch eingesetzter oder lockerer Fraser

Fraser neu einsetzen und anziehen

Beschadigter oder verschlissener Motor

Ubermagige Vibration
Fraserschaft ist verbogen Fréser ersetzen
0 N - . im Biirsten bewegen sich nicht frei Netzstecker ziehen, Biirsten ausbauen und séuber oder ersetzen
berméRige F
Motorgehduse

Lassen Sie das Gerat durch einen zugelassenen CMT-Kundenservice warten

Stellrad ,klickt" und lasst sich
nicht einstellen

Spannhebel der Fréstiefe ist arretiert

Spannhebel zur Fréstiefenarretierung losen

Ende des Einstellbereichs erreicht

Oberfrése zuriicksetzen

Ungewdhnliche Gerdusche

Mechanisches Hindernis

Anker hat interne Kurzschliisse

Lassen Sie das Gerat durch einen zugelassenen CMT-Kundenservice warten
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CIAT 9555

Traducao das instrugoes originais

Introducao

Obrigado por comprar este produto CMT. Leia estas instrucdes, pois contém as i 0

Abreviagoes técnicas

necessarias para a operacao segura e eficiente desta ferramenta. Este produto possui uma série
de caracteristicas exclusivas e, mesmo que vocé tenha familiaridade com produtos similares, a
leitura destas instrugGes permitira que tire 0 méaximo proveito de seu design exclusivo. Mantenha
este manual sempre a mao, e assegure-se de que todos os usuarios da ferramenta leram

e compreenderam completamente seu contetido. Guarde todos os avisos e instrugdes para
consulta futura.

Descricao dos simbolos

A placa de i de sua poderé alguns simbolos. Estes indicam
informacdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

0Le®

Use protecdo nas maos

Use protecao auricular
Use protecao ocular

Use protecdo respiratoria
Use protecao de cabeca

AVISO - Para reduzir o risco de lesdes, o usuario deve ler o manual de instrugdes

Cuidado!

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

NAO use sob chuva ou em ambientes himidos!

Desligue sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar acessorios,
limpar, efetuar manutencéo ou quando néo estiver em uso!

ERPPE O

Coleta de p6 necessaria ou recomendada.

-
-
->

Construcao de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional)

Protecao ambiental

0 descarte de produtos elétricos nao deve ser feito no lixo doméstico. Faca a
reciclagem em locais préprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

N
AN

Cumpre a legislacao e os padroes de seguranca aplicaveis.

www.cmtorangetools.com

\ Volts

~ Corrente alternada
A Ampere, milliampere
Hz Hertz

W, kW Watt, Kilowatt

min* Rotagdes por minuto

Especificacao

Modelo: CMT7E

Voltagem: 220 - 240V~ 50/60 Hz
Max. poténcia de entrada: 9,1A

Max. poténcia: 2400 W (3,25 CV de pico)
Velocidade sem carga: 8000 a 21000 min*
Pinca/engaste: 8e12mm

Diametro maximo da ferramenta de
corte (Imersao livre):

55 mm (2-3/16")

Tamanho méximo da pinga/engaste:

%" (RUS: 12,7 mm)

Ajuste de altura:

1) Imerséo livre
2) Bobinador de altura da mesa
3) Microbobinador (ajuste fino)

Curso de imersao: 0a 68 mm
Protecao de entrada: IPX0

Classe de isolagao: @

Comprimento do cabo elétrico: 3m

Dimensdes (C x LxA): 180x300x 310 mm
Peso: 6,5 kg

ser alteradas sem aviso.

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificacdes da CMT podem

Informacdes sobre ruido e vibragao

Pressao sonora Lp,: 84,2 dB (A)
Poténcia sonora Ly,: 95,2 dB (A)
Incerteza K: 3dB (A)
Vibragao ponderada a,: 5,4 m/s?
Incerteza K: 1,5 m/s?




0 nivel de intensidade sonora para o operador poderd exceder 85 dB (A) e medidas de
protecao auditiva s@o necessarias.

AAVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta
ultrapassar 85 dB (A), e limite o tempo de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de
ruido se tornem desconfortaveis, mesmo com protecao auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a proteco auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacao sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AAVISO A exposicdo do usuano a wbrar;ao da fevramenta pode resultar em perda de
sentido do tato, gncia, e da de agarrar. A exposicao
por longo prazo pode levar a uma condicao cronica. Caso necessario, limite o periodo de
tempo que fica exposto a vibracao e use luvas antivibracao. Nao use a ferramenta com as
maos expostas a uma abaixo da normal avel, uma vez que a
vibracdo tem mais impacto nessa condicao. Use os valores fornecidos na especificacéo relativa
a vibragdes, para calcular a duracao e frequéncia de uso da ferramenta.

AAVISO: A producao de vibracao, durante o uso atual da ferramenta elétrica, pode diferir do
valor total declarado, dependendo da forma como a ferramenta é usada. Existe a necessidade
de identificar medidas de seguranca para proteger o operador, as quais séo baseadas em uma
estimativa de exposicao nas condicdes reais de uso (levando em consideragao todas as partes
do ciclo de operagéo, como 0os momentos em que a ferramenta é desligada, quando estd
funcionando sem carga e o tempo de acionamento).

0 valor total declarado de vibracao foi determinado de acordo com o método de teste padrao,
e pode ser usado para se comparar uma ferramenta com outra. O valor total declarado de
vibragdo também pode ser usado em uma avaliagao preliminar de exposicao.

Os niveis sonoros da especificacao séo determinados de acordo com padrdes internacionais.
0Os valores consideram o uso normal da ferramenta, sob condicdes de trabalho normais. Uma
ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, poderd produzir niveis de ruido, e de
vibragdo, superiores: O site  www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de
vibracdo e ruido em locais de trabalho, e pode ser itil para usudrios domésticos que usam
ferramentas por longos periodos de tempo.

Avisos de seguranca geral da
ferramenta

AAVISO Leia lodos 0s avisos, il oes, il des e ificacd idas com
esta das abaixo pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou fenmemos graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta que usa alimentagao da
rede elétrica (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b)

Nao opere elétricas em como na presenca de
liquidos, gases ou aparas inflamaveis. Ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar a aparas ou gases.

c]

Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar ferramentas
elétricas. Distracoes podem fazer vocé perder o controle.

2]
a

Seguranca elétrica

A ficha macho da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede. Nunca
modifique uma ficha, de maneira alguma. Nunca use fichas adaptadas em ferramentas
elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem modificagoes e tomadas corretas
reduzem o risco de choques elétricos.

[J

Evite o contacto entre o seu corpo e materiais condutores tais como tubos, radiadores,
extensdes e refrigeradores. O risco de descarga elétrica aumenta se o seu corpo estiver
exposto a materiais condutores.

c]

Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condicdes hiimidas. A dgua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d

Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar
a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, 6leo, bordas afiadas ou pecas
moveis. Cabos i ou 0 risco de choque elétrico.

e]

Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensao
adequado para uso externo. A utilizacao de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de choque elétrico.

Se o uso da ferramenta elétrica em local himido for inevitavel, use uma fonte de
a0 protegida com de Corrente Residual (DR). O uso de um DR
reduz o risco de choque elétrico.

g

Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com
corrente residual nominal de 30mA ou menos.

)

3

b)

[3

d

e]

8

h]
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g)
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Use um cabo de extensao elétrico adequado. Certifique-se de que o cabo de extensdo
esta em boas condigdes. Quando usar um cabo de extensao, assegure-se de que suporta
a corrente consumida pelo produto. Um cabo subestimado provocaré uma queda na
tensdo de alimentagdo e resultara em perda de poténcia e sobreaquecimento.

Seguranga pessoal

Mantenha-se alerta, preste atencao no que faz e use de bom senso enquanto opera
a ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado ou sob
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de desatencéo, quando se
opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Use equipamentos de protecao individual. Use sempre protecao ocular. Equipamentos
de protecdo como méascara respiratdria, calcados de protecao antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condicoes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

Evite arranques inesperados. Certifique-se de que o interruptor estd na posicao
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou bateria,
quando estiver a Transportar elétricas com o
seu dedo no interruptor ou ligar ferramentas elétricas com o interruptor na posicao ON,
propicia acidentes.

Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave deixada numa peca rotativa da ferramenta elétrica podera resultar
em ferimentos.

Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situacoes inesperadas.

Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos e
roupas longe das pegas méveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem ficar
presos nas pegas moveis
Se for utilizar dispositivos para a aspiragao e coleta de pd, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. O uso da coleta de pé pode reduzir
0s riscos associados & exposicdo ao po.
Nao deixe que a familiaridade adquirida com o uso da ferramenta o torne

e ignore os principios de da Uma agéo
pode causar ferimentos sérios, numa fracdo de segundo.

Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua aplicacao. A
ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a produtividade
para a qual foi projetada.

Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga nao estiver funcionando.
Qualquer ferramenta que nao puder ser controlada com o interruptor liga/desliga é
perigosa e deve ser consertada.

Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou remova a bateria da
ferramenta, antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la.
Estas medidas de seguranca preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por
acidente.

Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando nao estiver em
uso, e nao permita que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta, e com estas
instrugdes, a operem. Ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de pessoas nao
treinadas.

a0 da elétrica e Verifique o alil ou
emperramento das pegas mdveis, se existem pegas quebradas ou outra condigao que
possa afetar a operacao da Sea estiver danifi

o0 conserto, antes de usa-la. Muitos acidentes sao causados por ferramentas mal
conservadas.

Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com arestas
afiadas, quando mantidas corretamente, sd0 menos propensas a encravar e mais faceis
de controlar.

elétrica, seus e outros de acordo com estas
0 i as icoes de trabalho e o servico a ser executado. O
uso da ferramenta para operacoes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode

resultar em uma situagao de risco

Usea

Mantenha os punhos secos, limpos e livres de éleo e massas. Punhos escorregadios
néo sao seguros para o e controle da em situacoes
inesperadas.

Servico

Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use apenas
pecas de reposicao originais. /sto garantira que a ferramenta continuaré oferecendo
seguranga.

www.cmtorangetools.com
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Seguranca adicional para tupias
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/\ aviso:

Segure a ferramenta elétrica apenas pelos punhos e superficies aderentes isoladas,
uma vez que a ferramenta podera cortar o préprio cabo da maquina. O corte de um
cabo eletrificado (“vivo”) poderd eletrificar as partes metdlicas da ferramenta, provocando
um choque no operador.

Use um grampo ou outra forma pratica de apoiar e prender a peca de trabalho a uma
plataforma firme. Segurar a peca de trabalho com a mao ou contra o corpo é instdvel e
podera levar a perda de controlo

Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacao, isto devera ser feito pelo
fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

que a seja sempre por meio de um dispositivo
de corrente residual (DR) com especificagao nominal de 30 mA ou menos.

Use equipamento de seguranca, incluindo dculos ou viseira, protecao auricular,
méscara contra pé e roupa de protecao, incluindo luvas.

Panos, cabos, corddes, etc nunca devem ser deixados na drea de trabalho.

Assegure-se de que a voltagem de alimentacao da rede elétrica é igual a voltagem
indicada na placa de identificacao da ferramenta.

ifig de que todas as de cabo elétrico, usadas com esta
estdao em boas icoes de e possuem a i de
amperagem exigida pela ferramenta.
as des de cabo para evitar possiveis
sobreaquecimentos. .
Use os detet para a de possiveis 0
de gés, agua e abaixo da de trabalho. Consulte

as empresas fornecedoras de agua, gas ou eletricidade, se for o caso. O contacto
com canalizacdes elétricas poderd provocar choques elétricos e incéndios. Danificar
uma canalizacao de gés podera levar a uma explosao. Similarmente, o contacto com
canalizacdes de dgua podera causar grandes danos na instalacao.

Assegure-se de que todos os objetos embutidos da peca de trabalho, como pregos e
parafusos, foram removidos antes de comegar a operagao.

Manuseie as brocas e fresas da tupia com cuidado, pois podem estar extremamente
afiadas.

Antes do uso, verifique a ferramenta com cuidado em busca de sinais de danos ou
mossas. Substitua fresas danifi ou com mossas imedi:

Assegure-se de manter as brocas/fresas corretamente afiadas. Arestas de corte
cegas poderao provocar situacoes de incluindo o da
aumento de calor e eventuais ferimentos.

Use SEMPRE ambas as maos e segure a tupia firmemente antes de continuar
qualquer trabalho.

0s punhos e limpas, secas e livres de dleo e massas,
para garantir que a ferramenta pode ser agarrada com firmeza durante o uso.

Antes de usar a ferramenta para fazer um corte, ligue-a e deixe-a funcionar durante
um tempo. Vibracdo pode indicar que a broca ou fresa esta instalada de forma incorreta.

Observe o sentido de rotacao da fresa e a direcao de alimentacao da peca de
trabalho.

Mantenha as suas maos longe da area de corte e da ferramenta de corte. Ponha a sua
segunda mao no punho auxiliar ou numa superficie aderente isolada.

NUNCA ligue a tupia com a ferramenta de corte em contato com a peca de trabalho.

Assegure-se sempre de que a mola da tupia estd instalada, quando for realizar cortes
segurando a tupia com as maos.

Assegure-se de que a ferramenta de corte parou completamente antes de colocé-la na
posicao travada da pinca.

A velocidade maxima da ferramenta de corte deve ser pelo menos tao elevada quanto
a velocidade maxima da ferramenta elétrica.

As brocas/fresas da tupia poderao ficar quentes durante a operagao. Nao as manuseie
imediatamente apés o uso para evitar riscos de queimaduras.

Nao permita que as pecas entrem em contato com os materiais inflaméveis.

0 tamanho do encabadouro da ferramenta de corte da tupia deve corresponder
exatamente ao tamanho da pinga da tupia. Ferramentas de corte/fresas instaladas
incorretamente na tupia irdo girar de forma irregular e produzir mais vibracéo, o que
podera provocar uma perda de controle.

Nao pressione o botao de blogueio, ou tente trocar a ferramenta enquanto a tupia
estiver em funcionamento.

Mantenha a pressao constante enquanto estiver a cortar a peca de trabalho, deixando
que a broca dite a velocidade de corte. NAQ force a ferramenta, o que sobrecarregaria o
motor.

Certifique-se de que as etiquetas com as especificacdes da tupia podem ser lidas com
facilidade e troque-as caso nao possam ser lidas com clareza ou estejam danificadas.

Quando operar a tupia, esteja preparado para o encrave da ferramenta de corte na
peca de trabalho, que pode provocar uma perda de controle. Assegure-se sempre de
que esta a segurar a tupia firmemente e de que solta o botao liga/desliga imediatamente,
caso essa condicao seja perdida.

www.cmtorangetools.com

Apés ligar a tupia, verifique se a fresa da tupia esta a girar de maneria uniforme (sem
‘oscilar’) e se nao existe vibragao adicional devido a instalacao incorreta da fresa. 0
uso da tupia com uma fresa instalada incorretamente podera provocar perda de controle
e ferimentos graves.

+  Deve ser tomado cuidado EXTREMO quando se usam ferramentas de corte com
diametro maior do que 50 mm (2"). Use taxas de alimentacdo muito lentas e/ou
miltiplos cortes rasos, para evitar sobrecarga do motor.

+  Desligue SEMPRE a tupia e aguarde que a
de girar, antes de retird-la da peca de trabalho.

de corte pare

. a da
manutencao ou limpeza.

30 elétrica, antes de realizar qualquer ajuste,

Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito, nao é possivel eliminar
todos os fatores de risco residuais. Se vocé nao tiver certeza da maneira correta e
segura de usar esta ferramenta, nao tente usa-la.

A AVISO: Os pés produzidos pelo uso de ferramentas elétricas podem ser toxicos. Alguns
materiais podem ter tratamento ou revestimento quimico e criar um risco toxico. Alguns
materiais naturais ou compostos podem conter substancias toxicas. Algumas pinturas velhas
poderao conter chumbo ou outras substancias quimicas. Evite a exposicao prolongada ao pé
produzido pela operacao da tupia. NAO permita que o pé atinja a sua pele ou olhos, e nao
deixe que entre na sua boca, de modo a evitar a absorgao de substancias quimicas nocivas.
Sempre que possivel, trabalhe numa édrea bem ventllada use uma mascara contra poeira e um
sistema de aspiracao de p6. Onde houver uma @ de exposicao maior, &

que todas as precaucdes de seguranca sejam seguidas e que seja usado um maior nivel de
protecéo individual.

T -~
Familiarizagao com o produto
Batentes da torre

Mandril

Batente de profundidade

Respiros laterais

Trava do batente de profundidade

Motor

Tampa retrétil do interruptor de energia

Interruptor liga/desliga

Tampas de acesso as escovas do motor

© PN O R ®N e

10. Controlador de velocidade

11. Alavanca de trava de imersao

12. Protetores de seguranca

13. Parafusos de fixagao da base

14. Ponto de conexdo do bobinador de altura da mesa
15. Bocal de extracdo de pd

16. Trava automatica do eixo

17. Anel de engate da manivela do bobinador
18. Botéo de selecao de imersao

19. Manivela do bobinador

20. Microbobinador

21. Tampa de acesso a mola de imersao

22. Conexao da chave de bloqueio NVR

23. Guia paralela

24. Pinca/Engaste (x 2)

25. Bobinador de altura da mesa

26. Chave de boca

27. Suporte pivo de corte circular

28. Base estendida

29. Chave de bloqueio

30. Parafusos (1/4 UNC x 4) para fixacao na mesa de trabalho CMT (acessério 990.467.00)

ig. 1l
A % UNCx4
B. M6x3

C. Orificio para a manivela de ajuste de altura




Uso Pretendido

Tupia de precisdo manual para uso com fresas de tupia de até %" e 12 mm, dependendo da
pinca instalada. Usada para corte de perfis, ranhuras, bordas e furos alongados em madeira
natural e composta. Também usado com escovas guia e moldes para corte de formas, uso de
padrdes como guias, bem como na instalacdo estaciondria em sistemas de mesa de tupia
compativeis.

A ferramenta s6 deve ser usada para a finalidade prescrita. Qualquer tipo de uso nao
mencionado neste manual sera considerado um caso de mau uso. O usudrio, e néo o
fabricante, € responsavel por todos os danos e ferimentos decorrentes dos casos de mau uso.
0 fabricante ndo se responsabilizara por modificacdes feitas na ferramenta, nem por quaisquer
danos que resultem de tais modificacdes.

Desembalagem da sua ferramenta

liari com todos 0s

e asua
seus recursos e funcoes.

Assegure-se de que todas as partes da ferramenta estéo presentes e em boas condicoes.

Antes do uso

AAVISO: Asseg) de que a estd
antes de instalar ou trocar acessrios, ou fazer quaisquer ajustes.

da fonte de

:| i durante o uso ou quando a tupia tiver sido
transportada ou derrubada, verifique se a Tampa de acesso a mola de imerséo (21) esta
corretamente posicionada e fixa no lugar. Ela deve ficar paralela ao corpo da ferramenta, sem
folga visivel, e o parafuso de fixacdo deve estar localizado corretamente para evitar que a
tampa de acesso da mola de imersdo desenrosque acidentalmente, consulte a Imagem 0. A
mola de imersao fica comprimida com forca suficiente e pode causar ferimentos graves se for
projetada de forma descontrolada. Siga sempre as instrucdes, cuidadosamente, ao remover e
substituir a mola de imerséo.

Instalagao da pinca(engaste) e ferramenta de corte

Nota: Use luvas de protecao quando instalar e remover ferramentas de corte devido as arestas
afiadas.

1. Coloque a mesa de cabeca para baixo sobre uma superficie firme e plana, com o motor (6)
totalmente parado e o cabo de energia desconectado da tomada de energia.

2. Emirja a tupia até sua profundidade maxima, pressionando o Anel de engate da manivela
do bobinador (17) (Imagem B) para dentro, e girando a manivela do bobinador (19), no
sentido hordrio, até que a pinga/engaste (24) saia para fora da base.

Nota: Assegure-se de que o batente de (3) esteja

‘Batente e torre de profundidade’). A pinca/engaste deve sobressair na base, permitindo
acesso facil com uma chave de boca.

CRNAT 9551¢"

Nota: Quando efetuar servicos em bordas com uma ferramenta de corte que nao possui guias
com rolamentos, encaixe a Guia na extremidade curta da base (Imagem J).

Nota: Se usar uma ferramenta de corte de didmetro grande, poderd ser necessario prender
blocos de madeira nas faces da guia, através dos furos dos parafusos, para garantir que a
ferramenta néo entre em contato com a Guia.

AAVISO: Use SEMPRE protecao ocular, auricular e respiratéria, bem como luvas
apropriadas, quando trabalhar com esta ferramenta.

Ligar e desligar

Nota: Quando a tupia esta conectada a fonte de energia elétrica, o interruptor Liga/Desliga (8)
acendera em ambas as posicdes ‘Liga’ e ‘Desliga’.

Nota: A tampa retrétil do interruptor de energia (7) impede que a tupia seja ligada
acidentalmente. Ela deve ser retraida para que a tupia possa ser ligada. A tampa retrétil do
interruptor de energia permanecerd aberta até que a tupia seja desligada.

1. Assegure-se que a tupia ndo tocard em nenhum objeto quando estiver ligada e no alcance
maximo de seu espaco de movimentagao possivel.

2. Conecte o cabo de energia na tomada da rede elétrica e deslize a tampa retratil do
interruptor de energia para tras, para destapar o interruptor Liga/Desliga.

3. Pressione o interruptor Liga/Desliga na posicao ‘I’ para ligar a tupia. Enquanto o interruptor
Liga/Desliga estiver nessa posicao, a tampa retratil do interruptor de energia ficara
impedida de cobrir o interruptor Liga/Desliga.

4. Para desligar, pressione o interruptor Liga/Desliga na posicdo ‘0’. A tampa retrétil deslizara
automaticamente para a sua posicao original.

Controle de velocidade variavel

Nota: As configuracdes de velocidade da tupia néo sdo criticas. Geralmente, deve ser usada a
maior velocidade que ndo provoque marcas de queimadura na peca de trabalho. Siga sempre
os limites de velocidade especificados pelo fabricante, quando apresentados.

A operacao em velocidades mais baixas aumenta o risco de danos a tupia devido a
sobrecarga. Use velocidades de avanco da peca de trabalho muito lentas e/ou faca
miltiplos cortes rasos.

0 controlador de velocidade (10) tem marcas de 1 a 5, que correspondem
aproximadamente as velocidades e diametros de cortes mostrados abaixo. Gire o botdo
para selecionar a velocidade requerida.

3. Usando a chave (26) fornecida, solte a pinca/engaste, girando-a no sentido anti-h
até a sua remocao.

4. Selecione a pinca/engaste desejada e instale-a no mandril (2), aparafusando a no sentido
horério.

5. Insira a ferramenta de corte na pinga/engaste, garantindo que pelo menos 20 mm
(13/16"), ou metade do encabadouro (o que for maior), estao inseridos, e use a chave
para girar a pinca/engaste lij it que o

Configuragao RPM Diametro da ferramenta
retraido (ver de corte
5 21.000 Até 25 mm (1)
4 18.000 25-50mm (1"-2")
3 14.500 50 - 65 mm (2" - 2-1/2")
2 11.000 Mais de 65 mm (2-1/2")
engate (Imagem 1 8.000 Usar apenas se estiver a queimar

C). Uma vez engatado, gire a chave no sentido horério para apertar a de corte.

6. Retorne a tupia para a profundidade normal de operacao. Isto desengatara a trava da
pinca/engaste e libertara a tampa retrétil, permitindo o acesso ao interruptor de energia
Liga/Desliga (8).

Bocal de extracao de po

Nota: A tupia CMT é equipada com um bocal de extragao de pé (15) para aspiracao das
aparas por cima do corte. O bocal aceita a mangueira de 38 mm (1%") de diametro externo.

A mangueira de extracao de p6 aparafusa-se na posicao por meio da rosca invertida
(aperta no sentido anti-horario) (Imagem D).

Instalacao da extensao da base e da guia

1. 1. Localize os parafusos de fixacdo da base (13) e solte-os completamente. Isto permitird
que os parafusos de fixacao engatem nos furos de fixacao da extensdo da base (28).

2. Vire ambas, a tupia de imersao e a extensao da base, de cabeca para baixo.

3. Empurre os parafusos de fixacao da base para dentro da tupia de imersao, de forma a
expor as pontas dos parafusos de fixagao.

4. Alinhe os parafusos de fixacdo com os furos de fixacdo da tupia na extensao da base, e
deslize-os para dentro das fendas (Imagem K).

Nota: A orientacdo da extensdo da base depende de onde se requer o suporte. Para o trabalho

de borda, localize o interruptor Liga/Desliga (8) no lado curto e suspenso da base.

5. Aperte os parafusos de fixacao da extensdo da base da tupia de imerséo, com firmeza,
para a fixar.

6. Para instalar a Guia (23), solte os parafusos e deslize a Guia ao longo das ranhuras da
extensé@o da base (Imagem L). Trave na configuracao requerida, apertando ambos os
parafusos da guia.

Nota: Quando a tupia trabalhar a uma certa distancia da borda, instale a guia na extremidade

mais comprida da extensao da base.

www.cmtorangetools.com
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Ajuste de profundidade de corte

IMPORTANTE:

EXISTE POSSIBILIDADE DE DANIFICAR 0 MECANISMO DA TUPIA, CASO NAO SIGA ESTAS
INSTRUGOES

Assegure-se SEMPRE de que a Alavanca da trava de imerséo (11) estd destravada, ajustando-a
na posi¢ao mais alta, antes de ajustar a profundidade de corte, usando os métodos de
‘Imersao livre’ ou ‘Ajuste de bobinador’, descritos abaixo.

| 1
Nota: Para travar a tupia numa determinada profundidade de corte, empurre a cabeca da tupia

para baixo e gire a alavanca de trava de imersao (11) para a posi¢ao mais baixa. Isto manterd
a cabeca da tupia na sua posicao.

Existem trés métodos de ajuste da profundidade de corte, dependendo da precisao e
controle requeridos:

Imersao livre

1. Ajustes livres de profundidade podem ser efetuados com o Botao de selecao de imersao
(18) engatado. Pressione o botdo de selecdo de imerséo para dentro do manipulo até que
ele engate 1a dentro (Imagem A)

2. Solte a Alavanca de trava de imersao (11) e empurre o corpo da tupia até que a
profundidade desejada seja atingida. Trave novamente a Alavanca de trava de imersao

Ajuste da manivela do bobinador

1. Os ajustes de profundidade de imersao podem ser feitos girando-se a Manivela do
bobinador (19)

2. Desengate o botdo de selecao de imerséo (18), e assegure que o botdo nao interfere com
a manivela do bobinador.

3. Para soltar a manivela, puxe o Anel de engate da manivela do bobinador (17) para dentro
(Imagem B).

4. Solte a Alavanca da trava de imersao (11) e gire a Manivela do bobinador até atingir a
profundidade de corte desejada. Solte o Anel de engate da manivela do bobinador e trave
aAlavanca da trava de imerséo.

Microbobinador

Nota: Para uso apenas com o modo de imersdo da Manivela do bobinador (19).

1. Desengate o botdo de selecao de imerséo (18) e garanta que a alavanca de trava de
imersao (11) esta destravada.

Nota: Se o microbobinador (20) for girado com a alavanca da trava de imersao engatada, o

microbobinador emitira o som de cliques e a profundidade de corte permanecera inalterada.

2. Gire o microbobinador no sentido horario para aumentar a profundidade de corte e no
sentido anti-hordrio para reduzir a profundidade de corte. Ajuste a profundidade de corte
até ser alcancada a altura desejada.

Nota: Quando for atingida o final da escala de ajuste de profundidade, o microbobinador
oferecerd maior resisténcia e comecard a emitir o som de cliques.

3. Engate a alavanca de trava de imersao, particularmente nos cortes pesados.

Batente de profundidade e da torre

1. 0 batente de profundidade (3) e os batentes da torre (1) s&o usados para pré-configurar
trés profundidades de corte diferentes.

2. Solte aTrava do batente de profundidade (5), retraia totalmente o Batente de
profundidade e reaperte (Imagem F).

3. Ajuste a escala de medicao nas profundidades de imersao requeridas, usando as escalas
de medicdo fixas da torre (Imagem G).

Nota: Para alterar a escala de medicéo da torre, gire todo o conjunto da torre para que fique
alinhado com o Batente de profundidade.

4. Com a ferramenta de corte desejada instalada na pinca/engaste (24), ajuste a
profundidade de imersao até que a ponta da ferramenta de corte toque na peca de
trabalho.

5. Gire a torre até que a escala de medicao da torre esteja alinhado com o Batente de
Solte o batente, que ele cubra a escala e reaperte a Trava do
batente de profundidade. A profundidade de imerséao estd, agora, em zero.

6. Gire os batentes da torre até a escala de medicao estar na profundidade de imersao
desejada e alinhada com o Batente de profundidade.

www.cmtorangetools.com

Realizacao de cortes

Nota: NUNCA use a tupia sem algum tipo de guia. Podem ser usadas como guias, fresas de
tupia guiada por rolamentos, as guias fornecidas ou uma borda reta (Imagem ).

1. Segure SEMPRE a tupia com ambas as maos, pelos punhos existentes. Garanta que a
peca de trabalho ndo se move. Use grampos sempre que possivel.

2. Deixe que o motor atinja a velocidade de operacao normal.

3. Baixe a ferramenta da tupia na peca de trabalho enquanto desloca a tupia lentamente,
mantendo a base firme contra a peca de trabalho.

4. Caso esteja a cortar uma borda, a peca de trabalho deve ficar no lado esquerdo em
relacao ao sentido de corte (Fig. I). Mantenha a presséo constante e deixe a ferramenta
trabalhar uniformemente no material. Esteja ciente de que nds e outras variagdes na
madeira vao diminuir o avanco.

Nota: Para evitar trepidacéo da ferramenta, oriente o corte no sentido anti-horario, no caso de

cortes externos, e no sentido horario, no caso de corte internos.

Nota: A movimentacdo rdpida demais da tupia poderd resultar em baixa qualidade do
acabamento e sobrecarga do motor (6). Mover a tupia muito lentamente podera resultar no
sobreaquecimento da peca de trabalho.

Nota: Na operacdo normal de uma tupia, a cabeca de corte deve imergir quando a tupia é
ligada.

Nota: Nao use a tupia de cabeca para baixo, a menos que seja fixada firmemente numa
mesa de tupia com as devidas protecdes (por ex. mesa da marca CMT).

Realizacao de cortes de miiltiplas passagens

1. 0 Batente da torre (1) permite que a maxima profundidade de corte seja atingida, num
ndmero de passagens de corte determinado pelo operador. Cada passo de corte da torre
pode ser pré-ajustado através do ajuste do seletor rotativo na escala de medicao da torre.

2. Gire o Batente da torre de modo que o Batente de profundidade (3) entre em contacto
com a escala de medicéo da torre que possui o ajuste mais elevado, quando a tupia é
imersa. A primeira passagem de corte podera, entéo, ser efetuada.

3. Continue a realizar passagens, girando o batente da torre e ajustando a profundidade da
escala de medigao da torre a cada se ario, até que a total
de corte seja atingida.

Corte em circulos
1. Encaixe a extensao de base (28) na tupia, sem o0 acessério da guia (23).

2. Remova o Suporte pivo de corte circular (27) da extensao de base e prenda-o no centro
da peca de trabalho, usando um parafuso ou prego pequeno, através de um dos furos do
suporte pivo, (figura M). Deixe o parafuso do suporte pivd na posicao correta.

3. Baixe a tupia e extensdo de base sobre o suporte pivd e reinstale a anilha e porca
borboleta (Imagem N).

4. Com a energia desligada, gire a tupia ao longo do trajeto desejado para verificar o circulo,
e faca os ajustes necessarios.

5. Corte o circulo em vérias passagens, baixando a profundidade de corte em
aproximadamente 2 mm (3/32") a cada passagem, (Imagem N). N&o tente cortar mais
profundamente do que isso numa tnica passagem.

Cortes diretos: Caso pretenda fazer um corte direto, prenda uma tabua de material
descartdvel na parte inferior da peca de trabalho. Faca o primeiro corte circular com um
diametro maior e depois reduza o didmetro até atingir o tamanho requerido, usando
passagens leves de profundidade total.




Operacao em mesa

Nota: A instalacao e utilizacao desta tupia numa mesa de tupia devem ser realizadas de
acordo com a documentacao fornecida com a mesa de tupia.

Nota: Embora este produto tenha sido desenhado para operar de forma eficiente e conveniente
com a maioria das mesas de tupia, ele € particularmente adequado as Mesas de tupia CMT.
Nota: Os ajustes de tupia sao faceis devido as isti lusiva:
descritas anteriormente neste manual. Consultar ‘Instalacéo e troca de ferramentas de corte’ e
‘Ajuste da profundidade de corte’.

IMPORTANTE: A mola de imersao DEVE ser removida antes que esta tupia seja instalada
numa mesa:

1. Ajuste a tupia na profundidade maxima de imerséo e engate a alavanca de trava de
imersao (11).

2. Solte algumas voltas do pequeno parafuso que fica préximo a Tampa de acesso a mola de
imerséo (21), Imagem 0.

3. Use a palma da sua mao, aplique pressao para baixo na Tampa de acesso a mola de
imersdo e segure-a firmemente com a outra mao, para evitar que a mola de imersao a
arremesse para cima quando libertada. Enquanto mantém a pressdo para baixo e um
aperto firme, gire a Tampa de acesso da mola de imersdo, no sentido anti-hordrio, para
remové-la (Imagem P).

AAVISO: A mola de imersao é comprimida com grande forca para permitir uma acao de
mergulho suave. A tampa de acesso da mola de imersdo e a mola de imersao serédo
arremessadas, rapidamente, com a mesma forca depois de serem desaparafusadas.
Tenha cuidado para nao remover a tampa de acesso da mola de imersao de forma nao
controlada, 0 que podera causar ferimentos pessoais.

4. Permita que aTampa de acesso a mola de imersao suba, lentamente, até que esteja solta
(Imagem Q).

5. Remova a mola e guarde-a num lugar seguro.
6. Reinstale aTampa de acesso a mola de imersao e reaperte o parafuso.

AAVISO: Ao reinserir a mola de imersao, verifique cuidadosamente se a tampa de acesso a
mola de imersao estd apertada corretamente. Ela deve ficar paralela ao corpo da ferramenta,
sem folga visivel, e o parafuso de fixacao deve estar posicionado corretamente para evitar que
atampa de acesso a mola de imersao se desaparafuse acidentalmente.

NOTA: Certifique-se de reinstalar a mola de imersao antes de usar a tupia operagcdes manuais.

IMPORTANTE: Antes de montar a tupia sob a mesa da tupia, certifique-se de que o trava do
batente de profundidade (5) esta solto e a alavanca da trava de imerséo (11) estd na posicao
destravada.

0 ajuste de altura da mesa (25) engata com o Ponto de conexao do ajuste de altura
da mesa (14) para permitir um ajuste de altura facil acima da mesa, quando a tupia é
instalada numa mesa.

Instalacao da chave de bypass sem voltagem:

A tupia CMT7E possui uma funcao de bloqueio de seguranca (NVR), quando nao existe tenséo
que evita que o motor reinicie apoés uma i de energia. Para
reiniciar a ferramenta, o interruptor deve ser retornado para a posicao OFF, antes de se ligar a
ferramenta, novamente. Quando usada com a Mesa de tupia CMT ou com uma Mesa de tupia
de terceiros, que tem sua propria protecdo NVR, esta funcao pode ser ignorada inserindo-se a
chave de bypass (NVR) (29). Permitindo, assim, que a operacao ON / OFF da ferramenta seja
controlada pelo interruptor ON/OFF da mesa de tupia.

1. Aparafuse a Chave de bypass NVR dentro da conexdo da chave de bypass NVR (22) e
aperte suavemente com a mao (imagemT).

2. Fixe o suporte na parte inferior da Mesa de tupia (Imagem U).

3. Ligue a tupia (Posicao ON) e, depois, use o interruptor ON/OFF da Mesa de tupia para
controlar a tupia.

AAVISO: S0 use a Chave de bypass NVR quando a tupia estiver conectada a uma fonte de
alimentacao que seja protegida por um sistema de bloqueio de seguranga, como na Mesa de
tupia CMT. Certifique-se SEMPRE de que o suporte esta conectado a mesa de tupia, para evitar
a remocao acidental da tupia sem remover a chave de bypass.

Importante

1. Para montar a tupia na mesa de trabalho da CMT, ou noutra mesa que tenha construido,
remova os 4 parafusos da base de plastico preta indicada na imagem S.

2. Existem dois tipos de parafusos tal como é mostrado na fig. Il

A: Existem 4x parafusos UNC (usados para fixar a base da tupia), e que também séo
compativeis com as Mesas CMT.

B: Conjunto 3 parafusos M6
3. Use os 4 parafusos incluidos (30) para instalar a tupia nas mesas CMT.
Note: Os parafusos M6 nao estéo incluidos nas versoes anteriores da tupia CMT7E (2022)

Acessorios

Pode ainda encontrar disponivel uma vasta gama de acessérios e pegas de substituicdo no seu
revendedor CMT, tais como:

Uma ampla selecao de fresas e porta-laminas

Bases para a tupia com pré furacao (imagem H) para acessorios CMT
Guias de corte

Pincas

Escovas de carbono

Manutencao

/\ Aviso: D SEMPRE a da
qualquer manutencéo/ limpeza.

elétrica, antes de realizar

Inspecao geral
Verifique regularmente se todos os parafusos de fixagcéo estao apertados.

Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizacdo, em busca de
desgaste ou danos. As reparaces devem ser realizadas num Centro de Servicos Autorizado
da CMT. Isto também se aplica aos cabos de alimentacdo elétrica da ferramenta.

Limpeza
AAVISD: Use SEMPRE equipamento de protecéo, incluindo protecao ocular e luvas, quando
limpar esta ferramenta.

Mantenha a sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujidade e o pé produzem um desgaste
adicional das pecas internas e encurtam a vida (til da ferramenta.

Limpe o corpo da ferramenta com uma escova macia e um pano seco.

Nunca use agentes cdusticos para limpar pegas plasticas. Caso nao seja suficiente uma
limpeza seca, recomenda-se 0 uso de um pano hiimido com detergente suave.

A ferramenta nunca deve entrar em contato com a agua.

Assegl dequea estd seca, antes de usa-la.

Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujidade nos orificios de
ventilacao (onde aplicavel).

Lubrificagao

Lubrifique ligeiramente todas as pecas méveis em intervalos de tempo regulares, usando
um lubrificante aerosol adequado.

Escovas
Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderao ficar gastas.

Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes,
ou faiscas visiveis.

Para trocar as escovas, remova as duas Tampas de acesso as escovas (9). Remova
cuidadosamente as escovas gastas (Imagem R) e garanta que os compartimentos estao
limpos.Substitua as escovas com cuidado e, depois, troque as tampas de acesso.

Apds a substituicao, funcione a tupia sem carga durante 2 a 3 minutos para ajudar a
assentar as escovas. O processo completo de assentamento podera requerer varias
utilizacdes. As faiscas no motor poderéo continuar até que as novas escovas de carbono
tenham assentado.

Alternativamente, leve a maquina a um Centro de Servigo Autorizado da CMT.

Contactos

Para todas as reparacdes/servigos técnicos, por favor contacte o seu distribuidor.
Web: www.cmtorangetools.com

Web PT: rstferramentas.com

TIf: +351 244 027 277

Armazenamento

Guarde esta ferramenta com cuidado, num lugar seco e seguro, fora do alcance das
criancas.

Reciclagem

Cumpra sempre as leis nacionais ao reciclar ferramentas elétricas que nao funcionam mais e
cujo reparo nao € mais viavel.
Nao recicle ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (REEE)
no lixo doméstico.
Contate a autoridade local de eliminagao de residuos para saber 0 modo correto de
reciclar ferramentas elétricas.

www.cmtorangetools.com
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Resolucao de problemas

Problema

Possivel causa

Solucao

A ferramenta nao funciona quando se aciona o
interruptor liga/desliga (8)

N&o hd energia

Verifique a fonte de alimentacdo elétrica

Interruptor liga/desliga danificado

Troque o interruptor liga/desliga num Centro de servigos autorizado

Perfil de corte sem precisdo

0 Batente de profundidade (3) nao estd ajustado
corretamente

Assegure-se de que o Batente de profundidade corresponde a maxima

quantidade de corte permitida pelos Batentes da torre (1)

A Ferramenta de corte, pinga/engaste (24) instalados
incorretamente ou soltos

Aperte o conjunto ferramenta de corte, pinca/engaste

A tupia ndo funciona

A energia elétrica ndo chega a tupia

Verifique se existe energia elétrica na fonte

Escovas gastas ou aderentes

Desconecte a energia, abra as tampas de acesso as escovas (12)
e assegure-se de que as escovas Nao estao excessivamente gastas
ou danificadas

0 interruptor esté defeituoso

C do motor i ou em curt it

Leve a maquina a um Centro de Servicos Autorizado da CMT

A tupia desloca-se ou corta lentamente

Ferramenta de corte cega ou danificada

Afie ou troque a ferramenta de corte

C de (10) na i baixa

Aumente o ajuste de velocidade varidvel

Motor sobrecarregado

Diminua a forca que exerce sobre a tupia

Vibracao excessiva

Ferramenta de corte solta ou instalada incorretamente

Reinstale ou aperte a ferramenta de corte

Ferramenta de corte curvada ou danificada

Substitua a ferramenta de corte

Faiscas intensas dentro do compartimento do motor

As escovas nao se estdo a mover liviemente

Desconecte a energia elétrica, remova as escovas, € limpe ou
troque-as

Motor danificado ou desgastado

Leve a maquina a um Centro de Servicos Autorizado da CMT

0 microbobinador (20) produz som de “cliques” ou
ndo se ajusta

A alavanca de trava de imersdo (11) estd engatada

Solte a Alavanca da trava de imerséo

Atingido o fim da faixa de ajuste

Reinicie o com Batente de

profundidade (3)

e ajuste a

Faz um som incomum

Obstrucdo mecanica

Danos nos componentes internos

Leve a maquina a um Centro de Servicos Autorizado da CMT

www.cmtorangetools.com




Betjenings- og sikkerhedsinstruktioner

Introduktion

Tak fordi du har kebt dette CMT-produkt. Denne manual indeholder ngdvendige
oplysninger for sikker og effektiv betjening af dette produkt. Dette produkt har unikke
egenskaber og selvom du er bekendt med lignende produkter, er det ngdvendigt at laese
denne manual omhyggeligt for at sikre, at du forstar instruktionerne fuldt ud. Veer sikker
pé at alle brugere af produktet, laeser og forstdr denne manual fuldt ud. Opbevar disse
instruktioner sammen med produktet til fremtidig reference.

Beskrivelse af symboler

Typeskiltet pa dit veerktoj indeholder symboler. Disse

Tekniske forkortelser

v Volt

~ Vekselstrom

A Ampere

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

mint Omdrejninger i minuttet

vigtig i ion om
produktet eller instruktioner om dets brug.

Benyt hgrevaern

Benyt sikkerhedsbriller

Benyt andedreetsveern eller maske

Benyt hjelm
Benyt arbejdshandsker
ADVARSEL - - For at reducere risikoen for skader skal brugsanvisningen laeses
Advarsel

Advarsel: Skarpe knive eller teender

Anvend IKKE i regnvejr eller fugtige omgivelser!

Afbryd altid ved justering,
vedligeholdelse og nar den ikke er i brug!

af tilbehgr, rengaring,

BRI

Stpvudsugning pakraevet eller anbefalet

->
-
-

Klasse Il

for yderligere

Miljsbeskyttelse. Affald af elektriske produkter ber ikke bortskaffes sammen med
husholdningsaffald. Genbrug venligst, hvor der findes faciliteter. Kontakt din lokale
myndighed eller forhandler for at f& rad om genbrug.

Overholder relevant lovgivning og sikkerhedsstandarder.

o)
mg% 1> |0

Specification

Varenr. CMT7E

Volt: 220 - 240V~ 50/60Hz
Max input: 9.1A

Max output: 2400W

Omdrejninger ubelastet: 8,000 - 21,000min*

Spaxndebgsninger: 8mm & 12mm

Maksimal skzrediameter
(Fri dybdefraesning):

55mm (2-3/16")

Maksimal spandestgrrelse: %" (12.7mm)

Hojde justering: 1) Fri dybdefreesning
2) Bordhgjdevinkler
3) Fin justering

Dyk dybde: 0-68mm

Indtrngningsbeskyttelse: IPX0

Beskyttelses klasse: @

Lengde stromforende ledning: 3m

Dimension (L x B x H): 180 x 300 x 310mm

Vegt: 6.5 kg

Som en del af vores Ipbende produktudvikling, kan specifikationer for CMT- produkter
andres uden varsel.

Lyd- og vibrationsoplysninger:

Lydtryk Lp,: 84.2dB(A)
Lydtryk Lys: 95.2dB(A)
Usikkerhed K: 3dB(A)
Vagtet vibration a,: 5.4m/s?
Usikkerhed K: 1.5m/s?

www.cmtorangetools.com
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Lydintensitetsniveauet for operataren kan overstige 85dB(A), og foranstaltninger for
lydbeskyttelse er nodvendige.

A ADVARSEL. Benyt altid hereveern hvor lydniveauet overstiger 85dB(A), og begraens

Hvis er selv med hgreveern, skal du straks stoppe
med at bruge veerktgjet og kontrollere, at hgrevaernet er korrekt monteret og giver det korrekte
niveau af lyddeempning for det lydniveau dit vaerktoj afgiver.

A : ing for kan resultere i tab af folesans,
folelseslashed, snurren og nedsat evne til at gribe. Langtidseksponering kan fore til en kronisk
tilstand. Begrans om ngdvendigt tiden du udseettes for vibrationer og brug antivibrations-
handsker. Er temperaturen under en normal behagelig temperatur, betjen da ikke veerktgjet med
haenderne , da vibrationer vil have en storre effekt. Brug tallene i specifikationen vedrarende
vibrationer til at beregne 4 af i af veerktojet.

A ADVARSEL: Vibrationsemissionen under faktisk brug af elveerktgjet kan afvige fra den
deklaverede sam\ede verdi, afhaengig af den made, hvorpa vaerktajet bruges. Der er behov for
ati il af som er baseret pa en
estimering af eksponeringen under de faktiske brugsforhold (under hensyntagen til alle dele af
driftscyklussen, sdsom de tidspunkter, hvor veerktgjet er slukket, og hvornar det kerer i tomgang
ud over triggertiden).

Den angivne samlede vibrationsvaerdi er blevet malt i overensstemmelse med en
standardtestmetode og kan bruges til at sammenligne et veerktgj med et andet. Den
deklarerede vibrationstotalveerdi kan ogsa bruges i en forelobig vurdering af eksponeringen.

Lydniveauer i specifikationen er bestemt i henhold til internationale standarder. Figurerne
repreesenterer normal brug af vaerktejet under normale arbejdsforhold. Et darligt vedligeholdt,
forkert monteret eller forkert brugt veerktej, kan give ogede niveauer af stm j og vibrationer. www.
osha.europa.eu giver i om lyd- og pé som kan
vaere nyttige for private, der bruger veerktgj i leengere tid ad gangen.

Generel sikkerhedsanvisning
A : Lees alle sil i i il i og

specifikationer der folger med dette elvarktgj. Undlades at folge alle instruktionerne
nedenfor kan det resultere i elektrisk stod, brand og/eller alvorlig personskade. Gem alle
advarsler og instruktioner til fremtidig reference. Udtrykket “elveerktgj” i advarslerne refererer til
dit netdrevne (med ledning) elveerktgj eller batteridrevne (tradlgse) elveerktoj.

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a) Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. | rodede eller morke omrader kan der ske
uheld.

b) Brug ikke elvaerktgj i i sasom i af vasker,
gasser eller stov. Elvaerktgj danner gnister, som kan antaende stov eller dampe.

c) Hold born og andre omkring dig veek mens du betjener et elvaerktgj. Distraktioner kan fa
dig til at miste kontrollen.

2) Elektrisk sikkerhed

a) jsstik skal passe til Modificer aldrig stikket pa nogen méade.
Brug ikke adapterstik.

b) Undga med jordede sasom ror, komfurer og
koleskabe. Der er en pget risiko for elektrisk stad, hvis din krop er jordet.

c) Udsat ikke elvarktgj for regn eller vade forhold. Vand der treenger ind i et elvaerktoj, oger
risikoen for elektrisk stad.

d) Misbrug ikke ledningen. Brug aldrig ledningen til at bzere eller traekke i elvaerktgjet.
Hold ledningen vk fra varme, olie, skarpe kanter eller bevaegelige dele. Beskadigede
eller sammenfiltrede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

e) Nar du betjener et elvaerktoj udendors, skal du bruge en forlengerledning, der er egnet

til udendgrs brug. Brug af en ledning, der er egnet til udendars brug, reducerer risikoen for
elektrisk stod.
f) Hvis det er uundgaeligt at bruge et elvaerktgj pa et fugtigt sted, skal du bruge en RCD-
/ HPFI beskyttet forsyning. Brug af RCD reducerer risikoen for elektrisk stod.
Nar det bruges i Australien eller New Zealand, anbefales det, at dette vaerktgj ALTID

forsynes via Residual Current Device (RCD) med en nominel reststram pa 30mA eller
mindre.

g

h

Brug korrekt forlzengerledning. Sorg for, at din forlengerledning er i god stand. Nar

du bruger en forleengerledning, skal du sgrge for at bruge en, der er kraftig nok til at
bare den strgm, dit produkt traekker. En underdimensioneret ledning vil forérsage et fald i
netspaendingen, hvilket resulterer i stramtab og overophedning.

3

Personlig sikkerhed

Vaer opmarksom og hold gje med hvad du laver. Brug din sunde fornuft nar du betjener
et elvaerktgj. Brug ikke elvaerktoj mens du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller
med Et gjebliks uopmaerksomhed under betjening af elveerktoj kan resultere i alvorlig
personskade.

b
c]

Benyt altid sikkerhedsbriller. Flere veernemidler vil reducere risikoen for skader/ uheld.
Undga utilsigtet start. Sorg for at kontakten er i STOP position for du tilslutter

og /eller i Hvis du elveerktoj med fingeren pa
kontakten eller seetter stram til elveerktgj, der er teendt, er der starre risiko for ulykker.

d

Fjern enhver justeringsnggle eller skruenggle for du teender for elvarktojet. En
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skruenggle eller en nogle, der efterlades fastgjort til en roterende del af elvaerktgjet, kan
resultere i personskade.

Rk ikke for meget ud. Hav altid ordentligt fodfaste og balance. Dette giver bedre
kontrol over elveerktgjet i uventede situationer.

Klzd dig ordentligt pa. Baer ikke lgstsiddende toj eller smykker. Hold dit har og toj veek
fra bevaegelige dele.

Benyttes udstyret med ti ing af i og il skal du
sikre dig at disse er tilsluttet og bruges korrekt. Brug af stovopsamling kan reducere
stovrelaterede farer.

Selvom du bruger varktgjet tit og foler dig tryg ved det, skal du stadig huske og
henytte sikkerhedsprincipperne. En skodeslgs handling kan forarsage alvorlig skade
inden for en brokdel af et sekund.

Brug og vedligeholdelse

Brug det korrekte elvaerktgj til din opgave. Det korrekte elvaerktgj vil gore arbejdet bedre
og mere sikkert ved den hastighed, det er designet til.

Brug ikke elvaerktgjet, hvis kontakten ikke taender og slukker for det. Ethvert elverktgj,
der ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal repareres.

Tag stikket ud af og/eller fiern hvis det kan aftages fra
elveerktgjet, for der foretages j i af tilbehgr eller

Sédanne inger reducerer risikoen for at starte
elveerktgjet ved et uheld.

Opbevar elvaerktgj uden for bgrns raekkevidde og lad ikke personer, der ikke er bekendt
med jet eller disse i i betjene Elvaerktgj er farligt i
haenderne pa utrenede brugere.

Vedligehold elvaerktgj og tilbehgr. Tiek for fejlj ing eller ing af

dele, brud pa dele og enhver anden tilstand, der kan pavirke elvaerktojets funktion.
Hvis det er beskadiget, skal elvaerktojet repareres for brug. Mange ulykker skyldes darligt
vedligeholdt elveerktgj.

Hold skeerevaerktgj skarpt og rent. Korrekt vedligeholdte skaerevaerktgjer med skarpe
skeerekanter er mindre tilbgjelige til at sidde fast og er nemmere at kontrollere.

Brug tilbehgr og osv. i med denne

under til og det arbejde der skal udfores.
Brug af elveerktojet til andre opgaver end dem det er beregnet til, kan resultere i en farlig
situation.

Hold handtag og gribeflader torre, rene og fri for olie samt fedt. Glatte handtag og
gribeflader tillades ikke.

Service

Fa dit elvaerktgj efterset af en kvalificeret reparator. Originale reservedele vil sikre at
elveerktgjets sikkerhed opretholdes.




Yderligere sikkerhed for fraesere
Amivarsel!

Hold kun elvarktgjet i de isolerede gribeflader, da frazseren kan komme i kontakt
med sin egen ledning. Skeering af en ledning kan gore udsatte metaldele pa elveerktojet
"stromfarende” og kan give operataren et elektrisk stod.

Brug klemmer eller en anden praktisk méade til at fastgore og stotte emnet til en stabil
platform. At holde emnet i hdnden eller mod kroppen efterlader det ustabilt og kan fore
til tab af kontrol.

Skaring af en ledning kan gore udsatte pa og
kan give operatgren et elektrisk stod.

Hvis iftning af i er skal dette udfgres af
producenten eller dennes agent for at undga en sikkerhedstisiko.

Det anbefales kraftigt, at veerktgjet altid forsynes via en fejlstromsenhed med en
nominel fejlstrom pa 30 mA eller mindre.

a) Brugsi herunder sil eller visir, hprevaern, stovmaske og
j, inklusive sil
b) Klude, snor osv. ma aldrig efterlades omkring arbejdsomradet.
c) Serg for at netspndingen er den samme som i pa
d) Serg for at alle kabelforlengere, der bruges med dette veerktaj er i en sikker elektrisk
tilstand og har den korrekte amperevaerdi for veerktgjet.
e) Rul kabeltromleforleenger helt ud for at undga potentiel overophedning.

f) Brug passende detektorer til at bestemme om kabler eller ror er under overfladen
af arbej adet. Kontakt for hvis det er
Kontakt med elektriske kabler kan fore til elektrisk stad og brand. Beskadigelse af et gasror
kan fore til eksplosion. Kontakt med vandledninger kan fore til storre materiel skade.

g) Serg for at indlejrede genstande sasom sgm og skruer er blevet fjernet fra
ji for arbejdet pa

h) Handter fresebor med forsigtighed, da de kan vare ekstremt skarpe.

i)  For brug skal du boret for tegn pa eller revner.
Udskift straks beskadigede eller revnede bor.

i)  Serg for, at frser/bor er skarpe og korrekt. Slove kan fore
til i herunder oget varme og mulig skade.

k) BrugALTID begge handtag og hold et fast greb om overfraeseren for du fortsztter med

arbejdet.

Hold handtag og gribeflader torre, rene og fri for olie samt fedt for at sikre, at
veerktgjet kan holdes sikkert under brug

m) Inden du bruger vaerktgjet til at lave et snit, skal du teende og lade det kore et stykke
tid. Vibrationer kan indikere et forkert installeret bor.

n) Ver

pa borets i ing og
o

Hold handerne vk fra frieseomradet og fraeseren. Hold i hjeelpehandtaget eller en
isoleret gribeflade med din anden hand.

p) Start ALDRIG freseren, mens freseren rgrer emnet.

q

Sorg for at dykfjederen altid er monteret, nar du bruger maskinen handholdt,

Sorg for, at fraeseren er stoppet helt, for den dykkes ned til spendetangslaseposition
s

Fraeseborets maksimale hastighed skal vaere mindst lige sa hgj som elvaerktojets
maksimale hastighed.

Dele af freseboret kan blive varme under drift. M4 ikke handteres umiddelbart efter
brug for at undga risiko for forbraendinger.

u) Lad ikke dele komme i kontakt med braendbare materialer.

V)

Skaftstorrelsen pa overfraeseren/boret skal matche ngjagtig samme storrelse
monteret pa Forkert monteret freeser/bor vil rotere
uregelmeessigt og have oget vibration, der kan fore til tab af kontrol.

W

Tryk IKKE pa spindellase knappen og forspg IKKE at skifte vaerktojet til
bitskiftetilstand, mens overfraeseren er i drift

x|

Hold trykket konstant mens du skarer i arbejdsemnet, sa freseren kan bestemme
skarehastigheden. Tving IKKE veerktajet og derved overbelaste motoren.

Sorg for at meerkater og sikkerhedsadvarsler pa veerktojet forbliver tydelige at laese og
skiftes hvis de bliver beskadigede.

Y]

Under brug kan fraeseboret ga i sta i emnet og forarsage tab af kontrol. Vaer sikker pa
at holde fraeseren fast og slukke vaerktgjet.

Efter at have tandt for skal du at roterer javnt
(ikke 'slingrer’), og at der ikke er yderligere vibrationer pa grund af forkert montering.
Betjening af overfraeseren med et forkert monteret freesebor, kan fore til tab af kontrol og
alvorlig personskade.

Der skal udvises stor forsigtighed nar der bruges varktej med en diameter pa over
50mm (2"). Brug meget (/ og/eller flere

snit for at undga overbelastning af motoren.

Sluk ALTID og vent, indtil boret er gaet helt i sta, for du fijerner maskinen fra
arbejdsemnet.

Afbryd stromforsyningen for justering, service eller vedligeholdelse.

Selv nar dette vaerktgj bruges som foreskrevet, er det ikke muligt at eliminere alle
risikofaktorer. Hvis du er i tvivl om sikkerheden, s lad veere med at bruge det .

CRNAT 9551¢"

A ADVARSEL: Stgv som opstar ved brug, kan vare giftigt. Nogle materialer kan

veere kemisk behandlede eller overfladebelagte og veere farlige. Nogle naturlige og
kompositmaterialer kan indeholde giftige kemikalier. Nogle eeldre malinger kan indeholde
bly og andre kemikalier. Undga langvarig udseettelse for stov, der opstar ved betjening.
Lad IKKE stov komme pa huden eller gjnene, og lad ikke stov traenge ind i munden pga.
skadelige kemikalier. Arbejd i et godt ventileret omréde, hvor det er muligt. Brug en
passende stovmaske og stovudsugningssystem, hvor det er muligt. Hvor der er hajere
mulighed for ing, er det mere at alle folges
og et hgjere niveau af personlig beskyttelse anvendes.

Produktkendskab

1. Revolverstop
2. Optag

3. Dybdestop
4. Sideventilationsabninger
5. Laseknap til dybdestop
6. Motor

7. Sikkerhedsdaeksel til afbryder

8. Teend/sluk afbryder

9. Daeksler til kul

10. Hastighedsregulator

11. Dyklasehandtag

12. Beskyttelsesdaeksel

13. Knopper til montering af bundplade

14.Tilslutningspunkt til drejehdndtag

15. Stovudsugningsport

16. Automatisk spindellds

17. Hojdejustering/koblingsring

18. Knap, dybdefreesning

19. Hojdejustering

20. Micro Winder

21. Kappe til dykfjeder

22. NVR Bypass nogleforbindelse

23. Fraeseland

24. Spaendebgsning (x 2)

25. Drejehandtag

26. Fastnogle

27. Montering cirkelfraesning

28. Forleenget bundplade

29. Bypass nggle

30. Skruer (1/4 UNC x 4) til fastgorelse pd CMT bord (reservedel 990.467.00 0)
Fig. Il

A. Y2 UNC x4

B. M6 x3

C. Bordvinderindrykning

www.cmtorangetools.com
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Anvendelsesformal

Handholdt praecisions overfreeser. Anvendes til skaering af profiler, riller,
kanter og aflange huller i natur og komposittree. Anvendes ogsa sammen med
styvebmsmnger og skabe\onertll at skeere former, folge manstre, samt til stationaer

i Ikke til iel brug.
Vaerktojet ma KUN bruges til det tilsigtede formal. Enhvert anden brug end dem nzevnt i denne
manual, vil blive betragtet som misbrug. Operatgren og ikke producenten, er ansvarlig for
enhver skade eller personskade som falge af sidanne tilfeelde af misbrug. Producenten er
ikke ansvarlig for eendringer pé veerktojet eller for skader som falge af sddanne aendringer.

Udpaknmg af dit veerktgj

Pak forsigtigt ud og inspicér din nye overfraeser. Gor dig selv
bekendt med alle dens egenskaber og funktioner.

Sorg for at alle dele af vaerktgjet findes og er i god stand. Hvis nogle dele mangler
eller er beskadigede, skal disse dele findes/udskiftes far du tager veerktgjet i brug.

For ibrugtagning

A ADVARSEL: Sorg for, at veerktojet er afbrudt fra stramforsyningen,
for du monterer, udskifter tilbehgr eller foretager justeringer.

AADVARSEL: Med jeevne mellemrum, under lzengere tids brug, eller nar overfraeseren
er blevet transporteret eller tabt, skal du kontrollere, at dykfiederadgangshaetten (21)

er korrekt placeret og fastgjort pa plads. Den skal sidde parallelt med veerktgjets krop
uden synligt mellemrum og sikringsskruen skal veere korrekt placeret for at forhindre, at
dykfjeder-adgangshzetten ved et uheld skrues af, se billede O. Dykfiederen er spaendt

Anvendelse

: Benyt ALTID passende & og
hmevasm, savel som passende handsker nar veerktgjet er i brug.

Indstilling af START og STOP

Bemaerk: Nar fraeseren er sat til stram, vil Start/Stop knappen (8) lyse i begge indstillinger.

Bemark: Plastiklagen (7) utilsigtet ij af fraeseren. Den skal treekkes
tilbage for freeseren kan taendes. Plastiklagen vil forblive abent indtil fraeseren er slukket.

1. Sprg for at overfreeseren er i hojeste position, sé veerktgjet
ikke rammer emnet nar den tilsluttes.

2.Tilslut strom og skub plastiklagen veek fra start/stop knappen
3. Pres start/stop knappen i taend position. Hermed vil plastiklagen fastiases i positionen.
4. Sluk ved at trykke pa start/stop kontakt til O-position. Herved
glider plastiklagen tilbage over start/stop knappen.
Variabel hastighedsregulator

Bemaerk: Anvend den hojeste hastighed, som ikke efterlader breendemaerker pa emnet.
Hvor er opgivet fra , skal disse folges.

‘Hvis du gger hastigheden, oges ogsa risikoen for skade pa freeseren pga. overbelastning.
Brug meget langsomme fremfaringshastigheder og/eller flere overfladiske snit.
‘Hastighedsregulatoren (10) kan indstilles fra 1 til 5 og svarer

omtrent til de hastigheder, som er angivet nedenfor. Den gnskede

hastighed vaelges ved at dreje omdrejningsregulatoren

med tilstraekkelig kraft m at forarsage alvorlig skade, hvis frigivet pa en
méde. Folg altid i nér fiernes og udskiftes

Montering af spaendetang og freeser

1. Placer freeseren pa hovedet pa en stabil overflade med motoren
ig stationaer og er ig fiernet.

2. Kor fraeseren ud til maksimal dybde ved hjelp af drejehdndtaget (17) (billede
B) indtil (24) erigennem Veer paat
dybdestoppet (3) er skruet helt tilbage (se afsnit om dybdestop) Basningen skal
veere helt igennem bundpladen sa man nemt kan komme til med fastngglen.

3. Brug den inkluderede fastnagle (26) og losn omlgbermotrikken
ved at dreje mod urets retning.

4. Find den gnskede spandebgsning, som monteres i fraeserspindlen
(2) ved at skrue omlgbermatrikken med uret.

5. Indsaet det snskede veerktgj i speendebgsningen og serg for at minimum 20mm
eller % af skaftet (den storste vaerdi af disse muligheder anvendes) er monteret
oppe i i Spaend nu let med indtil den griber
om veerktojet og spindelldsen aktiveres. Herefter spaendes veerktgjet helt til.

6. Kor overfraeseren tilbage til normal arbejdsdybde. Derved vil spindellasen samt
plastiklagen over start/stop kontakten slippe s& overfreeseren igen er klar til brug.

Stgvudsugningsport.

Bemaerk: CMT7E-fraeseren er udstyret med en udgang (15) til udsugning af spaner over snittet.

| udgangen kan bruges slanger, der maler 38 mm (1”) med venstredrejet gevind (mod
urets retning) (billede D).

Montering af udvidet bundplade og anlegsskinne

1. Find de to monteringsskruer/paler (13) og lgsn dem helt. Dermed kan palerne trykkes ud s&

de kan monteres i hullerne i bundpladen (28).

2. Vend fraeseren og bundpladen med bunden op.

3. Skru monteringsskruerne (13) los og skub dem nedad, s& monteringspalerne kommer frem.
4. Skub dem ind i pa (K).

Bemark: Placeringen af bundpladen afhaenger af hvilken type kantarbejde, der skal udfares.
Placer overfraeseren med start/stop knappen pa den korte side af opstillingen.

5. Stram skruerne (13) sé overfraeseren fastgores til bundpladen

6. For at fastgare landet (23) Igsnes skruerne, og landet glides ind over bundpladen (billede
L) lases ved den gnskede position.

Bemaerk: Nar der fraeses spor med stor afstand fra kanten, fastgores landet pa den lange side
af bundpladen.

Bemaerk: Nar der laves kantarbejde med veerktgj uden kugleleje, fastgores landet pa den korte

side af bundpladen.

Bemark: Nar der arbejdes med veerktgj med stor diameter, kan det veere nadvendigt at montere

traeklodser til landet ved hjzelp af skruehullerne, for ikke at veerktgjet rammer landet.
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Indstilling RPM Fraeser diameter
5 21,000 Op til 25mm (1")
4 18,000 25-50mm (1'- 2")
3 14,500 50-65mm (2"- 212")
2 11,000 Over 65mm (212")
1 8000 Hvis emnet bliver varmt




Tilretning af skaeredybde
VIGTIGT:

DYKKE MEKANISMEN BLIVER BESKADIGET,
HVIS DU IKKE FOLGER DISSE INSTRUKTIONER

Veer ALTID sikker pa at lasen for dybdeindstilling ikke er i last position for at anvende

—

Bemaerk: For at |ase freeseren til en bestemt skaeredybde, dykkes
fraesehovedet ned og rotér Iasen for dybdeindstilling (11) il den laveste
position. Dette vil holde hovedet pa boret i denne position.

Der er 3 méder at justere alt efter onsket

og kontrol.

Fri dybdefraesning

1. Trinlgs dybdefraesning kan udferes ved at trykke knappen i handtaget dybt ind (18) indtil
funktionen aktiveres (billede A).

2. Losn lasen for dybdeindstilling (11) og tryk overfreeseren til den gnskede freesedybde. Las
dybdeindstilling igen.

Fraesehandtaget
1. Justering af freesedybde kan gores ved at dreje pa handtag (19).

2. Deaktiver fri frese funktion ved at trykke ind p& knappen (18) og check at den flugter med
héndtaget igen.

3. For at Igsne freesehandtaget trykkes den indre koblingsring ind (17) (billede B).

4. Lpsn lasen for dybdeindstilling (11) og drej handtaget indtil den gnskede freesedybde
nas. Slip indre (17) og las indstilling (11).

Mikro justering

Bemaerk; Bruges kun nar handtaget (19) er i dykfunktion.

1. Lesn centerknappen (18) og check at [dsen for dybdeindstilling (11) ikke er i last position.

Bemaerk; Hvis mikro ji bruges mens
uden at @ndre pa hgjdeindstillingen.

er last, vil den Klikke

2. Drej mikrojusteringsknappen i urets retning for at gge fraesedybden og mod urets retning for
at reducere freesedybden. Juster indtil den nskede indstilling opnés.

Bemark; Nar maksimal justering for mikrojusteringsknappen nés, vil den yde sget modstand

og begynde at "klikke”.

3. Brug lasen for ved kraftigt

Dybdestop og revolverstop

1. Dybdestop (3) og revolverstop (1) bruges til helt preecist at forudindstille op til 3 forskellige
skeeredybder.

2. Losn lasen for dybdestoppet (5) og skub palen til den gnskede position og stram lasen
igen.

3. Seet palen’er pa de gnskede hojder og brug eventuelt skalaen pa overfraeseren.

Bemark; For at &ndre revolverstop: rotér revolverstoppet for at tilpasse med dybdestoppet

4. Med det korrekte veerktgj monteret i spaendebgsningen (24), justeres der til den gnskede
freesedybde.

5. Roter revolverstoppet indtil den er i korrekt position i forhold til dybdestoppet. Lasn lasen
og cylinderen vil springe til den indstillede position. Las herefter justeringen.

6. Roter revolverstoppet s& den anskede indstilling tilpasses med cylinderen pa dybdestoppet.

Nar du skaerer

Bemark: Brug ALDRIG fraeseren i frihdnd uden en eller anden guide/

skabelon. Styring kan opnas ved at bruge veerktej med kugleleje,

inkluderede sideland eller monteret retteskinne (billede I)..

1. Hold ALTID fraeseren med begge haender pa de indbyggede handtag. Veer sikker pa at
arbejdsemnet ikke kan flytte sig. Brug skruetvinger nar det er muligt.

2. Lad motoren kere indtil der opnas fuld hastighed.

3. Senk fraeseboret ned i arbejdsemnet mens du beveeger fraeseren langsomt alt imens du
holder bundpladen fladt mod arbejdsemnet.

CRNAT 9551¢"

4. Ved kantskeering skeeres der pa venstre side af emnet i forhold til skeereretningen (Fig
1). Hold et konstant tryk og lad overfraeseren arbejde stabilt gennem materialet. Vaer
opmaerksom pé at knaster og andre variationer vil slove fremfaringen.

Bemaerk: For at undga ‘opflosninger’, skaeres der mod uret ved ydre snit og med uret ved
indre snit.

Bemark: Hvis du bevaeger freeseren for hurtigt, kan det resultere i darlig snitkvalitet og
overbelastning af motoren. Hvis du bevaeger freeseren for langsomt, kan det resultere i
overophedning af arbejdsemnet.

Bemaerk: Normal brug af fraeseren er at dykke fraeseren ned efter den er teendt.

Bemark: Brug ikke fraeseren vendt p& hovedet medmindre den er sikkert monteret i et solidt
monteret freesebord (fx CMTs eget bord).

Fraesning ved flere gennemigb

1. Revolverstoppet (1) kan indstilles efter de antal gennemlgb brugeren gnsker.

2. Roter revolverstoppet sa dybdestop (3) nar den hgjeste forudindstillede dybde nér freeseren
er i dykket position. Det farste gennemlgb kan nu udfares.

3. Fortsaet med flere ved at rotere
palen indtil den fulde fraesedybde er naet.

og justere

Skeer cirkler

1. Montér (28) uden (23) pa

2. D j ne fiernes fra og faestnes i centrum af arbejdsemnet
ved hjeelp af et lille som eller en skrue igennem et af de sma huller, som findes i
drejetappen (billede M ). Lad bolten som gar gennem drejetappen blive siddende.

3. Placér og pa og skru og

vingematrikken p&. Uden at strammen er tilsluttet fores overfraeseren langs den bane, som
skal freeses, séledes at cirklen kontrolleres og eventuelle justeringer kan udfares.

4. Med power pa off kgres overfraeseren rundt i den gnskede fraesning og de gnskede
justeringer foretages.

5. Cirklen freeses i flere omgange og for hver omgang saenkes skeeredybden med ca. 2 mm
(1/16"). Prov aldrig at skeere cirklen i en omgang.
‘Gennemgaende snit: Hvis der freeses helt igennem materialet kan der monteres et stykke
affaldstree under emnet.

www.cmtorangetools.com
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Anvendelse ved montering i fresebord

Bemark: Folg i som medfalger nar
du monterer og anvender fraeseren i et fraeserbord.

Bemark: Denne fraeser kan bruges med de fleste freeseborde,

men er specielt tilpasset CMT fraeseborde.

Bemaerk: Tilpasning af freeseren er meget nemt nar du har leest denne manual igennem..
VIGTIGT: Neddykningsfiederen SKAL fiernes fgr denne freeser monteres

pa et freesebord. (Importgren har gjort dette inden levering)

1. Indstil freeseren pa og las

2. Losn de sma skruer ved siden af neddykningsfiederens haette (t) ved at dreje et
par omgange. Heetten drejes en anelse mod urets retning og fiernes. Fig. 27.

Bemark: hold godt fast om haetten nar presset pa fiederen lettes.
3. Fjederen fiernes og opbevares pé et sikkert sted.
4. Seet neddykningsfiederens haette tilbage og stram skruen.

AADVARSEL: Neddykningsfiederen mé kun fiernes nér
er monteret i et

Remontering af neddykningsfjederen

Neddykningsfiederen leveres separat sammen med overfraeseren. Neddykningsfjederen er
beregnet til anvendelse nér veerktgjet bruges som frihdndsoverfreeser.

1. Indstil freeseren pa og las

2. Losn de sma skruer (drej mod urets retning) ved siden af neddykningsfiederens hzette (t)
ved at dreje et par omgange. Heetten drejes en anelse mod urets retning og fiernes.

3. Forfiederen igennem spidsen pa heetten og placér den i det dertil beregnede
indgangspunkt.

4. Hold fast om fiederheetten, pres fiederen ned med s& megen kraft som nadvendigt og
blokér fiederhatten under skruen.

5. Nar skruen er pé plads strammes den igen ved at dreje i urets retning. Kontrollér altid at
den er monteret ved frihdndsarbejde.

Drejehandtaget (25) griber i tappen pé overfraeseren (14) for hurtig justering af hojden nar
CMTT7E er bordmonteret.

Montering af "no woltage release” NWR funktionen

CMTTE fraeseren har en No Voltage Release (NVR) funktion, som forhindrer motoren i automatisk
at genstarte efter en stromafbrydelse. For at nulstille veerktojet skal du trykke pa STOP knappen
og derefter trykke pa START knappen igen. Nar du bruger freeseren med et CMT fraesebord eller
fra et andet maerke, der har deres egen NVR besky som fx Elektrisk Sil

(999.100.11), kan denne funktion omgas ved at indseette NVR Bypass Key (29). Derved
aktiveres START/STOP driften af vaerktgjet og kontrolleres i stedet af START/STOP knappen pa
fraesebordet.

1. Skru NVR bypass ngglen ind i NVR forbindelsen (22) som forsigtigt handspeendes.
2. Den modsatte ende fastggres til undersiden af arbejdsstationen (billede U).
3. Tend fraeseren og brug start/stop knappen pé freesebordet for at kontrollere freeseren

ADVARSEL: Brug kun NVR bypass key nar freeseren er monteret til en stromkilde som er
selv er NVR/HDFI sikret. Fx (999.100.11). Check altid at den er fastgjort til fraesebordet, s&
overfraeseren ikke fejlagtigt fiernes uden at fierne NVR bypass key.

VIGTIGT

1. For at montere CMT freeseren pa CMT borde eller fra andre maerker, skal du fierne de 4 skruer
i den sorte bundplade (billede S) og fierne den.

2. Derer 2 typer af skruegevind som vist i fig. II.

A: Der er 4 x UNC skruegevind (bruges til at fastgare bundpladen) som ogsé kan bruges til
montering af CMT borde.

B: 3 saet med M6 gevind
3. Brug de vedlagte skruer (30) for at installere freeseren til CMT borde..
Bemazrk: M6 gevind er ikke tilgaengelige til tidligere versioner af CMT7E (2022) freesere.

Tilbehgr

Der findes et stort udvalg af tilbehar og reservedele til denne freeser, som du kan kebe hos din
CMT forhandler, sasom :

Et stort udvalg af fraesevaerktgj.

Forborede bundplader (billede H) til CMT tilbehgr.
Foringsringe.

Spaendebgsninger.

Kul.

Vedligeholdelse

A ADVARSEL: Sluk ALTID for stremmen for du udskifter, vedligeholder eller rengarer..

www.cmtorangetools.com

Generel eftersyn

Tjek jeevnligt at alle skruer er skruet ordentligt pa.

Inden du bruger freeseren, skal du hver gang tjekke den stramfgrende ledning for brud og
slid. Reparationer skal udferes af et autoriseret CMT service center. Det samme geelder for
forleengerledningen til fraeseren.

* Renggring
A : Benyt ALTID sil
rengmer freeseren.

inklusiv sil

og handsker nér du

Hold altid fraeseren ren. Skidt og stev slider hurtigt pa de indre dele og forkorter levetiden.
Rengor din maskine med en blad bgrste eller en tor klud.

Brug aldrig zetsende midler til at rense plastikdele. Hvis den blade barste eller klud ikke er
nok, kan du bruge et mildt renggringsmiddel pa en fugtig klud.

Vand mé aldrig komme i kontakt med fraeseren.
Veer sikker pa at freeseren er ter inden brug.

Hvis muligt kan du bruge ren, ter luft fra en kompressor til at bleese gennem
ventilationshullerne. (hvis relevant)

Smgrelse

Smor alle bevaegelige dele en smule med jeevne mellemrum med en passende
spraysmeremiddel

Kul

Med tiden kan kulbgrsterne inde i Motoren (6) blive slidte.
Meget slidte borster kan fordrsage stromtab, periodisk svigt eller synlige gnister.

For at udskifte bgrsterne, skal du fierne de to daeksler til kul-elementer (9). De slidte
barster skal forsigtigt fiemnes (billede R) og du skal sikre dig, at kontakterne er rene.
Forsigtigt kan de nye barster indsattes og deeksler til kul-elementerne kan udskiftes.

Efter montering skal fraeseren kgre 2-3 minutter for at de nye barster er klar. Det kan tage
et stykke tid inden de nye kul-elementer er kort til. Gnister fra motoren kan opsta indtil de
nye barster er kert helt ind.

Alternativt kan du fa freeseren serviceret pa et autoriseret servicecenter.
- Kontakt
Ved service kontakt din forhandler.
Web: www.cmtorangetools.com

Opbevaring

Opbevar din freeser forsigtigt pa et sikkert og tort sted uden for borns reekkevidde.

Bortskaffelse

Folg altid nationale love nar du skal bortskaffe dit elveerktoj,
som ikke laengere virker eller ikke kan repareres.

- Du mé ikke bortskaffe dit elvaerktgj, eller andet elektrisk affald eller udstyr, sammen med
almindeligt husholdningsaffald.

- Kontakt din lokale myndighed for bortskaffelse af elveerktgj for at sikre dig, at du gor det rigtigt.




Problemlgsning

Problem

Mulig arsag

Lgsning

Overfreeseren vil ikke starte

Ingen stromtilforsel

Tjek din stromtilforsel

Start/stop knappen/stikket er defekt

Kob en ny start/stop knap/stik hos et autoriseret CMT service center

Upreecist freesesnit

Dybde Stop (3) er ikke korrekt justeret

Check at dybdestop og revolverstop passer sammen og at revolverstoppet er korrekt indstillet

Fej los

Spaend veerktgj i spaendebgsning

Overfraeseren vil ikke kare

Ingen stromtilforsel

Tiek at stikket er sat i

Kulbgrsterne er slidte eller blokerede

Sluk for strammen, aben deekslet til kullene (9) og veer sikker pa at barsterne ikke er beskadiget
eller slidte.

Stikket er defekt

Fa serviceret hos et CMT service center.

Motorkomponenter er defekte eller kortsluttet

Overfreeseren korer eller skeerer
langsomt

Slave eller beskadigede freesejern

Fraesejern genopslibes eller udskiftes

Hastighedsregulator (10) er indstillet lavt

(g hastigheden

Motoren er overbelastet

Begraens trykket/ fremfaringen pa overfreeseren

Freesebor er ikke korrekt sat pa eller sidder lpst

Seet fraeseboret pa igen eller stram til

Unormalt mange

Bojet eller beskadiget fraesebor

Udskift freeseboret

Kraftig gnistdannelse i motorhus

Kulbgrsterne kan ikke beveege sig frit

Sluk for strammen, rengor eller skift kulbarsterne

Motoren er gdelagt eller slidt

Fa serviceret hos et CMT service center.

Mikroindstilling (20) "Klikker” eller
justerer ikke

Dybdeindstillingslas (11) er aktiveret

Dybdeindstillingslas losnes

Maksimale dybde er naet

Reset af mikroindstilling og juster dybde med dybdestop (3)

En unormal lyd er opstaet

Mekanisk blokering

Indre dele er beskadigede

Fa serviceret hos et CMT service center.

www.cmtorangetools.com
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Ttumaczenie oryginalnej instrukji

Wprowadzenie
Dziekujemy za zakup narzedzia marki CMT. Zapoznaj sie z niniejszymi instrukcjami: zawieraja

one informacje niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej obstugl produktu Pmdukt posmda szereq
unikalnych funkdji, dlatego tez, nawet, jesli jestes j

Kluczowe skréty techniczne

przeczytanie tego podrecznika jest niezbedne w celu pelnego Zrozumienia |nstrukq| obstugi.

Upewnij sie, ze wszyscy uzytkownicy narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli instrukcje obstugi.

Przechowaj te instrukcje wraz z produktem do wykorzystania w przysztosci.

Opis symboli
Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowia one istotne informacje o
produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

0Le®

Nalezy nosic rekawice ochronne

)

v Wolt
~ Prad przemienny
A Amper
Hz Herc
W, kw Wat, kilowat
min” (obroty lub ruch postepowo zwrotny) na minute
Nalezy nosic Srodki ochrony stuchu
Nalezy nosic okulary ochronne o
Nalezy nosic srodki ochrony drég Dane technlczne
oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego
Nrmodelu: CMT7E
Napiecie: 220- 240V~ 50/60 Hz
Maks. prad wejsciowy: 91A

OSTRZEZENIE - Aby zmniejszyc ryzyko obrazen, uzytkownik musi przeczytaciw
pefni zrozumie instrukgje obstugi

Uwaga!

Ostrzezenie: Ostre zeby/ostrze

Nalezy zawsze odfaczac urzadzenie od zasilania elektrycznego, podczas regulagji,
wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwadji oraz gdy nie jest w uzytku!

Y A

Wymagany lub zalecany system ekstrakdji pytu

i

-
-
-

Instrukja klasy Il (podwdjnie izolowany dla dodatkowej ochrony)

Ochrona srodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktéw elektrycznych wraz z odpadami
komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢ produkt do punktu
recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek dotyczacych recyklingu nalezy
skontaktowac sie z wtadzami lokalnymi lub sprzedawca.

A = [w]

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami bezpieczeristwa.

www.cmtorangetools.com

Maksymalna moc wyjsciowa:

2400 W (szczytowa 3-1/4 KM)

Predkosc¢ bez obciazenia:

8000-21000 min™

Tuleje zaciskowe:

8i12mm

Maksymalna srednica frezu (Trzpien
wgtebny swobodny):

55mm (2-3/16")

Maksymalny rozmiar tulei zaciskowej:

7" (RUS: 12,7 mm)

Regulacja wysokosci:

1) Trzpieri wgtebny swobodny
2) Pokretto regulacji wysokosci stotu
3) Mikropokretto (drobna regulacja)

Zasieg obrobki wgtebnej: 0-68 mm

Stopien ochrony: IPX0

Klasa ochrony: =1}

Diugos¢ przewodu zasilania: 3m

Wymiary (dt. szer. x wys.): 180x300x310mm
Waga: 6,5kg

W wyniku nieprzerwanego procesu ro;

moga ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

6w specyfikacje produktow CMT

Parametry emisji diwieku i wibragji:

Poziom cisnienia akustycznego Ly,: 84,2 dB(A)
Poziom mocy akustycznej L,: 95,2 dB(A)
Niepewnos¢ pomiaru K: 3 dB(A)
Wartosé emisji wibragji a,: 54m/st
Niepewnos¢ pomiaru K: 1,5m/s*




Poziom natezenia dZwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A) dlatego konieczne jest
zastosowanie $rodkow ochrony stuchu.

/A\ OSTRZEZENIE: Jezeli pozmm hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze stosowac Srodki
ochrony sluchu oraz ograniczy¢ czas narazenla stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu
powoduje dy t, nawet w ia srodkow ochrony stuchu, niezwtocznie
przestan korzystac znarzedzia i sprawdzic czy Srodek ochrony stuchu jest prawidtowo
zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia dzwieku w odniesieniu do poziomu
hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

/\ OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze spowodowac utrate
zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Dtugotrwate narazenie
moze prowadzic do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje
istosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze
nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz zwiekszy to efekt
wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej
wibradji, aby obliczy czas trwania i czestotliwos¢ pracy z narzedziem.

A\ OSTRZEZENIE: Emisja drgani podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze
rozni¢ sie od podanej wartosci catkowitej w zaleznosci od sposobu uzywania narzedzia. Nalezy
zidentyfikowac i wprowadzic dodatkowe Srodki bezpieczeristwa, majace na celu ochrone operatora
przed skutkami ekspozycji na drgania w konkretnych warunkach (trzeba wziac pod uwage takze
okresy, gdy urzadzenie jest wytaczone, lub gdy jest wprawdzie wiaczone, ale nie jest uzywane

do pracy).

Deklarowana wartos¢ catkowita drgari zostata zmierzona zgodnie ze standardowa metoda badania
imoze by¢ wykorzystana do pordwnywania narzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgari moze
by rowniez wykorzystywana w celu przeprowadzenia wstepnej oceny narazenia.

Poziom hatasu i wibracji w specyfikacjach jest okreslony zgodnie z normami migdzynarodowymi.
Wartosci te reprezentuja korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwadja, dtowy montaz lub ni idfowe uzytkowanie urzadzenia moga
spowodowac wzrost pozwmu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informadji
na temat poziomdw hatasu i wibracji w Srodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla
uzytkownikow prywatnych, korzystajacych z urzadzenia przez dtugi czas.

0golne instrukgje dotyczace
bezpieczeristwa

A OSTRZEZENIE Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i mstrukqe bezpieczeristwa.
i instrukgji moze p pradem, pozaru i

/lub powaznych obrazer.

Keie do wyk jaw

Termin ,elektronarzedzie” odnosi sig do urzadzenia zasilanego sieciowo
(przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomocg baterii (bezprzewodowego).
1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbajop  higiene i prawi ie obszaru pracy.
Zameczyszczeme ub. brak wystarcza/qcego oswietlenia obszaru pracy moga
doprowadzi¢ do wypadkow.

Nie nalezy uzywac dzi w h wybuchem,
np. w obecnosci fatwopalnych cieczy, gazéw lub pylow Urzqdzen/a elektryczne
wytwarzajg iskry, ktére moga podpalic pyt lub opary.
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(RCD) 0 znamionowym pradzie réznicowym nieprzekraczajacym 30 mA.

Uzyj odpowiedniego przedtuzacza. Upewnij sie, ze przedtuzacz jest w dobrym
stanie. Uzywajac przedluzacza, upewnij sie, ze uzywasz przediuzacza wystarczajaco
sohdnzgo aby utrzymac prad pobierany przezfrorlukt Zbyt maly przewdd
spowoduje spadek napiecia w sieci, co spowoduje utrate mocy i przegrzanie.

Bezpieczeristwo osobiste

Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz i zachowaj
zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy jestes zmeczony albo pod wptywem
narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila ni i podczas obstugi

moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.

Korzystaj ze srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj srodki ochrony oczu.
Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpytowa, obuwie robocze
antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne
uzywane w odp Inich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazer.

Z wiaczeniu . Przed podiaczeniem
lub

do zrédta zasilaniai / lub
narzedzia, upewnij sie, ze przefacznik zas||an|a znajduje siew pozyql wyl tzunej.
Przenoszenie urzadzenia z palcem umieszczonym na wylaczniku zasilania lu
podiaczanie elektronarzedzi przy wiaczonym przefaczniku zasilania stwarza ryzyko
wypadku.

Przed wiaczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze regulacyjne.
Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciafa.

Nie wychylaj sie. W kazdej chwili jj odpowiednia pozycje i ré
Umozliwia to lepszg kontrole nad e/ektronarzgdz:em wmeoczek/wanych sytuaqach

Nos odpowiednia odziez. Nie zaktadaj do pracy z elektronarzedziem luznej

odziezy ani bizuterii. Tizymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od ruchomych czesci
urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub dfugie wlosy moga zostac wciagniete przez
ruchome czesci urzadzenia.

Jesli do zestawu zata izenia do podf: i hanizméw od:
izbierania pytu, sprawdz czy s one i i
Korzystanie z urzadzenia odsysa/acego pyf moze zmn/e/szyc zagrozenie pyfami.
Nie pozwol aby § i ie zasad
bezpieczeristwa. Nieostrozne dziatanie moze dopro wadzi¢ do powaznych obrazen
w ciggu sekund.

Uzy ie i pielegnacja e

Nie nalezy przeuqzat urzqdzema. Uzywaj narzedzi odpowiednich do danego
wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w

4 1ot

podanym zakres:e Sprawnosci.

Nle nalezy uzywac ¢ urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub wylaczyé za pomocy
przefacznika. Urzd. ktdre nie moga by¢ kontrolowane za
pomocq przefacznika s3 niebezpieczne i musza zostac oddane do naprawy.

Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriéw lub przechowywaniem
elektronarzedzia odtacz wtyczke od Zrédta zasilania i / lub akumulator

od urzadzenia. Te prewencyjne srodki bezpieczeristwa zmniejszaja ryzyko
przypadkowego uruchomlema elektronarzedzia.

Nieuzy howuj w miejscu ni dla dziedi i nie
dopuszczaj do nich oséb nie znajqcych elektronarzgdzl lubichi |nstrukq| obstugi.
Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo w rekach niedoswiadczonych
uzytkownikdw.

prowa dzaj konserwa(je

izi Sprawdi i pod katem

lub zablok 0 h h, peknie¢
czgsu lub mnych usterek, ktdre moga mie¢ negatywny wplyw na funkgonowanie
urzadzenia. W f?rzypadku usterki nalezy naprawic urzadzenie przed ponownym
uz‘ydem Niewtasciwa konserwacja elektronarzedzi jest przyczyng wielu wypadkéw.

ia tnace w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane narzedzia tnace

C

Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy
moze spowodowac utrate kontroli.

Bezpieczenistwo elektryczne

Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazda zasilania. Nie wolno
modyfikowaé wtyczki w zaden sposob. Nie wolno stosowac zadnych przejscidwek
zuziemionym urzadzeniem. Oryginalne wtyczki i pasujace gniazda zmniejszaja
1yzyko porazenia prqdem

b) Unikaj dotykania uzi b i, takich jak rury, grzejniki, piece i
Iodowkl. Uziemienie ciata powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia pradem.

Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie si¢

wody do urzadzenia zwigksza ryzyko porazenia pradem.

Nie nalezy nadwyrezac kabla. Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia, przeciagania

lub odtaczania elektronarzedzia. Trzymaj przewdd z dala od Zrddel ciepla, oleju,

ostrych krawedzi lub ruchomych czgsci urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane

kable zwigkszaja ryzyko porazema pradem.

e W dk z ia na wolnym p
Zywania na Korzystanie z przedluzacza

przystosowanego do uzywama na zewnqtrzzmnm/sza ryzyéo porazenia pradem.

f) W dk ia w miejscu o duzym natgzenlu W|Ig0(|
nalezy uzywac gniazda xasﬂanla w wwylaeznik ré

(RCD). Korzystanie z wylacznika rozmcowoprqdowego zmniejsza ryzyko porazema
pradem.

W przypadku korzystama zurzadzenia w Australii lub Nowej Zelandii, zalecane jest
zasilanie TYLKOzw iem wytacznika rozni

2
a)

[y

d

uzywaj

9

9

h

5
a)

Zostrymi krawgdZ/am/ tnacymi rzadziej sie zacinajg i fatwiej nimi sterowac:

Uzywaj el zia, ak ia, koricowki itp. zgodnie z tymi instrukcjami,
biorac pod uwage warunki pracy i realizowane zadania. Uzywanie narzgdzi do
wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadZzic do
niebezpiecznych sytuagji.

Utrzymuj rekojesci oraz powierzchnie uchwytow sucha, czysta bez oleju i smaru.
Sliskie uchwyty nie zapewniaja bezpiecznej obstugi i kontroli narzedzia w
nieoczekiwanych sytuajach.

Serwis

ie powinno by¢ serwi przez wykwalifikowany personel
naprawczy przy uzyciu wytacznie orygi zesci zami g jeto
bezpieczeristwo elektronarzedzia.

ngetools.com
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Dodatkowe zasady bezpieczeristwa

dotyczace korzystania z frezarek
/\ OSTRZEZENIE

« Nalezy trzymac urzadzenie wquczme zaizolowane uchwyty gdyz moze dojéc do
nagtego | ktu ostrzy zp ilani Przeciecie kabla pod napieciem
moze spowodowac, ze odslonlete elementy metalowe stang sie przewodnikiem pradu i
moga grozic porazeniem pradu operatora.

«  Zalecassie korzystanie z zaciskow, badz innej podobnej metody do zabezpieczenia
elementu obrobki na stabilnym podtozu. Przytrzymanie obrabianego elementu
rekoma badz opierajac go o siebie, sprawia, ze jest on niestabilny i stanowi ryzyko utraty
kontroli.

« Wrazie koniecznosci wymiany przewodu zasilania, nalezy jej dokonac przez
producenta badz jego powiernika, aby uniknac ryzyka bezpieczeristwa.

. Zale(ane]est zasﬂame d: tylkozw iem w

(RCD) 0 i ym pradzie réznicowym nie
przekracxajq(ym 30mA.

Nalezy stosowac Srodki ochrony osoblste], w tym okulary ochronne albo maske,

hraniacze stuchu, maske p 3 oraz odziez 3, w tym rekawice

ochronne
Nie nalezy pozostawiac w obszarze roboczym odziezy, przewodéw, sznurdw itp.

Upewnij sie, naplg:le zasilania siedi jest taka samo jak napiecie okreslone na
tabliczce znamionowej

Upewnij sig, ze fuzacze uzy przy iziu sy w bezpiecznym stanie
elektryaznym i laja prawidtowy amperaz, odpowiedni dla danego

Nalezy catkowicie rozwijac przedtuzacze bebnowe, aby uniknac przegrzania
Stosowac od| dnie detektory celem ia, czy w obszarze roboczym
ukryte s jakiekolwiek przewody. Skonsultuj sie z przedsigbiorstwami o pomoc,
w razie koniecznosci. Kontakt z przewodami elektrycznymi lub gazowymi moze
doprowadzic do porazenia pradem i pozaru. Uszkodzenie rury gazowej moze
doprowadzic do wybuchu. Kontakt z liniami wodnymi moze doprowadzi¢ do
powaznego uszkodzenia mienia.

Przed loxpoag(lem obrobkl upewnu SIQ, e z przedmiotu obrabianego zostaty
usunigte nim takie jak gwozdzie i Sruby.

Ostroznie obchodz si¢ z frezaml, poniewaz moga byc one bardzo ostre

Przed skorzystaniem z frezu dokfadnie sprawdz go pod katem uszkodzeri lub
peknie. Nalezy niezwlocznie wym/'enic’ uszkodzone lub peknigte frezy

Upewnij sig, ze frezy/bi io konserwo uzyte
tnace moiq doprowadZ/c do n/ekonr/olowanej sytuagji, jak zwigkszenie ciepfa i
mozliwych obrazer

ZAWSZE Stosuj oba uchwyty frezarki i przed rozpoczeciem pracy upewnij sie, ze
mozesz dobrze i prawidtowo chwycic urzadzenie

1) Uchwyty orazich powierzchnia powinna byc sucha, czysta bez oleju i smaru, aby sie
upewnic, ze urzadzenie moze byc bezpiecznie trzymane podczas pracy

m) Przed rozpoczeciem cigcia na chwile uruchom urzadzenie. W przypadku
nieprawidfowego zainstalowania frezu odczujesz wibracje

Sprawdz kierunek obrotéw frezu i kierunek posuwu

Trzymaj rece z dala od obracajacego sie frezu. Tizymaj dodatkowa rekojesc badz
izolowany uchwyt druga reka

Nigdy nie uruchamiaj frezarki, jesli frez dotyka przedmiotu obrobki

Przy obstudze w trybie recznym, upewnij sig, ze zamocowana jest sprezyna
trzpienia wgtebnego

Przed weigciem do pozydji blokady tulei zaciskowej upewnij sig, ze frez jest
catkowicie zatrzymany

Maksymalna predkosc bitu/frezu musi by¢ przynajmniej tak szybka jak
maksymalna szybkos¢ urzadzenia

Nie dotykaj frezow bezposrednio po zakoniczeniu uzytkowania narzedzia - ulegaja
one silnemu nagrzaniu. Zaraz po zakoriczeniu pracy nie dotykaj akcesorium, gdyz
grozi to poparzeniem

Nie pozwdl aby czesci urzadzenia dotykaty
Nalezy stosowac wytacznie frezy o Srednicy trzonu odpowiadajacej tulei lub
tulejom zaciskowym dostarczonym w danej frezarce. Niepoprawnie zamontowane
bity/frezy beda nieréwno sie obracac, co wzmoze site wibragji, co moze by¢
powodem utraty kontroli

NIE wciskaj przycisku blokady wrzeciona, badz nie probuj dokona¢ wymiany
akcesoridw, kiedy frezarka znajduje sie w stanie pracy

Utrzymuj to samo napiecie podczas pracy w materiale, pozwalajac frezowi
dyktowac predkos¢ ciecia. NIE przecigzaj urzadzenia, ani silnika

Upewnu sig, ze tabliczka orazinne siena
maszynle s azyste i fatwe do odczytania, w razie zniszczenia nalezy je natychmiast
wymieni¢

Podczas operowania maszyng, nalezy by¢ przygotowanym na zakleszczenie sie
frezu w materiale, a co za tym idzie utrate kontroli. Miej pewnosc, e maszyna jest
mocno i pewnie tizymana, zas wlacznik on/off jest natychmiastowo zwolniony w
podobnych okolicznosciach

«  Powlaczeniu frezarki, nalezy SplaWdZI( ayf frez obraca si¢ rownomiernie, bez
odczuwalnych wibragji, ktére na ie frezu.
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Korzystanie z frezarki z niepog p  utrate

kontroli i grozi obrazeniami

+  Podczas korzystania z frezow o srednicy wigkszej niz 50 mm (2”) nalezy zachowac
SZCZEGOLNA ostroznosc. Stosuj bardzo powolny posuw i / lub wykonuj wiele pytkich
ciec, aby unikna¢ przeciazenia silnika

«  Przed zdjeciem urzadzenia z przedmiotu obrébki nalezy ZAWESZE wylaczy¢
narzedzie i zaczekac, az frez catkowicie sie zatrzyma

« Nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed przeprowadzaniem wszelkich
czynnosci regulacyjnych, serwisowych lub kunsevwacyjnych

« Pomimo ia sie do jacych i ji obstugi ia nie
jest mozliwe wyelimii kich ¢ ryzyl(a k
Nie korzystaj z urzadzenia w przypadku pojawienia sie watpliwosci dotyczqcy(hjego
bezpiecznego uzytkowania.

bitem, moze

/\ OSTRZEZENIE: Pytwytwarzany podczas pracy z elektronarzedziem moze by¢
toksyczny. Niektore materiaty moga by¢ pokryte chemicznymi substancjami, ktére stanowia
zagrozenie toksyczne. Niektdre materiaty naturalne badz kompozytowe takze moga zawierac
toksyczne substancje chemiczne. Niektre stare farby moga zawierac otow badz inne substancje
chemiczne. Unikac dtugotrwatego narazenia pyti kurz wytwarzany podczas pracy frezarka.
NIEWOLNO pozwoli¢ na to, aby pyt/kurz dostat sie do oczu, skdry, ani ust, aby zapobiec
wehtanianiu szkodliwych substancji chemicznych. W miare mozliwosci zaleca sie prace w dobrze
wentylowanym pomieszczeniu. Jesli jest to mozliwe, zaleca sie korzystanie z masek oraz systemu
odsysania pytu. W przypadku wiekszej ekspozycji na kurz, wszystkie Srodki bezpieczeristwa musza
by przestrzegane, a wyzsze srodki ochrony uzywane.

o e
Przedstawienie produktu
1. Ograniczniki gtowicy rewolwerowej

2. Uchwyt

3. Ogranicznik gebokosci

4. Odpowietrzniki boczne

5. Pokretto blokujace ogranicznik gtebokosci

6. Silnik

7. Pokrywa powrotna przefacznika zasilania

8. Przetycznik zasilania On/Off

9. Ostona szczotki

10.  Regulator predkosci

11. Dzwignia blokady trzpienia

12 Ostony zabezpieczajace

13. Pokretfa mocujace przedtuzenia prowadnicy
14, Iacze pokretta regulacji wysokosci stotu

15, Przytacze do odsysania pytu

16.  Automatyczna blokada wrzeciona

7. Pierscient sprzegta uchwytu pokretta

18.  Przycisk wyboru trybu trzpienia wgtebnego
19.  Rekojes¢ — pokretto

20.  Mikropokretto

21, Ostona dostepu sprezyny trzpienia

22. Wejscie na klucza obejscia NVR

23. Prowadnica

24, Tuleja zaciskowa (x 2)

25, Pokretto regulacji wysokosci stotu

26. Kluz

27 Trzpieni obrotowy

28.  Przedtuzenie plyty bazowej

29.  Klucz obejscia

30.  Zestaw 4 Srubek (990.467.00) do mocowania frezarki CMT7E do stotu oraz CMT300SB

Rys. Il
A Vx4
B.  M6x3

(. Wiecie na pokretto regulagji stotu




Zastosowanie zgodne z przeznaczeniem

Precyzyjna frezarka gornowrzecionowa do zastosowania z uchwytami zaciskowymi wielkosci:
1/2"112 mm (w zaleznosci od zainstalowanej tulei). Przeznaczona do wycinania profili,
rowkowania krawedzi i wydtuzonych otworéw w drewnie naturalnym i kompozytowym.
Stosowana rowniez z pierscieniami kopiujacymi oraz szablonami do wycinania ksztattow,
wzorow oraz do stacjonarnego uzytku z kompatybilnymi stotami do frezowania.

Urzadzenie moze by¢ wykorzystane TYLKO do zastosowari zgodnych z jego przeznaczeniem.
Jakiekolwiek inne uzycie nize te wymienione w niniejszej instrukgji, bedzie uwazane za
przypadek naduzycia. Uzytkownik, a nie producent, ponosi odpowiedzialnosc za jakiekolwiek
uszkodzenia lub szkody powstate w wyniku niepoprawnego uzytkowania. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek modyfikacje narzedzia ani za szkody powstate w wyniku
proby modyfikacji.

Rozpakowanie urzadzenia
«  Ostroznie rozpakuj i sprawdz produkt. Zapoznaj sie ze wszystkimi mechanizmami i
funkcjami.

« Upewnij sig, ze produkt zawiera wszystkie czesci i s3 one w dobrym stanie.

Przygotowanie do eksploatacji

/\ OSTRZEZENIE: Przed podtaczeniem lub wymiang akcesoriéw upewnic sie, ze narzgdzie jest
odtaczone do Zrédta zasilania.

/\ OSTRZEZENIE: Okresowo, podczas dhugotrwatego uzytkowania lub gdy frezarka byta
transportowana lub upuszczona, nalezy sprawdzac, czy ostona dostepu do sprezyny zanurzeniowej
(21) jest prawidtowo umieszczona i zabezpieczona na swoim miejscu. Powinna by¢ umieszczona
réwnolegle do korpusu narzedzia bez widocznej szczeliny, a Sruba zabezpieczajaca powinna by¢
prawidtowo umieszczona, aby zapobiec przypadkowemu odkreceniu ostony dostepu do sprezyny
zanurzeniowej, patrz ilustracja 0. Sprezyna zanurzeniowa jest naprezona z wystarczajac sita,

aby spowodowac powazne obrazenia, jesli zostanie wypuszczony w niekontrolowanym dworze.
Zawsze postepuj zgodnie z instrukcjami podczas wyjmowania i wymiany sprezyny nurnikowej.

Mocowanie tulei zaciskowej i frezu

Uwaga: Nalezy nosic rekawice ochronne podczas mocowania i wyjmowania frezu, ze wzgledu

na jego ostre krawedzie.

1. Umiesc frezarke do géry nogami na ptaskiej powierzchni, z silnikiem kompletnie
nieruchomym, za$ przewodem zasilania wyciggnietym ze Zrodta zasilania

2. Zanurz frezarke na swoja maksymalng gtebokosc przez wciéniecie pierscienia sprzegta
pokretta na uchwycie (17) (zdjecie B) do srodka i obrdcenie rekojesci — pokretta (19) w
prawo do momentu, kiedy tuleja zaciskowa (24) bedzie wystawac z podstawy.

Uwaga: Upewnij sie, ze ogranicznik glebokosci (3) jest catkowicie schowany (patrz‘Ogranicznik

gtebokosci oraz glowicy rewolwerowej). Tuleja zaciskowa powinna wystawac z podstawy,

umozliwiajac na tatwy dostep dla klucza

3. Przy pomocy klucza (26) dotaczonego w zestawie, poluzuj tuleje zaciskowa poprzez
odkrecenie jej w kierunku odwrotnym do ruchu wskazowek zegara

4. Wybierz odpowiednig tuleje zaciskowa i zainstaluj w uchwycie (2) poprzez skrecenie tulei w
kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara

5. W16z frez w Srodek tulei upewniajac sie, ze przynajmniej 20 mm (13/16”) badz potowa
trzpienia (w zaleznosdi, co jest wieksze) jest wtozona w tuleje, po czym uzyj klucza, aby
lekko obrdci¢ tuleje, by zostata poprawnie umieszczona w maszynie (zdjecie C). Po czym
uzyj klucza, aby dokrecic frez w kierunku zgodnym z ruchem zegara

6. 0dwrd¢ frezarke do normalnej gtebokosci pracy. Spowoduje to wytaczenie blokady tulei i
uwolni przetacznik On/0ff (8)

Przytacze do odsysania pytu

Uwaga: Frezarka CMT wyposazona jest w przytacze do odsysania pytu (15) w celu usuwania

wiérow znad obszaru cigcia. Nadaje sie ono do przytaczenia weza o Srednicy zewnetrznej 38

mm (1%").

« Waz przykrecany jest w odpowiednim miejscu za pomocg gwintu lewoskretnego (krecac
w lewo), (Zdjecie D)

Przedtuzenie ptyty bazowej oraz mocowanie prowadnicy

1. Zlokalizuj dwa pokretta mocujace przedtuzenie prowadnicy (13) i poluzuj je catkowicie.
Pozwali to na wprowadzenie kotkow montazowych w otwory frezarki na przedtuzeniu ptyty
bazowej (28)

2. 0dwroc frezarke i przedtuzenie ptyty bazowej do géry nogami

3. Waisnij pokretta mocujace na frezarce, aby odkryty kotki montazowe

4. Wyréwnaj kotki montazowe z otworami mocujacymi frezarki w rozszerzonej ptycie bazowej
iwsuri je w otwory w ksztatcie dziurki od klucza (zdjecie K)

Uwaga: Orientacja rozszerzonej ptycie bazowej zalezy od tego, gdzie wymagana jest podpora.

Do pracy na krawedzi materiatu, znajdz przetacznik zasilania On/0ff (11), na krétkim boku

wystajacej podstawy.

5. Przykrec pokretta mocujace przedtuzenie ptyty bazowej na zanurzonej frezarce solidnie, aby
ja zabezpieczy¢ do przedtuzenia ptyty bazowej

6. W celuzamocowania prowadnicy (23) poluzuj pokretta blokady prowadnicy i wsun
prowadnice wzdtuz toréw na zeniu plyty bazowej (zdjecie L). Zablokuj prowadnice
w z3danym ustawieniu dokrecajac oba pokretta blokady prowadnicy.

Uwaga: W przypadku wycinania ztobien w pewnej odlegtosci od krawedzi, zamocuj

prowadnice na dtuzszym kraricu przedtuzenia ptyty podstawy.
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Uwaga: W przypadku wykonywania obrbki krawedzi za pomoca naprowadzanego frezu
beztozyskowego, zamocuj katownik na krétszym kraricu prowadnicy (zdjecie J).

Uwaga: W przypadku frezu o bardzo duzej srednicy mozliwa jest koniecznos¢ zamocowania
na bokach ogranicznika przy uzyciu otwordw Srubowych drewnianych klockéw w celu
zabezpieczenia frezu przed kontaktem z katownikiem.

Obstuga

/A\ OSTRZEZENIE: Nalezy ZAWSZE nosi¢ odpowiednie wyposazenie ochronne, w tym okulary
ochronne, nauszniki przeciwhatasowe, maske przeciwpytowa podczas pracy powyzszym
urzadzeniem.

Wiaczanie i wylaczanie

Uwaga: Kiedy frezarka jest podtaczona do Zrddta zasilania, przetacznik zasilania On/Off (8)
bedzie Swiecic zarowno w pozycji ‘on jaki ‘off’

Uwaga: Pokrywa powrotna przetacznika zasilania (7) zapobiega przypadkowemu

uruchomieniu frezarki. Dlatego tez musi byc zaciagnieta zanim frezarka zostanie uruchomiona.

Ostona pozostanie otwarta, dopdki frezarka nie zostanie wytaczona.

1. Upewnij sie, ze frezarka znajduje sie na maksymalnym rozszerzeniu swojego przejscia, zas
frez nie dotyka zadnych obcych elementow, kiedy jest podfaczona do zasilania

2. Podfacz przewdd zasilania i przesuri pokrywe powrotna przefacznika zasilania On/0ff, aby
odstoni¢ wicznik

3. Waisnij przeiqcznlkzasﬂama 0n/0ff na pozyge'l, aby uruchomic frezarke. Kiedy przefacznik
zasilania On/Off znajduje sie w tej pozycji, pokrywa powrotna przefacznika zapobiegnie
odstonieciu tego przetacznika

4. Aby wylaczy¢ frezarke, wcisnij przetacznik On/Off, na pozycje ‘0" Pokrywa powrotna
przesunie sie na swoja pierwotna pozycje.

Plynna regulacja predkosci
Uwaga: Wartosci predkosci frezarki nie s krytyczne. Generalnie, nalezy stosowac najwyzszq
predkosc, przy ktorej frezarka nie pozostawi na przedmiocie obrébki sladow przypalenia. Jesli
Jest to wymagane, nalezy zawsze przestrzegac fabrycznych ograniczen predkosci maksymalnej.
Obsluga przy zredukowanej predkosci zwigksza ryzyko uszkodzenia frezarki w wynlku
przeciazenia. Stosuj bardzo powolny posuw i / lub wykonuj wiele plytkich ciec.
Regulator predkosci (10) posiada skale od 1do 5, odpowiadajaca w przyblizeniu podanym
ponizej predkosciom i srednicom frezow. Przekrec tarcze requlatora, aby ustawic wybrang
predkosc.

Ustawienie Obr./min Srednica cigcia
5 21.000 Do25mm (1")
4 18.000 25-50mm (1"-2")
3 14.500 50—65mm (2"-2-1/2")
2 11.000 Powyzej 65 mm (2-1/2")
1 8.000 Stosuj wytacznie w przypadku
wystapienia przypalania

ngetools.com
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Regulacja gtebokosci ciecia
WAZNE:

JESLI NIE PRZESTRZEGASZ TYCH INSTRUKCJI, USZKODZISZ MECHANIZM
ZANURZENIOWY.

ZAWSZE upewnijsie, e dzwignia blokady trzpienia (11) jest odblokowana, ustawiajac ja w
najwyzszej pozydji przed regulacja gtebokosci cigcia za pomocg ponizszych metod,,Trzpieri wgtebny
swobodny”lub,Regulacja rekojesci-pokretfa”.

Uwaga: Aby zablokowac frezarke, na wymagana gtebokosc ciecia, nalezy zanurzyc glowice

maszyny i obrocic dZwignie blokady trzpienia (11). Spowoduje to utrzymanie glowicy frezarki w

takiej pozydji.

« Wazaleznosci od wymaganej doktadnosci i kontroli dostepne s trzy metody regulacji
gtebokosdi ciecia:

Trzpien wgtebny swobodny

Regulacja gtebokosci w trybie trzpienia wgtebnego swobodnego moze zosta¢

przeprowadzona przy whaczeniu przycisku wyboru gtebokosci trzpienia wgtebnego (18).

Nacisnij go gteboko, az do zatrzasniecia wewnatrz uchwytu (zdjecie A)

2. Zwolnij dzwignie blokady trzpienia wgtebnego (11) i pchnij korpus frezarki, az do
osiagniecia zadanej gtebokosci. Zablokuj dZzwignie blokady trzpienia wgtebnego.

Regulacja rekojesci - pokretta

1. Regulacje gtebokosci zanurzenia mozna dokonac dzieki przekreceniu rekojesci — pokretta
(19)

2. Zwolnij przycisk wyboru gtebokosci trzpienia wgtebnego (6) i upewnij sie, ze przycisk
znajduje sie na réwni z rekojescia — pokrettem

3. Aby uwolni¢ rekojesc, pociagnij piersciert sprzegta pokretta na uchwycie (17) do srodka
(zdjecie B)

4. Zwolnij diwignie blokady trzpienia wgtebnego (11) i obric rekojes¢ — pokretto,
dopdki zadana gtebokosc ciecia zostanie nieosiagnieta. Zwolnij pierscient sprzegfa pokretta
na uchwycie i zablokuj dZwignie blokady trzpienia wgtebnego

Mikropokretto

Uwaga: Do uzycia wytacznie z rekojescia - pokrettem (19) w trybie zanurzenia wytacznie.

1. Zwolnij przycisk wyboru gtebokosci trzpienia wglgbnego (18) lllpewnlj sie, ze
dzmgma blokady trzpienia wgtek (11) jes

Uwaga: Jeli Mlkropokrgtlo (20) jest wlqczone w momencie, gdy dzw@ma blokady trzpienia jest

zablokowana, zacznie ono klikac, a gtebokosc ciecia nie ulegnie zmianie.

2. Obra¢ mikropokretto w prawo, aby zwiekszyc gtebokosc ciecia i w lewo, aby ja zmniejszy¢.
Dostosuj gtebokosc ciecia, az zostanie osiagnieta zadana wysokos¢

Uwaga: W momencie osiagniecia korica zasiegu regulacji gtebokosci ciecia, mikropokretto

napotka wiekszy opdr i zacznie, klikac".

3. Zablokuj d2wignie blokady trzpienia wgtebnego, w szczegdlnosci w przypadku obrobki
ciezkiej

Ogranicznik gtebokosci i gtowicy rewolwerowej
. Ogranicznik gtebokosci (3) i ograniczniki gowicy rewolwerowej (1) wykorzystywane sq w
celu doktadnego zaprogramowani do trzech gtebokosci ciecia

2. Poluzuj pokretto blokujace ogranicznika gtebokosci (5) i catkowicie cofnij ogranicznik
gtebokosci, a nastepnie dokrec pokretto (zdjecie F)

3. Ustaw pokretto tarczowe gowicy rewolwerowej na zadang gtebokosc (zadane gtebokosci)
ciecia za pomocg skali umieszczonej na trzonie gtowicy (zdjecie G)

Uwaga: Aby zmienic ogranicznik gtowicy rewolwerowej, nalezy obrécic cata gtowice

wyréwnujac wraz z ogranicznikiem gtebokosci.

4. Po zamontowaniu frezu na tulei zaciskowej (24), wyreguluj gtebokos¢ ciecia, az czubek
frezu wyréwna sie z twoja podstawa odniesienia

5. Obrac gowice rewolwerowa, az zamocowany trzon glowicy wyrdwna sie z ogranicznikiem
gtebokosci. Zwolnij ogranicznik umozliwiajac mu zaskoczenie za trzonie, a nastepnie
dokrec. Gtebokos¢ zanurzenia powinna byc teraz ustawiona na zero

6. Ponownie obrdc gtowice, aby Sruba wybranego pokretta tarczowego wyréwnata sie z
ogranicznikiem

www.cmtorangetools.com

Ciecie

Uwaga: NIGDY nie wolno operowac frezarka z wolnej reki bez jakiejkolwiek formy prowadnicy.
Rodzaj takiego przewodnika moze by¢ zapewniony przez frez z tozyskiem, prowadnice rownolegty
oraz prosta krawed? (zdjecie ).

1. Nalezy ZAWSZE trzymac frezarke obiema rekoma na uchwytach. Upewnij sig, ze przedmiot
obrdbki nie przesuwa sie. Skorzystaj ze Sciskow stolarskich, jesli to mozliwe

2. Pozwdl silnikowi na osiagniecie maksymalnej predkosci, na ktdra zostat ustawiony

3. 3.Zanurz frez w przedmiocie obrébki podczas powolnego przesuwania frezarki, utrzymujac
plyte podstawy ptasko naprzeciw obrabianego materiatu

4. W przypadku Scinania krawedzi, ciecie materiatu powinno sie odbywac po lewej stronie
wazgledem kierunku ciecia (rys. I). Utrzymuj taki sam nacisk i pozwol frezowi na powolng
prace w materiale. Miej Swiadomos, iz seki oraz inne sytuacje spowolnia tempo postepu

Uwaga: Aby uniknac szarpania frezu, nalezy skierowac ciecie w kierunku odwrotnym do ruchu
wskazéwek zegara dla cie¢ zewnetrznych, za$ dla cig¢ wewnetrznych pracowac zgodnie z ruchem
wskazéwek zegara.

Uwaga: Zbyt szybkie przesuwanie frezarki moze spowodowac kiepska, jakos¢ wykoriczenia i
przeciazenie silnika (6). Za$ zbyt wolna praca frezarka moze sprawic przegrzanie materiatu obrobki.

Uwaga: Normalna obstuga frezarki polega na zanurzeniu gtowicy urzadzenia po uruchomieniu
maszyny.

Uwaga: Nie wolno obstugiwac frezarki do gory nogami, chyba, ze jest bezpiecznie zamontowana
na stole przeznaczonym do takiej maszyny (np. marki CMT).

Wykonywanie wielokrotnych cie¢

1. Ogranicznik gowicy rewolwerowej (1) pozwala na osiagniecie maksymalnej gtebokosci
ciecia wilosci etapow okreslonych przez operatora. Kazdy etap moze by skonfigurowany
poprzez ustawienie pokretta na stupku rewolwerowym

2. Obro¢ g#owma rewolwerowa, tak, ahy ogvanl(zmk gtebokosci (3) dotknat najwyzej

stupka gtowicy kiedy frezarka zostanie zanurzona. Pierwsze
ciecie moze zosta¢ teraz wykonane

3. Kontynuuj wykonywanie cie¢, obracajac gtowice rewolwerowa i dostosowujac gtebokos¢
stupkow rewolwerowych do kazdego ciecia, kiedy jest to konieczne, dopdki petna gtebokos¢
ciecia zostanie osiggnieta

Wycinanie okregéw
1. Przymocuj przedtuzenie p: y (28), bez prowadnicy (23) j do frezarki
2. Usun trzpieri obrotowy do ciecia okrez (27) z przedtuzenia do prowadnicy i zamocuj

go przez niewielki otwor w trzpieniu na srodku elementu obrébki za pomoca matego
gwozdzia lub $rubki (Zdjecie M). Zostaw mocowanie Sruby w miejscu

3. Opusc frezarke i prowadnice frezarki na trzpieri obrotowy i ponownie zamocuj podktadke
oraz nakretke motylkowg (Zdjecie N)

4. Przy wytaczonym zasilaniu obrc frezarke wzdtuz planowanego toru ciecia, aby sprawdzic,
czy wykona okrag i, jesli to konieczne, dokonaj niezbednej korekty.

5. Wycinaj okrag poprzez wykonanie kilku ciec, za kazdym razem zwiekszajac gebokosc cigcia
0 okoto 2 mm (3/32") (zdjecie N). Nie probuj wycinac gtebokiego okregu za pierwszym
podejsciem
Ciecie na wylot: W przypadku przecinania materiatu na wylot zamocuj pod przedmiotem
obrdbki ptyte protektorowa. Wytnij okrag o zbyt duzym rozmiarze, a nastepnie, po
przecigciu na wylot, zredukuj Srednice i docinaj materiat do zadanego rozmiaru wykonujac
delikatne ciecia na petnej gtebokosci.




Obstuga urzadzenia zamontowanego na stole

Uwaga: mocowanie i obstuga frezarki na stole frezerskim powinny by¢ przeprowadzane zgodnie z
instrukcjami zataczonymi do stotu frezarskiego.

Uwaga: Chociaz produkt ten zostat proj k do wydajnego i sy dziatania na

wiekszosci stotow frezarskich, nadaje sigon douzytku szczegulnle w pofaczeniu z Precyzyjnym

panelem do frezarki gdrnowrzecionowej CMT.

Uwaga: Reguladja frezarki jest niezwykle tatwa dzieki unikalnym funkcjom opisanym powyzej

w niniejszej instrukji obstugi. Patrz rozdziaty , Mocowanie i wymiana frezow “oraz, Regulacja

gtebokosci ciecia”

WAZNE: Przed zamontowaniem frezarki na stole frezerskim NALEZY usunac sprezyne trzpienia:

1. Ustaw frezarke na przedziale trzpienia i zablokuj dZwignie blokady trzpienia (11)

2. Poluzuj niewielka Srubke znajdujaca sie obok ostony dostepu sprezyny trzpienia (21)
(zdjecie 0)

3. Zapomoca dfoni, nacisnij w dét ostone dostepu do sprezyny zanurzeniowej i mocno chwy¢
ostone dostepu do sprezyny zanurzeniowej druga reka, aby zapobiec wystrzeleniu sprezyny
w gére po zwolnieniu. Utrzymujac docisk w dot i mocny chwyt, przekre¢ ostone dostepu do
sprezyny zanurzeniowej w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby ja zdja¢
wyjmij sprezyne i odtoz w bezpieczne miejsce (zdjecie P)

OSTRZEZENIE: Sprezyna zanurzeniowa jest napinana z duz sita, aby umozliwic plynne

zanurzenie. Ostona dostepu do sprezyny zanurzeniowej i sprezyna zanurzeniowa wystrzela szybko

ztaka sama sifa po odkreceniu. Uwazaj, aby nie zwolnic ostony dostepu do sprezyny zanurzeniowej

w niekontrolowanej pozydji, poniewaz moze to spowodowac obrazenia ciata.

4. Pozwolnieniu powoli pozwdl ostonie dostepu do sprezyny zanurzeniowej podnies¢ sie do
qgory (zdjecie Q)

5. Wyjmij sprezyne i przechowaj w bezpiecznym miejscu

6. Ponownie zatoz ostone dostepu sprezyny trzpienia i dokrec Srubke

/\ OSTRZEZENIE: Podczas ponownego wkladania sprezyny zanurzeniowej nalezy dokfadnie

sprawdzi¢, czy ostona dostepu do sprezyny zanurzeniowej jest prawidtowo zamocowana. Powinien

by¢ ustawiony réwnolegle do korpusu narzedzia bez widocznej szczeliny, a Sruba mocujaca

powinna by prawidtowo umieszczona, aby zapobiec przypadkowemu odkreceniu ostony dostepu

do sprezyny zanurzeniowej.

UWAGA: Pamietaj, aby zamontowac sprezyne trzpienia przed ponownym skorzystaniem z frezarki

w trybie recznym.

IWAZNE: Przed zamontuwanlem frezarki pod stotem fvezarkl upewnij si¢, ze pokretto blokady

gtebokosci (5) jest p apoziom blokady zagfek (11) jest w pozycji odblokowanej.

- Pokretto requlacji wysokosci stotu (25) wspétpracuje ze ztaczem dla pokretta regulacji
wysokosci stotu (14), umozliwiajac szybka i fatwa regulacje wysokosci nad stotem, gdy
frezarka jest zamontowana na blacie

Instalowanie klucza obejsciowego bez napieciowego
zwolnienia:

Frezarka gornowrzecionowa CMT7E posiada funkgje No Voltage Release (NVR), czyli, braku
zwolnienia napiecia, ktdry zapobiega automatycznemu ponownemu uruchomieniu silnika po
przerwie w zasilaniu. Aby zresetowac narzedzie, przetacznik nalezy ustawic w pozydji OFF przed
ponownym wiaczeniem. W przypadku uzycia z CMT Workcentre (z CMT blatem do frezarki) lub
stotem do frezarki innej firmy, ktdry ma wiasne zabezpieczenie NVR, te funkcje mozna omina¢,
whfadajac klucz obejsciowy NVR (29). Umozliwia to sterowanie wigczaniem / wyfaczaniem
narzedzia za pomocg przefacznika ON / OFF na stole frezarskim.

1. Wkrec klucz obejscia NVR w wejscie klucza obejscia NVR (22) i delikatnie dokrec (zdjecie T)
2. Przymocuj uchwyt do spodu Workcentre (zdjecie U)

3. Uruchom frezarke, korzystajac z przefacznika ON/OFF na blacie do frezarki, aby sterowac
urzadzeniem

/\ OSTRZEZENIE:Klucza obejsciowego NVR nalezy uzywac WYLACZNIE, gdy frezarka jest
podtaczony do Zrédfa zasilania, ktore samo jest chronione przez system ochrony przed zwolnieniem
napiecia, taki jak CMT Workcentre. ZAWSZE upewnij sie, ze uchwyt jest zamontowany do stotu
frezarki, aby uniknac przypadkowego usuniecia frezarki bez wyjmowania klucza obejsciowego.

Wazne

Do zamontowania frezarki na stole CMT, stole innej marki lub zrobionym wtasnorecznie
odkrec 4 Srubki trzymajace czarn podstawe tak jak na Rysunku S.

2. Wyrézniamy 2 typy otworéw h pod $ruby jak pokazano na rysunku Il (Fig.Il).

« A4 gwintowane otwory srubowe UNC, ktdre stuza zabezpieczeniu bazy frezarki oraz
mocowaniu jej do stotu frezarskiego

B: 3 otwory gwintowane M6
3. Uzyj 4 zataczony Srub (poz. 30).
Uwaga: Sruby M6 nie 3 dostepne we wczesniejszych wersjach frezarki CMT (sprzed 2022)

Akcesoria
Szeroka gama odpowiednich akcesoriow i czesci zamiennych jest dostepna u Twojego dealera
CMT, migdzy innymi:
« Duzy wybor frezéw
« «Wstepnie nawiercone bazy frezarskie (rysunek H) do akcesoriow CMT
«  «Pierscienie prowadzace
«  «Tuleje zaciskowe
« «Szczotki weglowe

Konserwacja

/\ OSTRZEZENIE: ZAWSZE przed przeprowadzeniem czynnosci konserwacyjnych/czyszczenia
odtaczac fadowarke od Zrdfa zasilania.

Kontrola rutynowa
«+ Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace s3 odpowiednio dokrecone.

Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia pod katem uszkodzer i zuzycia za kazdym razem
przed rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia. Naprawy powinny byc przeprowadzane przez
autoryzowane centrum serwisowe. Zalecenie to dotyczy réwniez przewodow zasilania
wykorzystywanych przy urzadzeniu.

(zyszczenie

/\ OSTRZEZENIE: Zawsze podczas czyszczenia urzadzenia stosuj $rodki ochrony osobistej takie
Jak okulary i rekawice ochronne.

Nalezy zawsze dbac o czystos¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujq szybsze zuzycie
elementéw wewnetrznych i skracaja okres eksploatacji urzadzenia

Nalezy czyscic korpus urzadzenia migkka szczotka lub suchg Scierka

« Do czyszczenia elementdw plastikowych nie nalezy uzywac srodkow zracych. Jesli
czyszczenie na sucho nie przynosi wystarczajacych efektow, zalecane jest uzycie wilgotnej
szmatki i tagodnego detergentu.

« Nie wolno dopuszczac do kontaktu urzadzenia z wodg
« Upewnijsig, ze urzadzenie jest catkowicie suche przed ponownym wiaczeniem

« Jedlito mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem sprezonym (w
stosownych przypadkach)

Smarowanie

« Lekko nasmaruj wszystkie ruchome czesci w regulamych odstepach czasu odpowiednim
smarem w sprayu

Szczotki
« Szczotki weglowe wewnatrz silnika (6) moga ulec zuzyciu z biegiem czasu

Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utrate mocy, sporadyczne awarie lub
widoczne iskrzenie.

W celu wymiany szczotek, nalezy wykrecic ostong dostepu do szczotek (9) z obu stron
maszyny. Wyjmij szczotki zuzyte (zdjecie R) i whoz nowe. Wi6z z powrotem ostone dostepu
do szczotek

« Pozamontowaniu szczotek uruchom frezarke na 2 — 3 minuty, aby poméc szczotkom
zagniezdzic sie w urzadzeniu. Petny proces zagniezdzenia sie szczotek moze wymagac kilku
uzy¢. Moze nastapic iskrzenie silnika

« Winnym przypadku przekaz urzadzenie do autoryzowanego punktu serwisowego

Kontakt

Jesli masz pytanie dotyczace uzytkowania lub serwisu skontaktuj sie prosze z krajowym dealerem
naszej marki.

Strona online: www.cmtorangetools.com

Przechowywanie

« Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu niedostepnym dla dzieci

Utylizacja
Nalezy zawsze przestrzega przepisow krajowych dotyczacych utylizacji elektronarzedzi, ktore nie
s3juz funkcjonalne i nie nadaj sie do naprawy.

Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadéw elektrycznych i elektronicznych (WEEE)
wraz z odpadami komunalnymi.

Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja odpaddw, aby uzyskac
informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi

www.cmtorangetools.com
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Rozwiazywanie problemow

Problem

Motzliwa przyczyna

Rozwiazanie

Brak reakgji po wcisnieciu
przefacznika zasilania (8)

Brak zasilania

Sprawdzic Zrodto zasilania

Uszkodzony przetacznik zasilania On/Off

Wymien przetacznik zasilania On/Off w autoryzowanym serwisie CMT

Niepoprawne ciecie

Ogranicznik gtebokosci (3) nieprawidtowo dostosowany

Upewnij sie, ze ogranicznik gtebokosci odpowiada maksymalnej wysokosci ciecia
dozwolonej przez (1) ograniczniki gtowicy rewolwerowej

zaciskowa (24)

badz p frez/tuleja

Przykrec frez/tuleje zaciskowg

Frezarka nie dziata

Brak zasilania

Sprawdz Zrédto zasilania

Szczotki s zuzyte lub przywieraja

Odtacz zasilanie, otworz ostone szczotek (9) i upewnij sie, ze nie s uszkodzone badz
nadmiernie zuzyte

Usterka wiacznika

Nalezy naprawic urzadzenie w autoryzowanym centrum serwisowym CMT

Iwarcie lub uszkodzenie obwodu komponentow silnika

Naostrz lub wymien frez

Frezarka pracuje wolno

Tepy lub uszkodzony frez

Iwigksz ustawienia na reguladji predkosci

Regulator predkosci (10) ustawiony nisko

Iwigksz ustawienia na reguladji predkosci

Przeciazony silnik

Imniejsz nacisk naktadany na urzadzenie

Frezarka ulega

Niepoprawnie zamontowany frez

Wtdz ponownie badz dokre frez

wibracjom

Skrzywiony badz uszkodzony frez

Wymien frez

Intensywne iskrzenie wewnatrz
obudowy silnika

Szczotki poruszaja sie nierowno

Sprawdz szczotki weglowe i wymien w razie koniecznosci w autoryzowanym serwisie
[«l)

Iwarcie lub otwarcie obwodu

Nalezy naprawi¢ urzadzenie w autoryzowanym centrum serwisowym CMT

Mikropokrﬁﬂo (10) “klika"i nie
ulega regulagji

Dzwignia blokady trzpienia (11) zataczona

Zwolnij dZzwignie blokady trzpienia

Osiagnieto petng wysokos¢ requlacji

Iresetuj mikropokretto (10) i ustaw ogranicznik gtebokosci (3)

Frezarka wydaje nietypowe
diwieki

Przeszkoda mechaniczna

Nalezy naprawic urzadzenie w autoryzowanym centrum serwisowym CMT

Iwarcie czesci twornika

Nalezy naprawic urzadzenie w autoryzowanym centrum serwisowym CMT

www.cmtorangetools.com




Navod k obsluze

Uvod

Dékujeme, Ze jste si zakoupili tento vyrobek CMT. Tento manudl obsahuje potiebné informace
pro bezpecny a sprévny provoz tohoto vyrobku. Tento vyrobek md jedinecné funkce a, i kdyz jste s
podobnymi vyrobky obezndmeni, je nutné si tento névod peclivé precist, abyste se ujistili, ze jste
plné porozuméli pokyntim. Ujistéte se, Ze vichni uZivatelé vjrobku si piecetli a pIné porozuméli
tomuto ndvodu. Tento ndvod uchovavejte spolu s vjrobkem pro budouci nahlédnuti.

Popis symbolii

Na vyrobnim Stitku vaseho nafadi mohou byt uvedeny symboly. Ty predstavuji dileZité informace o vyrobku, nebo

pokyny k jeho pouiti.
pouzivejte ochranu sluchu.
Pouzivejte ochranu oi.
Pouzivejte ochranu dychacich cest.
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Pouzivejte ochranu hlavy.

)

VAROVANI: Pro snizeni rizika poranéni si uzivatel musi precist ndvod k pouiti.

Upozornéni

Varovani: Ostré cepele nebo zuby!

NEPOUZIVEJTE v desti nebo ve vihkém prostredi!

Pri sefizovani, vyméné prislusenstvi, isténi, provadéni ddrzby a také v dobé, kdy
se zaffzeni nepouZivd, vzdy zafizeni odpojte od zdroje napdjeni

Doporucujeme pfipojit k odsavani prachu.

r® PP

-
-
-

Dvojitd izolace (dvojitd izolace pro dodatecnou ochranu).

Ochrana Zivotniho prostiedi

Elektroodpad by nemél byt likvidovén spolu s domacim odpadem. Zvolte prosim
vhodny zpiisob recyklace, ktery Vam poradi mistné pfislusny tfad nebo Va3
prodejce.

N

0Odpovida piislusnym prévnim predpistim a bezpecnostnim normam.

Technické zkratky

v Volt

~ Sttidavy proud

A Ampér

Hz Hertz

W, kw Wat, kilowat

min’ Otacky za minutu
Technické udaje

Model: CMT7E

Napéti: 220 - 240V~ 50/60 Hz

Maximalni vstupni proud: 9,1A

Maximalni vystupni vykon: 2400W (szczytowa 3-1/4 KM)

Volnobéiné otacky: 8000 - 21000 min™

Klestina: 8i12mm

Maximalni primeér frézy 55mm (2-3/16")

(Rychlé nastaveni):

Maximalni velikost klestiny: 74" (RUS: 12,7 mm)

Nastaveni hloubky frézovani: 1) Rychlé nastaveni

2) Nastaveni hloubky na rukojeti
3) Mikro sefizovac (jemné nastaveni)

Rozsah zanofeni: 0-68 mm

Stupeii ochrany proti vodé: IPX0

Trida ochrany: =1}

Délka napajeciho kabelu: 3m

Rozméry (DxSxV): 180x300x 310 mm
Hmotnost: 6,5kg

V ramci neustalého vyvoje nasich produktd se specifikace vyrobkii CMT mohou ménit bez
predchoziho upozornéni.

Informace o hluku a vibracich:

Akusticky tlak Lp,: 84,2 dB(A)
Akusticky vykon Ly,: 95,2 dB(A)
Odchylka K: 3dB(A)
Vibrace a,: 54m/s?
Odchylka K: 1,5m/s?

www.cmtorangetools.com
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Hladina intenzity hluku pro obsluhu miize prekrocit 85 dB(A), opatieni na ochranu proti hluku
jsou nezbytna.

A\ VAROVANI: Vizdy pouivejte ochranu sluchu, pokud hladina intenzity hluku presahuje 85 dB(A)
omezte dobu pouzivani, pokud je to nutné. Pokud je hladina zvuku nepijemnd i s ochranou sluchu,
okamZité prestarite nafadi pouzivat a zkontrolujte, zda je ochrana sluchu spravné nasazena a zda
poskytuje spravnou troven Gtlumu hluku pro troven zvuku vydavaného naradim.

/\VAROVANI: Vystaveni uzivatele vibracim naadi miize mit za nasledek ztrétu hmatu,
necitlivost, brnéni a snizenou schopnost tichopu. Dlouhodobé pouzivani miize vést k chronickému
stavu.V pnpade potveby omezte dobu vystavenl wbraam a pouzwejte antwlbracm rukawce
Nepracujte s nd
budou mit vétsi ticinek. Pouzijte idaje uvedene ve specifikaci tykajici se vibraci pro vypocet doby
trvani a frekvence prace s nafadim.

A\ VAROVANI: Emise vibraci pfi skutecném pouzivan elektrického nafadi se mohou lisit

od deklarované celkové hodnoté v zavislosti na zptisobech pouzivani nérad. Je tfeba urcit
bezpecnostni opatreni na ochranu obsluhy, ktera jsou zalozena na odhadu pouzivéni ve skutecnych
podminkdch (s prihlédnutim ke vSem ¢éstem pracovniho cyklu, jako jsou doby kdy je ndfadi
vypnuto a kdy bézi naprézdno, kromé doby spusténi).

Deklarovand celkové hodnota vibraci byla zméfena v souladu se standardni zkouskou a miize byi
poutita pro porovnanljednoho nafadi lenym Deklarovand hodnota vibraci Ize také pouit pfi
prredbézném posouzeni doby pouzivani.

Hladiny hluku ve specifikaci jsou stanoveny podle mezinérodnich norem, pfedstavuji normaini
poutiti nafadi za béznych pracovnich podminek. Spatné udrZované, nesprévné sestavené nebo
nespravné pouzivané nafadi mize zptisobovat zvysené hladiny hluku a vibraci. Na strankach www.
osha.europa.eu jsou uvedeny informace o hladinach hluku a vibraci na pracovisti, které mohou byt
uzitecné pro doméci uZivatele, ktefi pouZivaji ndfadi po dlouhou dobu.

Obecna bezpecnostni upozornéni pro
elektrické naradi

/\ OUPOZORNENI: Preétate si viechna bezpecnostni upozornéni, pokyny, ilustrace
apokyny k pouziti dodané s timto elektrickym natadim. . Nedod/Zeni vsech nize
uvedenych pokynti miize mit za ndsledek raz elektrickym proudem, pozér a/nebo
vazné zranéni.

Vsechna varovani a pokyny si uschovejte pro budouci nahlédnuti.

Vyraz ,elektrické naradi” v téchto varovanich se vztahuje na vase elektrické naradi
napdjené ze sité (se $ridrou), popi. akumuldtorové (akumuldtorové) elektrické naradi.

1) Bezpedcnost v pracovnim prostoru

a) Pracovni prostor udrzujte Cisty a dobfe osvétleny. V neuklizenych nebo tmavych
proslorech jSDLI Castéji nehody.

b) N i lektrické nafadi ve vybus) fedi, napf. v pitomnosti
horlavy:h kapalln plynii nebo prachu. Elektrické ndadi vytvafi jiskry, které mohou
zapdlit prach nebo vypary.

Pii praci s elektrickym nafadim udrzujte déti a okolo stojici osoby v bezpeéné
vzdalenosti. Rozptyleni miize zpisobit ztrétu kontroly.
Elektricka bezpecnost
ZéstrEky lektrického nafadi musi odp zasuvce. Zastrcku nikdy nijak

N Zivejte zadné adap zastrckys énym elektrickym
naradlm Neupravene zastrcky a odpovidajici zasuvky snizi riziko trazu elektrickym
proudem.

Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radidtory,
sporaky a chladnicky. Existuje zvySené riziko trazu elektrickym proudem, pokud je vase
télo uzemnéno.

Nevystavujte elektrické naradi desti nebo vlhku. Voda, kterd se dostane do
elektrického néradi, zvy3uje riziko drazu elektrickym proudem.

Nepretézujte kabel. Nikdy nepouzivejte kabel k prenaseni, tahani nebo
odpojovani elektrického naradi. Kabel uchovévejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych
hran nebo pohyblivych ¢asti. Poskozeny nebo zamotany kabel zvy3uje riziko trazu
elektrickym proudem.

PFi praci s elektrickym nafadim venku pouZivejte prodluzovaci kabel vhodny
pro venkovni pouZiti. PouZiti kabelu vhodného pro venkovni pouZiti snizuje riziko irazu
elektrickym proudem.

Pokud je prace s elektrickym nafadim na vlhkém misté nevyhnutelna, pouijte
proudovy chrani¢ (RCD). Poufiti proudového chrénice RCD snizuje riziko trazu
elektrickym proudem.

Pii pouziti v Australu nebo na Novem Zelandu se doporucuje, aby toto naradi
bylo VZDY tvim p! ého chranice (RCD) se jmenovitym
rezidualnim pruudem 30 mA nebo mensi.

Pouiivejte vhodny prodluZovaci kabel. Ujistéte se, Ze je prodluzovaci kabel v
dobrém stavu. Kdyz pouZivate prodluzovaci kabel, ujistéte se, Ze pouzivite
dostatecné silny kabel, aby pienesl proud, ktery vam bude vyrobek odebirat.
Nedostatecné dimenzovany kabel zpsobi pokles napéti, coz mé za nasledek prehfati.
0Osobni bezpecnost

Budte ve stiehu, sledujte, co délate, a pouzivejte zdravy rozum, kdyz
obsluhujete elektrické naradi. NepouZivejte elektrické nafadi, pokud jste unaveni nebo

pod vlivem drog, alkoholu nebo Iéki. Chvilka nepozornosti pi préci s elektrickym nafadim
miize mit za nasledek vazné zranéni osob.
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Poutzivejte osobni ochranné pomiicky. Vzdy pouzivejte ochranné bryle. Ochranné
pomuckyJakae maska proti prachu, neklouzava bezpecnostni obuv, helma nebo ochrana
sluchu pouzivané ve vhodnych podminkdch, sniz ocet osobnich zranéni.

Zabraiity spusténi. Pred pf im ke zdroji napajeni se ujistéte, ze
je spina¢ ve vypnuté poloze. Pfenasenim elektrického ndfadi s prstem na spinaci, nebo
s vypinacem v poloze zapnuto, se vystavujete nebezpedi trazu.

Pred zapnutim elektrického néradi vyjméte sefizovaci klic. Kli¢ ponechany na
rotujici ¢asti elektrického nafadi mize zplisobit zranéni osob.

Nenaklanéjte se s naradim. Za vsech okolnosti udrzujte spravnou polohu a rovnovahu.
To umoziiuje lepsi ovladani elektrického nafadi v neocekavanych situacich.

Spravné se oblékejte. Nenoste volné obleceni ani $perky. Udrzujte si vlasy a odév
mimo dosah pohyblivych ¢asti. Volné obleceni, Sperky nebo dlouhé vlasy mohou byt
zachyceny v pohybujicich se castech.

Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pipojeni zafizeni pro odsavani a shér prachu,
zajistéte, aby byla pfipojena a spravné pouzivana. Pouzivani zafizeni na zachytavani
prachu miize sniZit mnozstvi prachu a snizuje riziko nebezpedi.

Nedopustte, aby vam znalost ziskana ¢astym pouzivanim nafadi dovolila,
abyste se stali neobezietnym a ignorovali zasady bezpecnosti s elektronaradim.
Neopatrny zasah miize zpiisobit vazné zranéni béhem zlomku sekundy.

Pouzivani elektrického naradi a péce o néj

Netlacte silou na elektrické nafadi. Pouzivejte spravné elektrické nafadi pro dané
operace. Spravné elektrické nafadi provede praci lépe a bezpecnéji pri rychlosti, pro kterou
bylo navrzeno.

Nepoutzivejte elektrické naradi, pokud jeho vypinac nezapina a nevypina.
Jakekoli elektrické naradi, které nelze ovladat spinacem, je nebezpecné a musi byt
opraveno.

Odpojte zastrcku od zdroje napéjeni a/nebo vyjméte akumulator, pokud je
odnimatelny, z elektrického naradi pred jakymkoli sefizovénim, vyménou akumulatoru,
piislusenstvi nebo ukladani elektrického naradi. Tato preventivni bezpecnostni opateni
snizuji riziko ndhodného spusténi elektrického naradi.

Necinné elektrlcke naradl ukladejte I1'III'I10 dosah détia nedovolte aby osoby,
které nejsou sjeho mohly s naradim
manipulovat. Elektrické naradl jev rukou nepoucenych uzivatelli nebezpecné.

Elektrické naradi a prislusenstvi udrZujte v istoté. Zkontrolujte, zda pohyblivé
ndstroje nejsou Spatné sefizené nebo zatuhlé. Zlomené a poskozené dily, ktery by mohli
ovlivnit cinnost elektrického nafadi. V pfipadé poskozeni nechte elektrické narad pred
pouZitim opravit. Mnoho nehod je zpiisobeno Spatné udrzovanym elektrickym nafadim.

Rezné nastroje udriujte ostré a Cisté. Spravné udrzované fezné ndstroje s ostrymi
reznyml brny se méné casto zasekdvaji a snadnéji se ovlddajf.

é nafadi, prislus i atd. v souladu s témito pokyny v

navodu s ohledem na pracovni podmlnky aprovddénou praci. PouZiti elektrického ndfadi
pro jiné operace, nez pro které je urceno, by mohlo mit za ndsledek nebezpecnou situaci.
Udrzujte rukojeti a tichopové plochy suché, Gisté a zbavené oleje a mastnoty.
Kluzké rukojeti a tichopové plochy neumoziuji bezpecnou manipulaci s nafadim a jeho
ovladani pfi praci v neocekavanych situacich.

Servis

Servis elektrického naradi svéite kvalifil servisnimu p

ktery pouiva pouze identické nahradni dily. Tim bude zajisténa bezpecnost
elektrického néradi.




vr v s v vo
Dalsi zabezpeceni smérovacii
/\ VAROVANI!

- Elektrické nafadi drite pouze za izolované tichopové plochy, protoze fréza se miize
dotknout vlastniho kabelu. Pfi fezani, zivého" kabelu miize dojit k poskozeni obnazenych
kovovych ¢asti napajeciho kabelu, néstroje ,pod napétim” mohou obsluhu zasahnout
elektrickym proudem.

- Poutivejte svérku nebo jiny y zpiisob upevnéni a podepieni obrobku ke
stabilni plose. DrZeni obrobku v ruce nebo opfeny o télo jej cini nestabilnim a miize vést
ke ztrété kontroly.

- Pokud je nutna vyména pfivodniho kabelu, musi byt provedena pomoci vyrobce
nebo pfislusného servisniho zafizeni, aby nedoslo k ohrozeni bezpecnosti.

- Diirazné se doporucuje, aby nafadi bylo vidy napajeno pres proudovy chrani¢ se
jmenovitym rezidudlnim proudem 30 mA nebo mensim.

a) Poutivejte bezpecnostni vybaveni véetné ochrannych bryli nebo stitu, ochrany
sluchu, protiprachové masky a ochranny odév véetné ochrannych rukavic.

b) V okoli pracovniho prostoru by nikdy nemély byt ponechany latky, Siiiry,
provazky atd.

) Ujistéte se, Ze napéti v elektrické siti je stejné jako napéti na typovém stitku
naradi.

d) Ujlstete se, ze vsechny prodluzovacl kabely pouzivané s tlmto naradim jsou

p éaodp ji j é hodnoté v ampérech pro toto naradi.

e) Uplné odviiite bubnovy prodluzovaci kabel, abyste zabranili moznému prehiati.
f) Poutijte vhodné detektory, abyste zjistili, zda se v pracovni oblasti pod povrchem
nachazeji kabely nebo potrubi inzenyrskych siti. V piipadé potieby se obratte o

pomoc na spolecnosti zajistujici inzenyrské sité. Kontakt s elektrickymi kabely mize vést k
tirazu elektrickym proudem a pozéru. Poskozeni plynového potrubi miize vést k vybuchu.
Kontakt s vodovodnim potrubim miize vést k velkym $koddm na majetku.

g) Ujistéte se, Ze byly pred préce z obrobku od: é pusténé
predméty, jako jsou htebiky a Srouby.

h) S frézami zachazejte opatrné, protoze mohou byt velmi ostré.

i) Pfed pouzitim pedlivé zkontrolujte, zda fréza nevykazuje znamky poskozeni
nebo prasklin. Poskozené nebo prasklé frézy okamzité vyménte.

j)  Dbejte na to, aby frézy byly ostré a spravné udrzované. Tupé bity mohou vést k
nekontrolovatelnym situacim, vetné zasekavani, zvyseného zahfivani a mozného zranéni.

k) VIDY pouzivejte obé rukojeti, ped zahajenim prace pevné drite frézku.

1)  Udriujte rukojeti a tichopové plochy suché, Cisté a zbavené oleje a mastnoty, aby

bylo zajisténo, Ze nastroj pii pouzivani drZite bezpecné.
m) Pred poutitim nastrole k provedeni f fezu jej zapnete a nechte chvili bézet.

Vibrace by mohly sig p frézu.

n) Vimejte si sméru otaceni frézy a sméru posuvu.

0) Udrzujte rucevd ¢né vzdal i od fré ho prostoru a frézy. Druhou
rukou uchopte pidavnou rukojet nebo izolovanou uchopovaci plochu.

p) NIKDY nespoustéjte frézku, pokud se fréza dotyka obrobku.

q) Pii pouzivani frézky se vidy ujistéte, Ze je nasazena ponorna pruzina.

1)  Pied ponoienim do polohy pro zajisténi klestiny se ujistéte, Ze se fréza zcela
zastavila.

s) Maximalni otacky frézy musi byt alespoii tak vysoké, jako jsou maximalni otacky
frézky (elektrického naradi).

t) Casti frézy/frézky se mohou béhem provozu zahfivat. Nemanipulujte s nimi
bezprostfedné po poutiti, abyste predesli riziku popaleni.

u) Nedovolte, aby se dily dostaly do kontaktu s hoflavymi materialy.

v) Velikost stopky frézy musi odpovidat velikosti upinaci klestiny namontované
na frézce. Nespravné nasazené frézy se budou nepravidelné otacet a budou mit zvysené
vibrace, které by mohly vést ke ztraté kontroly nad strojem.

w) NEMACKEJTE tlacitko aretace vietene ani se nepokousejte vyménit néstroj a
klestinu béhem provozu frézy.

x) P frézovani obrobku udrzujte konstantni tlak a umoznéte frézce urcovat
rychlost fezu. NESMITE na nastroj piisobit silou a petéZovat motor.

y) Dbejte nato, aby j é Stitky a bezped iup &ni na nastroji ziistaly
citelné a byly vyménény, pokud jsou necitelné nebo posk é

z) P praci s frézkou budte pripraveni na to, Ze se fréza zasekne v obrobku a

zpiisobi ztratu kontroly. Vidy se ujistéte, Ze je frézka pevné drzena a vypinac byl v
takovém pipadé okamdzité uvolnén.

- Po zapnuti frézy zkontrolujte, zda se fréza otaci rovnomérné (zda se ,nekyve”) a
zda nedochazi k dalsim vibracim v disledku nespravné nasazeného frézy. Prace
s frézkou s nespravné nasazenym frézou miize vést ke ztraté kontroly a k vaznému zranéni

- PFi pouzivani fréz s primérem vétsim nez 50 mm (2”) je tieba dbat mimofadné
opatrnosti.Pouzivejte velmi pomalé posuvy a/nebo vice mélkych fezi, aby nedoslo k
pretizeni motoru.

- VIDY natadi nejprve vypnéte a pockejte, dokud se fréza tiplné nezastavi, a
teprve poté zvednéte naradi od obrobku.

- Pred jakymkoli sefizovanim, udrzbou odpone strol od napajeni.

- Ikdyz je tento nastroj pouzivan pred neni mozné elimi vsechny
zbytkove rizikové faktory Pokud méte Jakekoll pochybnosti o bezpecném pouzivéni tohoto
nastroje, nepouzivejte jej.
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/\VAROVANI: Prach vznikajici pfi pouzivani elektrického nafadi miize byt toxicky.
Nékteré materidly mohou byt chemicky o3etfeny nebo natieny a predstavovat toxické nebezpedi.
Nékteré prirodni a kompozitni materidly mohou obsahovat toxické chemickeé latky. Nékteré starsi
barvy mohou obsahovat olovo a dal3i chemické létky. Vyhnéte se dlouhodobému vystaveni prachu
vznikajicimu pfi préci s frézkou. NEDOVOLTE, aby se prach dostal na kiizi nebo do oci a nedovolte,
aby se prach dostal do Uist, aby nedoslo k absorpci Skodlivych ltek a chemickych latek. Pokud

je tomozné, pracujte v dobfe vétraném prostoru. PouZivejte vhodnou protiprachovou masku a
odsavani prachu, pokud je to mozné. Tam, kde dochazi k castéjsimu pouzivani, je vhodné, aby

byla dodrZovéna viechna bezpecnostni opatent a aby byla zajisténa vyssi iroveni osobni ochrany
pri pradi.

Seznameni's produktem

1. Revolverovy doraz

2. Sklicidlo

3. Hloubkovy doraz

4. Bocni vétraci otvory

5. Aretace hloubkového dorazu

6. Motor

7. Kryt vypinace

8. Hlavni vypina¢

9. Pristupové kryty k uhlikiim

10. Regulétor otacek

11. Aretace ponoru

12. Ochranné kryty

13. Matice pro upevnéni zakladni desky

14. Oko pro pripevnéni kliky pro ovlddani z vrchu stolu
15. Hrdlo pro odsavani prachu

16. Automaticka aretace vietena

17. Pojistny krouzek rukojeti pro snizeni zdvihu
18.Tlacitko pro volné zanofeni

19. Otocna rukojet pro hloubku zanofeni

20. Mikro nastaveni hloubky zanofeni

21. Krytka zanofovaci pruziny

22. Pfipojeni obchvatového klice NVR

23. Doraz

24. Klestina s prevlecnou matici (x 2)

25. Klika pro horni nastaveni vy3ky nad stolem
26.Klic

27. Drzék otocného kiize pro frézovani kruht
28. Rozsitend vodici deska

29. Premostovaci kli¢

30. Srouby (1/4 UNC x 4) pro upevnéni na stiil CMT (nahradni dil 990.467.00)
Obr. II

A x4

B. M6x3

(. Odsazeni pro kliku na ovladani z horni strany stolu

ngetools.com
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Pouiiti

Horni frézka se pouziva k frézovani profilii a li3t, drazek, hran a podlouhlych otvor(i v masivu a
velkoplosnych materialii. PouZiva se také s vodicimi pouzdry a Sablonami pro fezani tvard, podle
Sablon, jakoz i pro staciondrni instalaci v kompatibilnich systémech frézovacich stoli.

Nastroj se smi pouzivat POUZE k urcenému tcelu. Jakékol poufiti nez to, které uvedené

v této piirucce, bude povazovano za nespravné pouziti. V pripadé nespravného pouziti, nese
obsluha, nikoli vyrobce veskerou odpovédnost za jakékoli skody nebo zranéni. Vijrobce nenese
odpovédnost za jakékoli Gpravy provedené na nafadi, ani za skody vzniklé v disledku takovych
tprav.

Vybaleni nastroje
«  Peclivé vybalte a zkontrolujte svou frézku. Seznamte se se vsemi funkcemi a vlastnostmi.

«  Ujistéte se, ze jsou viechny soucésti nafadi dodany a v dobrém stavu. Pokud nékteré dily
chybi, nebo jsou poskozené, nechte je vymeénit dive, nez se pokusite nafadi pouzivat.

Pied pouzitim
/A VAROVAN: Pred pouzitim natadi, montaz, nebo vyménu Jakehokoll prislusenstvi, nebo
provadénim jakychkoli nastavent, se ujistéte, Ze je odpojeno od napéjen.

/\ VAROVAN: Pravidelné, pfi deliim pouzivani, nebo kdyz byla frézka pii prepravé nebo doslo k
pédu, zkontrolujte, zda je pFistupova krytka ponorné pruziny (21) sprévné umisténa a zajisténa na
svém misté. Méla by sedét rovnobézné s télem nastroje bez viditelné mezery a mél by byt spravné
umistén i zajistovaci Sroub, aby se zabrénilo zanofeni pruziny a nahodnému vySroubovani, viz
obrézek 0. Pruzina je napnutd dostatecnou silou, aby pfi é

1. Ujistéte se, Ze je horni frézka v maximalnim vysunuti svého pohybu a Ze fréza pi zapnuti
nebude kolidovala s zidnym cizim predmétem.

2. Pripojte napajeci kabel k elektrické siti a zasurite vysouvaci kryt vypinace dozadu, abyste
odhalili vypinac napdjeni.

3. Stisknutim vypinace napajeni do polohy,|” zapnete horni frézku, dokud je vypinac v této
poloze, zasouvaci vypinac napajeni bude branit opétovnému zakryti vypinace zapnuti/
vypnuti.

4. Pro vypnuti stisknéte spinac zapnuti/vypnuti napjeni do polohy 0" Kryt zasouvaciho
vypinace se posune zpét do ptvodni polohy.

Variabilni regulace otacek

Poznamka: Obecné by se méla pouzivat nejvy3si rychlost, kterd nezpiisobuje stopy po spaleni

na obrobku. Tam, kde je to uvedeno, vzdy dodrzujte omezeni maximalni rychlosti vyrobce frézy.

« Prdce pii snizenych otackach zvy3uje riziko poskozeni frézy jako v diisledku pretizeni.
Pouzivejte velmi pomalé posuvy a/nebo vice mélkych priichod.

« Regulator otacek (10) je oznacen Cislicemi 1az 5, coz pfiblizné odpovida rychlostem a
pramériim fréz nize. Otacenim ovladace zvolte pozadovanou rychlost.

vazné zranéni. Vzdy pfi demontazi a vjméné ponomé pruziny peclivé dodrzujte pokyny.
Instalace prevlecné matice a klestiny

Poznamka: Pi vklddani a vyjimani fréz pouZivejte ochranné rukavice kviili ostrym hrandm
fréz.

1. Umistéte frézku zdkladovou deskou vzhiiru na bezpecny rovny povrch s vypnutym
motorem a s napdjecim kabelem odpojenym od elektrické sité.

2. Ponofte frézku do maximélni hloubky stisknutim ovladaci rukojeti. (17) (Obrazek B)
dovniti a otocte rukojeti (19) ve sméru hodinovyich rucicek, dokud klestina (24) nevycniva
ze zékladny.

Poznédmka: Ujistéte se, Ze je hloubkovy doraz (3) zcela zasunut (viz, Hloubkovy doraz a

revolver”) klestina by méla vycnivat ze zakladny, coZ umozni snadny piistup pro klic.

3. Pomodi dodaného klice (26) uvolnéte klestinu otacenim proti sméru hodinovych rucicek az
do vyjmuti matice s klestinou.

4. Ivolte pozadovanou klestinu a nainstalujte ji do sklicidla (2) zasroubovénim ve sméru
hodinovych rucicek.

5. Vlozte frézu do klestiny a dbejte na to, aby v ném zlistalo alespor 20 mm nebo 3/4 délky
stopky frézy (podle toho, ktera hodnota je vétsi), pak pouzijte upinaci sklicidlo. Klicem
mirné otocte klestinou, aby se pojistka klestiny zaaretovala (obrazek 1).

. Jakmile je zajisténa, otdcejte klicem ve sméru hodinovych rucicek, abyste frézu utahli.

6. Vratte frézu do normalni pra(ovnl hIoubky Tim se uvolni zdmek upinaci klestiny a uvolni se

zasouvaci zavérka spinace, ¢imz se umozni pfistup k vypinaci (8).

o

Odsavaci hubice

Poznamka: Frézka CMT7E je vybavena otvorem pro odsévani prachu (15) pro odsévani tfisek

zvyse uvedenych zafizeni nad frézovanim. Do odsavaci hubice pro odsévani prachu lze pfipojit

hadice o priméru 38 mm (1%2") s levym zdvitem (proti sméru hodinovych rucicek) (obrazek D).

Montaz rozsitené zakladny desky s dorazem

1. Povolte dvé matice pro upevnéni zakladni desky (13) a zcela je uvolnéte. To umozni, aby
montazni cepy zapadly do upeviiovacich otvorii frézky na rozsitené zakladni desce (28).

2. Ototte ponorou frézu i rozsitenou zékladni desku vzhiru.

3. Stisknéte montézni matice zakladni desky na ponorné fréze smérem dovnitt, aby se
odkryly montdzni epy.

4. Zarovnejte montazni Cepy s upeviiovacimi otvory frézy na rozsitené zkladni desce a
zasuiite do otvordi pro klice (Obrazek K).

Poznamka: Orientace rozsifené zakladni desky zévisi na tom, kde je pozadovana podpora. Pro

praci na hranach umistéte vypina¢ (8) na kratkou stranu zakladny s presahem.

5. Pevné utdhnéte matice pro upevnéni zakladni desky na ponomé fréze, abyste zajistili
ponornou desku frézy k prodlouzené zakladni desce.

6. Pro montaz dorazu (23) uvolnéte matice dorazu a posuiite doraz po kolejnicich na
zakladové desce (obrazek L). Zajistéte pozadované nastaveni utazenim obou matic.

Poznamka: Pri frézovani drazek ve vzdélenosti od okraje nastavte doraz na delsi konec

zakladové desky.

Poznamka: Pri provadéni praci na hrandch s frézou vedenou bez loZiska nasadte doraz na

krétkou zakladovou desku (obrazek J).

Poznamka: Pi poutiti frézy s velmi velkym priimérem mize byt nutné pfipevnit k dorazu

drevéné 3paliky pres otvory pro Srouby, aby se fréza nedotykala dorazu.

Provoz

A\ VAROVANI: VZDY pouzivejte ochranu of, djchacich cest a sluchu a vhodné rukavice pfi

préci s timto nafadim.

Poznamka: Kdyz je frézka pripojena ke zdroji napdjeni, a je vypinac v poloze zapnuto/vypnuto

— vypne se. (8) podsviceni sviti v poloze , Zapnuto” i, Vypnuto”.

Poznamka: Zatahovaci kryt spinace napajeni (7) zabraiuje ndhodnému spusténi frézky.

Pred zapnutim frézky musi byt zasunuta do zésuvky. Zatahovaci kryt ziistane otevieny, dokud

nebude frézka vypnuta.
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Nastaveni Otacky Primér frézy
| uvolnéni nezpiisobil 5 21.000 Do25mm (1")
4 18.000 25-50mm (1"-2")
3 14.500 50—65mm (2"-2-1/2")
2 11.000 Nad 65 mm (2-1/2")
1 8.000 PouZijte pouze v pipadé, ze dochézi
k péleni materidlu




Nastaveni hloubky frézovani
DOLEZITE:

POKUD NEBUDETE POSTUPOVAT PODLE TECHTO POKYND,
POSKODITE ZANOROVACI MECHANISMUS FREZKY.
VZDY se ujistéte, 7 je packa pojistky ponoru (11) odblokovéna nastavenim do nejvysi polohy pred
nastavenim hloubky frézovéni pomoci,volného ponoru” nebo, klikou nastaveni hloubky, nize
uvedenych metod.

Poznamka: Chcete-li frézku zablokovat na urcité hloubce frézovani, ponofte frézu dold a otocte
paku aretace ponofeni (11) do spodni polohy. Tim se frézka v této poloze zastavi.
« Existujitfi zplsoby nastaveni hloubky frézovani v zévislosti na pozadované presnosti:

Rychlé nastaveni

1. Rychlé nastaveni hloubky Ize ucinit pomoci tlacitka pro volné zanofeni (18) zapnuto.
Stisknéte tlacitko hluboko uvnitf rukojeti, dokud nezapadne dovnitf (Obrazek A)

2. Uvolnéte paku aretace zanofeni (11) a tlacte télo frézky, dokud nedosdhnete pozadované
hloubky zanofeni. Znovu zajistéte paku volného ponoru.

Nastaveni hloubky na rukojeti

1. Nastaveni hloubky zanofent Ize provést otacenim rukojeti (19).

2. Odjistéte tlacitko pro volné zanofen (18) a ujistéte se, Ze je tlacitko v jedné roviné
s polohou rukojeti (obrézek K).

3. Chcete-li uvolnit rukojet pro nastaveni hloubky, zatdhnéte za spojovaci krouzek rukojeti
(17) smérem dovnitr (Obrazek B).

4. Uvolnéte packu aretace ponoru (11) a otdcejte rukojeti, dokud nedosdhnete pozadované
hloubky frézovani.

5. Uvolnéte pojistny krouzek na rukojeti a zajistéte paku blokovéni ponoru.

Mikro nastaveni hloubky frézovani
Poznamka: Poufiti pouze v rezimu zanofeni rukojeti (19).
1. Vypnéte tlacitko pro volné zanofeni (18) a ujistéte se, Ze je packa zmku ponoru (11)
v poloze odemknuta.
Poznamka: Pokud se ovlada¢ mikronastaveni hloubky (20) otdci se zatazenou packou pojistky
spusténi, mikronastaveni hloubky zacne cvakat a hloubka frézovani ziistane nezménéna.

2. Otacenim mikronastaveni hloubky ve sméru hodinovych rucicek hloubku frézovani
2vétsite a proti sméru hodinovyich rucicek hloubku frézovani zmensite. Nastavujte hloubku
frézovani, dokud nedoséhnete pozadované vysky.

Poznamka: Po dosazeni konce rozsahu nastaveni hloubky frézovéni nabidne mikronastaveni

hloubky vétsi odpor a zacne,,cvakat”.

3. Zajistéte paku aretace ponoru, zejména u tézkych frézovani.

Hloubkovy revolverovy doraz

1. Hloubkovy doraz (3) a revolverovy doraz (1) slouzi k presnému prednastaveni az tfi riiznych
hloubek frézovani.

2. Povolte aretacni matici hloubkového dorazu (5) a zcela zasurite hloubkovy doraz, poté jej
znovu utdhnéte. (Obrazek F)

3. Nastavte sloupky revolveru na pozadované hloubky ponoru pomoci stupnice na
staciondrnim revolveru. (Obrdzek G).

Poznamka: Cheete-li vyménit sloupky revolverové hlavice, otocte celou sestavu revolverové
hlavice tak, aby byla v souladu s hloubkovym dorazem.

4. Spozad frézou nail v
ponoru, dokud se $picka frézy nedotyké obrobku

5. Otcejte revolverovou hlavici, dokud se pevny sloupek revolverové hlavice nesrovna se
zarazkou hloubky. Uvolnéte doraz, a nechte jej pruzit na sloupku, poté znovu utahnéte
aretacni paku hloubkového dorazu. Zanofeni je nyni nastavena nulova hloubka

6. Otacejte zarazkami revolveru, dokud nebude sloupek revolveru s pozadovanou hloubkou
ponoru zarovnén s hloubkovym dorazem

pouzdre (24) nastavte hloubku

\/ ORANGE
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Provedeni frézovani

Poznamka: NIKDY nepracujte s horni frézkou z voIné ruky bez néjakého voditka. Voditkem

miize byt pomoci frézy s loziskovym vedenim, dodanych voditek nebo rovné hrany (obrazek I).

1. VZDY drite frézku obéma rukama za dodané rukojeti. Ujistéte se, zda se obrobek
nepohybuje. V3ude, kde je to mozné, pouzivejte svérky.

2. Nechte motor dosahnout pInych pracovnich otacek.

3. Spustte frézu do obrobku, pricemz frézou pohybujte pomalu a udrzujte ji v pohybu,
zakladnu drzte rovné u obrobku.

4.V pfipadé frézovani hran by mélo byt frézovéni obrobku na levé strané vzhledem k
frézovaci desce (obr. I). Udrzujte konstantni tlak a nechte frézu pracovat rovnomérné
prochdzet materidlem. Uvédomte si, Ze radiusy a jiné odchylky zpomaluji rychlost postupu

Poznamka: Abyste se vyhnuli,vibracim frézy”, sméfujte frézovani proti sméru hodinovych

rucicek pro vnéjsi obrabéni a ve sméru hodinovych rucicek pro vnitfni obrabéni ve sméru

hodinovych rucicek.

Poznamka: P¥ilis rychly pohyb frézy miize mit za nasledek nekvalitni povrchovou tpravu a

pretizeni motoru. Piilis pomaly pohyb frézy miize vést k piehfati obrobku.

Poznamka: Normalni provoz frézy spocivé v ponofeni hlavy po zapnuti frézy.

Poznamka: Frézku neprovozujte obracené, pokud neni bezpecné namontovana v dobie

chranéné frézce. (napf. znacky CMT).

Provadéni frézovani na vice priichodii

1. Vézové dorazy (1) umoziiuji dosahnout maximalni hloubky frézovani v operdtorem
stanoveném Case poctu krokd. Kazdy krok revolveru Ize predem nastavit nastavenim
kolecka na sloupku revolveru.

2. Otocte zarazkami revolverové hlavice tak, aby se zarazka hloubky (3) dotykala nejvy3siho
prednastaveného kroku revolverové hlavice, kdyz je fréza zanofena. Nyni Ize provést prvni
frézovadi priichod.

3. Pokracujte v provadéni priichodd, otacejte zarazkami revolverové hlavy a nastavujte
hloubku sloupku revolverové hlavy az do dosazeni pIné hloubky frézovani.

Frézovani kruhu

1. Namontujte na frézku prodlouzenou zékladni desku (28) bez pravitka (23).

2. Sejméte z rozsitené zakladni desky (27) otocny drzak pro kruhové frézovani a pripevnéte
jej k fréze uprostred obrobku pomoci malého hrebiku nebo Sroubu pres jeden z otvorii v
otocném cepu (Obrazek M). Sroub otocného drzaku ponechte na misté

3. Spustte frézu a zdkladnu pres otocny drzak a znovu nasadte podlozku a kfidlovou matici
(Obrazek N).

4. Pfi vypnutém napdjeni otacejte frézou po zamyslené draze a zkontrolujte kruznici, a
provedte piipadné tpravy

5. Vyfiznéte kruh v nékolika priichodech a snizte hloubku frézovant pfiblizné 0 2 mm (3/32)
(Obrazek N). Nepokousejte se frézovat hluboko na jeden priichod.

« Priichozi fez: Pokud frézujete skrz materidl, pfipevnéte k nému obétni desku pod obrobek.
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Provoz ve stolku

Poznamka: Monta? a provoz této frézky na frézovacim stole by mély byt provadény v souladu s
literaturou dodanou s frézovacim stolem.

Poznamka: Ackoli byl tento vyrobek navrzen pro efektivni a pohodiny provoz na vétsiné
frézovacich stold, je zvIasté vhodny pro poutiti s frézovacimi stoly CMT.

Poznamka: Nastaveni frézky je velmi snadné pomoci jedinecnych funkci popsanych drive v
prirucce. Viz, Instalace klestin a fréz" a,Nastaveni hloubky frézovani”.

DOLEZITE: Pred montai této frézky do frézovaciho stolu MUSI byt odstranéna ponorna pruzina:
1. Nastavte frézku na horni hranici jejiho rozsahu ponoru a zapnéte paku aretace ponoru (11).
2. Povolte maly Sroub vedle pfistupové krytky ponoré pruziny (21) o nékolik otacek (obrazek

3. Dlani tlacte na kryt pfistupové pruziny pro ponor smérem doldi a druhou rukou pevné
uchopte pfistupovy uzavér zanofovaci pruziny, abyste zabranili zanofen pruzina po
uvolnéni nevystielila nahoru. Pfi udrzovani tlaku smérem dold a pevném sevieni otocte
pristupovou krytku ponorné pruziny proti sméru hodinovych rucicek, abyste ji vyjmuli
(obrdzek P).

UPOZORNENI: Zanofovaci pruzlna je napnuta velkou silou, aby umoznila plynulé zanofeni.
Pristupové krytka ponorné pruziny a ponomnd pruzma ry(h\e vyslrell nahoru, jakmile j je
vysroubovana. Dévejte pozor, abyste neuvolnili zanofovani pruzinu nekontrolované, coz by
mohlo zpisobit zranéni osob.

4. Po uvolnéni pomalu nechte piistupovou krytku ponorné pruziny zvednout nahoru
(obréazek Q).

5. Vyjméte pruzinu a ulozte ji na bezpecné misto

6. Nasadte zpét piistupovou krytku zanofené pruziny a znovu utéhnéte Sroub.
UPOZORNENI: Pfi opétovném nasazovani ponorné pruziny peclivé zkontrolujte, zda se ponorma
pruzina nachdzi na misté. Méla by sedét rovnobézné s télem bez viditelné mezery a zajistovaci
Sroub by mél byt spravné umistén aby nedoslo k nahodnému vysroubovani krytky pro piistup
k ponomé pruzing.

POZNAMKA: Pfed pouzitim frézy z volné ruky nezapomefite znovu nasadit ponornou pruzinu.
DOLEZITE: Pred montai frézky pod frézovaci st se ujistéte, 7e je hloubkovy doraz.

(5) uvolnén a packa aretace zanofeni (11) je v odjisténé poloze.

- Vyskovy navije¢ stolu (25) zapadne do piipojovaciho bodu vyskového navijece stolu (14).
pro rychlé a snadné nastaveni vysky nad stolem, kdyz je fréza namontovana na stole.

Instalace klice pro provoz ve frézovacim stolku:

Frézka CMT7E je vybavena funkci pro provoz ve frézovacich stolcich (NVR - No Voltage Release),
kterd zabraiuje automatickému vypnuti po peruseni napajeni. Chcete-li nastroj vypnout, je
tieba vratit vypinac zpét pred opétovnym zapnutim do polohy OFF. Pfi poutiti s frézovacimi
stolky CMT nebo stolky jiné znacky, které maji vlastni ochranu NVR, napfiklad elektrické
bezpecnostni zafizeni (999.100.11), Ize tuto funkci obejit viozenim klice NVR Bypass Key (29).
Tim umoznite zapnuti/vypnuti néstroje ovladat spinacem ON/OFF na frézovacim stolku.

1. Nasroubujte klic NVR Bypass Key do pfipojky NVR Bypass Key (22) a jemné rukou utéhnéte
(obrazek T)

2. Pripevnéte drzék ke spodni strané frézovaciho stolku (obrazek U).
3. Zapnéte frézku a pomoci vypinace na frézovacim stolku ovlddejte frézku.

/A\ UPOZORNENI: Kli¢ pro obchazeni NVR pouzivejte POUZE tehdy, kdy? je frézka pripojena ke
zdroji napéjeni, ktery je sam chranén systémem ochrany proti uvolnéni napéti, jako je napf. systém
elektrické bezpecnosti (999.100.11). VZDY se ujistéte, ze je drzék pripojen ke stolu smérovace,
abyste predesli vyjmuti frézky ze stolku bez vyjmuti klice.

op vey s

Dillezité

1. Cheete-li namontovat CMT frézku na stoly CMT, stoly jiné znacky nebo stl vlastni vyroby,
odstrarite 4 Srouby cerné zékladni desky uvedené na obrézku S a sejméte ji.

2. Kdispozici jsou 2 sady zavitdi Sroubd, jak je znézornéno na obr. Il.

- A:Jsou zde 4 zévity Sroubli UNC (slouZici k zajisténi zakladni desky), které jsou také vhodné
pro montaz stoli CMT

- B:sada 3 xzavit M6
3. Kinstalaci smérovace na stoly CMT pouzijte 4 Srouby, které jsou soucésti dodavky (30).
Poznamka: Zavity M6 nejsou u drivéjsich verzi frézy CMT7E (2022) k dispozici.

Prislusenstvi

Siroky sortiment vhodného pfislusenstvi a nahradnich dilii pro tento nastroj je k dispozici u
spolecnosti CMT, prodejce CMT, jako napf:

- Velky vybér stopkovych fréz.

- Frézovaci desky (obrazek H) pro kopirovaci krouzky
- Vodici pouzdra

- Upinaci klestiny

- Uhlikové kartace
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Udrzba

/A\ UPOZORNENI: Pred jakoukoli kontrolou VZDY odpojte pfistroj od napajeni, idrzby nebo
csténi.

Obecna kontrola

- Pravidelné k lujte, zda jsou v3echny up i Srouby pevné utazeny.

- Pred kazdym pouzitim zkontrolujte pfivodni kabel néfadi, zda neni poskozeny nebo
opotiebovany. Opravy by mély provadét autorizované servisni stiedisko CMT. Tato rada
plati také pro prodluzovaci kabely $idry pouzivané s timto nafadim

Cisténi

/A\ VAROVANI: VZDY pouzivejte ochranné pomiicky véetné ochrany ofi a rukavic, kdyz cisténi

tohoto nafadi.

- Nafadi udrujte stale isté. Necistoty a prach zplsobuji rychlé opotiebeni vnitinich ¢asti a

zkréti Zivotnost zafizeni.

- Télostroje Cistéte mékkym kartacem nebo suchym hadrikem.

- Kdisténi plastovych casti nikdy nepouzivejte Ziravé prostredky. Pokud suché cisténi nestaci,
poutijte jemny vlhky cistici prostfedek na vihkém hadiiku

- Snastrojem nesmi nikdy piijit do styku voda

- Pred pouitim nafadi se ujistéte, Ze je diikladné suché

- Pokud je to mozné, pouZijte Cisty, suchy, stlaceny vzduch k profouknuti vétracimi otvory.
(pokud je to mozné)

Mazani

- Vp
ve spreji.

Uhllky
Uhlikové kartacky uvnitf motoru (6) se mohou ¢asem opotfebovat.

- Nadmérmé opotfebované uhliky mohou zpiisobit ztratu vykonu, prerusovanou poruchu
nebo viditelné jiskieni.

- Cheete-li uhliky vyménit, sejméte oba pristupové kryty uhlikii (9). Opatrné vyjméte
opotiebované uhliky (Obrazek R) a ujistéte se, Ze jsou otvory Cisté. Opatrné zasuiite do
stejné polohy nové uhliky.

- Pomontazi nechte frézku bézet bez zétéze po dobu 2-3 minut, aby se uhliky Iépe usadily.
Proces spravného zasazeni uhlikii miize vyzadovat opakované umisténi. Motor miize
s novymi uhliky jiskfit. Pesto pokracujte, dokud se nové uhliky neusadi.

- Pripadné nechte stroj opravit v autorizovaném servisnim stiedisku.

jch intervalech lehce p jte v3echny pohyblivé ¢ésti vhodnym mazivem

Kontakty
Pro veskeré technické/opravérenské sluzby se obratte na svého prodejce.

Web: www.cmtorangetools.com

Skladovani

- Toto ndfadi peclivé skladujte na bezpecném a suchém misté mimo dosah déti.

Likvidace

Pri likvidaci elektrického nafadi vzdy dodrzujte narodni predpisy, které jiz neni funkéni a neni
mozné jej opravit.

- Nelikvidujte elektrické naradi ani jiné elektrické zafizeni, s domovnim odpadem.

- Informace o spravném zpiisobu likvidace ziskate od mistniho tadu pro likvidaci odpadi
elektrického néradi.




Re3eni problémi

Problem Moizna pricina Reseni
Z4dna funkee pfi zapnuti/vypnuti Bez napdjeni Zkontrolujte napdjeni
vypinace
(8) je zapnuty Vadny vypinac V autorizovaném servisnim stiedisku CMT vyméiite vypinac.
Ujistéte se, Ze hloubkovy doraz odpovidd maximélnimu povolenému mnozstvi fezu
Hloubkovy doraz (3) neni spravné nastaven revolveru.
Nepfesny fezny profil zaréizky (1)
Nesprévné nasazeny nebo uvolnény frézovaci bit/kolicek (24) | Utahnéte sestavu frézovaciho bitu/kolicku a frézy.
Zadné napdjeni Zkontrolujte, zda je u zdroje k dispozici napajeni
Odpojte napdjeni, oteviete pristupové kryty kartécii (9) a ujistéte se, Ze kartdce nejsou
Opotfebované nebo zasekavajici se kartace poskozené nebo silné
Smérovat nefunguje opotiebované.

Spinac je vadny

Soucsti motoru jsou vadné nebo zkratované

Nechte néfadi opravit v autorizovaném servisnim stiedisku CMT.

Horni frézka bézi nebo feze
pomalu

Tupé nebo poskozen fréza

Prebrousit nebo vyménit frézu

Reguldtor otécek (10) je nastaven na nizkou hodnotu

Zvyste variabilni nastaveni otacek

Motor je pretizeny

Snizte pfitlacnou silu na horni frézku.

Nadmérmé vibrace

Nesprévné nasazeny nebo uvolnény frézovaci bit

Nasadte nebo utahnéte frézovaci bit.

Ohnuty nebo poskozeny frézovaci bit

Vyméite frézovaci bit.

UvnitF motoru dochézi k silnému
jiskfeni

Kartéce se volné nepohybuji

Odpojte napdjeni, vyjméte kartace, vycistéte je nebo vymeéiite.

Poskozeny nebo opotfebovany motor

Nechte néfadi opravit v autorizovaném servisnim stfedisku CMT.

Micro Navijec (20) “cvakd” nebo
nenastaveny

Packa zamku ponoru (11) je v zabéru

Uvolnéte packu zamku ponoru.

Dosazen konec rozsahu nastaveni

Vynulujte Micro navijec a nastavte hloubku pomoci hloubkového dorazu (3).

Vydava neobvykly zvuk

Mechanickd prekazka

Poskozent vnitiniho vinuti

Nechte néfadi opravit v autorizovaném servisnim stredisku CMT.

www.cmtorangetools.com




CM ORANGE

lMepeBoA MCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BBepenue

COKpaI.I.IEHIIIiI TeXHNYeCKnX TepmuHoB

bnaropapum 3a Bbibop u3penus CMT. B 5Tom pykoBoACTBe copepxuTca UHGOp
HeobXo/Mas inA 6e30nacHoil 1 3PHeKTUBHOI SKCNyaTaLm u3penus. [laHHoe u3penue B Hanpsixetue (B)
OTINYAETCA HEKOTOP TAMU, U JaXKe eCN Bbl Y2Ke 3HAKOMbI
CaHANOTMYHbIMY BaXHO P 570 pYKOBOACTBO U MOHATH - lepementbiii Tok
CofjiepXalLiveca B Hem UHCTPYKLMi. lpocneuTe 3a Tem, 4To0bl KaxAbiii u3penua
03HAKOMUNCA € PYKOBOACTBOM 1 MOHAN ero. CoxpaHuTe Bee npeaynpexaeHIta it UHCTpYKLMM A Avinep, ManaMTEp
Ha Gypywee. !
Ty Tepy
(umBoNbI M 0603HaueHUA i b onosar
Mun’ KONMYeCTBO 060POTOB B MUHYTY
Ha nacnopTHylo TabnmuuKy UHCTpyMeHTa MOrYT GbiTb HaHeCeHbl onpezjenieHble CUMBOAbI 1

0603HaueHnA. OHY Jat0T BaxHyI0 MHAOPMALVIO 06 U3AeNN UK COAEPXKAT UHCTPYKLMM MO
KCAyaTauum.

Monb3oBatbea (peacTBamMi 3aLuTbl
0praHoB cnyxa

y)
Tonb30Barbca cpejCTBAMY 3aLLUTbI
@ OpraHoB 3peHia
0n1b30BaTbCA CPe/ACTBAMM 3ALLNTHI
0praHoB fiblXaHiia

0/1b30BaTbCA (PeACTBAMMN 3aLUUTbI
ronosbl

Monb3oBatbcs CpeACTBAMU 3aLLKUTBI pyK

TexHUuecKue XapaKTepuCTUKK

Homep mopenu:

CMT7E

Hanpaxenue:

220 — 240 B nepemenHoro Toka, 50/60 Ty

MaKcuManbHblii BXOAHOIA TOK:

91A

MakcvmanbHas BbIXoAHasA
MOLLHOCTb:

2400 B (3,25 n.c. nukosas)

YYacTora BpaleHuta 6e3 Harpy3ku:

8000 — 21000 Mk

BHUMAHWE! MpoyuTaiite pykoBOACTBO YTOObI CHU3UTL PUCK NOAY!
TpaBM.

OcTopoxHo!
Buumanme! Octpble HoXu unu 3y6bal
BEPEYD o1 noxzs v Bnaru!

I'Iepen pEI’yﬂMpOBKDM CMeHoii 0CHACTKK, YNCTKOI, Oﬁ(ﬂy)KMBaHMEM "
XpaHeHuem npuﬁopa BCEr/a OTK/I0YaiiTe ero oT CeTU NUTAHMA.

TpebyeTca unu pekomeHAyeTcA BLITAXKK NbiN.

PP I O

-
-
-

Konctpykuma knacca Il
(ABOMHaﬂ usonauna ana }IlOI'IOHHI/lTeanOM 3alulllTbI)

OxpaHa oKpy»Kalouieii cpepibl
YTUNu3auvA SNeKTPOTEXHMYECKHX U3LeNHii C GbITOBbIM MyCOPOM
3anpemeua TaKute 134enua CAaIoT B NYHKTbI ymnmsaumm umeloLLe

I?Xﬁﬂ

0y
oﬁpamame(b B MeCTHble oprath BnacT un K/Z(VIHEpy

C00TBETCTBYET MPUMEHMMbIM 3aKOHOAATENbHBIM aKTaM 1 HOpMam
6e3sonacHocTu.

~r=
—r
r—

www.cmtorangetools.com

pe3aHua):

LlaHroBble NaTpoHbi: 8n12mm

MakcumanbHblit Anamerp 55 MM (2-3/16")
EXKYLLEr0 HHCTPyMeHTa

FCBDGOﬂHaﬂ perynuposka rny6uHb!

MakcumanbHbiii pasmep Lakru:

" (Poccua: 12,7 mm)

Perynuposka rny6uHbl peanua:

1) CBoboaHaA perynupoBKa ryOuHb! pe3anis

2) PyKOATKa perynupoBKit BepTvKanbHoro
nonoxexus npn paﬁoTe (0 CTONIOM

3) Pyuka TouHO/ perynupoBKi Bep 0
(TouHas per;
[lanasoH perynupoBKi ry6uHbl 0-68 mMm
pe3atua:
(TeneHb 3aLLuTbl 060n0uKM: IPX0
Knacc 3awmbi: @
[NlnuHa kabens: 3m
[abapuTHbie pasmepbl ([ x LU x B): 180x300x 310 Mm
Macca: 6,5Kkr
Baway Toro, uo np TOCTOAHHO C TBYETCH, TEXHUUECKME XapaKTePUCTUKM
n3nenuit (VT MOTYT U3MEHATLCA 6e3 yBepoMAeHuA.
Mud o wymy u
YpoBeHb 3ByKa u3nyyeHus LPA: 84,2 1b(A)
S| w2
MorpeLwHocTb K: 3 6(A)
5(3::&5}:;%& BIOPaL|MOHHOE 54M/C
MorpeLwHocTb K: 1,5m/c




\/ ORANGE
CMT %8¢
YpoBeHb 38yKa, BO3/ielCTBYHOLLEr0 Ha MOXeT np 85ab(A). Uc f) Ecnm paboraBo yanoBuax T0 TPYMeHT cnepyet
CPe/ICTB 3aLLMTbI OPTaHOB CyXa 06A3aTeNbHO. TNOAKAIOYATD K UCTOUHUKY UTaHMS, yer pum. TBOM
otkntouenus (Y30). ﬂpuMEHEHIIE Y30 cHuxaem puck nopaxeHUs 1eKmpUYeCKUM MOKOM.
/A\ BHUMAHME! Ecnv yposenb 38yKa nf 85 16(A), T0 06 iitech 9) Tpu VHCTE Ascrpanun wnm Hogoit 3enanaun
CPefICTBAMM 3aLLUTbI OpraHoB CyXa. i ™ orp: i T A BCETA B WieMlb MHT2HIA YCTOJICTBO 3aULUTHOTO
paOTbI. ECAU LuyM BbI3bIB3€T AUCKOMOOPT A22Ke NpH HCONb30BaHMM CPECTB 3T, (¥30)¢ oc ToKom 30 MA K MeHbiue.
He3aMe/NTeNbHO BbIKNKOUMTE MHCTPYMEHT i yOeAuTeCh, YT 3aLliTa HafieTa NPaBubHo, a h) W it i Mpocnepute, uTo6bi oH ﬁhm B
e 3BYKOU30NIMPYI0LLYIE XaPaKTEPUCTUKY COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa, BbIpabaTbiBaemoro | cocroanmu. Ua iiTe TonbKo
HCTDYMEHTOM. i TOK yCTpOiicTBa, Hedoc JeHUs 8bI308em
nadenue HANpAXeHuA 8 cemu, nomepio MowHocmu nepezpes.
/\ BHUMAHVE! Bo3aeiicTaue BUOPaLMyt MHCTPYMeHTa Ha YenoBeKa MOXET Bbi3blBaTb 3) Nuynan GesonackocTb
noTepio YyBC ™, W CHIKeHHe CoCoBHOCTI yepuBaTh a) bypbTe BHUMAaTeNbHbI, CejuTe 3a TeM, YT0 ienaeTe i pyKOBOACTBYHTeCh
npegMeTsL. MTpofomKTensHoE Bo3AeliCTBMe YpeBato XPOHUYECKUX i CMbICIoM npy pabore ¢
Mpu I Orp Tb paboTb! 1 itTech vl €CU Bbl ycmasnu U Haxodumeco nod deticmeuem
p . He pa6oraiire B pyuHOM pexuMe, ecu TemnepaTypa Hinke QIK020/15, HAPKOMUKOB JTL JIeKapCMBeHHbiX Npenapamos. Jlaxe kpamkospemeroe
KOMQOPTHOTO YPOBHA: B TaKkVIX YCTOBUAX Gonee Bo3/jeiicTBue oCabneHe BHUMAHLA 80 8peMs paBombl Ypesamo maxenoli mpasmot.
Ha oprani3m. [ Tb 1 NEPUOANYHOCTb PABOTHI C MHC MOXHO b n iTech cpeaicTBamMM ii 3awubl. Beerpa iiTecb
paccuuTaTh M0 3HaueHuAM, KoTopble pUBEACHbI B pazene «TexHUYeckie XapakTepuCTUKM. CPeAICTBAMY 3AILUTbI OPraHOB 3peHNs. [paniomHoe npueHexUe pedcms sayumel
pec Hedt (i 06y8u, Kkacku U pedcme 3auumel
/\ BHUMAHUE! [leiicTauTenshas BO BPEM IKC 3NeKTPOMHCTPYMeEHTa 0peatios CﬂJ’Xﬂ) CHUXaem puck mpasm.
MOXKET OTIUYATLCA OT 3aABNIEHHbIX 3HAUEHYI B 3aBIICUMOCTH OT SKCTTyaTaLIyt MHCTPYMEHTa. o He . Nepep Tem Kak nop
B yCn0BUAX aKTHYECKOM IKC He 06 6 Mepbl ALyl uuc'rpymewr K pose'n(e wunu aKKymynsTopy, nonnvnma-rb WM NEpeHOCHTD ero
0nepaTopa Ha OCHOBAHYM OLIEHKW BO3AEIICTBIS (C yUETOM BCEX KOMMOHEHTOB PaGoyero ytkna: uto nuTaHuA .
JIbHOCTY MIPOCTOS 1 JIbHOCTY PaGOTLI Ha XONOCTOM XAy B AOMOMHeHMe Fow Oepamb nasey Ha blK0YAMeNe NUMAHUS Npu nepeuocke UHCmpymeHma uiu
K Bpemeum paborbi). UHG ¢ NUMGHUS, MO PUCK HECYACMHO20
CIyyast ygenuyumc.
3anBnexHoe o6LLiee 3HaueHwe BIGPALIMM M3MEPEHO B COOTBETCTBUM CO CTaHAAPTHBIM METOZOM d) Y6upaiite perynuposoquble KAio'M npexfe Yem BKNioaTh JNEKTPONHCTPYMEHT.
Y MOXET NPUMEHATBCA ANA CPABHEHNA OFIHOTO MH(prmeHTa ¢ apyrim. Kpowe Toro, 3asnenHoe [aesei Kniod, np A dacmu P Moxem
obLuiee 3HaueHme MOXeT PUTENbHOI OLLEHKM BO3AEICTBUA. Hatxecmu mpagmbl.
€) HeTAHuTec 32 npepienbl KoMOPTHOI 30HbI AocAraemocTy. Teeppo cToitte
YkasaHHble B pasgene «TexHuueckie xapakTepuCTUKI» YPOBHH 3ByKa onpezeneHbl B Ha Horax i o mo L
COOTBETCTBIM C C 3Haueuvm ay A UHCTpyMEHTa o 6 ¢
B HOPMAIbHOM PaBouem CoCTOAHMM, 3KC I I ycnoBuax. t f) 6p ¢ OfexAa n yKp
pernameHTa 0y KiBaHuA, nopAaKa cGopku unn akcnnyamuuw WHCTPYMEHTa MOXET ABUTBCA He ﬂ""y("a""(" Jepxume conocei 00ex0y nodatetuie om 0BUXYUJUXCA Yacmell
NPUYMHOY NOBBILIEHIA YPOBHA 3BYKa U BUOpaLui. Ha caiite www.osha.europa.eu npezcrasnena UHC (80600HY10 00ex0Y, UL OUHHble B07I0Co! MOXeM HAMOMAMb Ha
WH(OPMALIA 110 YDOBHAM 3ByKa 1 BUGpaLIAVE Ha paGouem MecTe, KOTOPaA MOXeT 0Ka3aTb(A OBUXyujecs dacmu.
ToneHoit A CHHC 8 GbITOBbIX YCIOBIAX B TeueHite q9) b YCTPOICTBAMM w c6opa nbiny, ecn
TIPOROMKUTENbHOTO Bpemeum KOHCTP: it ans Hux. (¢ (ime npaeuna ux
Skeyamayuu. Takue y(mpoutmea CHUXAIOM PUCKU, CBA3AHHbIE C NBUTBIO.
h) He iiTe cebe pacc AN Ur npasuna THNO
06|.|.I|/|e n p aBUa TeXHUKU 6e30n ACHOCTU mepe Ha6opa onbita padom 4 uu:rpymemamu TMonyyume msxenyio mpasmy npu
"HeocmapoxHom o6patijeHuu — 0eno 00 cekyHObl.
npu pabote CIMEKTPOUHCTPYMEHTOM o ORI R )
/I\ BHUMAHME! €0 BCeMM If ¥ uuc'rpymeu'r oA CBOW 3aj3aum. [} U UHC Gydem
WimacTp " PaKTEpUCTHraMit AK Gesonactee Ge3 i Ha2py3K
MEKTPOUHCTPYMEHTY. HUMe UHC ypesamo feel J3K.
nopaxexuem 3ﬂEKmpu‘I€lKLIM MOKOM, NOXAPOM /U Cepbe3HbIMU mpaemwwu b) Hep un;':e- TPOUHC ﬂmﬁa;mu nv:rauun He
A A
, 3 « »
KaK K npogodHsIM (paBomaoujum om cemu), max u K GecnposodHeim (paomarouyum om 9 ,\ TPYMEHT OT PO3ETKM W/ aKKyMynATopa (ecni
P ————— OHC npexze Yem HaCTPOIIKY, MeHATb 0CHACTKY W
eroHa Jlarras mepa npedocr Ucknoyaem
1) be3onacHocTb Ha paboyem mecte CnyyaiiHbll nycK uHCmpyMeHma.
a) (nepuTe 32 YMCTOTOM M OCBELLEHHOCTbIO paboyero MecTa. becnopadok uu d) XpaHuTe SneKTPOMHCTPYMEHT B MecTax, He, noaynublx ANA peTeil, u He

HedoCMamoK ocgeujeHus NOBbILLAKM 6ePOSMHOCMb HECHACMHO20 C1Y4as.
b) He paGoraiire ¢ anektp B0 B3P i bep
KUAKOCTeil, Fa30B WK NbuK).

=

h

5)
a)

nossonsiire paﬁo‘ra'rb CHUM NULaMm, He wmm

He usy [NlaHHbIe MHC 01aCeH 8 HeyMesTbiX PyKaX.
P TPYMEHT 1 0CHacTKY. (nepuTe 3a Tem, YTo6bl He Gbino

Guenusa wm yacreif, IX fleTaneii Wn NpU3HaKoB

Apyrux Teil, Ha pdDUIy P

Fou Mo JKC

MoK Noce pemoHma. [pusuKol MHo2uX HecuacmHbix rnyqﬂee marosumca

He P 06

CnepuTe 32 YNCTOTOM PEXYLLEro UHCTPYMEHT U COCTORHUEM €ro PeXYLLIUX
KPOMOK. Fomu pexywjuii uH(mpymeHm Haane)mmum 00pazom 06CTyKeH, Mo cHuXaemca

mb

(oﬁmonawre STH HHCTRYKUMA D 0CHACTKN

MHC (ime ycnogus u ocobertocmu npedcmosujel
paéombl Na P Heno Moaxem Gbimb
onacHeim.

Cnepyite 3a Tem, 4T06bI PYKOATKY M APYTYIE NOBEPXHOCTY XBaTa GbuM CyXumin u
YNCTBIMM. Hauue Ha HuX MACa U KOHCUCMeHMHoll cvasku He donyckaemcs. (konb3Kue
PYKOSIMKU U NPOULie N0BEPXHOCMU X8aMa ONACHbI U He 00ecneU8aiom HaexHo20 KOHMpPona
30 UHC 8 i
Pemont

FeMOHT

ROMKeH A

BNPUCYTCTBAN
UCKPBI, KOIMOpble MO2ym 80CNIAMeHUMb Nbilb UL

napel.

¢ BoBpems pa6orbi ¢ He netamu
TIOCTOPOHHUM LM npm6numarbcs| K BaM. OHu Gydym omelexamb 6auie BHUMAHUe,
U 861 MOXeme NomepAMb ynpasyiexue.

2) 3nekTpobesonacHocTb

a) BunKu3NeKTPOMHCTPYMEHTa IOMKHbI COOTBETCTBOBATb Po3eTKaM.
Kareropuuecku 3anpe|.uaer(s| BHOCUTb KaKie-1160 H3MeHeHUA B KOHCTPYKLWIo
BUNOK. Hep K cemu yepe3

C p BUIOK U foomeem(msyfomux um po3emok

CHUXaeM PUCK NOPaXeHUS eKMPUYECKUM MOKOM.

b) Hekacait pyoonp P p

p AT M Fcnu sause meno 3a3emneHo, mo puck
IPUHECKUM MOKOM A,
Q Eepemre INEKTPOUHCTPYMEHT OT AOXAA U BNAru. [lonadarue 6006/ 6Hympb
p y puck nop IPUYECKUM MOKOM.
d) He it PUYecKoro WHypa. 3any ]
Tnuy'rb i 3NEKTPOMHCTPYMEHT OT CeTH 3a LWHYP.
Eepezume LUIHYP OM HAZPEBa, KOHIMaKMA C MACTOM, OCTIPbiMU w A
unu ltup ) pUcK nop

/1eKMPUYECKUM MOKOM.

e) [pupabore ¢ [ [ BHe it
y p ana B TaKUX YCNOBUAX. /IpumeHeriuie

0nA 3Kc 6He CHUXaem puck

/1eKMPUYECKUM MOKOM.

it 3anyacrei. fobko 6 3mom crydae
PEMOHM /1eKMPOUHCMPYMEHMA He CKAXEMCA Ha e20 6e30NacHOCMU OMPULAMebHbIM
obpazom.

TOM ¢

www.cmtorangetools.com
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JlononHutenbHble NpaBuia TEXHUKK
6e3onacHocTy npu pabote ¢ ppesepamu

/\ BHUMAHME!
| P TPYMEHT TONbKO 3a
nosepxnocm TaK KaK pexyLimnii UHCTPYMEHT MOXKeT KOCHYThCA LHYpa
nuTanua. Hagp 0CA Mofl p MOXET npuBecT
K TOMY, 4T0 HEU30MPOBAHHbIE MeTaNnuyecKme AeTan UHCTPYMEHTa TOXe OKaxyTCA Mof,
370 ypesato 3NEKTPUYECKUM TOKOM.
< Kpenure YKYC it onope ¢ CTPY6LVH MnM ApYrux
CpepcTB. 3, pyKoii unut K Teny,

Hef0CTAaTOYHO XOPOLLIO 3aMKCMPOBAHA U MOXKET BbIFITH 13-T0J KOHTPONA.

+  3ameHa NOBpPeK/IEHHOTO SMEKTPUUECKOTO WHYPa (B CNyyae Heo6XoAMMOCTH)
[DOMKHA BbINOMHATLCA NPOM3BOAUTENEM, €70 CEPBUCHBIM NPe/icTaBUTeNeM Ui
NNLAMK aHANOTMYHOI KBaNuQUKaLMM.

« Hac p A VHCTPYMEHT Yepes yCTPoiCTBO
4 oc ToKom 30 MA unu
MeHblue,
a) Monb3yiitech peCTBAMM 3aLUTDI: 3ALUUTHBIMU OUKAMM WA LUTKAMH,
(pe/iCTBaMM 3aLUTbI OPraHOB CIyXa, P patopom 1 i i

(BKNIOYas 3alLUTHbIE NepyaTKm).

y) Cnepurte 3aTem, 4to6bl i nny p Ha
MHC 6binu Mersiime nosp u

z) BoBpema pabotbl ¢ ppesepom GyabTe FOTOBbI K TOMY, 4TO MOMKET NPOU30iTH
3aeflaHule dpe3bl B 3aroTOBKe W, KaK Cne/iCTBHe, N0TepA ynpaneHus. Beezda

(penko dep. dpesepu aime 8

cumyayuu.
Mocne (pe3sepa nposepsiire B (pe3bl. 0HO AOMKHO BbITh
yc it ppe3bi) He 4. Paboma ch UHC Komopozo
YCMaHO8/eH HeNpasLIbHo, MoXem npueecmu K nomepe ynpaeneﬁun umaxenoi mpasme.
C iTe 0COBYHO oc Tb npu pabote ¢ p MHC
Avametpom Gonee 50 mm(2”).80 oredyem
YMeHbUIUMb 1004y U/unu 271y 6UHY pe3aHus.

- G ] TPYMEHT ¢ TONbKO nocne oTKAOYEHUA U NONHOI
0CTaHOBKY PeXKyLLero MHCTPYMeHTa.

«  Per PeMOHT unu o6i¢ TONbKO nocne
Toro, KaK VHCTPYMEHT 6yﬂET OTK/NIOYEH OT HMTaIWISI.

«  [laxe cobnioieHne Bcex npaBun MHC He
OTCYTCTBUE OCTaTOUHbIX GAKTOPOB pUcKa. /lcnosb3yiime c ocmopoxHocmbto. Ecu ebl
eooﬁme He y8epeHbl 8 np ‘mu u Ge3onacHocmu 3Mo20

He nbimatimecs e20 ucnoe308ame.

/A BHUMAHME! Mbinb, npoussoavmas Bo Bpemsi paboTbl SNeKTPOUHCTPYMEHTOB,

b) Cnepute 3aTem, uTo6bi pAAOM ¢ paGounM MecToM He 6binlo TPAMOK, LHYPOB, MOKeT GbiTb Hekoropie marep bl MOTyT Bbimb 06p i
BEpeBOK 1 NOZI0GHbIX NPE/AMETOB. VIMETb NOKpbITHe. OHI MOTYT 6biTb I €cTecTBeHHble 1
v MaTepuanbl MOryT COfiepXaTb AZIBHTbIE BelLIeCTBA. HeKOTOpre CTapbie Kpacki MOryT
9 to TUTaHNA COOTBETCTBYET COBEpKaTh CBMHeL U npoure He nonyckaitte np BO3AeEICTBIA
HanpAKeHIto MHCTPYMeHTa. nbinei, 06pasy|ou.lmxcﬂ npu pabore dpe3epa. HE}JOI’IY(KAVITE nonagaHuA MbiN Ha KOXy W
d) Y uTo ua CHHC B B 71232, He J0NYCKaiiTe MonajjaHuA Mbinit B poT, 4T0Bbi u36exaTb NpOrnaTIBaHIA BPeAHbIX
YAOBNETBOPUTENLHOM COCTOAHUN (cTouKm 399""51 P TH), aux Mo U ClefiyeT paboTarb B XopoLuo Beumnmpyemom 30He. Monb3yittech
HOMUHaNbHbIN TOK CO0TBETCTBYET MHCTPYMEHTY. pec ", 1o T, CUCTEMOIA BLITAXKI Mbiny. ECn yactoTa
e) Ecw yanunutenb HamotaH Ha 6apataH, To ero Heo6XoAMMO NONHOCTbIO BO3eHCTBIA BeNUIKa, T0 CoBiofeHvte Bex Mep NPEAOCTOPOXHOCTH ABNAETCA 0COGeHHO
pa3smoTaTh B0 u36exanue neperpesa. BaXHbIM. Ui iie cpepcTBa 3alLuTbl Gonee BbICOKOTO YPOBHA.
f) iiTe Hanuume Kabenei unu Tp p
ceteiiB pa6oueii 30He ¢ AeTeKkTopoB. Mpu 3HaKOM(TBO cus AEI'II/IEM
™ 06p 3a
Kormakm ¢ anexkmpudeckumu Kaﬁeﬂwu Moxem npueermu K IpUYeckuM 1. Tosop P
moKom u noxapy. [ospexdeue 2a30nposoda moxem npusecmu K 63pbigy. Konmakm ¢ 2. Marpon
60001P08OOHEIMU SIUHUSMU MOXEM NPUSECTU K (epbe3HOMY MamepUaIbHoMy yujepey.
3. OrpaHuumTent rmyGuHbI
g) Mepep Hayanom pabotbl cnepyer YAQNUTD BCe NOC
p TBO3AM I ) u3 4. BoKOBble BO3AYLUHMKM
h) ¢ iiTe ocTop Tb Npu chp OHY MOTYT 6bITb 0YeHb 5. PyuKa duKcaLn ynopa
oCTpbIMK.
i) Mepep pa6oroii TarenbHo npoBepaiiTe ppesbl Ha NpeAMET NOBPEXAEHUI UNK 6. InexTponuraren
TpewyH. [TogpexdeHHble LU pacmpeckasuiuecs gipesl noosiexam Hemeﬂneﬁﬁou 3amee. 7. BblABINKHas LUTOPKA BbIKNKYATENA NUTAHUA
i) Cnepure 32 ocrporoil gpes pasom 06¢ u. 8. BblkniouaTenb nMTaHuA
MHC CTYNbIMM KP MOMET NPUBECTU K
nip 9. Kpblwkyt Wwetok
k) Bo Bpems pa6orbl BCETIA o6eumun " 10. PerynaTop yacToTbl BpaLLeus

yAepxuBaiite dpesep.

He ponyckaiite nosaneHua Bnaru, rpasi n (Maski Ha PyKOATKaX U 3aXBaTHbIX
TI0BEPXHOCTAX. B pomusHom Cy4ae x8am Moxem yxyouwumeca.

m) [lepeq TeM KaK BbINOAHUTD NepBbIii pabounit NPoXof, BKAIOYATE UHCTPYMEHT i

11. Pbivar QuKcaLy BepTUKAbHOTO NON0XeHUA
12. 3awmTHble orpaxaeHua
13. Pyukut KpenneHua nogoLBbI

Aaifre emy nopaGoTar HekoTopoe Bpems. Sudpauu moeym ¢ meosanms o 14. A PYKOATKH PeryMpOBKH BEPTUKaNIbHOTO NONOXEHHA
YCmaHosKe pexyuj P

n) p o Ha MHC " 15. CoeiuHeHve And 0TBOAA Nbi

Hanpaenexue nopayn. 16. ABTOMaTMuECKMil GUKCATOp LUNUHAENA
o A PyKH OT 30Hbl 00p W ppesbl. Jepxume o 17. KonbL40 MyQTbI pyuKit perynvpoBKy BepTUKaNIbHOTO NONOXKEHIA

6CNOMO2AMeIbHYI0 PYKOAMKY UL emopoil pyKoil. 6
p) 3ANPELAETCA BKntouaTh dpesep, ecnu pexyLiuii MHCTPYMEHT KacaeTcs 18. Kionka BbiGopa pexima perynupoBKi BEPTUKATILHON MO0KEHNA

3aroToBKY. 19. PyKosTKa perynupoBKkM ry6uHbl pesanua
q) 3anpewaerca paGotarb B py4HOM PeXUME, €M NPYIKUHA MEXaHU3MA 20. PyyKa TouHoi perynupoBKm BepTUKaNlbHOr0 MoNoXKeHMs
non P IDYMEHT B P KT pazp a 21. KpblLwKa npy>uHb! Bep nep:

TONbKO NOCNE NONHOA OCTaHOBKI pemyw,ero MHCTPYMeHTa. 2. G Krlioya I MI0CNIe 0TKa3a NUTaHUA
s) yacrota bpesbi/p MHCTPYMEHTa JoMkHa 23. Hanpaenaiouias

6bITb He MeHblue /i YacToTbl

24.[ara (x2)

t) Opesb MOFYT pasorpeBaTb(A B0 Bpema paborbl. Bo usﬁemauvle 0MOroB He

TpUTparuBaiiTecb K HUM cpasy nocne 06pa6oTKu. 25. PyKoATKa perynupoBKy BEPTUKabHOTO MO0XeHHA IpU paboTe co cToniom
u) He dpezam cropi 26. TaeuHblii Kty
V) Pa3mep XBOCTOBYKa dpe3bl/pexyliero MHCTPyMeHTa J0/KeH B TOUHOCTH 271 A 110 KpyroBOl

caommmosam pasmepy natpoHa, yCTaHOB/NIEHHOIO Ha (pesepe. HenpasuiHo ' v i v " ’

Uil UHC Gydem 4 Hep ymo 28. YBenuuenHan nojolLBa

npueeaem KnosbilLeHlo subpayuli u, Kax ledcmeue, K nomepe ynpas/isemocmu. 29. Knioy OTKIIoYeHMA
w) 3ANPELLAETCA KHOMKY WK NbITaTbCA

1ePeBECTH MHCTPYMEHT B peX(M 3ameHb! bpes, Koraa wnukgens apal.uae‘r:a 30. BunTol (1/4 UNCx 4) ana kpennenus k crony CMT (3anyactb 990.467.00)
X) BoBpems o6p. He b Pucynok Il

BANATD Ha eCTeCTBEHHYI0 CKOPOCTb 06 SANPELLAETCA npuknadk A % UNCx4

DHbIE YCUSIUA K UHC U nepezp
B. M6x3

www.cmtorangetools.com
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Has"aqe"“e I'Ipumeuanme. Ecm ¢pe3epyeMb|e Na3bl pacnonararoTCa Ha paccToAHNM OT KPaA 3aroToBKK, 10
P P yc Ha ﬂlWIHHOVI (TOPOHE NOAOLLBbI.

!’y'lHOVI BbICOKOTOUHbIiA NOTPY»HOI ¢pezep paccqmannhm Ha MHCTPYMEHTbI C XBO(TOBVIKDM IlO p . Ecm P KPOMKY MHCT 6e3 T0

Y2112 MM (B 33BUCHMOCTH OT yC yaHrm). Tl A % Ha KODOTKOJA CTOPOHE NOROWIBb (PHCYHOKJ).

$OpMUPOBaHIA KaHaBOK U N1a30B, 06PaBOTKIM KDOMOK B 3arOTOBKaX 3 HaTypaibHOii "
KOMN03WTHO/ ZjpeBeciHbl. Kpome Toro, dpesep MOeT NPUMEHATBCA B CTaliMOHapHbIX CACTEMaX
CCOBMECTUMbIM CTONOM.

WHcTpymeHT cnenyer ucnonb3osatb TONBKO no npAmomy HasHaueHuto. Mlio6as onepauus,
BbIXOALL|aA 3 PAMKY ONUCAHHOTO B 3TOM PYKOBOACTBE CYKEBHOTO HasHaueHU u3genus,
6y/eT CuMTaTbCA HeLieneBbIM UCM0Ab30BaHiteM. OTBETCTBEHHOCTb 3a M0G0 yLLIEp6 1 TpaBMbI

B Pe3yNbTaTe Hel|eneBoro UCmob30BaHitA Gy/eT HeCTit onepaTop, a He NPOU3BOAMTeNb.

Takoke NPOM3BOAUTENb He GyeT HeCTt OTBETCTBEHHOCTb 3a M0Oble U3MeHeHNs, BHeCeHHble B
KOHCTPYKL{MIO UHCTPYMeEHTa, a TaKxke 3a yLLiep6, KoTopblii noBAIeKyT 3a coboit Takvte U3meHeHuA.

PacnakoBblBaHue usgenus

« AKKypaTHO pacnakyiite 1 0cMoTpUTe u3enue. O3HaKoMbTeCb CO BCeMM ero
XapaKTepUCTUKAMM 1 YHKUMAMM.

«  YbenuTech, uto BCe A€Tanu U3LENHA HAXOAATCA B XOpOLUEM COCTOAHUN.

o
Mepep skcnnyataymeit

/\ BHUMAHME! lTpex e uem ycTaHaBAMBATb WN MEHATH KaKylo-Ni6o 0CHaCTKy nn
BbINONHATD PEryNMPOBKY, OTKIOYUTE UHCTPYMEHT OT CeTH MUTaHHA.

npumeuauue (Dpesbl 04eHb G0nbLLIOT AAMETPA MOTYT KACaTbCA NapannenbHoil
HanpasnsioLeit. Bo n36exatite 370ro K pabounm NoBepxHOCTAM HanpaBAIoLLeil MOXHO
(c 0TBEPCTHIA).

3Kcnnyara uma

/N\ BHUMAHME! pu pa6ote ¢ 3TMM MHC BCErA iiTech
CpeacTBami 3aLLyUTbI OPraHOB 3peHNA, AbIXaHUA U C1yXa. ﬂl)ﬂbSyVlTe(h noaxoAALMMN
nepyatkamu.

BknioueHune 1 BbIKNoYeHUe

Tpumeyanue. Ec hpe3ep NofKNIoUeH K UCTOUHVKY NUTaHWA, TO NOACBETKa BbiKniovaTens (8)

6yner ropetb (kak B , TaK B

Tpumeyanue. [InA 3aLyTbl T Cy4aitHOro Mycka NPeAYCMOTPEHa BbIABINKHAA WTOpKa

BbIKAtouatena (7). Ope3sep Henb3A GyLeT BKAKUUTD /10 TeX MO, MOKa LUTOPKA He GyaeT

3a/jButHyTa. LLITOPKa 0CTaeTCA B OTKPLITOM NONIOXeHIY [0 OTKIIOUEHIA UHCTPYMeHTa.

1. Y6eputech, 4To Gpe3ep HAXOAUTCA B KpaiiHeil TOUKE X3, U 4TO PEXYLLINA UHCTPYMEHT He
KOCHETCA HUKAKIX NOCTOPOHHIX NPeAMETOB NPU BKAIOYEHUN ¢pesepa.

2. nO,EleOHVITE LUHYP NUTAHWA K CETW U OTBEANTE LUTOPKY, yT06bI 06HAXNUTL BbIKNIOUATEND

b NUTAHUA B «l, uTobbl dpesep. Korpa

/\ BHUMAHME! Mepyoguyecky 8o Bpema Ny e unu nocne nuTanuA,
TPAHCNOPTUPOBAKIA WAV NaieiA (Pe3epa, NPOBEPAVITE KPBILLIKY NPYKUMHbI MeXaHU3Ma 3. Mepeseaute Bbi
BEPTVKanbHOro nepemeLtienits (21). OHa omkHa ObiTb pac "

3aKpennena. OHa JOMKHa pacnonaratbes napannenbHo KOpMycy UHCTPYMeHTa 6e3 BUAUMOro
3a30pa. KpenesxHblid BUHT JJ0/KeH ObiTb yCTaHOBNEH NPaBIIbHO, YT00bI UCKAI0Yanoch
Henpe/iHamepeHHOe 0TCORANHEHMe KPbILLIKM NPYKUHbI MeXaH!3Ma BEPTUKIbHOro
nepemeLLieHma (em. pucyHok 0). MpyxuHa
JI0CTATOUHO CUbHO HArpyXKeHa, YTO0bI HaHECTM TpaBMy npw Hemurponmpyemom Bbibpoce.
YnanaTh 1 yCTaHaBAMBATb Ha MECTO MIPYXKUHY aiepyer

Nb NUTAHNA HAXOAUTCA B 3TOM MONOXKEHUHN, LUTOPKA HE CMOXET 3aKpbITb €ro.

4. Y1o6bl BbIKIOUNTD VHCTPYMEHT, nepeseauTe BblKNoYaTeNb NUTaHUA B NON0XeHe «On.
LLImpKa BbIKNKYaTeNna (MeCTuTCa B UCXOAHOE NONOXEeHHe.

Perynmop YacToTbl BpalleHua

B CTOPOroOM COOTBETCTBUN C UHCTPYKLMAMU.

YcTaHOBKa LLaHr1 1 pexyLiero UHCTPyMeHTa

Tpumeyanme. My yCTaHOBKe 1 CHATAN (Pe3 NONb3yiTech 3aLLMTHbIMY NepyaTkamu. Kpomku

dpe3 ocTpbie!

1. epeBepHuTe Gpe3ep U YCTaHOBUTe €0 Ha YCTOYUBYI0 NNIOCKYH0 NOBEPXHOCTb.
IneKTpoasHraTenb (6) A0MmKeH BbiTb HENOABINKHbIM. LLIKYP NUTaHUA JOMKeH ObiTb
OTCOE/IHEH OT CeTU.

2. YcTaHoBUTE MAKCUMAIbHYIO [YGUHY, HaxaB KObLIO MYTbI YUKyt PerynupoBKu
BepTUKanbHoro nonoxexus (17) (pucyHok B) BHYTPb Ut NOBEPHYB PYKOATKY perynupoBkm
ryGUHbI pe3anits (19) no YacoBoit CTpenke Tak, uTobbl LaHra (24) Hayana BbiCTynarb 3a
0CHOBaHe.

Mpumeyanme. ynop (3) omket BbiTb NONHOCTbIO BTAHYT (cMoTpuTe passien «Yop 1

TI0BOPOTHbIiA OrpaKyuTenb»). Llara 0mKHa BbICTYNaTb 3a 0CHOBaHME TaK, 4ToBbi ee y706Ho

6bino 3aTAruBatb.

3. CHMMWTE LaHTY, NOBOPaUVBas ee KOMIIEKTHbIM raeyHbIM KNIo4oMm (26) NpoTyB YacoBoit
cTpenki.

4. BblbepuTe HyXHylo LaHTY 1 yCTaHOBUTe ee B MaTPOH (2), 3aKpy4uBas N0 4acoBOii CTpenke.

5. Bcrasbre Gpe3y B LaHry. [inHa BCTaBneHHoi YacTin JOMmkHa ObiTb He MeHee 20 MM i
T0I0BIHbI XBOCTOBUKA (6epyT Gonbluee i3 3HaueHwi). (nerka 3aTAHUTe LaHry Kiloyom,
4T0BbI CpaboTan GKcatop LAHTM (PUCYHOK C), a 3aTeM 3aTAHMTE PeXYLLWT UHCTPYMEHT,
TI0BOPauMBa#t KAi0Y N0 YaCoBOii CTpeKe.

6. BepHute dpesep B patouee Yerpoiicta natpoHa
LUTOPKY BbIKTIOYATeNA OTKNIKOYATCA, 4TO 06ecneuuT A0CTYN K BbIKAKOUATENI0 NUTaHNA (8).

CoepuHeHue Ana oTBOAA NbINN
Mpumeyanue. Opeep CMT ocHalweH coeauHeHmem (15) AnA 0TBOAA CTPYKKY U3 30Hbl,
PacnonoxeHHol Hajl 30Hoi pe3axua.

« KOTOPbIii GMKCMPYETCA C NOMOLLIbIO NeBOCTOPOHHei! pe3b0bl (3aKpyuiBaTb NpoTUB
4acoBoii cTpenkm) (pucyHok D).

YcTaHoBKa yBellIll‘leHlIOﬁ noAoLWBbI U napannenbuoﬁ

HanpasnAwLei

1. Haiigue fiBe pyuku Kpennenua nofioLuBbl U MONHOCTbI0 0CAaGbTe UX. 370 NO3BOAUT NPOAETL
KpenexHble WNUIbKY B 0TBEPCTUA KpenneHna pe3epa B yBennueHHoit nogoLuse (28).

2. MepesepHute dpe3ep BmecTe ¢ it

3. HaxmuTe Ha pyuKu KpenneHita nofoLBbl hpesepa, 4To6bl 06HAXUTb KpenexHbie WIMAbKM.

4. CoBMeCTUTe WRUIbKY C OTBEPCTUAMY ANA KDENNeHA hpe3epa B yBenuueHHoi NofoLLBe, i
BBE/IUTE WNWAbKM B Na3bl(pUcyHoK K).

Mpumeyanme. OpueHTal|ua BHELUHeI! YacTU NOJOLLBbI 3aBUCUT OT TOFO, IAe TpebyeTca onopa.

ins 06paboTki KPOMOK KOPOTKYI0 YacTb NO/OLLIBLI PEKOMEHAYETCA PacrionaraTh CO CTOPOHbI

BbIK/HuaTeNd nuTanus (8).

5. 3aKpenute Gpe3ep Ha yBenuueHHOi NOAOLLBE, HAZIEXHO 3aTAHYB PyUKM KpenneHua
NOAOLBI Ha dpe3epe.

6. Yrobbl YCTaHOBUTb napannienbyio Hanpasnmou.lym (23), O(HaﬁbTe PyuKi napannenbHoit

VI BCTaBbTe €€ B ii mopoLwBbI (pUCyHOK L).

lepemecTuTe HanpaBNAKLLYI0 B HyXHoe nonoXeHe 3auKUpyiiTe ee, 3aTaHyB 06e pyuKit
KpenneHua.

p . Hactpoiika ckopocTit Gpe3epa He MeeT peLuatolLero 3HaueHus. B uenom
CefiyeT paGoTaTb Ha MAKCMANbHOI CKOPOCTY, MY KOTOPOIA Ha 3aTOTOBKE He BO3HUKal0T
npuoru. He HapywwaiiTe orpaHMYeHMii N0 MAaKCUMANbHOI YaCTOTe BALLIGHIA, €CN TaKOBble
YCTaHOBIEHbI NPOU3BOAVTENEM PEXYLLIEr0 HHCTPYMEHTa.

Pabota Ha noHIKeHHbIX 060poTax upeBara noBpexaeHIeM hpe3epa u3-3a neperpesa. B
TaKoM pexime nogiayy u/wan Ty6uHy pesanms,
YBENMUYB YUCNO NPOXOAOB NPY 06paboTKe.
« Haperynatope yactotbl BpatiieHua (10) HaHeceHbl MeTkH (0T «1» 10 «5»), KoTopble
COOTBETCTBYHOT C yacroram W AnameTpam
PEXYyLLIero MHCTPyMeHTa. YacToTa BpaleHa Bblﬁmpaem TI0BOPOTOM PerynATopa.

Hacrpoitka Yacrota Al PP 0
06/mun WHCTpYMeHTa
5 21000 flo25mm (1)
4 18000 25-50mMm (1-2")
3 14500 50-65 mm (2 - 2-1/2")
2 11000 bonee 65 mm (2-1/2")
1 8000 Wcnonb3oBatb ToNbKO B CNyyae,
€CIN Ha 3aT0TOBKe BO3HMKAIOT
npiKoru

www.cmtorangetools.com
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PerynupoBKa rny6uHbl pesanus

BAXHO!

HAPYLUEHWE 3TX UHCTPYKLIV NPUBEET K NOBPEMAEHMI0 MEXAHU3MA
BEPTUKANBHOIO NEPEMELLEHUA.

BCEIIA pa36nokupyiite pbiuar GuKcawym BepTukanbHoro nonoxetua (11), nepesoas ee
B KpaiiHee BepxHee nipexze Yem peryuy Tny6IHY pe3anitA B pexume
«cBOBOAHOI PerynMpOBKY NYGUHbI PE3aHA» U C NOMOLLbIO PYKOATKY PErynnpoBKu Fy6uHbI
Pe3aHiA, Kak OnncaHo Huxe.

)

Tpumeuanme. Y706b1 3aGUKCMPOBATH ONpezieneHHylo ry6uHy pe3aHita, onycTuTe ronoBky
(pe3epa 1 NoBepHHTE pblvar duKcaLum 11) B HibKHee
B pe3ynerate ronoska hpeepa bynet 18

+ (yujectsyloT TpU METOAA PEryaMPOBKM rMyGUHbI Pe3aHNs, Pa3NNUaKLLYECA 110 TOYHOCTH
W KOHTPOAMPYEMOCTU:

(Bo6opHan perynupoBka rny6uHbI pesanHua

1. (Bo6oaHaA perynupoBKa ry6uHbI pe3aHuA BbINOAHAETCA NPU HaXaToil KHOMKe Bbl6opa
pexwma perynupoBKM BepTUKanbHOro nonioxeua (18). Haxmute KHomKy Bbi6opa pexvma
perynuposku BepTVIKa!'IbHO[O MoNoXeHuA A0 ¢MK(3L|MM B HaXaTOM NONOXKEHUN (pM(yHOK A).

2 p ()u

06paborka
Hpumeuanme 3ATPELLAETCA paboratb B pyuHom pexume 6e3 HanpaBnﬂwu.lem BKauectBe
KOTOPOii MOXET CIYXUTb UHCTPYMEHT € wm

peiika (prcyHok ).

1. BCET/IA aepxwTe dype3ep obeumn pykamu 3a umerolLiviecs pykoTku. [loBeiitecs Toro, uto6bi
3aroToBKa He Morfa (MecTUTbCA. 1o BO3MOMKHOCTI NPUMERsiTe CTPYOLMHbI.

2. [laiie 3neKTpoaBuraTeNio pasorHaTbeA 0 NOMHbIX Pabouux 060poTo.

3. OnycruTe pexyLiyuii MHCTPYMEHT pe3epa Ha 3aroToBky, MeanieHHo nepemelijan dpesep.
MogoLuBa J0MKHa CTOATL Ha 3ar0TOBKE POBHO.

4. Tpu 06paboTke KPOMOK (pe3epoBaHite OCYLLECTBAAIT M0 NEBOIA CTOPOHE OTHOCUTENIbHO

p puc.1). i /1aBneHue, 1 nycTb

PEXYLLWii MHCTPYMEHT HenpepbIBHO POXOAUT Yepe3 MaTeputan. [lomHuTe, 4To y3ibi 1
TIPOYMeE U3MEHeHIA CTPYKTYPbI 3AME/UIAT X0 MHCTPYMEHTa.

Mpumeyanne. Bo u36exatie ipedesra pexyliiero HCTPYMeHTa, HanpaneHve pe3aHua
JAOMKHO BbITb NPOTB YaCoBOIA CTPENKU NP 06PABOTKe HaPY>KHbIX NOBEPXHOCTEI, 1 110 4acoBOi
— Ny 06paBoTKe BHYTPEHHMX NOBEPXHOCTEI.

Mpumeyatue. (koM 6biCTpas Mofiaua Gpe3epa MOXKeET yXYALNT kauecTBo 06paboTaHHoi
TIOBEPXHOCTY 1 IPUBECTY K Meperpy3Ke neKTp (6). Cnuwkom nogaya
(Dpe3epa MOXeT NPUBECTIA K NeperpeBy 3aroToBKH.

pexume DaﬁOTbI T0N0BKM BHI3 OCYLLECTBNAKT

p . B Hof
nocne BKNI0YeHNA dpesepa.

Tpumeyanue. Pabora dpe3epa B nepeBepHyTOM COCTOAHIM pasp A TONbKO MY YCIOBIM,
4TO OH HaJIeXHO 3aK| Ha cTone cory pumep, Ha crone
npou3Bozctea CMT).

06pa6oTka B HeCKonbKo NPoXoAoB

1M ii orp: M MaK 1y6uHY pe3aHma

3a HECKO!H:KO NPOX0/0B, KONMYECTBO KOTOPbIX OI'IDEJ:lEﬂﬂéT oneparop. Kaxpoe nonoxetve
OrpaHNYUTENA MOXHO HACTPOUTD CNOMOLLbIO MaX0B1Ka Ha KOHTaKTHOIf YacTu.

2. i orp: (3) TaK, uTo6bl ynop Kacanca camoii BbICOKOi

Kopryc dpe3epa B HyxHoe B ¢|m<cauwm

Perynuposl(a rny6uHbI pe3aHua c NOMoLLbIo PYKOATKN

1. PerynupoBKy ryGuHbI Pe3aHUA MOKHO OCYLIECTBAATL C NOMOLLIbI PYKOATKM (19).

2. OTKnKoYMTE KHOMKY BbIGOPa pexuMa perynupoBKkm BepTuKanbHoro nonoxenua (18)
npocieAuTe 3a Tem, 4To6bl 0Ha Gbina Ha OAHOM yPOBHE C PyKOATKOI PerynvpoBKi FyGuHbI
pe3aHua.

3. Yrolbl 0cBOGOAWTL PYKOATKY, BTAHMTE KONbLIO MY(TbI PYKOATKM PErynupoBKH ryGuHbI
pe3atua (17) BHyTPb (pucyHok B).

4, (11) nnoBepHuTe
PYKOATKY PerynupoBKit rnyﬁmubl Pe3aHIA 0 JOCTIKEHUA Tpeﬁyemou TNyOUHbI pe3aHia.
OTnycTuTe KonbLio MyQTbI PYKOATKY PErynupOBK y6UHbI Pe3aHia 1 3aQUKCUpyiiTe pbiuar
UKCALWN BEPTUKANBHOTO NIONOKEHUA.

Pyuka TouHoi perynupoBKM BepTUKANbHOTO NONOXKeH!s

Mpumeyanme. Monb30BaTbCA TONBKO B peXuMe PerymupoBKii ¢ NoMoLLIbHo pyuki (19).
1. BblkniouuTe KHOMKy Bbi6opa pexvima perynuposKi (18) u oTkmioumTe GpuKcaumio

p p -
TMpumeyanne. Ec noBepHyTb pyuky TouHoi perynupoBky (20), He OTKNIOUMB GUKcaLimio, TO
cpaboraeT TpeLLoTKa, @ FMYBIHA Pe3aHNA He U3MeHMTCA.

2. Yro6bl yBenuuuTb Iy6uHy pe3axis, noBopauuBsaiiTe pyuky TOUHON perynupoBkmt no
4acoBO#i CTpeniKe, @ YT06bl yMeHbLLMTH FY6UHY — NPOTUB YacoBoii cTpenki. Mpogomxaiite
PerynupoBKy Z10 AOCTUXEHUA Tp I

Mpumeyanme. Mo JOCTIDKEHUI KOHEUHOT TOYKM AANA30Ha PErynUPOBK PyyKa TOUHOI

PEryNvpoBKM HAYHeT BPALLATbCA C TPYOM, U3AaBa LLENKaloLve 3BYKL.

3. B ukcauvio PbIyarom (370 0cobeHHo BaxHo, ecin
CUNbl Pe3aHiA BeNVKY).

Ynop 1 noBopoTHbIii OrpaHMuUTeNnb

1. Ynop (3)  noBOpOTHbIiA Orp: (1)
BbICOKOTOUHBIX HACTPOEK FY6UHbI pe3aHua.

2. Ocnabbre dukcatop ynopa pyuKoii (5), MONHOCTbIO BTAHWTE yOP U 3aTAHMTE YUKy (PUCYHOK
).

3apatb A0 Tpex

3. 3agaiire HyXHbie FyGUHbI pe3aHItA, NONIb3yACb WKANaMit Ha IOBOPOTHOM OrpaHuuMTeNe
(PUCYHOK G).

Npumeyanme. 706b! CMEHUTb KOHTAKTHYl0 Tb Orp , NOBEPHUT BECh

OrpaHNuMTeNb Tak, 4ToBbl KOHTAKTHaA IOBEPXHOCT MoMata Moz yrop.

YcTaHoBUTe TpeGyemblii pexyLLIWil MHCTPYMEHT B LiaHry (24) v 0Tperynupyiite BepTuKarnbHoe

NonoXeHue Tak, 4To6bI KOHeL WHCTPYMeHTa Kacancs 3arotoBku.

4, ﬂosepume OrpaHuyuTeNb Tak, 4T06bI €0 TeN0 0Ka3aNoch Ha OZHOI 0CK € ynopom. Ocnabbre
(uKcatop ynopa, 0BeAUTe ynop A0 KOHTAKTa C OFPAHIUUTENeM 1 3aTAHUTe PYuKy GuKcaLun
ynopa. Tenepb rny6uHa pe3aHia HaCTpoeHa Ha Hymb.

5. nOBepHMTE I'IOBDPDTHh\ﬂ 0rpaHuyunTenb TaK, UTO0bI KOHTAKTHast NOBEePXHOCTb,
(COOTBETCTBYtOLIAA Kenaemoii I'ﬂ)’ﬁMHE pe3aHusa, CoBMeCTUnach Cynopom.

www.cmtorangetools.com

3aaHHO/E KOHTaKTHOI NOBEDXHOCTH DU OMYCKaHMH Ge3epa. Tenepb MOXHO BbINOTHATH
I'IepBbIM POKOR,

3. IpOXobl, M10BOP: W HacTpauBas y6uHy
KOHTAKTHOM NOBEPXHOCTA /1A KaXA0r0 NPOX0AA (npw HeoBX0AUMOCTH) 50 TeX Mop, N0Ka He
GyaeT AOCTUTHyTa NoAHas ry6iHa pesaHua.

06pab6oTka no Kpyrosoi TpaeKkTopum

1. YcraHowTe yBenuueHHyto nofoLuBy (28) 6e3 napannenbHoii Hanpasnaioeit (23).

2. CHumwTe noBop p (27)cy Vi NOAOLBYI 1 €10 B LieHTpe
3aroTOBKY HeGONbLIMM FBO3/1eM WAV BUHTOM Yepe3 oTBepcTue (pucyHok M). He cumaiite
6onT KpenneHua.

3. OnycruTe Gpe3ep C NOAOLUBOIE Ha NOBOPOTHOE KpensieHHe 1 yCTaHoBUTe L6y 1 raiiky-
6apatuex Ha mecto (pucyHok N).

4. He BKnioyas nuTaHue, NpoBe/VTe pe3ep No enaemoii TPaeKTopiM U BHECUTe
HeoBX0AMMble 3MeHeHNA.

5. 06pa6oTky BbIMONHAIiTE B HECKONbKO MPOXOJI0B, 3arNy6NAA MHCTPYMEHT NpUGAM3UTENbHO
Ha 2 MM (3/ 32») nocne kaxoro npoxopa (pucyHok N). He nbitaiitech 06pabaTbiBatb B ofuH
npoXozi € 6onbLLoii Fy6UHoi pe3ama.

« (kBo3Han o6paborka. Eciu Matepuan npope3aetca HackBo3b, NOANOKUTE PACKOAHYIO
JI0CKY NI0J} 3aroToBKY. CHayana BbIPE3akoT Kpyr ¢ NPUNYCKoM Mo AUaMeTpy, nocne yero
[MaMeTp NPUBOZAT K HOMUHaNY MyTeM 06paboTKi TopLia N Bceii TONLLYHE B HECKOMbKO
NPOX0/0B C HeboMbLLOIA FY6UHOI pe3aHus.




Pa6oTa B cTaLOHapHOM pexume

. YCTaHOBKa U 3KC (pe3epa Ha cTone ANA Gpe3epoB BLINONHAETCA B
COOTBETCTBYM C JJOKYMEHTaLIuelt, KOTopas NOCTaBAAETCA B KOMTIEKTE O CTONIOM.

Tpumeyanue. XoTa AaHHOE M3LeNVe MOXHO SPEKTUBHO M YA06HO IKCNNYaTUPOBATD
npaKTIYecki C Nto6bIM CTONIOM AUnA ppe3epa, pekomeHAYeTcA ncnonb3oatb cron CMT.

3 TAM 37070 (PE3epa, ONNCaHHbIM BbILLIE, €70
Haapovma He NPEACTABAGT HIKaKIX TpyAHoCTeli. CMOTPHTe pa3aenbi «YCTaHOBKa NATpoHa
dpe3bl» 1 «PerynupoBKa ryGuHbl pe3aHisy.

BAXXHO! Mepen ycraroBKoii ppe3epa Ha cTon OBA3ATE/IbHO

npyxuHy. [Ina 1oro:

1. Tepesepute 6abky Gpe3epa B KpaiiHee BepXHee NONOXKeHIe 1 BKIOUMTE GUKCaLIM0
nonoxeHus poiyarom (11).

2. BblkpyTuTe Ha Heckonbko 060POTOB ManeHbKIii BUHT, KOTOPbIit HAXOAUTCA PAKOM C
KPILLIKO NPYUHbI Bep nep (21) (pucytok 0).

3. Hagasure najioHbIo Ha KpLILUKY MpyKitkbl on "
KPenKo AepiiTe KpbILIKY ApYroii PyKOii, uToBbl MpyxiuHa  MEXaHU3M Bepmxanbuoro
nepemeLLenyta He Bbinetena. CXpaHAA JaBNeHite 1 3axBat, NOBEPHUTE KPbILLIKY MPyUuHbI

p nynanure ee (pucyHok P).

/\ BHUMAHME! ﬂnﬂ obecreyeHua NNaBHOro BEPTUKANbHOTO NepemeLLieHIA NpyXIHa

HarpyXeHa A0CTar04Ho GobILMM ycunueM. Kpbillka MpyXKitHbl MEXaHU3Ma BEpTUKaNbHOro

niepeMeLLieHIA 1 MPYKIHa BBINETAT C BbICOKOI CKOPOCTbHO MOJL AAGICTBIEM 3TOTO YCHAA,

KOrJ1a KpbllLika Oy/ieT oTkpyyeHa. He ponycaiire oTC KPILIK/A
TIPYKUHbI p 310 MoeT TIPUBECTU K TPaBMaM.
4. 0cB060OAUB KPBILLKY I'Ipy)KVIHbI D P naiire

eil NoaHATbCA BBEpX (pUCyHOK Q).
5. BbiTaLuuTe npyxuHy 1 CxpaHuTe ee B 6e3onacHom mecre.
6. YcTaHoBUTe KPBILLIKY HA MECTO U 3aTAHNTE BUHT.

/\ BHUMAHVE! pyt BcTaBKe npyiHbl
npocneuTe 3a Tem, 4To6bl ee Kpbiluka Gbina NPaBbHO 3akpeniea. OHa AomkHa
pacnonararbCA napannefibHo Koprycy UHCTPyMeHTa be3 BuauMoro 3a30pa. KpenesxHblii BUHT

Akceccyapbl

Bbl MoXeTe NpHOGPECTH LWUPOKMii aCCOPTUMEHT MPUHAZNEXHOCTEIl U 3aNacHbiX vacTeil AnA
paborbl Ha ppesepe CMT7E, y Bawero aunepa CMT, Hanpumep:

« bonbLuoii BbiGOp dpe3.

« Ope3epHble NNACTUHbI C NPe/iBAPUTENbHBIMK OTBEPCTUAMM (pUC. H)
« Hanpasnstowue BTynku

« Uanrum

« YronbHble WweTku

TexHuueckoe OGCHY)KVIBaHMe

/\ BHUMAHME! Ocmotp, 06¢ WA OUUCTKY |
Tor0, KaK pe3ep 6yzeT OTKOUEH OT MCTOUHMKA NUTaHUA.

A HauuHatb TONIbKO nocne

06wmii ocmoTp
« PerynapHo npoBepaiiTe 3aTAXKY BCEX KpenexHblX BUHTOB.
. I'Iepen KaX/IbIM UCNONb30BaHNEM UHCTPYMEHTA O(ManMBaﬁTe LUHYp NUTAHNA Ha

npeamer ii unm u3Hoca. P p JIOMKHbI NP q
TONbKO OQULMANbHbIM CePBICHBIM LieHTpom CMT. 31a peKomeHpaLIua pacnpocTpansetca
11 Ha WHYpbL ua CUHC

Ouncrka

/A\ BHUMAHME! Ty ouncte 370ro uHcTpymenta BCETJJA nonb3yiitech cpeAcTBamu 3wy,
BK/H04aA CPEAICTBA 3aLLTHI [1a3 U MepYaTKit.

« Bcerga pepxute nHCTpyMeHT B uucToTe. MMbilb U rPA3b YCKOPAIOT U3HOC BHYTPEHHIX
JleTaneii 1 COKPALLIAKT CPOK CNYKObl UHCTPYMEHTa.

1A 4uCTKU Kopnyca NCMOb3yiTe MATKYK LUETKY UM CyXyto TPANKY.

. A UC ¢ BELLECTBA ANA OYUCTKM NNACTUKOBLIX AeTaneil.
Ecm CyXaA YNCTKa He aaet A npotepeTb
WNHCTPYMEHT BAXHOI TPANKOIA C MATKIM MOIOLLIMM (pEJJlCTBDM

+ He nony(Kame KOHTaKTa MHCTPYMEHTa € BOAOM.
< T BbICYLLINTE UHCTPYMEHT Nepej UCnonb3oBaHnem.

JI0MmKeH ObiTb YCTaHOB/IEH NPaBW/IbHO, 4T06b! MCKNI0YanOCh 0T

KPbILLIKU PYXKiUHbI
TMPUMEYAHME. Mepen ucnonb3oBaHuem dpesepa B pyuHOM pexime 06A3aTeNbHO ycTaHoBUTe
TIpYXUHY 0BparHo Ha MecTo.

BAMHO! Mepep MoHTaXoM hpe3epa noa cToom, 0cnabbTe pyuky dukcauwm ynopa (5) u

nepeBeaiTe pbluar Gukcauun (1Me

« Korpa dpesep paGotaer B CTauvoHapHOM pexume, ry6uHa pesanis 6bicTpo U yAo6Ho
HaCTPaBAETCA PerynupoBOYHOIi PYKOATKOIA (25), KoTOpas MOAKMKOYAETCA K OTBETHOMY
coeguHuTento (14).

YcTaHOBKa Knloya OTKNOYeHus 6IIOKVIPOBKM nocne oTKkasa
nuTaHuna:

Ope3ep CMT7E umeer yHkuuio GnokupoBky nocne okasa nutanus (NVR), kotopas

Npe/l0TBPALLIAET ABTOMATUYECKHiA Nepe3anyck 3neKTPOABUaTena Nocne NpepbiBaHUA NUTaHuA.

Y4T06b1 BepHYTb MHCTPYMeEHT B pabory, nepeBecty Bl B

«BbIKIIOYEH0», 1 TONbKO NOTOM CHOBA BK/I0UWTB ero. i UCnonib30BaHMN UHCTPYMEHTa ¢

obpabarbiBatoyym Lektpom CMT (co conom Ana ppe3epa CMT) unm CTopoHHIM CToNIOM AnA

dpe3epa, y KoToporo ecTb cobicTBerHan 3atuuTa NVR, 31y GyHKuMI0 MOXHO 3a6rokupoBaTh

Kntouom otkioueHua NVR (29). Tem cambiM BKAIUEHIE/OTKT0YEHME UHCTPYMEHTa

OCYLLIeCTBNAETCA BbIK/I0YaTeNeM Ha cTone nA dpe3epa.

1. BKpyTuTe Koy 670KIPOBKY NOC/IE 0TKA32 NUTAHIA B COEZMHEHUE KII0YA OTKAI0YEHN
6nOKIPOBKM NOCNE 0TKa3a NUTaHNA (22) 1 aKKypaTHO 3aTAHMTe OT PyKK (PUCYHOK T).

2. Mpukp D iiH K HUKHeit yacTi 06pab: LieHTpa (pucyHok U).
3. B dpesepuud Ha cTone AnA pe3epa, 4To0bl yNpasnATh
pe3sepom.

/\ BHUMAHMUE! Kniou oTkAioueHms 6n10KUPOBKM NOCTIe 0TKa3a NUTaHWA CIeAYeT UCMONb30BaTh
TONbKO B cnyuae, e hpe3ep NOAKMIOYEH K UCTOUHMKY NUTAHIS, KOTOPbIi CaM 3aLuuLLieH
CUCTeMOiA 6TI0KUPOBKY NIOCNE 0TKa3a NUTaHUS, Hanpumep K o6pabaTbiBatotiiemy LieTpy CMT.
OBA3ATE/IbHO npucoevHuTe KpOHLLTeIiH K CToNy AANA Gpe3epa, YTo6bl CyuaiiHo He yAanuTL
dpe3ep 6e3 yAaneHu Knioua OTKAIOYEHUS.

BaxHo

1. Yro6b1 yctaroBUTL hpe3ep CMT Ha hpe3epHblii cron CMT unw Aipyroii Mapku, 0TBUHTMTe 4
BIHTA YEPHOIt 0MOPHOIA NNACTUKbI, NOKA3aHHOIA Ha PUCYHKe S, 1 CHUMWTe ee.

2. Wimeetca 2 Habopa BUKTOB, kak N10Ka3aHo Ha puc. II.

« A:4Bunta UNC (ucnonb3yloca And KpenneHUA ONOpHOIA NANTbI), TakXKe NOAXOAAT ANA
MOHTaxa Ha ctonax CMT.

« B:Habop u3 3 BunTOB M6

3. Ucnonb3yiite 4 npunaraembix BukTa (30) AnA ycTaHoBKM Gpe3epa Ha cronbl CMT.

Mpumeuatue. Pe3bba M6 Hegoctyna B Goniee panHix Bepcuax dpeepos CMT7E (2022).

« [0 BO3MOXHOCTY peKoMeHAYeTcA NPojyBaTb BEHTUNALIMOHHIE 0TBEPCTUA CYXUM I
YNCTBIM OKATbIM BO3ZyXOM (1 HeobXoAuMocTH).
(maszka

«  PerynapHo iite Bce ii CMa3Koif.

A fetann pac

LWeTkn

« (o BpeMeHeM yrofbHbIe LeTKI BHYTPY SNEKTPOABHIaTENA U3HALLUBAKOTCA.

« ECWI LUETKN U3HOLLEHbI CIMILIKOM CYAIbHO, TO BO3MOXHA N0TEPA MOLLHOCTY, NIPepbIBUCTaR
patoTa 3neKTPOABHTaTeNa U BIAUMOE UCKPEHHe.

« Yr06bl 3aMeHUTD LETKY, CHUMUTE ABE KPBILLKY (9). AKKYPATHO BbITALLUTE U3HOLLIEHHbIe
weTkyt (pUcyHoK R) 1 ouncTiTe rHespa. AKKypaTHO BCTaBbTe HOBbIE LIETKM U YCTaHOBUTE
KPbILLIKH.

« Tocne ycTaHoBKM AaiiTe ¢pe3epy nopa6oTatb 2-3 MUHYTbI 6e3 Harpy3km, 4To6bl LweTK

b. JIns noAHoit npup LLETOK MOryT noTp bCA HECKONbKO
— VckpeHvte 3neKTpoABHraTens MoXeT NPOLOMKATLCA 210 TeX Mo, N0KA LWeTKI
He npupaboTaloTes.

« Takxe MOXHO CAaTh WHCTPYMEHT Ha oﬁcnywsaume B O¢MLlMaﬂthH:1 CePBUCHDIN LIEHTP.

KoHTaKTHbIe AaHHbIe

1Mo Bcem TexHUyeCkUM BONPOCaM , NoXanyiicta, CBAXUTECH € BALLVM JUNepom.
Caiit: www.cmtorangetools.com

« XpaHuTe MHCTPYMeEHT aKKypaTHbIM 06Pa30M B YeMoiaHuMKe, B KOTOPOM OH NOCTABNAETCA.
« XpaHuTe UHCTPYMEHT B CyXOM I HeAOCTYNHOM AinA AeTeii MecTe.

anusauml

WHe 0 PEMOHTY 3NeKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHA

BHINOMHATLC B CTPOrOM COOTBETCTBIM C FOCY/APCTBEHHbIMM HOPMATUBAMI.

« 3anpewaeTca yTUNU3NPOBATL SNEKTPOUHCTPYMEHT WK MHOV NIOM 3NeKTPUYECKOro u
IMEKTPOHHOT0 060PYAOBAHIA C GbITOBBIM MyCOPOM.

« 06paruTecb B MeCTHoe noy

NpaBWIbHbIX METOAAX YyTUNU3ALNN SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

OTXOZ0B 3 NH() 0

www.cmtorangetools.com




CIAT 9555

Mouck n yCTpaHeHue HeM(ﬂpaBHOCTeﬁ

HeucnpasHoctb

Bo3moxHas npu4nHa

Mertop ycTpaHenus

He cpab ii Bb ().

OTCyTCTBYeT NUTaHe.

I'Iposepre WCTOYHUK NUTAHUA.

HewcnpaseH nepekuaHoii BbIknKouaTens.

CpaifTe MHCTPYMEHT B 0dULManbHbIii cepBUCHbII LieHTp CMT Ha
3aMeHy BbIKNioYaTena.

HeTouHblii npogunb 06pabotku.

HenpasunbHo HacTpoe ynop (3).

Y6eauTech, 4T0 NON0OXeEHME ynopa COOTBETCTBYeT
MaKCUManbHOiA BeNiuMHe NPUMYcKa, Ha KOTOPYIO HACTPOEHbI
NOBOPOTHbIe orpatuumnTeni (1).

Ope3a/pexyLunit IHCTPYMEHT (24) HenpaBunbHO
YCTaHOBJIEH WIN He 3aTAHYT.

3atAHmTe pesy/UaHry v PexyLLNA MHCTPYMEHT.

Ope3sep He 3anycKaeTca.

lnTanue He nogaetcs.

Y6eauTech, 4T0 UCTOYHUK NUTAHNA ncnpase

3auUnvM UK U3HOLLEHBI LWETKM.

OTKAIOYUTE NUTaHUe, CHUMUTE KPBILLKK LeToK (9) 1 yBeauTech,
4TO LLETKM He NOBPEX/ACHDI U HE U3HOLLIEHbI UTMLLKOM CUIbHO.

HewcnpaseH Bbiknioyatenb.

HewcnpaBHOCTb 1y KOPOTKOE 3aMblkaHue AeTaneii
INeKTpoABHraTens.

Cpaiite MHCTPYMEHT Ha 06CNYXKMBaHIE B OQULMANbHbIi
CepBUCHbIii LeHTp CMT.

(pe3ep paboTaeT UK pexeT CINLIKOM MeANEHHO.

3aTynnieH W MOBPEX/IEH PEXYLLIN MHCTPYMEHT.

3aTouNTe UM 3aMeHNTE PEXYLLII UHCTPYMEHT.

Perynatop yactoTbl BpalLeua (10) HaCTpoEH Ha HI3KYI0
4acToTy BpaLLieHNs.

YBeNuubTe YacToTy BpaLLICHN.

IneKTPOBUraTeND NEperpyKeH.

CHu3bTe ycunue nofaun hppesepa.

Ype3mepHan Bubpauma.

tDpeza HEenpaBWIbHO Y(TAaHOBNEHA UNI He 3aTAHYTa.

TepeycTaHoBHTE UK NOATAHUTE (pesy.

(pe3a U30THyTa N NOBpEX/eHa.

3ameHuTe ppe3y.

LUeTku 3aegator.

OTKNIoUNTE NUTaHue, CHUMWTE LLETKIA, 0UNCTUTE WM 3aMeHITe
nx.

CunbHoe UCKPeHHUe BHYTPU KOPNYCa INeKTPOABUTATeNA.

3I|€KTPDIJBMI'HTEJ|I> NOBPEXAEH WK U3HOLIEH.

Cpaiite MHCTPYMEHT Ha 06CNYXKMBaHIe B OQULIMANbHbIiA
CepBUCHbIiA LieHTp CMT.

Pyuka TouHoii perynuposk (20) ciuienkaer unu He
BbINONHACT PEryNnpoBKy.

duKcauma pblyarom

m

0 uKcauuio Bep 0 pbluarom.

[locTurkyT npezien Auanasona perynupoBaxa.

NepeycTaHoBuTe pyyKy TOUHOI PerynupOBKY 1 3aaiiTe FyGuHy
CnomoLLbHo ynopa (3).

MH(prMEHT 13aeT NoCTOPOHHMI wym.

3aepaHue MexaHu3ma.

Mospexpenve BHYTPEHHUX 06MOTOK.

CpaifTe MHCTPYMEHT Ha 06CNyXKVBaHNe B 0QULMANbHBII
CepBUCHbIii LeHTp CMT.

www.cmtorangetools.com
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SPARES LISTING

REF. NO. SKU DESCRIPTION REF. NO. SKU DESCRIPTION
1 - SCREW MOTOR TOP COVER 60 DEPTH STOP ROD
2 CMT7E-002 MOTOR TOP COVER 61 - DEPTH STOP ROD PLUG
3 CMT7E-003 SPEED CONTROLLER 62 CMT7E-062 FIXED HANDLE INNER
4 - POWER CORD (FOR PUSH BUTTON HANDLE)
5 CMT7E-005 COPPER RING B (BRUSH CONNECTION B) 63 CMT7E-063 PAN HD SCREW
6 CMT7E-006 COPPER RING A (BRUSH CONNECTION A) 64 CMT7E-064 FIXED HANDLE OUTER RUBBERISED
7 - CORD GUARD 65 CMT7E-065 SELFTAPPING SCREW
8-10 CMTT7E-009A RACK POST GUIDE ASSEMBLY 66 CMT7E-066 DEPTH STOP BRASS PLUG
11 - SCREW UPPER ARMATURE BEALT 67 CMT7E-067 DEPTH SPRING
12 CMT7E-012 UPPER ARMATURE BEARING PLATE 68 CMT7E-068 BOLT, PLUNGE LOCK
13 - CORD RESTRAIN 69 CMT7E-069 DEPTH STOP KNOB
14 - SCREW CORD RESTRAINT 70 CMT7E-070 DEPTH STOP SCREW
15~18,20,23  CMT7E-017A  SWITCH ASSEMBLY 71 CMT7E-071 PLUNGE LOCK BOLT
19 CMT7E-019 DEPTH STOP SPRING GUIDE 72 CMT7E-072 PLUNGE LOCK BOLT PLATE
21 - SCREW CORD RESTRAIN 73 CMT7E-073 PLUNGE LOCK BOLT PLATE
22 CMTT7E-022 SCREW SWITCH COVER 74 CMT7E-074 PLUNGE LOCK LEVER
24 - BROWN CONNECT WIRE 75 CMT7E-075 SCREW PLUNGE LOCK BOLT
25 - BLUE CONNECT WIRE i - SELF-TAP PAN HD SCREW
26 CMT7E-026 SET SCREW 78 CMT7E-078 COLLET SHAFT
27 CMTT7E-027 HOLDER BRUSH 79 CMT7E-079 INNER SPRING SHAFT LOCK
28 CMT7E-028 BRUSH 80 CMT7E-080 SHAFT LOCK PIN
29 CMT7E-029 CAP BRUSH 81 CMT7E-081 SPRING SHAFT LOCK BUTTON
30 CMT7E-030 PAN HD SCREW 82 CMT7E-082 SHAFT LOCK BUTTON
31 CMT7E-031 MICRO ADJUST KNOB 83 CMT7E-083 SCREW SHAFT LOCK BUTTON
32 CMT7E-032 UPPER MOTOR BODY 84 CMT7E-084 PAN HD SCREW
33 CMT7E-033 FIELD COIL 85 CMT7E-085 REAR CHIP SHIELD
34 CMT7E-034/1N  WORM GEAR (START 2010) 86 - RACK POST LINER
34.2 - PIN 871 CMT7E-087 RETAIN RING
34.3 O-TYPERING 88 CMT7E-088 SPRING RACK POST
344 FLAT WASHER 91 CMT7E-091 FENCE ATTACHMENT KONB
345 ERING 92 CMT7E-092 SPRING FENCE ATTACHMENT KNOB
35 - SELF-TAP PAN HD SCREW/WASHER 93 CMT7E-093 FRONT CHIP SHIELD
36,37 CMT7E-036A MAGNET RING & MOUNT ASSEMBLY 94 CMT7E-094 VACUUM SHIELD BIG THROAT
38 CMT7E-038 BALL BEARING 95 - 095 TRAO30 TURRET WHEEL
39 CMT7E-039 ARMATURE ASSEMBLY 96 CMT7E-096 NUT, TURRET WHEEL
40 CMT7E-040 FAN SHROUD 97 - TURRET
4 CMT7E-041 SCREW LOWER ARMATURE BEALT 98 SCREW, TURRET WHEEL
42 CMT7E-042 LOWER ARMATURE BEARING PLATE 99 SPRING FENCE ATTACHMENT KNOB
43 CMTT7E-043 BALL BEARING 100 - TURRET DETENT BALL
44 CMT7E-044 E-RING (ETW) 89,90, 101, 103 CMT7E-101A BASE & POST ASSEMBLY
45 CMT7E-045/1  PLUNGE HANDLE CLUTCH 102 - SELFTAPPING SCREW
46 CMT7E-046/1  PLUNGE HANDLE PINION 104 CMT7E-104/2  BASE PLATE
a7 CMTT7E-047 WORM WHEEL METRIC CW DOWN 105 CMT7E-105 M6X40MM COACH BOLT
48 CMT7E-048/1  SPRING PLUNGE HANDLE CLUTCH SHAFT 106 CMT7E-106/2  SCREW
49 CMT7E-049 PLUNGE HANDLE CLUTCH SHAFT 107~111 CMT7E-109A FENCE PLATE & CIRCLE CUTTER ASSEMBLY
50 CMT7E-050/2  PLUNGE HANDLE OUTER RUBBERISED 112~116 CMT7E-114A FENCE ASSEMBLY
(FOR PUSH BUTTON HANDLE) 119 CMT7E-119 WRENCH
51 CMT7E-051/2  PLUNGE HANDLE SHAFT 120 - WASHER
51.1 CMT7E-051-1  PLUNGE SELECT PUSH BUTTON 124~130 CMT7E-130A  COMPLETE WINDER HANDLE ASSEMBLY
51.2 CMT7E-051-2  PLUNGE SELECT BUTTON SPRING 131 - WASHER
51.3 CMT7E-051-3  SELFTAPPING SCREW 135 796.720.00 12MM COLLET ASSEMBLY
51.4 CMT7E-051-4  PLUNGE HANDLE ROTOR 136 796.680.00 8MM COLLET ASSEMBLY
51.5 CMT7E-051-5  PLUNGE HANDLE STATOR 150 CMT7E-150 150 COPPER PAD
51.6 CMT7E-051-6  PLUNGE HANDLE LOCKOUT 151 CMT7E-151 151 BEARING
51.7 CMT7E-051-7  PIN 152 - ISOLATION WASHER
51.8 CMT7E-051-8  SPRING PLUNGE HANDLE ROTOR 154A CMT7E-154A BYPASS KEY NVR
52 CMT7E-052 PLUNGE HANDLE INNER 157 - CONNECTION WIRE
53 CMT7E-053 SCREW CORD RESTRAINT 158 - NUT
54 CMTT7E-054 SPRING RELEASE RING 164 990.467.00 164 SCREW 1/4"X7/8"
55 CMT7E-055/1  MICRO RELEASE RING FOR ROUTER TABLE
57,58, 76 CMT7E-058A LOWER MOTOR BODY & BUSH ASSEMBLY
59 CMT7E-059 SPRING DEPTH STOP ROD
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EN CMT WARRANTY CMT warrants to the purchaser of this product that if any part proves to be
defective due to faulty materials or workmanship within 1 YEAR from the date of original purchase,
CMT will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge. This warranty does not apply
to commercial use nor does it extend to normal wear and tear or damage as a result of accident,
abuse or misuse. If the product is faulty or requires service please refer to your nearest authorised
CMT Repair Centre. Warranty does not include any freight to and from the user.

ES GARANTIA DE CMT CMT garantiza al comprador de este producto que toda pieza defectuosa
debido a defectos de material o de fabricacién dentro de los 12 MESES de la fecha de compra
original, CMT reparard o, a su discrecion, reemplazara la pieza defectuosa, libre de cargo. La
Garantia excluye dahos causados por uso incorrecto, negligencia, accidente o desgaste normal. Si
el producto tuviera un fallo o requiriera servicio durante el periodo de validez de la garantia, del
Centro de reparacion de CMT mas cercano.

FR GARANTIE CMT CMT garantit a I'acheteur de ce produit que si toute piece s'avere défectueuse
en raison de la qualité des matériaux ou de la fabrication dans les 1 ANS de la date d’achat, CMT
réparera ou remplacera sans frais, a sa discrétion, la piece défectueuse. Cette garantie ne couvre
pas un usage commercial ni une usure normale ou un dommage résultant d’un accident, d’un
usage abusif ou d’une mauvaise utilisation. Si le produit est défectueux ou nécessite une réparation,
veuillez composer le étre référ au centre de réparation autorisé CMT le plus proche. La garantie
n’inclut pas les frais d’envoi de et a I'utilisateur.

IT GARANZIA CMT CMT garantisce all'acquirente del prodotto che se eventuali componenti
dovessero dimostrarsi difettosi a causa di difetti di materiale o di manodopera entro 1 ANNI dalla
data di acquisto originale, CMT provvedera alla riparazione o a propria discrezione alla sostituzione
della parte difettosa gratuitamente. La garanzia non si applica all’utilizzo commerciale né si estende
alla normale usura o a danni conseguenti ad incidenti, errato utilizzo o utilizzo improprio. Se il
prodotto & difettoso o richiede una riparazione chiamare il avere indicazioni sul centro riparazioni
autorizzato CMT pil vicino. La garanzia non comprende eventuali spese da e verso I'utente. Se fuori
Australia, contattare I'ufficio CMT pil vicino (dettagli nel seguito) per accordi per la riparazione o la
sostituzione del prodotto.

DE CMT GARANTIE CMT gibt dem K&ufer dieses Produkts die Garantie, dass im Falle eines Defekts
eines Teils des Gerats auf Grund von Materialschdden oder fehlerhafter Verarbeitung innerhalb von
12 MONATEN nach dem Datum des Erstkaufs CMT das fehlerhafte Teil repariert oder bzw. nach eige-
nem Gutdiinken ersetzt. Ausgeschlossen von dieser Garantie sind Schaden, die durch Missbrauch,
Vernachlassigung, Unfall oder normalen Verschleif & Abnutzung entstehen. Tritt wéahrend der
Garantiezeit am Produkt ein Defekt auf oder muss eine Wartung durchgefiihrt werden, kénnen Sie
unter Standort lhres nachstgelegenen autorisierten CMT-Reparaturzentrums erfahren.
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PT GARANTIA: A CMT garante ao comprador deste produto que se alguma parte se revelar
defeituosa devido a materiais defeituosos ou mao de obra dentro de 1 ANO a partir da data da
compra original, A CMT ira reparar, ou a seu critério substituir, a peca defeituosa sem custos. Esta
garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou danos resultantes
de um acidente, abuso ou ma utilizagdo. Se o produto estiver defeituoso ou necessitar de servico,
por favor consulte o seu Centro de Reparacao CMT. A garantia nado inclui qualquer frete de e para
0 utilizador.

DA CMT GARANTI CMT garanterer over for kgberen af dette produkt, at hvis en del viser sig at veere
defekt pa grund af defekte materialer eller udferelse inden for 1 AR fra den oprindelige kebsdato,
vil CMT reparere eller erstatte den defekte del gratis. Denne garanti geelder ikke for kommerciel brug
og omfatter heller ikke normal slitage eller skader som fglge af ulykke, misbrug eller forkert brug.
Hvis produktet er defekt eller kraever service, bedes du henvende dig til dit neermeste autoriserede
CMT-reparationscenter. Garantien omfatter ikke fragt til og fra brugeren.

PL GWARANCJA CMT firma CMT gwarantuje nabywcy tego produktu, ze jesli jakakolwiek czes¢ okaze sie wadliwa
z powodu wadliwych materiatéw lub wykonania w ciagu 1 ROKU od daty pierwotnego zakupu, CMT naprawi
lub, wedtug wiasnego uznania, wymieni wadliwg czes¢ bezptatnie . Niniejsza gwarancja nie ma zastosowania do
uzytku komercyjnego ani nie obejmuje normalnego zuzycia lub uszkodzenia w wyniku wypadku lub niewtasciwego
uzytkowania. Jesli produkt jest wadliwy lub wymaga naprawy, skontaktuj sie z najblizszym autoryzowanym dealerem
CMT w Twoim kraju. Gwarancja nie obejmuje przesytki do i od uzytkownika.

CZ CMT ZARUKA Spolecnost CMT zarucuje kupujicimu tohoto vyrobku, 7e pokud se béhem 2 ROKU od data nakupu
ukdZe, Ze je néktery dil vadny z dlvodu vady materidlu nebo zpracovani, spolecnost CMT vadny dil bezplatné opravi,
nebo podle svého uvézeni vyméni. Tato zruka se nevztahuje na podnikatele a ani na béZné opotfebeni nebo poskozeni
v dlisledku nehody, zneuZiti nebo nespravného pouziti. Pokud je vyrobek vadny nebo vyZaduje servis, obratte se na své

RU TAPAHTMA: CMT rapaHTupyeT nokynatesito 3Toro NpoAyKTa, uto ey kakas-nnbo yacTb okaxeTca fedeKTHol
13-3a JedeKTHbIX MaTepuanoB wan u3rotoBneHna B Teuenne 1 TOOA ¢ patbl nepBoHayanbHoit mokynku, CMT
OTPEMOHTMPYET MK N0 CBOEMY YCMOTPEHMI0 3aMeHUT HeNCnpaBHYIo feTanb . JTa rapaHTA He pacnpoCTpaHAeTca
Ha KOMMepYecKoe UCMob30BaHIe 11 He PAacpOCTPAHAETCA Ha HOPManbHbIA U3HOC A NOBPeXeHne B pe3ynbrate
HeCYaCTHOrO Cy4as, HenpaBUIbHOIO U HeMPaBUNbHOMO MCNONb30BaHMA. Ecn NpogyKT HencnpaseH unun Tpebyer
obcnyxuBaxua, obpatutecb B 6nuKaiilunii aBTOPU30BaHHDBIA PeMOHTHBIA LeHTp CMT. apaHTuA He MOKpbiBaeT
Pacxofbl Ha J0CTaBKY TOBapa Mo/b30BaTesio 1 06paTHo.
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EN DECLARATION OF CONFORMITY C€

ES DECLARACION DE CONFORMIDAD C €
FR DECLARATION DE CONFORMITE C €
IT DICHIARAZIONE DI CONFORMITA C €

DE KONFORMITATSERKLARUNG C €
PT DECLARACAO DE CONFORMIDADE C €
DA OVERENSSTEMMELSESERKLARING C €
PL DEKLARACJA 2GODNOSCI C €
CZ PROHLASENT 0 sHoDE C €

RU JEknAPALIA 0 cooTBETCTBIN C €

DOWNLOAD
DECLARATION OF CONFORMITY
FROM OUR WEBSITE
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© C.M.T UTENSILI S.P.A.

EN ®: CMT, the CMT logo and the orange color applied to tool surfaces are trademarks of C.M.T. UTENSILI S.P.A.
This document has been sent for your personal use only. All usage and reproduction is forbidden without written permission from C.M.T. UTENSILI S.P.A.
Any brand names mentioned in CMT product catalogues and on the CMT website are the property of their respective owners.

ES ®: CMT, el logotipo CMT y el color anaranjado del revestimiento de la superficie de las herramientas son marcas registradas de C.M.T. UTENSILI S.p.A.
Este documento ha sido enviado para uso personal. Se prohibe cualquier uso diferente y/o reproduccion sin previa autorizacién escrita de C.M.T. UTENSILI S.p.A.
Cualquier otra marca presente en el sitio Web y en los catalogos CMT es propiedad de su respectivo fabricante.

FR ®: CMT, les logos CMT, CMT ORANGE TOOLS et la couleur orange du revétement de la surface des outils sont des marques déposées de la société C.M.T. Utensili S.p.A.
Ce document vous a été envoyé exclusivement a usage personnel. Toute utilisation et ou reproduction de celui-ci est interdite sans I'autorisation expresse de son propriétaire.
Toutes les autres marques mentionnées sur ce site et dans les catalogues CMT sont la propriété de leurs fabricants respectifs.

IT ®: CMT, i loghi CMT, CMT ORANGE TOOLS e il colore arancio del rivestimento della superficie degli utensili sono marchi registrati di C.M.T. Utensili S.P.A.
Questo documento Vi & stato inviato solo ad uso personale. Qualsiasi altro uso /o riproduzione di esso & vietata senza preventiva autorizzazione scritta rilasciata da C.M.T. UTENSILI S.P.A.
Ogni altro marchio riportato in questo sito e nei cataloghi dei prodotti CMT rimane di proprieta dei rispettivi produttori.

DE ®: CMT, die CMT Logos, CMT ORANGE TOOLS und die orangene Farbe der a sind ei von C.M.T. Utensili S.p.A.
Dieses Dokument wurde Ihnen nur zur privaten Nutzung zugesendet. Jede Art von Nutzung und/oder Vervielféltigung ist ohne die schriftliche Genehmigung von CMT nicht erlaubt.
Alle anderen Markennamen, die sich auf dieser Seite und in den CMT-Katalogen befinden, sind das Eigentum ihrer beziiglichen Hersteller.

PT ®: CMT, o logdtipo CMT e a cor laranja aplicada as ies das s&0 marcas da C.M.T. UTENSILI S.P.A.
Este documento foi enviado apenas para seu uso pessoal. Toda a utilizacdo e reproducao sem autorizagao escrita da C.M.T. UTENSILI S.P.A é proibida.
Qualquer marca mencionada nos catalogos de produtos CMT e no Website CMT sdo propriedade dos seus respetivos proprietarios.

DA ®: CMT, CMT-logoet og den orange farve péfart vaerktojsoverflader er varemaerker tilhgrende C.M.T. UTENSILI S.P.A.
Dette dokument er sendt kun til dig og din anvendelse af produktet. Al gengivelse er forbudt uden skriftlig tilladelse fra C.M.T. UTENSILI S.P.A.
Eventuelle naevnt i CMT- 0g pa CMT-hj iden tilhorer deres respektive ejere.

PL ®: (MT, logo CMT i kolor pomarariczowy natozony na powierzchnie narzedzi s znakami towarowymi C.M.T. UTENSILI S.P.A.
Ten dokument zostat wystany wyfacznie do Twojego osobistego uzytku. Wszelkie wykorzystanie i powielanie jest zabronione bez pisemnej zgody C.M.T. UTENSILIS.P.A.
Wszelkie nazwy marek wymienione w katalogach produktéw CMT i na stronie internetowej CMT s wiasnoscia ich odpowiednich wiascicieli.

CZ ®: (MT, logo CMT a oranzova barva aplikovand na povrch nastrojii jsou ochranné znamky spolecnosti CM.T. UTENSILI S.P.A.
Tento dokument byl zaslan pouze pro osobni potiebu. Jakékoli pouziti a kopirovani jsou bez pisemného souhlasu spolecnosti C.M.T. UTENSILI S.P.A. zakazany.
Veskeré nazvy znacek uvedené v katalozich vyrobkii CMT a na webovych strankach CMT jsou majetkem pislusnych viastnikii

RU ®: npasa Ha ToBapHble 3Haku): Hassanve C(MT, norotun CMT n opakesbiii iBeT, ucnonb3yembiit Ana okpack uHCTpyMenTa CMT, aBnaioTca ToBapHbiMy 3Hakamu CM.T. UTENSILI S.P.A
Tpouvte ToBapHble 3HaKW W Ha3BaHuLA GPeH 08, ynoMYUHaeMble Ha caiiTe 1 B kaTanorax CMT ABNAIOTCA COBCTBEHHOCTbIO COOTBETCTBYIOUNX KOMNAHM U NPOU3BOAUTENeiL.
J\aHHbIi! AOKYMEHT NpefoCTaBeH ANA BALLEro UYHOr0 UCl TlioGoe D un 3anpewjero 6e3 nucoMenHoro paspetwenua CM.T. UTENSILI S.P.A.

ﬁ BE CAREFUL! g
DOWNLOAD USE GLOVES. g
INSTRUCTIONS MANUAL =
FROM OUR WEBSITE UK ~
P =
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